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ISTRUZIONI ORIGINALI
ALLA GENTILE CLIENTELA

Grazie per aver scelto un prodotto Emak. La nostra rete di
rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa
disposizione per qualsiasi necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti,
non iniziare il lavoro senza aver letto questo manuale con la
massima attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente
manuale si intendono non rigorosamente impegnative. La
Ditta si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche
senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo
manuale.

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo
manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

A\ ATTENZIONE!:

- quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali,
anche mortali, o gravi danni alle cose.

- quando sussiste il rischio di danni all’'unita o a singoli
componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA
MACCHINA PUO COMPORTARE PER LOPERATORE ADDETTO,
UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A
RUMORE PARI O SUPERIORE A
85dB (A)
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1. SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI
SICUREZZA (Fig.1)

1. Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di
utilizzare questa macchina.

Indossare occhiali e cuffie di protezione.

Questo simbolo indica Attenzione e Avviso

Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a condizioni di
particolare umidita

HwnN

5. Senso di rotazione della catena. Lunghezza massima della
barra

6. DatiTecnici

7. Tipo di macchina: ELETTROSEGA A BATTERIA

8. Livello di potenza acustica garantita

9. Numero di serie

10. Marchio CE di conformita.

11. Anno di fabbricazione

12. Attenzione al contraccolpo ed evitare il contatto con la
punta della barra.

13. Utilizzare sempre la motosega con due mani.

14. Freno della catena attivato (a destra). Freno della catena
non attivato (a sinistra).

INFORMAZIONE AGLI UTENTI

Ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/
CE, relative alla riduzione dell'uso di sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche, nonché allo smaltimento dei rifiuti.
Il simbolo del cassonetto barrato riportato
sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della
propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli
altri rifiuti.
L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a
fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al rivenditore al
momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura di
tipo equivalente, in ragione di uno a uno.
L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo
dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e
allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce
ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e sulla
salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta
I'apparecchiatura.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente
comporta l'applicazione delle sanzioni previste dalla
legislazione nazionale.

A ATTENZIONE! Smaltire le batterie
separatamente dalla macchina!

A ATTENZIONE! Leggere attentamente ancheiil
manuale di uso e manutenzione della batteria e
del caricabatteria!
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COMPONENTI DELL'ELETTROSEGA (Fig. 2)

. Pulsante di sicurezza

. Interruttore di funzionamento
. Leva comando freno catena
Barra

Catena

. Tappo serbatoio olio

. Manopola fissaggio carter copricatena
. Ghiera tensione catena

. Alloggiamento batteria

. Impugnatura anteriore

. Impugnatura posteriore

. Livello dell'olio

. Copribarra
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3. NORME DI SICUREZZA

A Avvertenze di Sicurezza Generale per l'utensile

A\ ATTENZIONE - Leggere tutte le avvertenze e tutte le

istruzioni. La mancata ottemperanza alle avvertenze e
alle istruzioni puo dare luogo a scosse elettriche, a incendi e/o a
lesioni serie.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
riferimenti futuri.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce ad
utensili elettrici azionati mediante collegamento alla rete (con
cavo) o azionati a batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le aree
ingombre e/o poco illuminate possono provocare incidenti.

b) Non far funzionare gli utensili elettrici in atmosfere
esplosive, ad esempio, in presenza di liquidi
inflammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono provocare I'accensione di polveri o di
fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanza durante il
funzionamento di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell’utensile.

2) Sicurezza elettrica
a) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a
terra o a massa quali tubi, radiatori, cucine e frigoriferi.
Se il vostro corpo é a terra o a massa, il rischio di scossa
elettrica aumenta.
b) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia né
utilizzarli in luoghi umidi. Lingresso di acqua in un
utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi, controllare quello che si sta facendo e
usare il buon senso quando si azionano utensili
elettrici. Non azionare l'utensile elettrico quando si &
stanchi o sotto l'influsso di droghe, alcool o
medicinali. Un momento di disattenzione durante
I'azionamento di utensili elettrici pud provocare delle serie
lesioni personali.

b) Usare dispositivi di protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione quali maschere anti-polvere, calzature di
sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o protezioni per
I'udito riducono la possibilita di subire lesioni personali.

c) Evitare le accensioni accidentali. Assicurarsi che
lI'interruttore sia in posizione di spento prima di
collegare I'utensile alla rete elettrica e/o ai gruppi di
batterie, prima di sollevarlo o di trasportarlo.
Trasportare utensili elettrici tenendo premuto l'interruttore
o collegati alla rete con l'interruttore in posizione di
accensione, pud provocare degli incidenti.

d) Togliere qualsiasi chiave di regolazione prima di
accendere l'utensile elettrico. Una chiave lasciata
attaccata a una parte rotante dell’'utensile elettrico pud
provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi. Mantenere sempre la posizione e
I'equilibrio appropriati. Cio permette di controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti
larghi né gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti
distanti dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli
o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per

lI'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che
siano collegati e usati in maniera appropriata. L'uso di
questi dispositivi puo ridurre i rischi correlati alla polvere.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile
adatto all'operazione da eseguire. L'utensile elettrico
appropriato permette di eseqguire il lavoro con maggiore
efficienza e sicurezza rimanendo nei limiti dei parametri di
uso previsti.

b) Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore di
accensione e di spegnimento non si aziona
correttamente. Qualsiasi utensile elettrico che non pud
essere controllato con l'interruttore é pericoloso e deve
essere sottoposto a riparazioni.

c) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione e/o il
gruppo di batterie dall’'utensile elettrico prima di
effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori
o riporre gli utensili elettrici. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici non utilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permetterne l'uso a
persone inesperte dell’'utensile o che non conoscano
queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se
utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria sugli utensili
elettrici. Verificare il possibile errato montaggio o
bloccaggio delle parti in movimento, la rottura delle
parti e qualsiasi altra condizione che possa
influenzare il funzionamento degli utensili elettrici.
Se @ danneggiato, far riparare lI'utensile elettrico
prima di utilizzarlo. Numerosi incidenti sono provocati
proprio dal cattivo stato di manutenzione degli utensili
elettrici.

f) Mantenere puliti e affilati gli strumenti di taglio.
Strumenti di taglio in buone condizioni di manutenzione e
con bordi di taglio affilati hanno minori probabilita di
bloccarsi e sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, ecc. in
conformita con queste istruzioni e nel modo previsto
per il particolare tipo di utensile elettrico, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e dell'operazione da
eseguire. L'uso dell’'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle previste pud dare luogo a situazioni
pericolose.

5) Uso e precauzioni d'uso degli utensili a batteria

a) Ricaricare solamente con il caricatore specificato dal
costruttore. Un caricatore adatto per un tipo di gruppo di
batterie pud generare un rischio di incendio se utilizzato
per altri gruppi di batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i gruppi di
batterie specificatamente stabiliti. L'uso di un qualsiasi
altro gruppo di batterie puo creare il rischio di lesioni e
incendi.

c) Quando il gruppo di batterie non é in uso, bisogna
tenerlo lontano da altri oggetti di metallo quali
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che possono creare un
collegamento tra due morsetti. Cortocircuitare i
morsetti della batteria puo provocare ustioni o incendi.

d) Se é in cattive condizioni, la batteria puo perdere del
liquido: evitare ogni contatto. Se si verifica un
contatto accidentale, sciacquare immediatamente
con acqua. Se il liquido entra negli occhi, cercare
immediato aiuto medico. // liquido fuoriuscito dalla
batteria puo provocare irritazioni o ustioni.
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6) Assistenza
a) Far riparare l'utensile elettrico solo da tecnici
qualificati e utilizzare solamente ricambi originali.
Cio garantisce la costante sicurezza dell’utensile elettrico.

A Avvertenze di sicurezza delle seghe a catena:

« Mantenere tutte le parti del corpo lontane dalle catena
dentata mentre la sega a catena é in funzione. Prima di
avviare la sega a catena, sincerarsi che la catena
dentata non sia a contatto con alcunché. Un momento di
disattenzione mentre si fanno funzionare le seghe a catena
puo far si che i vestiti o il corpo rimangano impigliati nella
catena dentata.

« La mano destra deve sempre afferrare I'impugnatura
posteriore e la mano sinistra I'impugnatura frontale.
Non si dovrebbe mai invertire le mani nel tenere la sega a
catena, poiché aumenta il rischio di incidenti alla propria
persona.

« Impugnare l'elettrosega a batteria solamente
utilizzando le superfici di presa isolate, poiché la sua
catena potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti.
La catena, entrando in contatto con un cavo "sotto tensione’,
puo mettere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell’elettrosega a batteria e provocare scosse elettriche
all'operatore.

 Indossare degli occhiali di sicurezza e una protezione
acustica. Si raccomandano altri dispositivi di protezione
per la testa, le mani, le gambe e i piedi. Indossare dei
vestiti di protezione adeguati ridurra i danni personali
provocati da schegge volanti come pure il contatto
accidentale con la catena dentata.

« Non usare una sega a catena su un albero. Lazionamento
di una sega a catena mentre si sta su un albero puo provocare
delle ferite.

« Mantenere sempre un corretto punto di appoggio del
piede e far funzionare la sega a catena solamente
stando su una superficie fissa, sicura e piana. Le superfici
scivolose o instabili, come le scale, possono provocare una
perdita di equilibrio o di controllo della sega a catena.

« Quando si taglia un ramo che é sotto tensione, bisogna
fare attenzione al rischio di un contraccolpo. Quando la
tensione delle fibre di legno si rilascia, il ramo caricato con
effetto di ritorno pud colpire l'operatore e/o proiettare la sega
a catena fuori controllo.

« Usare estrema cautela quando si tagliano cespugli e
arbusti giovani. | materiali sottili possono incastrarsi nella
catena dentata e venire proiettati nella vostra direzione e/o
facendovi perdere l'equilibrio.

« Trasportare la sega a catena per I'impugnatura frontale
dopo averla spenta mantenendola lontana dal vostro
corpo. Quando si trasporta o si ripone la sega a catena
bisogna sempre mettere la copertura della barra di
guida. Maneggiare correttamente la sega a catena ridurra la
probabilita di contatto fortuito con la catena dentata.

« Attenersi alle istruzioni relative alla lubrificazione, al
tensionamento della catena e per gli accessori di
ricambio. Una tensione corretta della catena ridurra la
probabilita di un contatto accidentale con la catena in
movimento.

« Mantenere le impugnature asciutte, pulite e senza
tracce di olio e grasso. Le impugnature sporche di grasso e
olio sono scivolose, provocando cosi una perdita di controllo.

« Tagliare unicamente il legno. Non impiegare la sega a
catena per usi non previsti. Per esempio: non utilizzare
la sega a catena per tagliare dei materiali plastici,
materiali per I'edilizia oppure materiali che non siano di
legno. L'utilizzo della sega a catena per delle operazioni
diverse da quelle previste pud dare origine a situazioni di
pericolo.

Cause del contraccolpo e prevenzione per l'operatore:

Si pud avere un contraccolpo quando la punta o l'estremita
della barra di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno
si racchiude in sé serrando la catena dentata nella sezione di
taglio.

Il contatto dell’estremita della barra puo, in certi casi,
provocare improvvisamente una reazione inversa, spingendo
la barra di guida verso l'alto e all'indietro verso l'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte superiore della
barra di guida pud spingere rapidamente all'indietro la
catena dentata verso l'operatore.

L'una o l'altra di dette reazioni pud causare una perdita di
controllo della sega, provocando cosi gravi incidenti alla
persona. Non fare affidamento esclusivamente sui dispositivi
di sicurezza integrati nella sega. All'utilizzatore di una sega a
catena, conviene prendere diversi provvedimenti per
eliminare rischi di incidenti o di ferite nel corso del lavoro di
taglio.

Il contraccolpo ¢ il risultato di un cattivo uso dell’'utensile e/o

di procedure o di condizioni di funzionamento non corrette e

puo essere evitato prendendo le precauzioni appropriate

specificate di seguito:

« Tenere la sega in modo fermo con entrambe le mani,
con i pollici e le dita attorno alle impugnature della
sega a catena, e mettere il vostro corpo e le braccia in
una posizione che vi permetta di resistere alle forze di
contraccolpo. Le forze di contraccolpo possono essere
controllate dall'operatore se si sono prese le precauzioni del
caso. Non lasciare andare la sega a catena.

« Non sporgersi e non tagliare al di sopra dell’altezza
delle spalle. Cio contribuisce a evitare i contatti involontari
con le estremita del corpo e permette un migliore controllo
della sega a catena nelle situazioni impreviste.

« Utilizzare unicamente le barre e le catene di ricambio
specificate dal costruttore. Barre e catene di ricambio non
adeguate possono dar origine a una rottura della catena e/o a
dei contraccolpi.

« Attenersi alle istruzioni del costruttore che riguardano
I'affilatura e la manutenzione della catena. Aumentare
la profondita di taglio puo portare a un maggiore
contraccolpo.

A\ ATTENZIONE - L'elettrosega, se ben usata, & uno

strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace; se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni
potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perche il
vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di
seguito e nel corso del manuale.

A\ ATTENZIONE: Il sistema di alimentazione della
vostra unita, produce un campo elettromagnetico
di intensita molto bassa. Questo campo puo interferire
con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni
gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore del
pacemaker prima di utilizzare questa macchina.

A\ ATTENZIONE! - Regolamenti nazionali possono
limitare I'uso della macchina.

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il
manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!




1. Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo
specifico sull’'uso. Loperatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

2. La elettrosega deve essere usata solo da persone adulte,
in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme
d'uso.

3. Eseguire il montaggio dell’apparato di taglio (barra e
catena) prima di inserire la batteria.

4. Non mettere in moto la elettrosega priva del carter
copricatena.

5. Non usare batterie difettose. Utilizzare solo batterie
originali.

6. Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

7. Iniziare il taglio sempre con la catena in moto; lavorare
usufruendo dell’artiglio come punto d'appoggio.

8. Scegliere un passaggio sicuro per la caduta delle piante.

9. E proibito applicare alla presa di forza della macchina
alcun dispositivo che non sia quello fornito dal
costruttore.

10. Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di
sicurezza in perfette condizioni. In caso di
danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente (Vedi Fig. 1).

11. Non effettuare mai da soli operazioni o riparazioni che
non siano di normale manutenzione. Rivolgersi soltanto
ad officine specializzate ed autorizzate.

12. Seguire sempre le istruzioni previste per le operazioni di
manutenzione.

13. Controllare giornalmente l'elettrosega per assicurarsi che
ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante
correttamente.

14. Non lavorare con una elettrosega danneggiata, mal
riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Non
togliere o danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo barre della
lunghezza indicata in tabella (vedi pag. 15).

15. Consegnare o prestare l'elettrosega soltanto a persone
esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto
utilizzo della macchina. Consegnare anche il manuale con
le istruzioni d’'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

16. Rivolgersi sempre al Vostro rivenditore per qualsiasi altro
chiarimento o intervento prioritario.

17. Conservare con cura il seguente Manuale e consultarlo
prima di ogni utilizzo della macchina.

18. Ricordare che il proprietario o l'operatore & responsabile
degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A\ La maggior parte degli incidenti con l'elettrosega si

verifica quando la catena colpisce l'operatore. Quando si
lavora con l'elettrosega indossare sempre abbigliamento
protettivo di sicurezza omologato. L'uso dell'abbigliamento
protettivo non elimina i rischi di lesione, ma riduce gli
effetti del danno in caso di incidente. Fatevi consigliare dal
vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell'abbigliamento
adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio.
Indossare un abito aderente antitaglio. La giacca, la
salopette e i gambali di protezione antitaglio sono
I'ideale. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili che
potrebbero impigliarsi nel legname o nella sterpaglia.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli (per esempio con un
foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Calzare scarpe o stivali di sicurezza munite di suole
antisdrucciolevoli e puntali d'acciaio.

Indossare il casco protettivo in luoghi dove possono cadere
oggetti.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o
i tappi. L'uso delle protezioni per I'udito richiede maggiore
attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti antitaglio.

ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali

- La batteria non deve mai essere aperta.

- Non gettare mai nel fuoco le batterie usate - PERICOLO DI
ESPLOSIONE! -

- Collegare il carica batteria solo a prese con la tensione di
rete indicata sulla targhetta d'identificazione.

- Usare solo una batteria originale.

- Durante l'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi.
Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

- Non conservare la batteria e il carica batteria alla portata
dei bambini.

- Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapori
o sostanze infiammabili.

- Caricare le batterie solo con temperatura compresa fra
10°C e 40°C.

- Non conservare mai le batterie in ambienti con
temperature superiori a 40°C.

- Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli
accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

- Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i
contatti non vengano collegati tra loro e non usare
contenitori metallici per il trasporto.

- Il cortocircuito della batteria pud causare una esplosione.
In ogni caso, il cortocircuito danneggia I'accumulatore.

- Controllare regolarmente se il cavo del carica batteria &
danneggiato. Se il cavo € danneggiato, occorre sostituire il
carica batteria.

- Ricaricare completamente le batterie, prima di riporli per il
periodo invernale.

- La batteria pud essere ricaricata solo con carica batteria
conformi alla EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAGGIO BARRA E CATENA

A\ ATTENZIONE - Rimuovere la batteria prima di

eseguire qualsiasi manutenzione. Indossare sempre
i guanti durante il montaggio. Utilizzare solo barra e catena
raccomandate del produttore (pag.15).

- Ruotare la manopola (A, Fig.3) in senso antiorario e
rimuovere il carter (B).

- Distendere la catena (D, Fig.4) con i bordi taglienti rivolti
nella direzione di rotazione e farla scorrere nella
scanalatura della barra.

- Allineare la barra (E, Fig.5) e la catena (D) per
I'assemblaggio, con il pignone (F) e il prigioniero (G).
Mettere la catena intorno al pignone e quindi inserire la
barra sul prigioniero.

- Rimontare il carter (B, Fig.6) inserendo l'invito (L1-L2)
nell’apposito alloggiamento e serrare leggermente la
manopola (A). Non serrare la manopola completamente; &
prima necessario mettere in tensione la catena. Mentre
serrate la manopola, ruotare avanti o indietro la ghiera (H) per
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farla ingranare correttamente con il nottolino tendicatena (C)
sulla barra (E).
NOTA: |a catena (D) non € ancora in tensione.

Tensionamento catena

Controllare sempre la tensione della catena prima dell'uso
e dopo i primi tagli. Controllare anche regolarmente il
tensionamento durante I'utilizzo. Dopo la messa in funzione,
catene nuove possono allungarsi notevolmente; questo &
normale durante il periodo di rodaggio.

A\ ATTENZIONE - Mantenere sempre la corretta tensione
della catena. Una catena troppo lenta aumenta il rischio
di contraccolpo e puo uscire dalla scanalatura della barra;
queste situazioni possono danneggiare l'operatore e la
catena. Una catena troppo lenta provoca una rapida usura
della stessa, della barra e del pignone. Al contrario, una
catena troppo stretta provoca il sovraccarico del motore che
si pud danneggiare. Una catena correttamente serrata
fornisce le migliori caratteristiche di taglio e sicurezza
e lunga vita di lavoro della catena stessa. La durata della
catena dipende dal tensionamento corretto, ma anche da una
corretta lubrificazione.

- Ruotare la ghiera (H, Fig.6) fino a quando la catena (D) sta
per toccare il bordo inferiore della barra (E).

- Controllare la tensione della catena usando una mano per
sollevarla (Fig.7). La corretta tensione della catena viene
ottenuta quando puo essere sollevata al centro di circa 2-4
mm dalla barra. La catena deve essere regolata in modo
che possa scorrere facilmente con la forza della mano.

A\ ATTENZIONE - Controllare che la batteria NON sia

inserita nell’elettrosega.

- Serrare definitivamente la manopola di fissaggio (A, Fig.8)
del carter copricatena tenendo sollevata la punta della
barra.

Montaggio batteria
Spingere la batteria nella sua sede fino a quando si blocca in
posizione (Fig.10).

A ATTENZIONE! Usare solo batterie originali. L'uso
di batterie di tipo non corretto pu6é comportare il
rischio di incendio, esplosioni e lesioni personali.

A ATTENZIONE: ¢ possibile utilizzare solo batterie da 5 Ah.

Rimozione batteria
Premere i due pulsanti (B, Fig.10) per sfilare la batteria (A).

A ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il
manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!

5. AVVIAMENTO

RIFORNIMENTO OLIO E LUBRIFICAZIONE CATENA

La lubrificazione della catena avviene mediante una pompa

automatica che non richiede manutenzione. La pompa olio &

tarata dal fabbricante per fornire la quantita d'olio sufficiente

anche in condizioni di lavoro gravoso. Sono da ritenersi normali

eventuali gocciolamenti d’olio durante il taglio di legname

softtile.

- Prima di ogni rifornimento pulire la zona intorno al tappo
(A, Fig. 9) affinche nessuna impurita entri nel serbatoio.

- Durante il lavoro controllare visivamente il livello d'olio
disponibile (B).

- Procedere al rifornimento ogni volta che il livello dell'olio
nel serbatoio raggiunge la tacca del minimo.

- Dopo il rabbocco azionare il motore a vuoto 2 o 3 volte in
modo da ripristinare la corretta mandata dell’olio.

- In caso di guasto non intervenire, ma rivolgersi al
rivenditore autorizzato.

Una corretta lubrificazione della catena durante le fasi

di taglio riduce al minimo l'usura tra la catena e la barra,

assicurandone una maggiore durata. Utilizzare sempre olio di

buona qualita.

A\ ATTENZIONE - E proibito I'uso di olio di recupero!

Utilizzare sempre lubrificante biodegradabile
(eco-lube Efco p.n. 3455006 (52) - 3455007 (18) / eco-lube
Oleo-Mac p.n. 3555009 (5¢&) - 3555010 (18)) specifico
per barre e catene nel massimo rispetto della natura,
della salute dell'operatore e della durata dei componenti
dell’elettrosega.

A\ ATTENZIONE - Rimuovere la batteria prima di ogni
intervento sugli apparati di taglio.

A\ Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena
non sia in contatto con un corpo estraneo.

A\ Con motore in moto, afferrare sempre saldamente
I'impugnatura anteriore con la mano sinistra e quella

posteriore con la mano destra (Fig. 13).

- Arrestare il motore prima di appoggiare l'elettrosega.

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra dell'altezza delle
spalle; con una presa alta dell’elettrosega, é difficile
controllare e contrastare le forze tangenziali (kickback).

- Non lavorare sugli alberi o su scala, questo &
estremamente pericoloso.

- Arrestare l'elettrosega se la catena colpisce un oggetto
estraneo. Ispezionare l'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

- Gli operatori mancini devono attenersi alle stesse
istruzioni. Assumere una posizione di taglio
appropriata.

A L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle
persone che soffrono di problemi di circolazione sanguigna
o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si verificano
sintomi fisici quali intorpidimento, mancanza di sensibilita,
riduzione della forza normale o variazioni del colore della
pelle. Questi sintomi di solito compaiono nelle dita, mani o
polsi.

VERIFICA DELLA MACCHINA
A\ ATTENZIONE! Assicurarsi che la batteria non sia inserita
nel suo alloggiamento.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

- controllare che la leva interruttore e la leva di sicurezza
siano liberi nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
tornino automaticamente e rapidamente nella posizione
neutra;

- controllare che la leva interruttore rimanga bloccata, se
non viene premuta la leva di sicurezza;

- controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non
siano ostruiti;

- controllare che le impugnature e protezioni della macchina
siano pulite ed asciutte, correttamente montate e
saldamente fissate alla macchina;

- controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non
siano danneggiati;
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- controllare che la macchina non rechi segni di usura o di
danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare
le necessarie riparazioni;

- controllare che la batteria sia in buone condizioni e che
non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la
macchina con una batteria danneggiata o usurata;

- caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel
capitolo “Carica della Batteria"

VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (Fig.11)

Per verificare lo stato di carica della batteria (A), premere il
pulsantino (B) che attiva 4 LED (C) il cui significato & il seguente:
4 LED accesi = Autonomia = 4/4

3 LED accesi = Autonomia = 3/4

2 LED accesi = Autonomia >= 2/4

1 LED acceso = Autonomia =< 1/4

1 LED lampeggiante = batteria scarica

4 LED lampeggianti = sovratemperatura

CARICA DELLA BATTERIA (Fig.12)

CAUTELA: Accertarsi che la tensione di rete della presa di
corrente corrisponda a quella indicata sull'etichetta del carica
batteria.

Per rimuovere la batteria (A, Fig.10) dalla macchina premere i
due pulsanti (B) e sfilare la batteria (A).

Per ricaricare la batteria:

- collegare il carica batteria (C, Fig.12) ad una presa di
corrente; la presenza di tensione & segnalata
dall’accensione della spia rossa (D).

- inserire la batteria (A) nella sede del carica batteria (C)
spingendolo a fondo. La ricarica di una batteria
completamente scarica richiede circa 220 minuti (5 Ah).
Con il carica batterie FAST, la ricarica si riduce a 70 minuti
(5 Ah).

Le fasi della ricarica sono indicate dalla spia (D):

- carica batterie collegato = spia rossa accesa.

- batteria inserita e ricarica in corso = spia verde
lampeggiante.

- ricarica batteria completata = spia verde accesa.

- corto circuito = spia rossa lampeggiante veloce

- sovratemperatura = spia rossa lampeggiante lenta

Ricarica conclusa:

- rimuovere la batteria (A, Fig. 12) dal carica batterie (C) e
rimontarlo sulla macchina;

- scollegare il carica batteria (C) dalla presa di corrente.

AVVIAMENTO MOTORE

- Assicurarsi che la catena non sia a contatto con rami, sassi
o altro che possa impedirne il regolare scorrimento.

- Tenere saldamente le impugnature della elettrosega ed
azionare prima il pulsante di sicurezza (A, Fig. 14), poi
I'interruttore di funzionamento (B).

A\ ATTENZIONE - Non permettere ad altri di sostare nel
raggio d’azione dell’elettrosega durante l'uso.

A\ ATTENZIONE - Durante il lavoro, tenere premuto sempre
a fondo corsa l'interruttore (B).

A\ Lelettrosega non funziona quando la leva del freno
(C) e attivata (Fig. 15A).

RODAGGIO CATENA

A\ Rimuovere le batteria prima di eseguire qualsiasi
manutenzione.

Dopo qualche minuto di funzionamento / taglio, il

tensionamento della catena deve essere ricontrollato:

- Arrestare il motore e rimuovere la batteria;

- Lasciare raffreddare la catena per qualche minuto;

- Ricontrollare il tensionamento della catena (vedi pag.10 -
Tensionamento catena)

- Ripetere l'operazione finche la catena non ha raggiunto il
suo massimo allungamento.

A\ ATTENZIONE - Non toccare mai la catena con il motore
in moto. Non toccare il terreno con la catena stessa.

A\ ATTENZIONE - Lelettrosega non funziona quando la
leva del freno é attivata (C, Fig. 15A).

6. ARRESTO MOTORE

Per arrestare il motore e la catena, rilasciare l'interruttore di
funzionamento (B, Fig.14).

A\ ATTENZIONE: Dopo aver rilasciato l'interruttore di
funzionamento (B, Fig. 14) il motore elettrico e la
catena continuano a girare per circa 2 secondi!

A\ ATTENZIONE - Verificare, prima di ogni utilizzo, che il
rilascio dell'interruttore di funzionamento provochi
I'arresto del motore e della catena in pochi secondi.
Fare verificare il corretto tempo di arresto della catena
periodicamente da un Centro Assistenza Autorizzato.

A\ Non appoggiare l'elettrosega sul terreno se la catena
€ ancora in movimento.

7. UTILIZZO

DISPOSITIVO DI SICUREZZA

FRENO CATENA

Il freno catena e un dispositivo di grande sicurezza nell’'uso
della elettrosega. Protegge I'utilizzatore da eventuali pericolosi
contraccolpi che si potrebbero verificare durante le varie fasi di
lavoro. Viene attivato, con conseguente blocco istantaneo della
catena, quando la mano dell'operatore fa pressione sulla leva
(Fig. 15B).

Il freno catena, si sblocca tirando la leva verso l'operatore
(Fig. 15A) solamente dopo avere rilasciato completamente
I'interruttore d’avviamento (B, Fig. 14).

CONTROLLO FUNZIONAMENTO FRENO

Quando si effettua un controllo della macchina, prima di

eseguire qualsiasi lavoro, verificare il funzionamento del freno

osservando i seguenti punti:

1. Avviare il motore ed afferrare le impugnature saldamente
con le due mani.

2. Tirare la leva acceleratore per mettere in movimento la
catena, spingere la leva del freno in avanti, utilizzando il
dorso della mano sinistra (Fig. 15B).

3. Quando il freno funziona la catena si arresta
immediatamente; rilasciare la leva acceleratore.

4. Disattivare il freno (Fig. 15A).

USI VIETATI

A\ ATTENZIONE - Seguire sempre le norme di sicurezza.
La elettrosega deve essere utilizzata solamente per

tagliare legno. E proibito tagliare altri tipi di materiali.
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Le vibrazioni ed il contraccolpo sono differenti ed i
requisiti di sicurezza non sarebbero rispettati. Non
utilizzare la elettrosega come leva per sollevare, spostare
o spezzare oggetti, né bloccarla su sostegni fissi. E
proibito applicare alla presa di forza della elettrosega
utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal
costruttore; potrebbe causare gravi danni all'operatore.
Se si usa la elettrosega per la prima volta, eseguire alcuni
tagli su di un tronco stabile per acquisire sicurezza nell’'uso
sotto il controllo di una persona esperta. Non spingere
eccessivamente sulla elettrosega; il solo peso della stessa
permettera di tagliare con il minimo sforzo ottenendo il
massimo della resa.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare sotto la pioggia e in

ambienti bagnati o molto umidi (il motore elettrico
non é protetto dall’acqua), quando c’é scarsa visibilita,
temperature troppo rigide o elevate.

NORME DI LAVORO

A\ ATTENZIONE - EVITATE TUTTE LE OPERAZIONI PER
LE QUALI NON VI SENTITE QUALIFICATI! Se si usa
I'elettrosega per la prima volta, eseguire alcuni tagli su
di un tronco stabile per acquisire sicurezza nell’uso. Non
spingere eccessivamente sull’elettrosega; il solo peso
della stessa permettera di tagliare con il minimo sforzo.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare quando c’é cattivo tempo,

scarsa visibilita, temperature troppo rigide o elevate.
Assicurarsi che non ci siano rami secchi che possono
cadere.

SEZIONATURA

Prima di iniziare a sezionare il tronco guardare come questo

€ appoggiato al cavalletto; questo permettera di tagliarlo

nel modo corretto evitando che la barra rimanga bloccata in

mezzo al tronco.

a) Iniziare a tagliare nella parte superiore per circa 1/4 del
diametro (1 - Fig. 16). Finire il taglio dalla parte inferiore
(2 - Fig. 16). In questo modo il taglio sara perfetto e la barra
non rimarra bloccata nel tronco.

b) Iniziare il taglio nella parte inferiore per circa 1/4 del
diametro (1 - Fig. 16). Finire il taglio dalla parte superiore
(2 - Fig. 16).

A\ ATTENZIONE - Se il legno si chiude sulla catena

durante il taglio, fermare il motore, alzare il tronco
e cambiargli posizione. Non cercare di liberare la catena
tirando I'impugnatura della elettrosega.

Utilizzare I'artiglio per fissare la macchina sul legno prima
di iniziare a tagliare e usarlo come punto di leva durante il
taglio.

PRECAUZIONI PER L'AREA DI LAVORO

- Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

- Iniziare il taglio sempre con la catena in moto; lavorare
usufruendo dell’artiglio come punto d'appoggio.

- Il taglio deve essere eseguito in modo che la barra non
rimanga incastrata nel legno.

- Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a condizioni di
particolare umidita.

- Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti
per vedere chiaramente.

- Prestare particolare attenzione e allarme, quando si
indossano le protezione uditive, in quanto tali

apparecchiature possono limitare la capacita di ascoltare i
suoni indicanti i rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

- Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o
terreni sconnessi.

- Arrestare il motore prima di appoggiare l'elettrosega.

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra dell'altezza delle
spalle; con una presa alta dell’elettrosega, é difficile
controllare e contrastare le forze tangenziali (kickback).

- Non lavorare sugli alberi o su scala, questo é
estremamente pericoloso.

- Arrestare l'elettrosega se la catena colpisce un oggetto
estraneo. Ispezionare l'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

- Tenere la catena pulita da sporcizia e sabbia. Anche una
piccola quantita di sporcizia rende rapidamente poco
tagliente la catena e aumentare la possibilita di kickback.

- Mantenere sempre asciutte e pulite le impugnature.

TERMINE DEL LAVORO
A lavoro ultimato arrestare il motore come precedentemente
indicato.

A ATTENZIONE! Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’'incendio, liberare la macchina da
residui di foglie o grasso eccessivo; non lasciare contenitori
con i materiali di risulta del taglio all'interno di un locale.

8. MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE - Il motore & dimensionato in modo

da non surriscaldarsi durante l'utilizzo normale.
Cause di eventuale surriscaldamento sono da ricercarsi
nell’utilizzo di una catena usurata o male affilata, nella
lubrificazione insufficiente della catena, nello spingere
eccessivamente sulla elettrosega durante il taglio oppure
nell’ostruzione delle feritoie di raffreddamento del
motore stesso. Durante le operazioni di manutenzione
indossare sempre guanti protettivi ed assicurarsi che la
batteria sia stata rimossa dall’elettrosega.

Ispezionare la macchina prima di ogni utilizzo per verificare
che non ci siano parti usurate o danneggiate. Non utilizzarla
se trovate pezzi rotti o usurati.

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il
manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!

Pulizia generale

« Mantenere la macchina pulita. Rimuovere i trucioli dopo
ogni utilizzo e prima del rimessaggio.

+ La regolare e corretta pulizia contribuira a garantire un
utilizzo sicuro e a prolungare la vita della macchina.

« Pulire la macchina con un panno asciutto. Utilizzare un
pennello per le zone che sono difficili da raggiungere.

« In particolare pulire le prese d'aria dopo ogni uso con una
spazzola. Rimuovere lo sporco piu ostinato con aria
compressa (max. 3 bar) (Fig.17).

A\ CAUTELA - Non utilizzare detergenti o disinfettanti
aggressivi chimici, alcalini, abrasivi o altro per pulire
la macchina; potrebbero danneggiare le sue superfici.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA
E opportuno, a fine stagione se con uso intenso, ogni due
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anni con uso normale provvedere ad un controllo generale
da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di
assistenza.

A\ ATTENZIONE: Tutte le operazioni di manutenzione
non riportate sul presente manuale devono essere
effettuate da un’officina autorizzata. Per garantire un
costante e regolare funzionamento dell’elettrosega, ricordarsi
che le eventuali sostituzioni di parti di ricambio devono
essere effettuate esclusivamente con RICAMBI ORIGINALLI.

A\ Eventuali modifiche non autorizzate e/o 'uso di
accessori non originali possono causare lesioni gravi
o mortali all'operatore o a terzi.

AFFILATURA CATENA

A\ ATTENZIONE - Durante l'operazione di affilatura
usare guanti ed occhiali di protezione. Rimuovere la

batteria prima di ogni intervento sugli apparati di taglio.

Il passo della catena é di 3/8"x.043" (Micro-Lite). Affilare la

catena utilizzando guanti di protezione e lima tonda di @ 4

mm (5/32").

Affilare sempre la catena dallinterno verso l'esterno del

tagliente rispettando i valori riportati in Fig. 18.

Le maglie taglienti, dopo I'affilatura, devono essere tutte della

stessa larghezza e lunghezza.

A\ Seguire le istruzioni del produttore per l'affilatura e

la manutenzione della catena della sega. Diminuendo
I'altezza del delimitatore di profondita si puo aumentare
il rischio di contraccolpi.

A\ ATTENZIONE - La catena va affilata ogni qualvolta si

riscontri che il trucciolo ha dimensioni ridottissime
come la normale segatura. L'affilatura va eseguita con la
batteria rimossa dall’elettrosega.

Ogni 3-4 affilature, occorre controllare ed eventualmente
limare il delimitatore di profondita, servendosi della lima
piatta e della apposita dima fornite come optional, dopodiché
arrotondare I'angolo anteriore.

A\ ATTENZIONE - La corretta regolazione del
delimitatore di profondita & importante quanto la
corretta affilatura della catena.

BARRA

Le barre munite di rocchetto in punta devono essere
lubrificate con grasso usando una siringa per lubrificazione.
Ruotare la barra ogni 8 ore di lavoro per consentire un
consumo uniforme, prolungando cosi la durata della stessa.
Tenere pulita la scanalatura della barra e il foro di
lubrificazione con il raschietto.

Controllare che le guide della barra siano parallele e, se
necessario, togliere le bave laterali con la lima piatta.

TRASPORTO
Trasportare l'elettrosega con la barra rivolta all'indietro ed il
copribarra inserito.

A\ ATTENZIONE - Per il trasporto della macchina su veicolo

accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo
tramite cinghie. La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, assicurandosi inoltre che non vengano violate le
vigenti norme di trasporto per tali macchine.
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Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore di funzionamento | Verificare il funzionamento X
e pulsante di sicurezza
Freno catena Verificare il funzionamento X X
Controllare da un Riparatore Autorizzato X
Serbatoio olio Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Lubrificazione catena Controllare funzionamento X X
Catena Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
Controllare la tensione X X
Affilare: controllare profondita di passata X
Barra Ispezionare: danni e usura X X
Pulire scanalatura e condotto olio
Ruotare, lubrificare rocchetto e sbavare X
Sostituire X
Pignone Ispezionare: danni e usura X Sostituire con ogni nuova
catena
Tutte le viti e i dadi accessibili Ispezionare e riserrare
Feritoie carter motore Pulire
Batteria Ispezionare: danni e usura X

9. RIMESSAGGIO

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il
manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

- Rimuovere la batteria (leggere anche il manuale della
batteria per il corretto rimessaggio).

- Segquire tutte le norme di manutenzione precedentemente
descritte.

- Svuotare completamente il serbatoio dell'olio
lubrificazione catena e richiudere il tappo.

- Fare andare la macchina a vuoto per svuotare
completamente anche il tubo di mandata e la pompa
dell'olio.

- Pulire perfettamente l'elettrosega.

- Inserire il copribarra. Conservare la macchina in ambiente
secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e
lontano da fonti di calore.

TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e

prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della

convivenza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del
vicinato.

- Seqguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti
deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto
ambientale; questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli
appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio
dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la
macchina nell’lambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della
macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione
della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

A\ ATTENZIONE! Smaltire le batterie separatamente
dalla macchina!

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali
legislazioni vigenti in materia.

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il
manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!
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10. DATI TECNICI

Tensione 40V DC

Capacita serbatoio olio 200 cm3 (0.2 )
Lubrificazione catena Automatica, non regolabile
Nr. denti pignone 6

Peso senza batteria 3.3 kg

Combinazioni barre e catene raccomandate

Passo e spessore catena 3/8" x.043"
Lunghezza barra 12" (30 cm)
Barra tipo 124 MLEA 041
Catena tipo 90PX045E
Lunghezza di taglio 270 mm
Velocita della catena al 133% della velocita di massima potenza del motore 16 m/s

/\ ATTENZIONE!!

Il rischio di contraccolpo (kickback) & maggiore in caso di combinazione barra/catena errata! Utilizzare esclusivamente le
combinazioni barra/catena raccomandate e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.

LpA av
Pressione acustica dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
Incertezza dB (A) 1.6
Livello di potenza acustica misurato dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Incertezza dB (A) 1.5
Livello potenza acustica garantita dB (A) Lwa 99
P J 2000/14/EC

. o > | EN60745-2-13 | 4.3 (sx) | (1)
Livello di vibrazione m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Incertezza m/s2 EN 12096 1.0
(1) Velocita max a vuoto - Batteria completamente carica
(2) Il valore totale della vibrazione dichiarato é stato misurato secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato per
confrontare un utensile con un altro; il valore totale della vibrazione dichiarata pu6 anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.
A ATTENZIONE: I'emissione di vibrazioni durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico pué differire dal valore totale
dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo dello strumento.
Misure di sicurezza per proteggere l'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui l'utensile & spento e quando ¢ inattivo oltre al tempo di innesco)
devono essere identificate.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

ELETTROSEGA A BATTERIA

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSi 30 -

EFCO MTi 30

3. identificazione di serie:

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

& conforme alle prescrizioni della direttiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

e conforme alle disposizioni delle seguenti norme
armonizzate:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

e conforme al modello che ha ottenuto la
certificazione CE n.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

emesso dal

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procedure per valutazione di conformita seguite

AnnexV -2000/14/EC

Livello di potenza acustica misurato 97 dB(A)

Livello di potenza acustica garantita: 99 dB(A)

Fatto a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 23/02/2021

Documentazione Tecnica depositata in:

12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso

le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla
data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia
¢ limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. Lagaranzia viene riconosciuta a partire dalla data
d’acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita
ed assistenza tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e produzione.
La garanzia non toglie all'acquirente i diritti legali previsti
dal codice civile contro le conseguenze dei difetti o vizi
causati dalla cosa venduta.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei

limiti di tempo concessi da esigenze organizzative.

Per richiedere I'assistenza in garanzia @ necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

2
&QQ gw\.,«,i\' g E maﬁ spa.
N

Fausto Bellamico - President

4. Lagaranzia decade in caso di:
+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,
« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

5. LaDitta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette ad un normale logorio di
funzionamento.

6. Lagaranzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

7. Lagaranzia non copre la messa a punto e gli interventi
di manutenzione che dovessero occorrere durante il
periodo di garanzia.

8. Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore penaiil
decadere della garanzia.

9. Lagaranzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,
causati a persone o cose da guasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell’'uso

d’acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio della stessa.

comprovante la data d’acquisto.

MODELLO DATA CX’
|

N° DI SERIE CONCESSIONARIO

|
|
|
|
|
|
|
|
| ALWUISIAIVU DAL SlG.
|
|
|
|
|
|
|
|

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia tecnica.




13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

ATTENZIONE: fermare sempre lI'unita e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga

richiesto il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non & elencato in questa tabella, consultare

un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o ha
un funzionamento
irregolare.

1. Batteria scarica o non
inserita correttamente

2. Motore danneggiato

3. Batteria danneggiata

1. Caricare o inserire correttamente la
batteria

2. Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

3. Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore non raggiunge la
piena velocita.

Catena troppo tesa

Tensionamento catena; vedi istruzioni nel
capitolo Montaggio barra e catena (Pag. 9).

Barra e catena si scaldano e
fumano durante il
funzionamento

1. Serbatoio olio catena
vuoto

2. Catena troppo tesa

3. Malfunzionamento del
sistema di
lubrificazione

1. Riempire il serbatoio olio.

2. Tensionamento catena; vedi istruzioni
nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag.9).

3. Fare funzionare a pieno regime per
15-30 secondi. Fermare e controllare che
l'olio goccioli dalla punta della barra. Se
I'olio & presente, il malfunzionamento
puo essere causato dalla catena lenta o
dalla barra danneggiata. Se non c’é I'olio
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

Il motore parte e funziona,
ma la catena non ruota

Q ATTENZIONE: non

toccare mai la
catena quando il
motore €& in
funzione.

1. Catena troppo tesa

2. Assemblaggio barra e
catena non corretto

3. Catena e/o barra
danneggiati

4. Pignone danneggiato

1. Tensionamento catena; vedi istruzioni
nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag.9)

2. Vedi le istruzioni nel capitolo
Montaggio barra e catena (Pag. 9)

3. Vedi le istruzioni nel capitolo
Manutenzione barra e/o catena (Pag. 13)

4, Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della

batteria e del caricabatteria!
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TRANSLATIONS OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

TO OUR VALUED CUSTOMERS

Thank you for selecting an Emak product. Our network of
dealers and authorized workshops will always be at your
complete disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not
start working until you have read this manual carefully. You will
find explanations concerning the operation of the various parts
plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations contained in this
manual are not binding. The manufacturer reserves the
right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this manual contains
paragraphs that require your special attention. Such
paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING!:

- where there is a risk of accident or personal, even fatal,
injury or serious damage to property.

- where there is a risk of damaging the machine or its
individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE MAY
EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY NOISE LEVEL
EQUAL TO OR HIGHER THAN

85 dB (A)
CONTENTS
1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS 18
2. ELETTRIC SAW COMPONENTS 18
3. SAFETY PRECAUTION 18
4. FITTING THE BAR AND CHAIN 21
5. STARTING 22
6. STOPPING THE ENGINE 23
7. USE 23
8. MAINTENANCE 24
9. STORAGE 25
10. TECHNICAL DATA 26
11. DECLARATION OF CONFORMITY 27
12. WARRANTY CERTIFICATE 27
13. TROUBLE SHOOTING CHART 28

1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY
WARNINGS (Fig.1)

1. Read operator’s instruction book before operating this
machine.

2. Wear eye and ear protection.

3. This symbol indicates Warning and Caution cable is
damaged or cut

4. Do not expose the electric saw to rain or high humidity

conditions
Chain rotation direction - Maximum guide bar lenght
Specifications
Type of machine: BATTERY-POWERED CHAINSAW.
Guaranteed sound power level
Serial number
. CE conformity marking.
11. Year of manufacture
12. Beware of chain saw kickback and avoid contact with bar
tip.
13. Always use chain saw two-handed.
14. Chain brake, activated (right). Chain brake, not activated
(left).

-
oVvX®NOoWU

USER INFORMATION
In accordance with Directives 2011/65/CE and
2012/19/CE on the reduction of hazardous
substances in electrical and electronic
equipment (ROHS) and the disposal of waste
EE | from such equipment (WEEE)
When the symbol depicting a crossed-out refuse bin
appears on equipment, this means that it must be collected
separately from other waste at the end of its working life.
When the equipment is no longer serviceable, accordingly,
it should be taken by the user to a special sorted collection
centre for electrical and electronic waste, or if purchasing a
new product of similar type, returned to the dealer on a
one-for-one basis (takeback scheme).
Proper sorted collection ensures that the discarded
equipment can be sent subsequently for eco-friendly
recycling, treatment and disposal; this helps to avoid any
possible negative impact on the environment and on health,
besides enabling the reclamation of materials used in
manufacturing the equipment.
Unauthorized dumping of waste is irresponsible, and
punishable under statutory regulations.

A\ WARNING! Dispose of the batteries separately from
the machine!

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!

N

ELECTRIC SAW COMPONENTS (Fig. 2)

. Safety button

. On/off switch

. Chain brake lever

. Guide bar

Chain

. Oil tank cap

. Chain guard fastening knob

© NV A WN =

. Chain tensioner ring

. Battery compartment
. Front handle

. Rear handle

. Oil level

—_
w N = O v

. Bar cover

3. SAFETY PRECAUTIONS
A\ General Power Tool Safety Warnings
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A WARNING - Read all safety warnings and

all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b)Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
a) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

b) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

3) Personal safety
a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving patrts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the
risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories, etc. in accordance
with these instructions and in the manner intended
for the particular type of power tool, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.

A\ Chain saw safety warnings:

« Keep all parts of the body away from the saw chain
when the chain saw is operating. Before you start the
chain saw, make sure the saw chain is not contacting
anything. A moment of inattention while operating chain
saws may cause entanglement of your clothing or body with
the saw chain.

« Always hold the chain saw with your right hand on the
rear handle and your left hand on the front handle.
Holding the chain saw with a reversed hand configuration
increases the risk of personal injury and should never be done.

« Hold the power tool by insulated gripping surfaces
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only, because the saw chain may contact hidden wiring
or its own cord. Saw chains contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could
give the operator an electric shock.

+ Wear safety glasses and hearing protection. Further
protective equipment for head, hands, legs and feet is
recommended. Adequate protective clothing will reduce
personal injury by flying debris or accidental contact with the
saw chain.

« Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain
saw while up in a tree may result in personal injury.

« Always keep proper footing and operate the chain saw
only when standing on fixed, secure and level surface.
Slippery or unstable surfaces such as ladders may cause a loss
of balance or control of the chain saw.

* When cutting a limb that is under tension be alert for
spring back. When the tension in the wood fibres is released
the spring loaded limb may strike the operator and/or throw
the chain saw out of control.

« Use extreme caution when cutting brush and saplings.
The slender material may catch the saw chain and be whipped
toward you or pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle with the chain
saw switched off and away from your body. When
transporting or storing the chain saw always fit the
guide bar cover. Proper handling of the chain saw will
reduce the likelihood of accidental contact with the moving
saw chain.

« Follow instructions for lubricating, chain tensioning
and changing accessories. A properly tensioned saw chain
will reduce the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

« Keep handles dry, clean, and free from oil and grease.
Greasy, oily handles are slippery causing loss of control.

« Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not
intended. For example: do not use chain saw for cutting
plastic, masonry or non-wood building materials. Use of
the chain saw for operations different than intended could
result in a hazardous situation.

Causes and operator prevention of kickback:

Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar
touches an object, or when the wood closes in and pinches
the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse
reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may
push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the
saw which could result in serious personal injury. Do not rely
exclusively upon the safety devices built into your saw. As a
chain saw user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by
taking proper precautions as given below:

« Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling
the chain saw handles, with both hands on the saw and
position your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be controlled by the
operator, if proper precautions are taken. Do not let go of the
chain saw.

« Do not overreach and do not cut above shoulder height.
This helps prevent unintended tip contact and enables better
control of the chain saw in unexpected situations.

« Only use replacement bars and chains specified by the
manufacturer. Incorrect replacement bars and chains may
cause chain breakage and/or kickback.

« Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance
instructions for the saw chain. Decreasing the depth gauge
height can lead to increased kickback.

A\ WARNING - If correctly used, the electric saw is a

quick, easily handled and efficient tool; if used
improperly or without the due precautions it could
become a dangerous tool. For pleasant and safe
work,always strictly comply with the safety rules that
follow and throughout this manual.

A\ WARNING: The power supply system on your unit

produces a very low-intensity electromagnetic
field. This field could interfere with certain pacemakers.
To reduce the risk of serious or fatal injury, persons
with pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using this
machine.

A\ WARNING: - National regulations could limit use of
the machine.

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!

1. Do not operate the machine unless you have received
specific instruction on its use. First time users must
familiarise themselves thoroughly with the operation of
the machine before working in the field.

2. The electric saw must only be used by adults, and users
must be in good physical shape and familiar with the
operating instructions.

3. Assemble the cutting equipment (bar and chain) before
fitting the battery.

4. Never start the electric saw without the chain-guard on.

5. Do not use faulty batteries. Use only genuine original
batteries.

6. Never cut in the vicinity of other electrical cables.

7. Always cut from a firm-footed and safe position. Only
start cutting when the chain is moving. During work use
the teeth as a support point.

8. Ensure that trees fall in a safe direction.

9. It is prohibited to fit any device other than that supplied
by the manufacturer.

10. All labels with health hazards must be kept in good
conditions. In case of damage or deterioration,
immediately substitute them (see Fig. 1).

11. Never carry out operations or repairs on your own that
are other than routine maintenance. Call specialised and
authorised workshops only.

12. Always follow the manufacturer’s instructions for the
maintenance operations.

13. Check the saw daily to ensure that all safety and other
devices are working properly.

14. Never work with a saw that is damaged, poorly repaired,
or randomly modified. Do not remove, damage, or make
ineffective any of the safety devices. Only use bars of the
length indicated in the table (Pag. 26).

15. Only loan your saw to expert users who are completely
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familiar with saw operation and correct use. Give other
users the manual with operating instructions, which they
should read before using the saw.

16. All electric saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be performed by
competent personnel.

17. Keep this manual on hand and consult it before each use
of the tool.

18. Please note that the owner or the user is responsible
for any accidents or damage to third parties or their

property.

SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of electric chainsaw accidents happen

when the chain hits the operator. While working
with the electric chainsaw, always use safety protective
approved clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but it reduces the injury effects in
case of accident. Consult your trusted supplier to choose an
adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle. Wear
adherent anti-cut clothing. Anti-cut jackets, dungarees and
leggings are the ideal. Do not wear clothes, scarves, ties
or bracelets that can stuck into woods or twigs. Tie up and
protect long hair (example with foulards, cap, helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective helmet in places where there can be falling
objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example noise
reduction ear guards or earplugs. The use of protections for
the ear requests much more attention and caution, because
the perception of danger audio signals (screamings, alarms,
etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.
INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

- The battery must never be opened.

- Never throw used batteries into a fire - EXPLOSION
HAZARD! -

- Connect the battery charger only to outlets with the mains
voltage shown on the nameplate.

- Use only an original battery.

- During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool
down before recharging it.

- Store the battery and battery charger out of reach of
children.

- Do not use the battery charger in the presence of
flammable substances or fumes.

- Only charge the batteries at a temperature between 10°C
and 40°C.

- Never store batteries in environments with temperatures
above 40°C.

- Never cause a short-circuit between the contacts of the
rechargeable batteries and do not connect them to metal
objects.

- When transporting batteries, make sure that the contacts
are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.

- Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any
case, the short circuit damages the rechargeable battery.

- Regularly check that the battery charger cable is not
damaged. If the cable is damaged, replace the battery
charger.

- Fully recharge the batteries before storing them for the
winter.

- The battery can be recharged only with battery charger
complying with EN 60335-2-29/A11.

4. FITTINGTHE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Remove the battery before maintenance

work. Always wear work gloves during assembly
procedures. Use only bars and chains recommended by the
manufacturer (page 26).

- Turn the knob (A, Fig.3) anti-clockwise and remove the
guard (B).

- Fit the chain (D, Fig.4) with the cutting edges facing the
direction of run and insert it into the channel on the bar.

- To assemble the bar (E, Fig.5) and chain (D), align them
with sprocket (F) and stud (G). Wrap the chain around the
sprocket and then fit the bar over the stud.

- Refit the guard (B, Fig.6) inserting the guide (L1-L2) into its
location and lightly tightening the knob (A). Do not
tighten the knob fully; first, you must tension the chain.
While tightening the knob rotate ring (H) back and forth to
cause it to engage correctly with chain tightener pawl (C)
on the bar (E).

NOTE: chain (D) is not yet tensioned.

Chain tensioning

Always check the chain tension before using the chainsaw
and after making the first few cuts. Regularly check the chain
tension when using the tool. After starting to use the tool,
new chains may stretch considerably; this is to be considered
normal during the running-in period.

A\ WARNING - Always maintain the correct chain

tension. An excessively slack chain increases the risk
of kickback and the chain may ride out of the bar channel;
these events can cause injury the operator and damage to
the chain. An excessively slack chain will result in rapid wear
of chain, bar and sprocket. On the contrary, an over tensioned
chain will tend to overload the motor with resulting damage.
A correctly tensioned chain provides the best cutting
characteristics, optimal safety, and long working life of
the chain. The working life of the chain depends on correct
tensioning and correct lubrication.

- Turn the ring (H, Fig.6) until chain (D) nearly touches the
lower edge of bar (E).

- Check chain tension by lifting it with your hand (Fig.7).
Chain tension is correct when it can be lifted
approximately 2-4 mm clear of the guide bar. The chain
must be adjusted so that can be moved freely by hand.

A\ WARNING - Check that the battery is NOT fitted in the

electic chain saw.

- Fully tighten the chain guard fixing knob (A, Fig.8) while
keeping the tip of the bar raised.

Installing the battery
Push the battery into its seat until it locks into place (Fig.10).

A WARNING! Use only original battery packs. The use of
other batteries may result in injuries, explosion and a
fire risk.
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A WARNING: it is possible to use only 5 Ah batteries.

Removing the battery
Press the two buttons (B, Fig.10) to slide the battery out (A).

A WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!

5. STARTING

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION

The saw chain is automatically lubricated during use by a

pump which normally requires no maintenance. The oil flow

is pre-regulated by the manufacturer to ensure a sufficient

oil delivery even under heavy working conditions. During

cutting of thin timber a possible oil dripping is normal.

- Always wipe off around the filler hole before unscrewing
the cap (A, Fig. 9) so that no dirt enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level (B).

- Add oil whenever the oil level in the reservoir drops to the
notch of the minimum.

- After the filling, operate the motor 2 or 3 times to restore
correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the machine yourself,
but apply to your authorized dealer.

Correct chain lubrication during the cutting phase reduces

wear to a minimum between the chain and bar thus prolonging

life. Always use a good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubrificant (eco-lube Efco p.n.
3455006 (5¢2) - 3455007 (18) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
3555009 (5£) - 3555010 (1£)) which is specific for bar and
chain and also respectful towards nature, operator health
and electric saw’s parts.

A\ WARNING - Remove the battery before working on
the cutting equipment.

A\ Before starting make sure the chain is not obstructed.

A\ When the chainsaw is running, grip the front handle

firmly with your left hand and the back handle with

your right hand (Fig. 13).

- Stop the motor before setting the chain saw down.

- Do not lean forward and do not cut above shoulder height;
gripping the saw at the top of the handle makes it difficult
to control and counteract kickback.

- Do not use in trees or on steps, this is extremely
dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign object. Inspect
the saw and repair or replace parts as necessary.

- Left-handers should follow these instructions too.
Keep a proper cutting stance.

A\ Over exposure to vibrations can result in blood-

vessel or nerve injury to persons suffering with
blood circulation problems. Seek medical attention if
you experience physical symptoms such numbness, lack
of feeling, reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally appear in
the fingers, hands or wrists.

CHECKING THE MACHINE
A WARNING! Make sure that the battery is not fitted in its
housing.

Before beginning work, it is necessary to:

- check that the switch lever and safety lever can move
freely, without forcing, and that upon release they return
quickly and automatically to their neutral position;

- check that the switch lever stays locked, if the safety lever
is not pressed;

- check that the cooling vents are not clogged;

- check that the handles and machine guards are clean and
dry, correctly assembled and firmly secured to the
machine;

- check that the cutting devices and guards are not
damaged;

- check that the machine has no signs of wear or damage
due to impact or other causes, and make the necessary
repairs;

- check that the battery is in good conditions and that there
are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;

- charge the battery following the instructions given in the
chapter “Charging the battery”.

CHECKING THE STATUS OF THE BATTERY (Fig.11)

To check the battery (A) charge status, press button (B) which
activates 4 LEDs (C) which mean the following:

4 LED lights on = Duration = 4/4

3 LED lights on = Duration = 3/4

2 LED lights on = Duration >= 2/4

1 LED light on = Duration =< 1/4

1 Flashing LED light = battery is flat

4 Flashing LED lights = overheating

CHARGING THE BATTERY (fig.12)

CAUTION: Make sure that the mains voltage of the power
outlet corresponds to that indicated on the battery charger
label.

To remove the battery (A, Fig.10) from the machine, press the
two buttons (B) and slide the battery out (A).

To recharge battery:

- connect the battery charger (C, Fig.12) to a power outlet;
the presence of voltage is indicated by the red warning
light (D) switching on.

- insert the battery (A) into its housing in the battery charger
(C), pushing all the way. Recharging a completely flat
battery requires approx. 220 minutes (5 Ah). With the FAST
battery charger, the charge is reduced to 70 minutes (5 Ah).

The recharging stages are indicated by the warning light (D):

- connected battery charger = red warning light on.

- battery inserted and recharging in progress = green
warning light flashing.

- battery recharging completed = green warning light on.

- short circuit = red warning light flashing quickly

- overheating = red warning light flashing slowly

Recharging complete:

- remove the battery (A, Fig.12) from the battery charger (C)
and refit it on the machine;

- disconnect the battery charger (C) from the power outlet.

MOTOR START

- Make sure the chain is not in contact with branches, stones
or other objects that could impair its free movement.

- Hold the handles firmly and first press the safety button (A,
Fig.14), then the on/off switch (B).
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A\ WARNING - Keep bystanders and animals out of the
work area when cutting with the electric saw.

A\ WARNING - Press and hold the switch completely down
(B) during saw operation.

A\ The electric saw do not run when the brake lever (C) is
engaged (Fig. 15A).

BREAKING-IN THE CHAIN
A\ Remove the battery before maintenance work.

After several minutes of use / cutting, the chain tension must

be rechecked:

+ Stop the motor and remove the battery;

« Let the chain cool for several minutes;

« Recheck the chain tension (see page 21 - Chain tensioning)

« Repeat this process until the chain retains proper tension.

A\ WARNING - Never touch the chain while the motor is
running. Do not touch the ground with the chain.

A\ WARNING - The electric saw will not work when the
brake lever is activated (C, Fig. 15A).

6. STOPPING THE ENGINE

To stop the motor and the chain, release the start trigger
(B,Fig.14).

A\ WARNING: After releasing trigger (B, Fig.14) the
motor and chain will continue to run for about 2
seconds!

A\ WARNING - Whenever you use the chain saw, first

check to ensure that releasing the trigger stops the
chain and motor in a matter of seconds. Periodically have
the correct stopping time checked by an Authorized
Service Centre.

A\ Do not put the electric saw on the ground when the
chain is still moving.

7. USE

SAFETY DEVICE

CHAIN BRAKE

The chain brake ensures maximum safety in using the electric
saw. It protects the operator from dangerous kickback
which can occur during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when the operator
presses the lever (Fig. 15B).

The chain brake is released by pulling the lever towards the
operator (Fig. 15A) only after having completely released the
starting switch (B, Fig. 14).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check the operating

condition of the brake following the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle securely with both
hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the chain operation,
push the brake lever down toward the front using the back
of your left hand (Fig. 15B).

3. When the brake operates and the chain is stopped, release
the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 15A).

USI PROHIBITED USE

A\ WARNING - Always follow the safety regulations. The
electric saw must only be used for cutting wood. It
is forbidden to cut other types of material. Vibrations
and kickback vary with different materials and the
requirements of the safety regulations would not be
respected. Do not use the electric saw as a lever for
lifting, moving or splitting objects. Do not lock it over
fixed stands. It is prohibited to fit tools or attachments to
the power take-off of the electric saw, other than those
indicated by the manufacturer; the operator could suffer
serious injury.
If using the electric chainsaw for the first time, gain
confidence by making a few practice cuts on a firmly held log,
under the supervision of an expert user. Never push down on
the saw when cutting. The weight of the saw alone enables
it to cut properly with minimum effort obtaining the best
performance.

A\ WARNING - Do not use for sawing in the rain, or in wet

or very humid environments (the power saw is not
water proofed), when visibility is poor or in very high or
low temperatures.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING - AVOID ALL TRANSACTIONS FOR WHICH

YOU ARE NOT QUALIFIED! If using the electric chain
saw for the first time make a few practice cuts on a stably
positioned limb to gain confidence and safety awareness
before proceeding. Do not press down with the electric
chain saw excessively; the mere weight of the tool will be
sufficient to make the cut with minimum effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad weather,

when visibility is poor or in very high or low
temperatures. Always check the tree for dead branches
which could fall during the felling operation.

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths, there is one

basic rule to follow. Look to see where the trunk is supported,

and determine which way the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first make a small
cut at the top (1 - Fig. 16), then complete the cut from the
bottom (2 - Fig. 16). This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or near the center,
first make a small cut from underneath (1 - Fig. 16), then
complete the cut from the top (2 - Fig. 16).

A\ WARNING - If the saw becomes pinched in the trunk,
stop the motor, lift the log and change its position.
Never attempt to free the saw by pulling on it.

Use the bucking tooth to fix the tool to the timber before
starting the cut so that it can be used as a point of leverage
during the cut.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Never cut in the vicinity of other electrical cables.

- Always cut from a firm-footed and safe position. Only start
cutting when the chain is moving. During work use the
teeth as a support point.

- The cut must be carried out so as to prevent the guide bar
from sticking in the wood.

- Do not expose the electric saw to rain or high humidity
conditions.
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- Work only in conditions offering sufficient visibility and
light to see clearly.

- Be particularly cautious and alert when wearing ear
protectors, as these can restrict your ability to hear sounds
indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes or uneven
surfaces.

- Stop the motor before setting the chain saw down.

- Do not lean forward and do not cut above shoulder height;
gripping the saw at the top of the handle makes it difficult
to control and counteract kickback.

- Do not use in trees or on steps, this is extremely
dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign object. Inspect
the saw and repair or replace parts as necessary.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a small amount
of dirt will quickly dull a chain and increase the possibility
of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

COMPLETION OF WORK
Once work is done, stop the motor as previously indicated.

A WARNING! Let the motor cool down before storing the
machine in any environment.

To lower the risk of fire, remove any residue leaves or
excess grease from the machine; do not leave containers
with mowing waste material inside a room.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - The motor is designed so as not to

become overheated during normal use. If the electric
chain saw tends to heat up excessively this may be caused
by a worn chain, blunt cutters, exerting excess pressure
on the tool while cutting, or blockage of the motor
cooling slits. Before starting maintenance work always
put on protective gloves and ensure the battery has been
removed from the electric chain saw.

Inspect the tool before each use to check for worn or
damaged components. Do not use the chain saw if you notice
any broken or excessively worn parts.

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!

General cleaning

+ Keep the tool clean. Remove all woodchips after each use
and before stowing the tool away.

+ Regular and correct cleaning will help to keep the tool in
safe working order and extend its working life.

« Clean the tool with a dry cloth. Use a brush to clean hard-
to-reach areas of the tool.

« Take special care in cleaning the air intakes with a brush
after each use of the tool. Clear away any hard to remove
debris using compressed air (max. 3 bar) (Fig.17).

A\ CAUTION - Do not use aggressive or alkaline

chemicals, abrasives or other detergents or
disinfectants to clean the tool; such products may
damage the outer of the tool.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE
It is advisable to inspect the machine by a specialized
technician at an authorized service network at the end of

season, if used intensively, and every two years if with normal
use.

A\ WARNING: All maintenance operations not reported

in this manual must be carried out by an authorized
Service Center. To ensure steady and regular electric saw
operation, remember that parts must only be replaced with
ORIGINAL SPARES.

A\ Any unauthorized changes and/or use of non-original
replacement parts may result in serious injury or
death to the operator or third parties.

CHAIN SHARPENING

A\ WARNING - Always use safety gloves and goggles
while sharpening. Remove the battery before
working on the cutting equipment.

The pitch of the chain is 3/8"x.043" (Micro-Lite). Sharpen the
chain using protective gloves and a round file of @ 4 mm.
(5/32").

Always sharpen the cutters only with outward strokes
observing the values given in Fig. 18.

After sharpening, the cutting links must all have the same
width and length.

A\ Follow the manufacturer’s sharpening and

maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to increased
kickback.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-defined

chips. When your chain starts to produce sawdust,
it is time to sharpen. Chain cutters can be sharpened
exclusively with the battery removed.

After every 3-4 times the cutters have been sharpened
you need to check the height of the depth gauges and,
if necessary, lower them using the flat file and template
supplied optional, then round off the front corner.

A\ WARNING - Proper adjustment of the depth gauge is
as important as proper sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at their tip must be
lubricated with grease using a lubrication syringe.

Rotate the bar after every 8 hours of duty to ensure wear is
even, thus extending its working life.

Keep the bar groove and lubrication hole clean using the bar
groove cleaner.

Check the bar rails frequently for wear and, if necessary,
remove the burs and square-up the rails using the flat file.

TRANSPORTION
Carry the electric saw with the blade facing backward and the
blade-cover on.

A\ WARNING - When transporting the machine on a vehicle,
ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal
position, also ensuring compliance with applicable transport
regulations for such machines.
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MAINTENANCE CHART

] a =
S| 8 S 3
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If | -5 5 ‘g E>‘ 22> =
your daily work requires longer than normal or harsh cutting conditions are present the suggested | & 5 = 3 g r_sv g
intervals should be shortened accordingly. g £ 9 A =
S| <2 e <
o
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (on/off switch, safety button) | Check Operation X
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Oil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Chain Lubrication Check operation X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X
Clean Bar groove and Oil Passages
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and Deburr X
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X Replace with every new
chain
All Accessible Screws and Nuts Inspect - Retighten
Motor crankcase louvers Clean
Battery Inspect (Damage, and Wear) X
9. STORAGE

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!

If the machine is to be stored for long periods:

- Remove the battery (read also the battery manual, which
contains information for correct battery storage).

- Follow all the maintenance regulations described above.

- Completely empty the tank of chain lubricant and close
the cap

- Run the machine empty to completely empty also the
delivery pipe and the oil pump.

- Clean the saw thoroughly.

- Put the blade-cover on. Store the saw in a dry place,
preferably off the ground, and away from heat sources.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable

importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations and provisions
for the disposal of oils, petrol, batteries, filters, deteriorated
parts or any elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed of as normal
waste, it must be separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service life, do not
dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the machine are
recyclable; all metals (steel, aluminium, brass) can be
delivered to a normal recycling station. For information
contact your local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

A\ WARNING! Dispose of the batteries separately from
the machine!

In all cases, applicable local legislation must be
complied with.

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger
instruction and maintenance manual!
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10. TECHNICAL DATA

Voltage 40V DC

0Oil tank capacity 200cm3 (0.2 8)
Chain lubrification Automatic not adjustable
No.of pinion teeth 6
Weight without battery 3.3 kg
Recommended guide bar and chain combinations

Chain pitch and gauge 3/8" x.043"
Guide bar length 12" (30 cm)
Type of guide bar 124 MLEA 041
Type of chain 90 PX045E
Cutting length 270 mm
Chain speed at 133% of maximum engine power speed 16 m/s

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the combination bar/chain recommended and
follow the instructions for sharpening.

LpA av
Pressure level dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
Uncertainty dB (A) 1.6
Measured sound power level dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Uncertainty dB (A) 1.5
Lwa

Guaranteed sound power level dB (A) 2000/14/EC 929

I 2 | EN60745-2-13 4.3 (sx) (1)
Vibration level m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Uncertainty m/s? EN 12096 1.0

(1) Racing - Full charge battery

(2) The total value of the declared vibration has been measured using a standard test method and can be used to compare one
tool with another; the total value of the declared vibration can also be used in a preliminary exposure assessment.

A\ WARNING: the emission of vibrations during the actual use of the power tool may differ from the total declared value
depending on the method of use of the tool.

Safety measures to protect the operator based on an exposure estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the tool is switched off and when it is inactive in addition to the trigger
time) must be identified.
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

BATTERY-POWERED CHAINSAW

2.Trademark: / Type:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. serial identification

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

complies with the requirements established by directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

conforms with the provisions of the following
harmonised standards:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

conforms with the model that was awarded EC
certification No.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

released from

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Conformity assessment procedure followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level 97 dB(A)

Guaranteed sound power level: 99 dB(A)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date: 23/02/2021

Technical documentation available by:

12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using
the most modern techniques. The company guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for home
and non-professional use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional us

General conditions of warranty

1. The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or manufacturing.
The warranty does not affect the purchaser's rights as
established under legislation governing the consequences
of defects in the machine.

2. Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible with
organizational needs.

3. To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to

the administrative headquarter. - Technical Department

)
@\*“ “[<JEmak..
N

Fausto Bellamico - President

4. The warranty becomes null and void if:
- There is an obvious lack of maintenance,
« The product has been misused or has been modified
in any way,
« Unsuitable lubricants and fuels have been used,
« Non-original spare parts or accessories have been
used,
« Work has been done on the product by unauthorized
persons.
5. Thewarranty does not cover consumables or parts subject
to normal wear.
6. The warranty does not cover work to update or improve
the machine.
7. The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty period.
8. Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so
shall render the warranty null and void.
9. The warranty does not cover injury or damage caused
directly or indirectly to persons or things by defects in the
machine or resulting from the forced extended disuse of

the authorized personnel. the machine.

MODEL DATE Cx
SERIAL No DEALER

PURCHASED BY MR/MS




13. TROUBLESHOOTING

A

to be operational.

WARNING: always stop the tool and remove the battery before carrying out any of the
corrective checks recommended in the table below, except when they require the tool

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem,
see your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

Servicing Dealer for service.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The motor doesn't start or
runs unevenly.

1. Battery drained or
fitted incorrectly

2. Motor damaged

3. Damaged battery

1. Charge the battery or fit it correctly

2. Replace: contact an Authorised Service
Centre

3. Replace: contact an Authorised Service
Centre

Engine does not reach full
speed.

Chain too taut

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section (Pag.21).

Bar and Chain Running Hot
and Smoking

1. Chain oil tank empty.

2. Chain too taut

3. Oiler function.

1. Top up the oil reservoir.

2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag.21).

3. Run at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil
is present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but
chain is not rotating

A

WARNING: Never
touch the chain
while the engine
is running.

1. Chain too taut

3. Bar and chain assembly
incorrect

4. Chain and/or guide bar
damaged.

5. Rim sprocket damaged.

1. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag.21).

3. Refer to Assembly-Assembling the Bar
and Chain Section (Pag.21).

4. Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag.24).

5. Replace: contact an Authorised Service
Centre.

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger instruction and maintenance

manual!
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TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES

A NOTRE AIMABLE CLIENTELE

Merci d'avoir choisi un produit Emak. Notre réseau de
distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute
nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout
accident, ne commencez pas le travail sans avoir préalablement
lu ce manuel avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controles et aux procédures
d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations figurant dans le
présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles.
Le fabricant se réserve le droit d'apporter d'éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois
ce manuel.

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent
manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous:

A\ ATTENTIONE:

- lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures
corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

- lorsqu'il existe le risque d'endommager la machine ou ses
composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET ENGIN PEUT
REPRESENTER POUR L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE AU BRUIT

EGALE OU SUPERIEURE A
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1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET REGLES DE
SECURITE (Fig.1)

1. Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
2. Porter visiére et protege-oreilles.

3. Ce symbole signale un Avertissement et une Mise en
garde

4. Ne pas laisser la tronconneuse électrique exposée sous
la pluie ou a 'humidité

5. Sens de rotation de la chaine. Longueur maximum de la

guide

Données techniques

Type de machine: TRONCONNEUSE ELECTRIQUE A

BATTERIE

8. Niveau de puissance acoustique garanti.

9. Numéro de série

10. Label CE de conformité.

11. Année de construction

12. Attention au rebond et évitez tout contact avec la
pointe de la barre.

13. Utilisez toujours la tronconneuse a deux mains.

14. Frein de chaine, activé (droit). Frein de chaine, non
activé (gauche).

No

INFORMATION AUX UTILISATEURS
Aux termes des Directives 2011/65/CE
et 2012/19/CE, relatives a la limitation
de l'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques
EE ) et électroniques et a I'élimination des déchets.
Le symbole de la poubelle barrée apposé sur les appareils
indique que l'appareil en question devra faire I'objet d'une
collecte séparée par rapport aux autres déchets a la fin de sa
vie utile.
Par conséquent, l'utilisateur devra apporter l'appareil a un
centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au
revendeur au moment de l'achat d'un nouvel appareil de
type équivalent, selon un rapport de un a un.
La bonne collecte sélective pour la valorisation de I'appareil
admis au recyclage, au traitement et a I'élimination
compatible avec I'environnement contribue a éviter tout
effet négatif sur I'environnement et sur la santé et favorise le
recyclage des matériaux qui composent I'appareil.
L'élimination abusive de l'appareil de la part de l'utilisateur
comporte l'application des sanctions prévue par la loi de
chaque pays.

A\ ATTENTION ! Mettre la batterie au rebut en la
séparant de la machine!

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie !

N

COMPOSANTS DELATRONCONNEUSE
ELECTRIQUE (Fig. 2)

. Bouton de sécurité

. Bouton de fonctionnement

. Poignée frein de chaine
Guide

Chaine

. Bouchon réservoir huile

. Bouton de fixation du carter de protection de la chaine
. Bague de tension de la chaine
. Logement batterie

. Poignée avant

. Poignée arriére

. Niveau de I'huile

. Couvre-guide
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3. NORMES DE SECURITE

A Consignes de sécurité concernant la tronconneuse

A\ ATTENTION - Lire toutes les recommandations et

toutes les instructions. Le non-respect des
recommandations et des instructions peut entrainer des chocs
électriques, des incendies et/ou de graves blessures.

Conserver toutes les recommandations et les
instructions pour toute référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les
recommandations indique des appareils électriques
actionnés aprés avoir été branchés sur secteur (avec un
cable) ou actionnés par le biais d'une batterie (sans cable).

1) Sécurité de la zone de travail

a) La zone de travail doit toujours étre propre et bien
éclairée. Les zones de travail encombrées et/ou mal
éclairées peuvent entrainer des accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques dans
des atmosphéres explosibles, par exemple en
présence de liquides inflammables, gaz ou poudres.
Les outils électriques provoquent des étincelles qui
peuvent enflammer les poudres ou les fumées.

c) Eloigner les enfants et les personnes présentes
durant l'utilisation d’un outil électrique. Toute
distraction peut entrainer la perte de contréle de
l'appareil.

2) Sécurité électrique

a) Eviter tout contact avec des surfaces mises a la
terre ou a la masse tels que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Lorsqu’un corps est en contact avec la terre ou la masse,
le risque de choc électrique augmente.

b) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie et ne
pas les utiliser dans des endroits humides. Les
risques de chocs électriques augmentent si de l'eau
pénétre dans un outil électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, toujours controéler le travail en
cours et faire preuve de bon sens en cas
d’utilisation d’un outil électrique. Ne pas actionner
lI'outil électrique en cas de fatigue ou sous l'effet de
drogue, alcool ou médicaments. // suffit d’'un instant
d’inattention pour se provoquer des blessures.

b) Porter les équipements de protection individuelle
(EPI). Toujours porter des protections pour les yeux.
Les dispositifs de protection tels que masques anti-
poussiére, chaussures antidérapantes, casque ou
protections pour les oreilles réduisent la possibilité de
lésions.

c) Eviter de mettre en marche l'outil accidentellement.
S’assurer que l'interrupteur est en position « OFF »
avant de brancher l'outil sur secteur et/ou aux
batteries avant de le soulever et de le transporter.
Ne pas transporter les outils électriques en gardant le
doigt sur l'interrupteur ou en laissant I'appareil branché
sur secteur avec l'interrupteur sur « ON » pour éviter tout
accident.

d) Oter toute sorte de clé de réglage avant de mettre
I'outil en marche. Toute clé accrochée a une piéce
tournante de l'outil électrique peut entrainer des lésions.

e) Ne pas se pencher. Garder une position stable. Ceci
permet de mieux contréler l'outil électrique en cas
d'imprévu.

f) Porter des vétements de travail. Ne pas porter de
vétements larges ni de bijoux. Attacher les cheveux
et s’assurer que les vétements ou les gants ne
seront pas happés par les parties en mouvement.
Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
peuvent s‘accrocher dans les parties en mouvement.

g) Si l'outil est relié a une installation d’extraction et
de récupération de la poussiére a travers un
dispositif, s’assurer que ce dernier est raccordé et
utilisé correctement. Ce genre de dispositif peut réduire
les risques liés a la poussiere.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas faire marcher l'outil électrique au-dela de
ses capacités. Utiliser l'outil approprié a l'opération
prévue. Loutil approprié permet d'obtenir de meilleurs
résultats en toute sécurité en respectant les conditions
prévues.

b) Ne pas utiliser l'outil électrique si l'interrupteur
marche/arrét s’avére défectueux. Si l'outil ne peut pas
étre contrélé a travers l'interrupteur, il devient dangereux
et nécessite une réparation.

c) Avant de procéder a un réglage, remplacer un
accessoire ou ranger l'outil, le débrancher du
secteur ou des batteries. Ces mesures de sécurité
évitent que l'outil ne se mette en marche
accidentellement.

d) Ranger les outils électriques non utilisés hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes n‘ayant pas recu les instructions
adéquates de les utiliser. Les outils électriques sont
dangereux dans des mains inexpertes.

e) Procéder a I'entretien nécessaire. S'assurer que les
parties en mouvement sont montées correctement
et qu’elles ne résultent pas bloquées. S’assurer
également qu’elles ne sont pas cassées pour ne pas
compromettre le fonctionnement de l'outil. S’il
résulte endommagé, faire réparer l'outil électrique
avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
l'entretien incorrect des outils électriques.

f) S'assurer que les instruments de coupe sont
propres et aiguisés. Lorsqu'ils sont en bon état et bien
aiguisés, les instruments de coupe risquent moins de se
bloquer et sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser l'outil électrique, les accessoires, etc.
conformément aux consignes et selon les modalités
prévues pour ce type d'outil électrique, en tenant
compte des conditions de travail et de I'opération a
effectuer. Ne pas utiliser l'outil électrique pour des
opérations différentes de celles pour lesquelles il a été
congu afin d‘éviter toute situation dangereuse.

5) Utilisation et précautions d’emploi des outils sur
batterie

a) Recharger uniquement le chargeur indiqué par le
fabricant. Un chargeur prévu pour un type de batteries
peut provoquer un incendie s'il est utilisé avec un autre
type de batteries.

b) Utiliser les outils électriques exclusivement avec les
batteries spécifiées. Tout autre type de batterie risque
de provoquer des blessures et un incendie.

c) Lorsque les batteries ne sont pas utilisées, les
ranger a I'écart de tout objet métallique, tel que
trombone, piéce de monnaie, clef, clou, vis et tout
autre petit objet métallique qui risquerait de créer
un contact entre deux bornes. Le court-circuit entre
les bornes de la batterie peut provoquer des brilures ou
un incendie.
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d) Si la batterie est défectueuse, le liquide qu’elle
contient peut s’en échapper : éviter tout contact. En
cas de contact accidentel, rincer immédiatement
sous l'eau. Si le liquide entre en contact avec les
yeux, consulter immédiatement un médecin. Le
liquide qui s'échappe de la batterie peut provoquer
des irritations ou des bralures.

6) Assistance
a) Confier la réparation de l'outil électrique
exclusivement a des techniciens qualifiés et exiger
des piéces de rechange originales. Ceci garantira la
sécurité constante de l'outil.

A Consignes de sécurité des tronconneuses :

« Rester a l'écart de la chaine dentée lorsque I'on utilise
la tronconneuse. S’assurer que la chaine dentée n’est
en contact avec aucun objet avant de mettre la
tronconneuse en marche. // suffit d’'un instant de
distraction pour accrocher un vétement ou une partie du
corps a la chaine dentée.

« La main droite doit toujours saisir la poignée arriére et
la main gauche la poignée avant. Ne jamais échanger la
position des mains durant I'utilisation de la tron¢onneuse
pour ne courir aucun risque.

« Saisir la tronconneuse a batterie exclusivement par les
surfaces de préhension isolées car sa chaine pourrait
entrer en contact avec des cables cachés. Si la chaine
entre en contact avec un cable « sous tension », elle peut
mettre « sous tension » les parties métalliques exposées de la
trongonneuse a batterie et électrocuter I'opérateur.

« Porter les lunettes de protection et des protections
auditives. Porter également les autres équipements de
protection pour la téte, les mains, les jambes et les
pieds. Porter des vétements de protection adéquats pour
réduire les risques dus aux débris qui giclent et au contact
accidentel avec la chaine dentée.

« Ne pas utiliser une tronconneuse sur un arbre. Le fait
d’actionner une trongconneuse en étant sur un arbre peut
s'‘avérer dangereux et provoquer des blessures.

« Garder un point d’appui avec le pied et utiliser la
tronconneuse uniquement aprés avoir trouvé une
surface fixe, stable et horizontale. Eviter les surfaces
glissantes ou instables telles que les échelles qui
compromettent I'équilibre ou le contréle de la tron¢onneuse.

« Faire attention au contrecoup lorsque la branche a
couper est enchevétrée. En se dégageant, la branche peut
atteindre soudainement l'opérateur et/ou projeter la
trongonneuse.

« Prendre toutes les précautions nécessaires pour
couper des buissons ou de jeunes arbustes. Les fines
branches peuvent s'encastrer dans la chaine dentée et étre
projetées dans votre direction et/ou vous faire perdre
I'équilibre.

« Transporter la tronconneuse par la poignée avant
apreés l'avoir éteinte en I'éloignant du corps. Toujours
recouvrir la barre de guidage pour transporter ou
ranger la tronconneuse. Manipuler correctement la
tronconneuse pour éviter le plus possible d'entrer en contact
avec la chaine dentée.

« Respecter les consignes concernant la lubrification, la
tension de la chaine et les accessoires de rechange.
Vérifier la tension de la chaine pour réduire toute probabilité
d’un contact accidentel avec la chaine en mouvement.

« Maintenir les poignées séches, propres et sans traces
d’huile et de graisse. Les poignées sales et grasses sont
glissantes et facilitent la perte de contréle.

« Utiliser la trongonneuse pour couper exclusivement du
bois. Ne pas utiliser la tronconneuse dans d’autres
situations que celles prévues. Par exemple : ne pas
utiliser la tronconneuse pour couper du plastique, des
matériaux de construction ou tout autre matériau. Le
fait d'utiliser la tronconneuse pour des opérations différentes
de celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

Causes du contrecoup et prévention pour I'opérateur :

La tronconneuse peut provoquer un contrecoup lorsque la
pointe ou l'extrémité de la barre de guidage touche un objet
ou lorsque le bois entoure la chaine dentée dans la section
de coupe.

Dans certains cas, le contact de I'extrémité de la barre peut
provoquer une réaction inverse et pousser la barre de
guidage vers le haut et en arriere, vers l'opérateur.

Si la chaine dentée est retenue sur la partie supérieure de la
barre de guidage, elle risque de retourner rapidement en
arriére, vers l'opérateur.

Ces deux réactions peuvent causer la perte de contrédle de la
tronconneuse et provoquer de graves accidents. Ne pas
compter exclusivement sur les dispositifs de sécurité
montés sur la trongonneuse. Pour utiliser une tronconneuse
sans courir le risque de se blesser ou de provoquer des
accidents, prendre toutes les mesures nécessaires.

Le contrecoup est le résultat d'un emploi incorrect et/ou de
procédures ou de conditions incorrectes. Pour |'éviter,
prendre les précautions appropriées citées ci-apres :

« Tenir la tronconneuse des deux mains en mettant tous
les doigts autour de la poignée. Trouver une position
qui permette de résister a la force d’'un éventuel
contrecoup. Lopérateur sera en mesure de résister a la force
du contrecoup s’il aura pris les précautions nécessaires. Ne
pas ldcher la trongconneuse.

« Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus de la
hauteur des épaules. Ceci pour éviter tout contact
involontaire avec les extrémités du corps et pour assurer le
contréle de la tron¢conneuse en cas dimprévu.

« Utiliser exclusivement les barres et les chaines de
rechange indiquées par le fabricant. Le fait d'utiliser des
barres ou des chaines non appropriées peut entrainer la
rupture de la chaine et/ou donner lieu a des contrecoups.

« Respecter les consignes du fabricant en matiére
d’aiguisage et d’entretien de la chaine. Se rappeler que
plus la coupe est profonde, plus le contrecoup risque d'étre
fort.

A\ ATTENTION - Si lI'on utilise la trongonneuse
électrique correctement, on a un outil rapide, facile
a employer et efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires, cet instrument
pourrait s’avérer dangereux. Pour que votre travail soit
toujours agréable et s, respectez scrupuleusement les
mesures de sécurité reportées ici et au cours du manuel.

A\ ATTENTION : Le systéme d'alimentation de I'outil

produit un champ électromagnétique de trés
basse intensité. Ce champ peut créer des interférences
avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs de pacemaker
devraient consulter leur médecin et le fabricant du
pacemaker avant d'utiliser cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements nationaux
pourraient limiter I'utilisation de la machine.
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A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie !

1. Ne pas utiliser la tronconneuse électrique avant de
s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation.
L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la
machine sur le terrain.

2.La tronconneuse électrique doit étre utilisée
uniquement par des adultes en donnes conditions
physiques et ayant pris connaissance des regles
d’utilisation.

3. Monter l'appareil de coupe (guide et chaine) avant
d'installer la batterie.

4, N'allumez pas la machine si le carter de la chaine nest
pas monte.

5. Ne pas utiliser de batteries défectueuses. Utiliser
exclusivement des batteries originales.

6. Ne coupez pas a proximité d'autres fils électriques.

7. Commencer toujours la coupe avec la chaine en
mouvement. Travailler en utilisant la griffe comme levier.

8. Choisir un endroit sOr pour la chute des plantes.

9. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la
trongonneuse électrique des dispositifs non fournis par
le constructeur.

10. Veillez a ce que les étiquettes portant les signaux de
danger et de sécurité soient toujours en parfait état. Si
elles sont détériorées, remplacez-les sans délai
(voir Fig. 1).

11. N'effectuez jamais par vous-mémes des opérations ou
des réparations qui ne sont pas d'entretien normal.
Adressez-vous seulement a des ateliers spécialisés et
autorisés.

12. Suivre toujours les instructions prévues pour I'entretien.

13. Controler quotidiennement la tronconneuse électrique
pour s'assurer que tous les dispositifs - de sécurité et
autres - fonctionnent correctement.

14. Ne travaillez pas avec une machine détériorée, mal
réparée mal montée ou modifiée arbitrairement. Ne
touchez sous aucun prétexte aux dispositifs de sécurité.
Utilisez uniquement des guides de la longueur indiquée
dans le tableau (pag. 38).

15. Ne prétez votre trongonneuse qu’a des personnes
expertes qui sachent la faire fonctionner correctement.
Donnez-leur aussi le manuel avec le mode d’emploi a
lire avant de commencer a travailler.

16. S'adresser a un revendeur pour toutes autres demandes
Ou pour une intervention prioritaire.

17. Conservez ce manuel soigneusement et consultez-le a
chaque foisque vous devrez utiliser la machine.

18. Se rappeler que le propriétaire ou l'opérateur sont
responsables des accidents ou des dommages a tiers,
aux biens de leur propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A\ La plupart des accidents avec la trongonneuse

électrique sont dus a la chaine qui percute l'opérateur.
Toujours porter des vétements de protection
homologués pour utiliser une tronconneuse électrique.
Le port de vétements de protection n'élimine pas les
risques de blessure mais il peut en réduire les effets en
cas d'accident. Demandez conseil a votre revendeur
habituel pour choisir le vétement qui répond le mieux a vos
exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne pas les
mouvements. Portez un vétement anti-coupe prés du corps.
La veste, la salopette et les jambiéres de protection anti-

coupe sont l'idéal. Ne portez pas de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux qui risqueraient de s'accrocher dans le
bois ou les buissons. Nouez les cheveux longs et protégez-
les (par exemple avec un foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.

Portez un casque de protection dans les endroits ou des
objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les émissions
sonores; casque ou boules dans les oreilles. Rappelez-
vous d'étre extrémement prudents lorsque vous utilisez
ce genre de protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est réduite.

Portez des gants anti-coupe.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

- La batterie ne doit jamais étre ouverte.

- Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu - DANGER
D’EXPLOSION ! -

- Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises
électriques avec une tension de secteur correspondant a
celle indiquée sur la plaque signalétique.

- Utiliser seulement une batterie originale.

- La batterie pourrait surchauffer en cas d’utilisation
prolongée de l'outil électrique. Laisser refroidir la batterie
avant de la recharger.

- Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la
portée des enfants.

- Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits ou
lieux présentant des vapeurs ou des substances
inflammables.

- Charger les batteries seulement a une température
comprise entre 10 °C et 40 °C.

- Ne jamais conserver les batteries dans des environnements
avec des températures supérieures a 40 °C.

- Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des
accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

- Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts
ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des
récipients métalliques pour le transport.

- Le court-circuit de la batterie peut provoquer une
explosion. En tout cas, le court-circuit endommage l'accu.

- Contréler régulierement si le cable du chargeur de batterie
est en bon état. Si le cable est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

- Recharger complétement les batteries avant de les ranger
pour la période hivernale.

- La batterie peut étre uniquement rechargée avec un
chargeur de batterie conforme a la norme EN 60335-2-29/
Al1.

4. ASSEMBLAGE BARRE ET CHAINE

A\ ATTENTION - Démonter la batterie avant toute

opération d'entretien. Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage. Utiliser exclusivement
la barre et la chaine préconisées par le fabricant (pag. 38).
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- Tourner le bouton (A, Fig.3) dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre et déposer le carter (B).

- Détendre la chaine (D, Fig.4) en tournant les tranchants
dans le sens de rotation puis la faire passer dans la rainure
de la barre.

- Aligner la barre (E, Fig.5) et la chaine (D) pour les
assembler au pignon (F) et au goujon (G). Mettre la
chaine autour du pignon puis encastrer la barre sur le
goujon.

- Remonter le carter (B, Fig.6) en encastrant I'embout (L1-
L2) dans le logement prévu a cet effet puis serrer
I[égérement le bouton (A). Ne pas serrer le bouton a fond ;
tendre d'abord la chaine. Serrer le bouton tout en faisant
tourner la bague (H) en avant ou en arriére pour qu'elle
s'accroche correctement dans le encliquetage tendeur de
chaine (C) sur la barre (E).

REMARQUE : la chaine (D) n‘est pas encore tendue.

Tension de la chaine

Toujours contréler la tension de la chaine avant de I'utiliser
et aprés les premieres coupes. Contrbéler également
régulierement la tension durant l'utilisation. Aprés la mise
en fonction, les chaines neuves risquent de s’allonger
considérablement ; ceci est normal durant la période de
rodage.

A\ ATTENTION - Toujours s’assurer que la chaine est

tendue correctement. Si la chaine est détendue, le
risque de contre-coup augmente et la chaine peut sortir
de la rainure de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la chaine est
détendue, elle risque de s'user plus rapidement et entraine
également l'usure de la barre et du pignon. Au contraire,
une chaine trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'‘étre endommagé. La chaine doit étre tendue
correctement pour assurer une coupe parfaite, la
sécurité durant I'emploi et sa longévité. La durée de la
chaine dépend de sa tension et de sa lubrification.

- Tourner la bague (H, Fig.6) jusqu’a ce que la chaine (D)
atteigne le bord inférieur de la barre (E).

- Vérifier la tension de la chaine en la soulevant d’une main
(Fig.7). Pour obtenir la tension correcte de la chaine, il
doit étre possible de la soulever au milieu de 2 a 4 mm
par rapport a la barre. Régler la chaine de sorte qu'elle
puisse coulisser facilement a I'aide de la simple force
d’une main.

A\ ATTENTION - S'assurer que la batterie N'EST PAS

montée sur la trongonneuse électrique.

- Serrer le bouton de fixation (A, Fig.8) du carter de
protection de la chaine de maniére définitive en
soulevant la pointe de la barre.

Montage batterie
Pousser la batterie dans son siége jusqu’a ce qu'elle semboite
(Fig.10).

A\ ATTENTION ! Utiliser exclusivement des batteries

originales. L'utilisation de batteries destinées a un
autre usage peut provoquer un incendie, une explosion
ou des blessures corporelles.

A\ ATTENTION: il est possible d'utiliser uniquement des
batteries de 5 Ah.

Dépose de la batterie
Appuyer sur les deux boutons (B) pour dégager la batterie (A,
Fig.10).

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du

chargeur de batterie !

5. MISE EN ROUTE

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET

LUBRIFICATION DE LA CHAINE

La lubrification de la chaine se fait a travers une pompe

automatique qui n'a besoin d’'aucun entretien. La pompe

a huile est tarée a l'origine pour fournir la quantité d'huile

suffisante méme dans de dures conditions de travail.

D’éventuelles pertes d’huile sont normales pendant la

coupe du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour du bouchon
(A, Fig. 9) afin qu’aucune impurité ne pénétre dans le
réservoir.

- Pendant |'utilisation, controler le niveau d’huile a
disposition (B).

- Remplir le réservoir toutes les fois que le niveau de I'huile
est au minimum.

- Apres le remplissage faire tourner le moteur a vide 2 ou 3
fois de facon a rétablir le bon refoulement de I'huile.

- En cas de panne, ne pas intervenir mais s'adresser a un
revendeur spécialisé.

Une bonne lubrification de la chaine pendant les phases de

coupe réduit au minimum l'usure entre la chaine et le guide,

ce qui en assure une plus longue durée. Utilisez toujours de

I'huile de bonne qualité.

A\ ATTENTION - N’utilisez surtout pas d’huile
récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable (eco-lube Efco
p.n. 3455006 (5¢) - 3455007 (1£) / eco-lube Oleo-Mac
p.n. 3555009 (58) - 3555010 (12)) spécifique pour barre
et chaine dans le plus grand respect de la nature, de la
santé de l'opérateur et de la durée des composants de la
tronconneuse électrique.

A\ ATTENTION - Démonter la batterie avant d'intervenir
sur les appareils de coupe.

A\ Avant de mettre le moteur en marche, veillez a ce
que la chaine ne soit pas en contact avec des corps
étrangers.

A\ Quand le moteur tourne, saississez toujours

fermement la poignée avant de la main gauche et la

poignée arriére de la main droite (Fig. 13).

- Couper le moteur avant de poser la tronconneuse
électrique.

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus de la
hauteur des épaules ; il est difficile de contréler et
éviter les forces tangentielles (kickback) en tenant la
trongonneuse par le haut.

- Ne pas utiliser la tronconneuse sur des arbres ou sur
une échelle ; cela est extrémement dangereux.

- Arréter la trongonneuse si la chaine rencontre un corps
étranger. Examiner la tronconneuse et faire réparer les
parties endommagées si nécessaire.

- Ces directives s’appliquent également aux gauchers.
Conservez la position de coupe correcte.
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A\ L'exposition aux vibrations peut entrainer des

problémes aux personnes souffrant de troubles
circulatoires ou de nature nerveuse. Demander l'avis
d'un médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité, réduction
de la force normale ou variations de la couleur de la
peau. Ces symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

CONTROLE DE LA MACHINE
A ATTENTION ! S'assurer que la batterie n’est pas en place
dans son compartiment..

Avant de commencer a travailler, il faut :

- contrbler que la gachette interrupteur et la gachette de
sécurité puissent s'actionner librement, sans point dur, et
reviennent automatiquement et rapidement en position
neutre aussitot relachées ;

- contréler que la gachette interrupteur reste bloquée si la
gachette de sécurité n'est pas pressée;

- contrbéler que les passages (grilles) de l'air de
refroidissement ne soient pas obstrués ;

- controler que les poignées et les protections de la machine
soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine ;

- contréler que les dispositifs de coupe et les protection ne
soient pas abimés ;

- contrOler que la machine ne présente pas de signes d'usure
ni dendommagement dus a des chocs ou a d’autres causes
et réparer le cas échéant ;

- contrbler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne
présente pas de signes dendommagement ; ne pas utiliser
le coupe-bordure avec une batterie endommagée ou usée ;

- charger la batterie en suivant les instructions indiquées
dans le chapitre « Charge de la batterie ».

CONTROLE DE L'ETAT DE CHARGE DE LA BATTERIE (Fig.11)

Pour contréler I'état de charge de la batterie (A), appuyer sur le
bouton (B) qui active 4 LED (C) indiquant :

4 LED allumées = Autonomie = 4/4

3 LED allumées = Autonomie = 3/4

2 LED allumées = Autonomie >=2/4

1 LED allumée = Autonomie =< 1/4

1 LED clignotante = batterie a plat

4 LED clignotantes = surchauffe

CHARGE DE LA BATTERIE (Fig.12)

PRECAUTION: S'assurer que la tension de secteur de la prise
de courant correspond a celle indiquée sur I'étiquette apposée
sur le chargeur de batterie.

Pour enlever la batterie (A, Fig.10) de la machine, appuyer sur
les deux boutons (B) et dégager la batterie (A).

Pour recharger la batterie :

- brancher le chargeur de batterie (C, Fig.12) a une prise de
courant ; la présence de tension est signalée par l'allumage
du voyant rouge (D).

- placer la batterie (A) dans le logement du chargement de
batterie (C) jusqu’a ce qu'elle arrive en butée dans le fond
de celui-ci. La recharge d'une batterie a plat dure environ
220 minutes (5 Ah). Avec le chargeur de batterie FAST, la
charge est réduite a 70 minutes (5 Ah).

Les phases de la recharge sont indiquées par le voyant (D) :
- chargeur de batterie branché = voyant rouge allumé.

- batterie en place et recharge en cours = voyant vert
clignotant.

- recharge batterie compléte = voyant vert allumé de facon
permanente (allumage fixe).

- court-circuit = voyant rouge clignotant rapidement

- surchauffe = voyant rouge clignotant lentement

Recharge terminée:

- retirer la batterie (A, Fig.12) du chargeur de batterie (C) et
la remettre en place sur la machine ;

- débrancher le chargeur de batterie (C) de la prise de
courant.

DEMARRAGE DU MOTEUR

- S'assurer que la chaine n'entre pas en contact avec les
branches, cailloux etc.. qui I'empécheraient de tourner
correctement.

- Tenir fermement les bouton de la tronconneuse
électrique et appuyer d'abord sur la poignée de sécurité
(A, Fig. 14) puis sur l'interrupteur de mise en marche (B),
afin d'éviter un fonctionnement accidentel.

A\ ATTENTION - Ne pas permettre aux autres de rester
dans le rayon d’action de la trongonneuse électrique
pendant son utilisation.

A\ ATTENTION - Pendant le travail, maintenir toujours
I'interrupteur appuyé a fond (B).

A\ La tronconneuse électrique ne fonctionnent pas
quand le levier du frein (C) est enclenché (Fig. 15A).

RODAGE DE CHAINE

A\ Démonter la batterie avant toute opération
d'entretien.

Recontroler la tension de la chaine aprés avoir fait

fonctionner la trongonneuse :

« Couper le moteur et démonter la batterie ;

- Laisser refroidir la chaine quelques minutes ;

« Recontroéler la tension de la chaine (voir page 33 — Tension
de la chaine)

« Recommencez l'opération jusqu’a ce que la chaine soit au
maximum de son relachement.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais & la chaine si
le moteur tourne. Ne touchez pas le terrain
directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - La scie électrique ne marche pas quand
le levier du frein est actionné (C, Fig. 15A).

6. ARRET DU MOTEUR

Pour couper le moteur et arréter la chaine, relacher le
bouton de fonctionnement (B, Fig.14).

A\ ATTENTION : Aprés avoir relaché le bouton de

fonctionnement (B, Fig.14), le moteur électrique
et la chaine continuent de tourner pendant environ 2
secondes !

A\ ATTENTION - Avant d'utiliser la trongonneuse,
vérifier que le moteur et la chaine s'arrétent en
quelques secondes dés que l'on relache le bouton de
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fonctionnement. Faire vérifier régulierement le temps
d'arrét de la chaine auprés d'un centre d'assistance
agréé.

A\ Ne posez pas la tronconneuse électrique sur le
terrain si la chaine tourne encore.

7. UTILISATION

DISPOSITIFS DE SECURITE

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine est un dispositif qui donne une grande
sécurité lors de I'utilisation de la tronconneuse. Il protége
I'utilisateur des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses phases de travail.
Il se met en marche, provoquant le blocage instantané de
la chaine, lorsque la main de l'opérateur fait pression sur le
levier (Fig. 15B).

Le frein de chaine se débloque en tirant le levier vers
l'opérateur (Fig. 15A) seulement aprés avoir complétement
relaché l'interrupteur de mise en marche (B, Fig. 14).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors du controle de la machine avant de l'utiliser, vérifiez

I’état de fonctionnement du frein en effectuant le

opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la poignée des
deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des gaz pour
maintenir la chaine en opération, poussez le levier de
frein vers le bas et lI'avant avec le dos de la main gauche
(Fig. 15B).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine est arrétée,
retirez la main de la manette des gaz.

4, Débloque le frein (Fig. 15A).

USAGES INTERDITS

A\ ATTENTION - Suivre les régles de sécurité. La
tronconneuse électrique ne doit étre utilisée que
pour scier du bois. Il est interdit de couper d'autres
matériaux. Les vibrations et le rebond sont en effet
différents et les mesures de sécurité ne seraient pas
respectées. N'utilisez pas la tronconneuse comme
levier pour lever, déplacer ou casser quoi que ce soit.
Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la
tronconneuse électrique des outils ou des dispositifs ne
faisant pas partie de ceux indiqués par le fabricant; ceci
pourrait s'avérer dangereux pour 'opérateur.
Lors de la premiére utilisation de la trongonneuse, couper
un tronc stable en compagnie d'une personne experte
pour apprendre a controler l'instrument. Ne forcez pas sur
les poignées; la machine doit descendre en coupe de son
propre poids et vous permettre de couper sans le moindre
effort en obtenant un rendement maximum.

A\ ATTENTION - Ne pas tailler sous la pluie et dans un

milieu mouillé ou trés humide (le moteur électrique
n'est pas protégé contre I'eau), jamais si visibilité est
insuffisante ou si la température est trop basse ou trop
élevée.

UTILISATION

A\ ATTENTION - EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR
LESQUELLES VOUS NE VOUS SENTEZ PAS QUALIFIES

! Lors de la premiére utilisation de la tronconneuse
électrique, s'entrainer a couper un tronc stable. Ne pas
exercer trop de force sur la tronconneuse électrique; son
poids suffit a couper avec le moindre effort.

A\ ATTENTION - Ne coupez jamais si le temps est
mauvais, si la visibilité est insuffisante ou si la

température est trop basse ou trop élevée. Assurez vous

qu'il n'y a pas de branches séches qui puissent tomber.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le trong, vérifiez la facon

dont il est appuyé au baudet. Ceci permet de le couper de

facon correcte en évitant ainsi que le guide reste coincé au
milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure pour environ
1/4 du diamétre (1-Fig. 16). Terminez la coupe par la
partie inférieure (2-Fig. 16). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé dans le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure pour environ
1/4 du diametre (1-Fig. 16). Terminez la coupe par la
partie supérieure (2-Fig. 16).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans une entaille,

arrétez le moteur, soulevez le tronc et changez-le de
position. Ne tentez pas de libérer la chaine en tirant sur
la poignée de la trongonneuse électrique.

Utiliser l'ergot pour fixer la machine sur la branche avant
de commencer a couper et l'utiliser comme levier durant la
coupe.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne coupez pas a proximité d’autres fils électriques.

- Commencer toujours la coupe avec la chaine en
mouvement. Travailler en utilisant la griffe comme levier.

- La coupe doit étre exécutée de facon a ce que le guide ne
s'encastre pas dans le bois.

- Ne pas laisser la tronconneuse électrique exposée sous la
pluie ou a I'humidité.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage
sont suffisants.

- Soyez particulierement attentif et vigilant lorsque vous
portez des casques de protection car de tels équipements
peuvent limiter la capacité d'entendre les signaux
sonores d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

- Soyez particuliérement prudents lorsque vous travaillez
sur les terrains en pente ou accidentés.

- Couper le moteur avant de poser la trongonneuse
électrique.

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus de la
hauteur des épaules ; il est difficile de controler et éviter
les forces tangentielles (kickback) en tenant la
trongonneuse électrique par le haut.

- Ne pas utiliser la tronconneuse électrique sur des
arbres ou sur une échelle ; cela est extrémement
dangereux.

- Arréter la tronconneuse électrique si la chaine rencontre
un corps étranger. Examiner la tronconneuse électrique
et faire réparer les parties endommagées si nécessaire.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur la
tronconneuse électrique. Méme une trés faible quantité
de crasse peut trés rapidement émousser une chaine et
augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours propres et
seches.
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FIN DU TRAVAIL
Apres la coupe, arréter le moteur comme indiqué
précédemment.

A\ ATTENTION ! Laisser refroidir le moteur avant de ranger
la machine dans un endroit ou lieu quelconque.

Pour diminuer le risque d'incendie, débarrasser la machine
de tous résidus de feuilles ou de graisse excessive ; ne pas
laisser des récipients contenant des déchets de tonte a
I'intérieur d'un local.

8. ENTRETIEN

A\ ATTENTION - Le moteur est prédisposé pour éviter

tout surchauffement pendant son utilisation
normale. Les causes de surchauffement peuvent étre
dues a l'utilisation d’'une chaine en mauvais état ou
mal aiguisée, a une lubrification insuffisante de la
chaine, a un effort trop grand sur la tronconneuse
électrique durant la coupe ou a l'obstruction des fentes
de refroidissement du moteur. Pendant les opérations
d’entretien, toujours porter des gants de protection et
s'assurer que la batterie a été démontée.

Vérifier chaque fois la machine avant de I'utiliser pour
s'assurer qu'aucune partie ne résulte usée ou endommagée.
Ne pas l'utiliser si certaines pieces résultent cassées ou
usées.

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie !

Nettoyage général

« La machine doit toujours étre propre. Eliminer les
copeaux aprés chaque emploi et avant de la ranger.

« Un nettoyage méticuleux et régulier garantira la sécurité
de la machine ainsi que sa longévité.

« Nettoyer la machine avec un chiffon sec. Utiliser un
pinceau pour les zones auxquelles il est plus difficile
d'accéder.

« Nettoyer surtout les prises d'air avec une brosse apres
chaque utilisation. Eliminer la saleté au jet d’air comprimé
(3 bar maxi) (Fig.17).

A ATTENTION - Ne pas utiliser de détergents ou de

désinfectants agressifs chimiques, alcalins, abrasifs
ou autres pour nettoyer la machine ; ces produits
risquent d'endommager ses surfaces.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si I'appareil a fait I'objet d'un usage
intense, ou tous les deux ans en cas d'usage normal, faites
controler l'appareil par un technicien spécialisé du réseau
d'assistance.

A\ ATTENTION: Toutes les opérations d’'ntretien qui ne

figurent pas dans ce manuel doivent étre effectuées
dans un atelier autorisé. Pour garantir un fonctionnement
constant er régulier de la tronconneuse électrique, ne pas
oublier que dans le cas de remplacement de pieces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D'ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou utilisation

d'accessoires non originaux peut entrainer des
blessures graves ou mortelles a I'opérateur ou a des
tiers.

AFFUTAGE DE LA CHAINE

A\ ATTENTION - Pendant l'opération porter des gants
et des lunettes de protection. Démonter la batterie

avant d'intervenir sur les appareils de coupe.

Le pas de la chaine est de 3/8”x.043" (Micro-Lite). Portez des

gants de protection lorsque vous affiitez la chaine a l'aide

d’une lime ronde d’'un diameétre de 4 mm (5/32").

Affatez toujours en faisant mordre la lime en poussant vers
I'extérieur et en ayant soin derespecter les valeurs reportées
sur la Fig.18.

Aprés l'affGtage, les gouges doivent étre toutes de la méme
largeur et de la méme longueur les unes par rapport aux
autres.

A\ Suivre les instructions du fabricant pour aiguiser et

entretenir la chaine de la scie. Le risque de contre-
coups augmente au fur et a mesure que la hauteur du
limiteur de profondeur diminue.

A\ ATTENTION - Il faut affiter la chaine a chaque fois

que les copeaux présentent des dimensions trés
réduites semblables a de la sciure. Aiguiser la lame aprés
avoir démonté la batterie de la tronconneuse électrique.
Tous les 3-4 afftages, controlez et éventuellement “abattez”
le nez de gouge a l'aide d’'une lime plate et du gabarit fourni
en option, aprés quoi, arrondissez I'angle antérieur.

A\ ATTENTION - Le réglage correct du nez de gouge est
aussi important que I'affiitage correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent étre lubrifiés
avec de la graisse, en se servant d’'une seringue pour
lubrification.

Tourner la barre toutes les 8 heures de travail pour assurer
une usure uniforme et prolonger sa durée de vie.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de lubrification, a
I'aide d'un racloir. Contrélez que les rainures du guide soient
paralleles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez les bords
avec une lime plate.

TRANSPORT
Transportez la tronconneuse le guide tourné vers l'arriére et
le couvre-guide inséré.

A\ ATTENTION - Pour transporter la trongonneuse électrique
sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a
l'aide de sangles. Transporter la tronconneuse électrique en
position horizontale et s'assurer également que les consignes
pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.
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1
TABLEAU D'ENTRETIEN
) e = 3 3
B ' . . Lo s . L. a:-:' c o v g vl W 5' )
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de conditions normales de | 3 -2 8 g nE|T &SE a
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avére plus contraignant que prévu, réduire en conséquence les E 2 =18 g s g Y g
intervalles d'entretien. SE|¢E|¢g|lsED £
7| g8z|37|H"e® S
<O © (v)
Machine compléte Vérifier : fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Controles : bouton de Vérifier le fonctionnement
fonctionnement et bouton de X X
sécurité
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Lubrifier la chaine Controle du fonctionnement X X
Chaine Vérifier: dommage, affitage et niveau d'usure X X
Controler la tension X X
Affater: controler la profondeur du passage X
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X
Nettoyer la cannelure et le conduit de I'huile X
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure Remplacer
X par une chaine
neuve
Toute la visserie accessible Vérifier et resserrer X
Fentes du carter moteur Nettoyer X
Batterie Vérifier : dommages et niveau d'usure X

9. REMISSAGE

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie!

Lorsque l'appareil doit étre entreposé pendant de longues

périodes :

- Démonter la batterie (consulter également le manuel de la
batterie pour la stocker correctement).

- Observez toutes les regles d'entretien décrites plus haut.

- Vidanger I'huile de graissage de la chaine et refermer le
bouchon du réservoir.

- Faire tourner la trongconneuse électrique a vide pour vider
également le tuyau de refoulement et la pompe a huile.

- Nettoyez soigneusement la trongonneuse électrique.

- Insérez le couvre-guide. Conservez la machine dans un
endroit sec, si possible soulevée du sol, et a I'abri de la
chaleur.

PROTECTION DE ENVIRONNEMENT

La protection de l'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au

bénéfice de la vie civile et sociale du contexte dans lequel

on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements locaux en
matiére d'élimination des emballages, huiles, essence,

batteries, filtres, pieces endommagées ou tout élément a
fort impact écologique ; ces résidus ne doivent pas étre
jetés aux ordures, mais doivent étre séparés et remis aux
centres de collecte spécialisés qui pourvoiront au
traitement des déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine
dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est recyclable ;
tous les métaux (acier, aluminium, laiton) peuvent étre remis
a un ferrailleur. Pour plus d'informations contacter le centre
de récupération des déchets de votre zone. Lélimination des
dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le
respect de I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air
et 'eau.

A\ ATTENTION ! Mettre la batterie au rebut en la
séparant de la machine!

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le manuel
d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie !
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10. DONNEES TECHNIQUES

Tension 40V DC
Capacité réservoir d’huile 200 cm3 (0.2 8)
Lubrification de la chaine Automatique, pas réglable
Nombre de dents du pignon 6

Poids sans batterie 33 kg

Combinaisons barres et chaines recommandées

Pas et épaisseur chaine 3/8" x.043"
Longueur du guide 12" (30 cm)
Barre type 124 MLEA 041
Chaine type 90PX045E
Longueur de coupe 270 mm
Vitesse de la chaine a 133% du régime du moteur maximum 16 m/s

/\ ATTENTION!!

Le risque de contre-coup (kickback) augmente si I'association barre/chaine n'est pas correcte! Utilisez exclusivement les
combinaisons barre/chaine recommandées et suivez scrupuleusement les instructions pour l'affatage.

LpA av
Pression acoustique dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201

Incertitude dB (A) 1.6
Niveau de puissance acoustique mesuré dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Incertitude dB (A) 1.5

. . . . Lva
Niveau puissance acoustique assuré dB (A) 2000/14/EC 29

. I 2 | EN60745-2-13 4.3 (sx) (1)
Niveau de vibration m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Incertitude m/s?2 EN 12096 1.0

(1) Vitesse en pointe dans le vide - Batterie complétement chargée

(2) La valeur de vibration totale déclarée a été mesurée selon une méthode d'essai standard et peut étre utilisée pour la
comparaison entre deux outils ; la valeur de vibration totale déclarée peut également étre prise en compte pour une évaluation
préliminaire de l'exposition.

A ATTENTION: la transmission des vibrations pendant I'utilisation effective de l'outil électrique peut différer de la
valeur totale déclarée suivant les modes d’utilisation du matériel.

Des mesures de sécurité pour protéger l'utilisateur en fonction d'une évaluation de l'exposition dans les conditions d'utilisation
effectives (en tenant compte de toutes les parties du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle l'outil est éteint et la
durée pendant laquelle l'outil est inactif au-dela du temps d’amorcage) doivent étre identifiées.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE

Je soussigné,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

TRONGONNEUSE ELETRIQUE A BATTERIE

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. identification de série

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

est conforme aux spécifications de la directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

est conforme aux recommandations des normes
harmonisées suivantes:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

est conforme au modéle ayant obtenu la certification
CEn.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

emis par le

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV -2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré 97 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti: 99 dB(A)

Fait a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 23/02/2021

Documentation technique déposée aupres du

12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les techniques | 4.

de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses - Absence évidente d'entretien

produits pendant une période de 24 mois a compter de la date - Utilisation incorrecte ou de modification du produit,
d’achat, en cas d’'usage privé ou d’activités de bricolage. En cas « Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,
d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois - Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non

Conditions générales de garantie

Siege Administratif. - Direction Technique

9
@\7@ I g Emak .
SO

Fausto Bellamico - President

La garantie ne joue pas dans les cas suivants:

d'origine,

habilités ni autorisés.

« Interventions effectuées par du personnel n'étant pas

1. Lagarantie devient effective a partir de la date d'achat. Le

constructeur remplace gratuitement les pieces présentant
des vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le
biais de son réseau commercial et d'assistance. La garantie
ne prive pas I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par
le code civil contre les conséquences ou les vices causés
par la chose vendue.

2. Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3. Pour demander l'assistance sous garantie, il est

nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
dament rempli et accompagné de la facture d'achat
ou du ticket de caisse obligatoire reportant la date
d'achat.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables
et les piéces sujettes a usure de fonctionnement normale.
La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d'entretien nécessaires pendant la période
de validité de la garantie.

Les éventuels dommages subis pendant le transport
doivent étre immédiatement signalés au transporteur
sous peine d'annulation de la garantie.

La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des choses
(ou biens) consécutivement a des pannes de la machine
ou a l'interruption forcée et prolongée de son utilisation.

MODELE DATE
. i
N° de SERIE CONCESSIONNAIRE

|

|

|

|

|

|

|

| .
| ACHETE PAR M.
|

|

|

|

|

|

|

|

A




13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

A

ATTENTION : toujours arréter lI'unité et déposer la batterie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probleme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION
Le moteur ne démarre pas| 1. Batterie a plat ou 1. Recharger ou installer correctement la
ou ne tourne pas montée de facon batterie

régulierement.

incorrecte
2. Moteur endommagé

3. Batterie endommagée

Remplacement : contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Remplacement : contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi

Chaine trop tendue

Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 32).

Barre et chaine se
réchauffent et fument
durant l'utilisation

1. Réservoir d'huile de la
chaine vide

2. Chaine trop tendue

3. Systeme de lubrification
défectueux.

1.

Rempilir le réservoir d'huile.

Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 32).

Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile s'écoule
de la pointe de la barre. S'il y a de I'huile,
le dysfonctionnement peut étre causé
par la chaine détendue ou la barre
endommagée. S'il n'y a pas d'huile,
contacter un Centre d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et
tourne, mais la chaine ne
tourne pas

c ATTENTION : ne

jamais toucher la
chaine lorsque le
moteur tourne

1. Chaine trop tendue

2. Assemblage de la barre
et de la chaine non
correct

3. Chaine et/ou barre
endommagée

4. Embrayage et/ou
pignon endommagé.

. Tension chaine ; voir les instructions au

chapitre Montage barre et chaine
(Pages 32)

voir les instructions au chapitre
Montage barre et chaine (Pages 32)

Voir les instructions au chapitre Entretien
barre et/ou chaine (Page 36)

Remplacement : contacter un Centre
d'Assistance Agréé.

A ATTENTION ! Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du

chargeur de batterie!




UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

GEEHRTE KUNDEN

Danke fir Ihre Wahl eines Emak Produkts. Unser Handlernetz
und unsere Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam
durch, um mit dem Gerat richtig umgehen zu kénnen und
Unfalle zu vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie die
Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und
die die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

ANMERKUNG Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige Anderungen
vor, ohne jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt
diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch nachstehende
Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG!:

- es besteht die Gefahr von Unféallen, ernsthaften
Verletzungen u.U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

- es besteht die Gefahr von Schaden an der Maschine oder an
ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN DIESER
MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM PERSONLICHEN
UND TAGLICHEN SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALT
1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE 41
2. BAUTEILE DER ELEKTROSAGE 41
3. SICHERHEITSVORKERUNGEN 42
4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE 45
5. ANLASSEN 45
6. MOTOR ABSTELLEN 47
7. GEBRAUCH 47
8. WARTUNG 48
9. LANGERUNG 49
10. TECHNISCHE ANGABEN 50
11. KONFORMITATS-ERKLARUNG 51
12. GARANTIESCHEIN 51
13. STORUNGSBEHEBUNG 52

1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.1)

1. Betriebsanleitung vor der Inbetriebnahme lesen.
2. Immer Schutzbrille und Gerduschschutz tragen.
3. Dieses Symbol bedeutet Achtung und Vorsicht

4. Setzen Sie die Elektrosdge nicht Regen oder extrem
hoher Luftfeuchtigkeit aus

5. Kettendrehrichtung. Maximale Schwertlange

6. Technische Daten

7. Gerat: AKKU-KETTENSAGE.

8. Garantierter akustischer Schalleistungspegel.

9. Seriennummer

10. CE-Zeichen.

11. Baujahr

12. Achten Sie auf Riickschldge und vermeiden Sie den
Kontakt mit der Spitze der Stange.

13. Verwenden Sie die Kettensage immer mit zwei Handen.

14. Kettenbremse, aktiviert (rechts). Kettenbremse, nicht
aktiviert (links).

VERBRAUCHERINFORMATION

Im Sinne der Richtlinien
2011/65/EG und 2012/19/EG zur
Beschrankung der Verwendung bestimmter
gefdahrlicher Stoffe in Elektro- und
Elektronikgerdten sowie liber die Entsorgung
der Altgerite.

Das am Gerat angebrachte Symbol der durchgestrichenen
Mulltonne weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seines
Lebenszyklus nicht mit dem Hausmiill entsorgt werden darf,
sondern in die getrennte Sammlung gegeben werden muss.
Besitzer von Elektro- und Elektronikaltgerdten missen
diese daher zu einer Sammelstelle bringen, von wo sie der
getrennten Sammlung zugefiihrt werden, oder bei Kauf
eines neuen, vergleichbaren Gerits im Verhaltnis eins zu
eins an den Handler zuriickgeben.

Die korrekte getrennte Sammlung zur anschlieBenden
Zufihrung zur Verwertung, Behandlung und
umweltvertraglichen Beseitigung des Altgerats tragt dazu
bei, mogliche negative Auswirkungen auf die Umwelt
und auf die Gesundheit zu vermeiden und begiinstigt das
Recycling der Materialien, aus denen das Gerat besteht.

Die widerrechtliche Entsorgung durch den Verbraucher hat
die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen
zur Folge.

A\ ACHTUNG! Entsorgen Sie die Batterien bicht
zusammen mit dem Gerat!

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und
Wartungsanleitung der Batterie und des
Batterieladegerats!

BAUTEILE DER ELEKTROSAGE (Abb. 2)

. Sichereitsschalter

. Ein/Ausschalter

. Kettenbremse

. Schwert

Kette

. Oltankdeckel

. Kettenschutz-Befestigungsgriff
. Stellring Kettenspannung
. Batteriefach

. Vorderer Griff

. Hinterer Griff

. Olstand

. Kettenschutz fiir Schiene
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3.

1)

2)

3)

SICHERHEITSVORKERUNGEN

A Allgemeine Sicherheitshinweise zum Gerit

A\ ACHTUNG - Lesen Sie simtliche Sicherheitshinweise

und Anweisungen. Die Missachtung der

Sicherheitshinweise und Anweisungen kann Stromschlag, Brand
bzw. ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
kiinftigen Bedarf auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
~Elektrogerat” bezeichnet elektrische Gerate, die liber das
Stromnetz (mit Kabel) oder mittels Akku (ohne Kabel)
betrieben werden.

Sicherheit des Arbeitsumfelds

a) Der Arbeitsbereich soll sauber und gut beleuchtet
sein. Untbersichtliche oder schlecht beleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen Unfdlle verursachen.

b) Elektrogeréte diirfen nicht in explosionsgefdhrdeten
Umgebungen betrieben werden, zum Beispiel in
Nahe entziindlicher Fliissigkeiten, Gasen und
Stauben. Die von den Elektrogerdten erzeugten Funken
kénnen Stéube oder Rauchgase in Brand setzen.

c) Halten Sie Kinder und umstehende Personen von
laufenden Elektrogeraten fern. Bei jeder
Unachtsamkeit kann das Gerdt auBBer Kontrolle geraten.

Elektrische Sicherheit

a) Vermeiden Sie die Beriithrung lhres Korpers mit erd-
oder massegeschlossenen Oberflachen, wie Rohre,
Heizkorper, Herde und Kiihlschranke. Mit dem Erd-
bzw. Masseschluss lhres Kérpers steigt die
Stromschlaggefahr.

b) Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrogeraten unter
Regen oder in Nassbereichen. Mit dem Wassereintritt in
ein Elektrogeriit steigt die Stromschlaggefahr.

Personliche Sicherheit

a) Bleiben Sie beim Umgang mit Elektrogeraten stets
konzentriert, achten Sie auf jeden Handgriff und
arbeiten Sie mit Vernunft und gewissenhaft.
Verwenden Sie keine Elektrogerite, wenn Sie miide
sind oder unter dem Einfluss von Rauschmitteln,
Alkohol oder Medikamenten stehen (Abb.1, Seite
18). Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Betrieb von
Elektrogerditen kann ernsthafte persénliche Verletzungen
verursachen.

b)Benutzen Sie stets die persénliche
Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen
Augenschutz. Die persénliche Schutzausriistung, sprich
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehérschutz, verringert die Gefahr
persénlicher Verletzungen.

c) Vermeiden Sie unbeabsichtigte Einschaltungen.
Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss des Gerits
an das Stromnetz bzw. die Akkus, vor dessen Heben
oder Transport, dass der Schalter ausgeschaltet ist.
Der Transport von an das Stromnetz angeschlossenen
Elektrogerdten mit gedriicktem Schalter kann Unfélle zur
Folge haben.

d)Entfernen Sie samtliche Stellschliissel vor
Einschalten des Elektrogerats. Ein ggf. an einem
Drehteil des Elektrogerdts belassener Schliissel kann
persénliche Verletzungen verursachen.

e) Lehnen Sie sich nicht vor. Arbeiten Sie stets in
richtiger Stellung und im Gleichgewicht. Damit

kénnen Sie das Elektrogerdt auch bei Zwischenfdllen sicher
fiihren.

f) Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleider und Handschuhe von den Bewegungsteilen
entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder langes Haar
kénnen sich in den Bewegungsteilen verfangen.

g)Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an
Staubabzugsanlagen anzuschlieBenden
Vorrichtungen perfekt angeschlossen sind und
vorschriftsmidBlig verwendet werden. Der Einsatz
derartiger Vorrichtungen kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

4) Gebrauch und Wartung der Elektrogerate

a) Uberlasten Sie das Elektrogerat nicht. Verwenden
Sie das arbeitsgerechte Gerdt. Das geeignete
Elektrogerdit fiihrt die Arbeit im Rahmen der vorgesehenen
Einsatzgrenzen mit gréferer Effizienz und Sicherheit aus.

b) Verwenden Sie das Elektrogerat auf keinen Fall bei
fehlerhaften Ein- und Ausschalter. Elektrogerdite, die
nicht anhand des Schalters betdtigt werden kénnen, sind
gefdhrlich und miissen unbedingt repariert werden.

c) Bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor
wechseln oder das Elektrogerit ablegen, sollten Sie
den Stecker aus der Steckdose ziehen oder die
Akkus trennen. Diese vorbeugenden
SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer
plétzlichen Einschaltung des Elektrogeriits.

d) Bewahren Sie die nicht verwendeten Elektrogerite
auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf und
verbieten Sie unerfahrenen oder nicht in diese
Anweisungen eingeweihten Personen den Umgang
damit. Elektrogerdte sind in den Hénden unerfahrener
Personen dulSerst gefdhrlich.

e) Fiithren Sie die erforderlichen Wartungseingriffe an
den Elektrogeriten aus. Uberpriifen Sie den
richtigen Einbau bzw. Anschluss der
Bewegungsteile, den einwandfreien Zustand der
Bauteile sowie das Vorliegen etwaiger Bedingungen,
die den fehlerfreien Betrieb der Elektrogerite
beeintriachtigen konnten. Lassen Sie beschadigte
Elektrogerite vor erneuter Verwendung unbedingt
reparieren. Zahlreiche Unfdlle riihren von einer
unzureichenden Wartung der Elektrogercite her.

f) Sorgen Sie stets fiir saubere und scharfe
Schneidwerkzeuge. Schneidwerkzeuge in
einwandfreiem Zustand und mit scharfen Schneidkanten
blockieren sich seltener und lassen sich leichter fiihren.

g) Verwenden Sie das Elektrogerat, das Zubehor usw.
ausschlieBlich gemdB den vorliegenden
Anleitungen und auf die fiir derartige Elektrogerate
vorgesehene Weise. Beachten Sie dabei stets die
Arbeitsbedingungen sowie den jeweiligen
Einsatzzweck. Die Verwendung des Elektrogercits flir vom
vorgesehenen Zweck abweichenden Arbeiten kann
Gefahren herbeifiihren.

5) Gebrauch und VorsichtsmaBregeln beim Gebrauch der

akkubetriebenen Werkzeuge

a) Nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerit
laden. Ein fiir bestimmte Akkupacks geeignetes Ladegerdt
kann Brandgefahr verursachen, wenn es fiir andere
Akkupacks verwendet wird.

b) Elektrowerkzeug nur mit den vorgesehenen
spezifischen Akkupacks verwenden. Die Verwendung
jedes anderen Akkupacks kann Verletzungs- und
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Brandgefahr verursachen.

c) Wenn der Akkupack nicht in Gebrauch ist, muss er
fern von anderen metallischen Gegenstinden wie
Biiroklammern, Kleingeld, Schliissel, Nagel,
Schrauben oder sonstige kleine Metallgegenstande
aufbewahrt werden, da diese eine Verbindung
zwischen den zwei Klemmen herstellen kdnnen. Ein
Kurzschluss der Akkukontakte kann Verbrennungen oder
Brdnde verursachen.

d) Wenn der Akku in schlechtem Zustand ist, kann
Fliissigkeit austreten: Jeden Kontakt vermeiden. Im
Falle eines versehentlichen Kontakts sofort mit
Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeiten in die
Augen gelangt, sofort arztliche Hilfe rufen. Die aus
dem Akku ausgetretene Fliissigkeit kann Hautreizungen
oder Verbrennungen verursachen.

6) Service

a) Lassen Sie das Elektrogerat nur durch Fachpersonal
und ausschlieBlich durch Verwendung von
Originalersatzteilen reparieren. Damit wird die
Sicherheit des Elektrogerdits gewdhrleistet.

A\ sicherheitshinweise zu den Kettensdgen:

« Halten Sie alle Korperteile beim Betrieb der Kettensdge
von der Kette fern. Vergewissern Sie sich vor
Einschalten der Kettensdge, dass die Kette nicht mit
Gegenstidnden in Beriihrung steht. Jede Unachtsamkeit
beim Betrieb der Kettensidge kann dazu fiihren, dass sich
Kleidung oder Kérperteile in der Kette verfangen.

Halten Sie mit der rechten Hand stets den hinteren Griff
und mit der linken Hand dagegen den vorderen Griff
fest. Wechseln Sie beim Halten der Kettensdge niemals die
Position der Hédnde an den Griffen, da hierdurch die Gefahr
persénlicher Unfélle zunimmt.

Die akkubetriebene Kettensdage nur an den isolierten
Griffflaichen in die Hand nehmen, da die Kette mit
verborgenen Kabeln in Kontakt kommen kénnte. Wenn
die Kette mit einem ,spannungsfiihrenden” Kabel in Kontakt
kommt, kann sie die exponierten Metallteile der
akkubetriebenen Kettensdge ,unter Spannung” setzen und
Stromschldge des Bedieners verursachen.

Benutzen Sie stets einen Augen- und einen
Gehorschutz. Zu einer zusatzlichen Schutzausriistung
fir Kopf, Hinde, Beine und Fii3e wird angeraten. Das
Tragen geeigneter Schutzkleidung verringert die personlichen
Verletzungen durch fliegende Spdne sowie den zufdlligen
Kontakt mit der Kette.

Verwenden Sie keine Kettensdgen auf Baumen. Die
Betdtigung einer Kettensdge auf einem Baum kann
Verletzungen verursachen.

Achten Sie stets auf eine stabilen Halt fiir Ihre FiiBe und
betreiben Sie die Kettensage nur von einer soliden,
sicheren und ebenen Flache aus. Rutschige oder instabile
Standfldchen, wie Leitern zum Beispiel, kbnnen das
Gleichgewicht oder die Fiihrung der Kettensdge
beeintrdchtigen.

Achten beim Schneiden eines gespannten Astes auf die
Gefahr von Riickschldagen. Ldsst die Spannung der
Holzfasern nach, kann der Ast zuriickprallen und dabei den
Bediener treffen bzw. die Kettenscige aulSer Kontrolle bringen.
Gehen Sie beim Schneiden junger Biische und
Straucher vorsichtig vor. Diinnschichtige Werkstoffe
kdnnen sich in der Kette verkanten und in Ihre Richtung
herausgeschleudert werden bzw. Sie aus dem Gleichgewicht
bringen.

Halten Sie die ausgeschaltete Kettensdge zum

Transport am vorderen Griff fest und von lhrem Koérper
entfernt. Bringen Sie beim Transport und bei der
Aufbewahrung der Kettensédge stets die Abdeckung der
Fiihrungsschiene an. Eine richtige Handhabung der
Kettensdge verringert die Wahrscheinlichkeit, unbeabsichtigt
mit der Kette in Beriihrung zu kommen.

« Befolgen Sie die Anweisungen zur Schmierung,
Kettenspannung und in Bezug auf das Ersatzzubehor.
Eine korrekte Kettenspannung reduziert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen Beriihrung mit der in
Bewegung befindlichen Kette.

« Halten Sie die Griffe sauber, trocken und frei von Ol
oder Fett. Fett- oder 6lverschmutzte Griffe sind rutschig und
kénnen zum Verluste der Gerdtekontrolle fiihren.

» Schneiden Sie ausschlieBlich Holz. Setzen Sie die
Kettensdage nicht fiir bestimmungsfremde
Verwendungszwecke ein. Zum Beispiel: Verwenden Sie
die Kettensdge nicht zum Schneiden von Kunststoff,
Baustoffen oder anderen Werkstoffen als Holz. Die
Verwendung der Kettensdge fiir bestimmungsfremde Arbeiten
kann Gefahrensituationen verursachen.

Ursachen der Riickschldge und vorbeugende
MaBnahmen fiir den Bediener:

Rickschlage kdonnen sich immer dann ergeben, wenn die
Spitze oder das Ende der Flihrungsschiene mit einem
Gegenstand in Beriihrung kommt oder wenn das Holz beim
SchlieBen die Kette im Schneidspalt einklemmt.

Die Beriihrung des oberen Schienenendes kann eine
plotzliche Rick- bzw. Aufwartsbewegung der
Flhrungsschiene zum Bediener hin bewirken.

Durch Befestigung der Kette am oberen Bereich der
Fiihrungsschiene kann die Kette schnell zum Bediener
zuriickgleiten.

Im Anschluss an eine der vorgenannten Reaktionen kann die
Sage auller Kontrolle geraten und ernsthafte personliche
Verletzungen verursachen. Verlassen Sie sich nicht
ausschlieBlich auf die in der Sdge integrierten
Sicherheitsvorrichtungen. Der Anwender einer Kettensage
sollte verschiedene VorsichtsmaRnahmen treffen, um die
Unfall- oder Verletzungsgefahr beim Schneiden zu beseitigen.

Rickschlage ergeben sich aus der unsachgemafien

Verwendung des Gerdts oder aus falschen Betriebsabldufen

bzw. -bedingungen und lassen sich durch Umsetzung der im

Nachhinein aufgefiihrten Vorkehrungen vermeiden:

« Halten Sie die Sdge mit Daumen und Fingern an den
Griffen der Kettensdge fest und nehmen Sie mit Korper
und Armen eine Stellung ein, mit der Sie den
Riickschlagkrdaften entgegenwirken kdnnen. Der
Bediener kann die Riickschlagkrdifte unter Anwendung der
jeweils erforderlichen VorsichtsmalBnahmen unter Kontrolle
halten. Die Kettensdge darf nicht losgelassen werden.

» Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie nicht iiber
Schulterhohe. Damit vermeiden Sie unbeabsichtigte
Beriihrungen mit Armen und Beinen und haben eine bessere
Kontrolle der Kettenscige bei Zwischenfdillen.

« Verwenden Sie ausschlieBllich die Ersatzschienen und
-ketten It. Herstelleranweisung. Ungeeignete
Ersatzschienen und -ketten kénnen zum Bruch der Kette bzw.
zu Riickschldgen fiihren.

« Beachten Sie die Herstelleranweisungen fiir das
Scharfen und die Wartung der Kette. Eine gréBBere
Schnitttiefe kann stérke Riickschldge mit sich bringen.
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A\ ACHTUNG - Bei richtiger Anwendung ist die

Elektrosdge ein schnelles, bequemes und
wirksames Arbeitsgerat; falls Sie sie falsch oder ohne
die notige Vorsicht einsetzen, kann sie zu einer Gefahr
werden. Beachten Sie bitte daher unbedingt die
Sicherheitsvorschriften die Sie nachstehend in der
Betriebsanleitung finden, damit ihre Arbeit immer
angenehm und sicher ist.

A\ ACHTUNG: Das Versorgungssystem lhres Gerits

erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer
Starke. Dieses Feld kann unter Umstdanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster
oder gar todlicher Unfélle zu reduzieren, sollten Personen
mit Herzschrittmachern vor Benutzung dieser Maschine
ihren Arzt und den Hersteller des Herzschrittmachers zu
Rate ziehen.

A\ ACHTUNG! - Nationale Verordnungen konnen den
Gebrauch des Gerats einschrinken.

A ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und
Wartungsanleitung der Batterie und des
Batterieladegerits!

1. Verwenden Sie das Gerat erst, wenn Sie in seinen
Gebrauch eingewiesen sind. Unerfahrene Benutzer
mussen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat
vertraut machen.

2. Die Elektrosdge darf nur von erwachsenen Personen im
Vollbesitz ihrer kdrperlichen und geistigen Krafte benutzt
werden, denen die Bedienungsanleitung gelaufig ist.

3. Montieren Sie das Schneidwerk (Schiene und Kette) vor

Einlegen der Batterie.

Benutzen Sie die Elektrosdge nie ohne den Kettenschutz.

Benutzen Sie keine defekten Batterien. Verwenden Sie

ausschlieBlich Originalbatterien.

Sagen Sie nicht in der Nahe anderer Elektrokabel.

Beginnen Sie immer mit laufender Kettensdage mit dem

Sagen und benutzen Sie die Kralle als Ansatzpunkt.

8. Achten Sie auf die Fallrichtung der Pflanzen.

9. Risten Sie den Abtrieb des Gerdts nur mit den
Originalausriistungen des Herstellers aus.

10. Sédmtliche Schilder mit den Gefahrensymbolen und
Sicherheitszeichen missen sich in einwandfreiem
Zustand befinden. Bei Beschadigung oder Unleserlichkeit
missen sie rechtzeitig ersetzt werden (siehe Abb. 1).

11. Nehmen Sie nie alleine Reparaturen oder Arbeiten vor,
die nicht zur normalen Wartung gehéren. Wenden Sie
sich ausschlieBlich an spezialisierte Vertragswerkstatten.

12. Befolgen Sie bei der Ausfiihrung von Wartungsarbeiten
immer die Bedienungsanleitung.

13. Uberpriifen Sie die Elektrosdge tiglich auf die
einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen
Vorrichtungen.

14. Arbeiten Sie nicht mit beschadigter, schlecht
reparierter, schlecht montierter oder umgebauter
Elektrosdge. Entfernen oder beschadigen Sie keine
Sicherheitsvorrichtungen und machen Sie nicht
unwirksam. Nur Schwerter von der in der Tabelle
angegebenen Lange benutzen (seite 50).

15. Lassen Sie die Elektrosdage nur von Personen
benutzen, die das Gerat richtig bedienen kénnen.
Geben Sie den Benutzern der Elektrosage stets die
Gebrauchsanweisung, die vor Arbeitsbeginn gelesen
werden sollte.

16. Wenden Sie sich fiir weitere Auskiinfte stets an lhren
Fachhandler.

v ok
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17. Bewahren Sie dieses Handbuch sorgfaltig auf und lesen
Sie es vor jeder Inbetriebnahme des Gerates.

18. Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fur die Unfélle
oder Risiken gegenlber Dritten oder deren Besitz
verantwortlich.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A\ Die meisten Unféllen mit Elektrosdgen geschehen,

weil der Bediener von der Kette getroffen wird. Bei der
Arbeit mit der Elektrosdage muss der Bediener daher
immer die zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung
tragen. Durch die Benutzung der Schutzkleidung wird
die Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt, aber die
Auswirkungen des Schadens im Falle eines Unfalls reduziert.
Ihr Fachhdndler berat Sie gern bei der Wahl der richtigen
Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die Arbeit nicht
behindern. Tragen Sie anliegende Schnittschutzkleidung. Die
Jacke, die Latzhose und die Schnittschutzgamaschen von
sind ideal. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder
Schmuckstticke, die sich im Holz oder im Gestrlipp verfangen
konnten. Binden Sie langes Haar zusammen und schiitzen Sie
es (zum Beispiel mit einem Schal, einer Mltze, einem Helm
usw.).

Tragen Sie Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit
rutschfesten Sohlen und Stahlkappen.

Setzen Sie an Orten, an denen Gegenstdande herunterfallen
koénnen, den Schutzhelm auf.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehorschutz; zum Beispiel den
Gehorschutz mit Biigel oder die Gehoérschutzstopsel.
Die Verwendung eines Gehorschutzes erfordert erhdhte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die Wahrnehmung
akustischer Warnsignale (Rufe, Alarme usw.) wird dadurch
eingeschrankt.

Tragen Sie Schnittschutzhandschuhe.

GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR AKKUS

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

- Sie dirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

- Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer -
EXPLOSIONSGEFAHR! -

- SchlieBen Sie das Ladegerat nur an Steckdosen mit der auf
dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.

- Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.

- Bei langerem Gebrauch koénnte sich der Akku erwdrmen.
Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.

- Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

- Verwenden Sie das Ladegerat nicht an Orten mit
entziindlichen Dampfen oder Stoffen.

- Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C
und 40°C auf.

- Lagern Sie die Akkus nicht an Orten mit Temperaturen
Uber 40°C.

- Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den
Kontakten der Akkus und schlielen Sie diese nicht an
Metallgegenstdnde an.

- Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein
Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehalter.

- Kurzschlusse des Akkus kdnnen Explosionen verursachen.




In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschlisse beschadigt.

- Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelmafig auf
Schaden. Tauschen Sie das Ladegerat bei beschadigtem
Kabel aus.

- Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter
vollstéandig auf.

- Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegeraten gemaf3 EN
60335-2-29/A11 aufgeladen werden.

4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE

A\ ACHTUNG - Entnehmen Sie die Batterie vor

Wartungseingriffen. Benutzen Sie beim Einbau stets
Handschuhe. Verwenden Sie ausschlie3lich Schiene und
Kette It. Herstellerempfehlung (Seite 50).

- Drehen Sie den Griff (A, Abb.3) im Uhrzeigersinn und nehmen
Sie den Kettenschutz (B) ab.

- Flhren Sie die gestreckte Kette (D, Abb.4) mit den
Schneidkanten zur Drehrichtung in die Rille der Schiene
ein.

- Fluchten Sie die Schiene (E, Abb.5) und die Kette (D) zum
Einbau mit dem Ritzel (F) und der Stiftschraube (G). Legen
Sie die Kette um den Ritzel und setzen Sie die Schiene
dann auf die Stiftschraube.

- Setzen Sie beim Einbau des Kettenschutzes (B, Abb.6) den
Nippel (L1-L2) in die entsprechende Aufnahme und ziehen
Sie den Griff (A) leicht an. Ziehen Sie den Griff erst nach
Spannung der Kette endgiiltig fest. Drehen Sie den
Stellring (H) beim Anziehen des Griffs nach vor oder
zurtick, um den vorschriftsmaBigen Eingriff mit dem
Sperrzahn des Kettenspanners (C) an der Schiene
sicherzustellen (E).

HINWEIS: die Kette (D) ist noch nicht gespannt.

Spannung der Kette

Uberpriifen Sie die Spannung der Kette vor der Benutzung
und nach den ersten Schnitten. Uberpriifen Sie die Spannung
auch regelmaBigen wahrend der Benutzung. Neue Ketten
kdnnen sich nach der Inbetriebnahme erheblich dehnen;
diese Erscheinung ist wahrend der Einlaufzeit normal.

A\ ACHTUNG - Halten Sie die Kette stets ordnungsgemiB

gespannt. Eine lockere Kette erh6ht die Gefahr von
Rickschlagen und kann dartber hinaus aus der Rille der
Schiene auslaufen; derartige Situationen kénnen den
Bediener verletzen und die Kette beschadigen. Eine lockere
Kette bedingt den vorzeitigen Verschleifl von Kette, Schiene
und Ritzel. Eine ibermédfig gespannte Kette stellt eine
Uberbelastung des Motors dar und kann diesen beschadigen.
Eine vorschriftsmaBig gespannte Kette garantiert die
besten Schnittergebnisse, hochste Arbeitssicherheit und
lange Nutzdauer der Kette. Die Lebensdauer der Kette
ist sowohl von der vorschriftsmaBigen Spannung als auch
Schmierung abhédngig.

- Drehen Sie den Stellring (H, Abb.6) soweit, bis die Kette (D)
fast die untere Kante der Schiene (E) berthrt.

- Uberpriifen Sie die Kettenspannung, indem Sie die Kette
mit einer Hand heben (Abb.7). Die Kette ist
vorschriftsmaBig gespannt, wenn sie sich in der Mitte um
ca. 2-4 mm von der Schiene anheben lasst. Stellen Sie die
Kette derart ein, dass sie durch Handkraft freigangig auf
der Schiene lauft.

A\ ACHTUNG - Stellen Sie sicher, dass die Batterie NICHT

in der Elektro-Kettensdge eingelegt ist.

- Ziehen Sie den Befestigungsgriff (A, Abb.8) des
Kettenschutzes bei gehobenem Schienenkopf endgiiltig
fest.

Einbau der Batterie
Den Akku so weit in seine Aufnahme einschieben, bis er
einrastet (Abb.10).

A\ ACHTUNG! Verwenden Sie ausschlieBlich

Originalbatterien. Die Verwendung falscher
Batterietypen birgt Brand-, Explosions- und
Verletzungsgefahr.

A\ ACHTUNG: konnen nur 5-Ah-Batterien verwendet
werden.

Entnahme der Batterie
Driicken Sie die beiden Knopfe (B) und ziehen Sie den Akku
(A, Fig.10) heraus.

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und
Wartungsanleitung der Batterie und des
Batterieladegerats!

5. ANLASSEN

OLAUFFULLEN UND KETTENSCHMIERUNG

Die Kettenschmierung erfolgt durch eine automatische,

vom hersteller eingestellte Olpumpe, damit die richtige

Olforderung, auch unter extremen Bedingungen,

gewdbhrleistet ist.

Beim Sigen von diinnem Holz sind ablaufende Oltropfen als

normal zu betrachten.

- Die Offnung sdubern bevor der Tankverschluss abgeschraubt
wird (A, Abb. 9), damit kein Schmutz in den Oltank eindringt.

- Beim Arbeiten Giberwachen Sie den Olstand (B).

- Fillen Sie jedesmal auf, wenn der Olstand die
Minimumkerbe am Schauglas erreicht hat.

- Nach der Auffiillung lassen sie zwei-oder dreimal den
Motor um den korrekten Oldurchsatz wiederherzustellen.

- Bei Betriebsstorungen sollten Sie nicht selbst eingreifen;
wenden Sie sich bitte an die ndchste Vertragswerkstatt.

Die Verwendung des richtigen Schmiermittels wahrend des

Schnittes reduziert den Verschleil von Schwert und Kette auf

ein Minimum und gewahrleistet so eine hohere Lebensdauer.

Verwenden Sie stets qualitativ hochwertiges Ol.

A\ ACHTUNG - Verwenden Sie auf keinen Fall Altol!

Verwenden Sie immer biologisch abbaubares
Spezialschmiermittel fiir Stangen und Ketten (eco-lube
Efco p.n. 3455006 (52) - 3455007 (18) / eco-lube Oleo-
Mac p.n. 3555009 (5£) - 3555010 (1£)), um die Umwelt
zu schonen, Bedienungsmann Gesundheit und eine
lange Lebensdauer der Bauteile der Elektrosdage zu
gewabhrleisten.

A\ ACHTUNG - Entnehmen Sie die Batterie vor Eingriffen
am Schneidwerk.

A\ Vor dem Anlassen des Motors sicherstellen, daB die
Kette nicht in Kontakt mit Fremdkorpern ist.

A\ Halten Sie den vorderen Griff der Kettensége beim
Betrieb fest in der linken Hand; den hinteren Griff
hingegen mit der rechten (Abb. 13).
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- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der Elektrosage ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie nicht tber
Schulterhohe; bei einer hohen Griffposition der
Elektrosdage konnen die tangentialen Krafte (Riickschlag)
nur schwer kontrolliert und aufgenommen werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist duBerst
gefahrlich und daher unbedingt zu vermeiden.

- Halten Sie die Elektrosage sofort an, falls die Kette gegen
Fremdkérper stéBt. Uberpriifen Sie die Elektrosidge und
lassen Sie ggf. beschadigte Teile reparieren.

- Diese Anweisung gilt auch fiir Linkshdander. Nehmen
Sie zum Méahen eine geeignete Haltung ein.

A\ Fiir Personen mit Kreislaufstérungen und nervdsen

Leiden konnen Vibrationen gesundheitsschddlich
sein. Sollten Symptome wie Prickeln, Gefiihllosigkeit,
Kraftschwund oder Verdnderungen der Hautfarbe
auftreten, suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder Armgelenke
betroffen.

UBERPRUFUNG DES GERATS
A ACHTUNG! Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in
seiner Aufnahme eingelegt ist

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

- sicherstellen, dass Schalter- und Sicherheitshebel
freigangig bewegt werden kdnnen und beim Loslassen
automatisch in Neutralstellung zurlickgefiihrt werden;

- sicherstellen, dass der Schalterhebel blockiert bleibt, wenn
der Sicherheitshebel nicht gedriickt wird;

- sicherstellen, dass die Liftungsschlitze nicht verstopft sind;

- sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des
Gerats trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am
Gerat befestigt sind;

- sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und
Schutzvorrichtungen unbeschadigt sind;

- sicherstellen, dass das Gerat keine Verschlei3- oder
Schadensanzeichen durch StéBe/Schléage oder andere
Ursachen aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen
Reparaturen vornehmen;

- sicherstellen, dass der Akku in einwandfreiem Zustand ist
und keine Beschadigungsanzeichen aufweist. Betreiben Sie
das Gerdt nicht mit einem beschadigten oder abgenutztem
Akku;

- den Akku nach den Anweisungen im Kapitel "Laden der
Batterie" aufladen.

UBERPRUFUNG DES AKKUZUSTANDS (Abb.11)

Dricken Sie zum Nachweis des Akkuladestands (A) die Taste (B),
die 4 LEDs (C) mit folgender Bedeutung aktiviert:

4 erleuchtete LEDs = Autonomie = 4/4

3 erleuchtete LEDs = Autonomie = 3/4

2 erleuchtete LEDs = Autonomie >= 2/4

1 erleuchtete LED = Autonomie =< 1/4

1 LED blinkt = Akku leer

4 LEDs blinken = Uberhitzung

LADEN DES AKKUS (Abb.12)

VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der
Steckdose der Angabe auf dem Typenschild des Ladegerats
entspricht.

Druicken Sie zum Entnehmen des Akkus (A, Abb.10) die beiden
Knopfe (B) und ziehen Sie dann den Akku (A) heraus.

Zum Aufladen des Akkus:

- schlieen Sie das Ladegerat (C, Abb.12) an einer Steckdose
an; das Vorliegen von Spannung wird durch Aufleuchten
der roten Kontrollleuchte (D) angezeigt.

- schieben Sie den Akku (A) bis auf Anschlag in die
Aufnahme des Ladegerats (C). Das Aufladen eines
vollkommen entladenen Akkus dauert ca. 220 Minuten (5
Ah). Mit dem FAST-Ladegerat wird die Ladung auf 70
Minuten (5 Ah) reduziert.

Die Ladephasen werden anhand der Kontrollleuchte (D)

angezeigt:

- Ladegerat angeschlossen = rote Kontrollleuchte leuchtet.

- Akku ist eingelegt und wird geladen = grine
Kontrollleuchte blinkt.

- Ladevorgang abgeschlossen = griine Kontrollleuchte
leuchtet.

- Kurzschluss = rote Kontrollleuchte blinkt schnell

- Uberhitzung = rote Kontrollleuchte blinkt langsam

Ladevorgang abgeschlossen:

- nehmen Sie den Akku (A, Abb.12) aus dem Ladegerat (C)
und setzen Sie in das Gerat ein;

- stecken Sie das Ladegerat (C) ab.

STARTVORGANG

- Vergewissern Sie sich, dass die Kette nicht mit Asten,
Steinen oder anderen den leichtgdngigen Lauf
behindernden Gegensténden in Beriihrung steht.

- Halten Sie die Griffe fest in beiden Handen und driicken
Sie erst auf den Sichereitsschalter (A, Abb. 14) und dann
auf den Ein-/Ausschalter (B).

A\ ACHTUNG - Im Schwenkbereich der Maschine darf
sich niemand aufhalten.

A\ ACHTUNG - Wihrend der Arbeit den Schalter (B) immer
bis zum Anschlag gedriickt halten.

A\ Die Elektrosidge funktioniert nur wenn der
Bremshebel gezogen (C) wird (Abb. 15A).

EINLAUFZEIT DER KETTE
A\ Entnehmen Sie die Batterie vor Wartungseingriffen.

Nach einigen Betrieb- / Schnittminuten muss die

Kettenspannung Uberpriift werden:

. Stellen Sie den Motor ab und entnehmen Sie die Batterie;

« Die Kette einige Minuten lang abkiihlen lassen;

- Die Kettenspannung erneut Uberpriifen (siehe Seite 45 -
Kettenspannung)

+ Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis die Kette ihre
maximale Ausdehnung erreicht hat.

A\ ACHTUNG - Bei laufendem Motor nie die Kette
beriihren. Beriihren Sie den Boden nicht direkt mit
der Kette.

A ACHTUNG - Die Kettensdge funktioniert nicht,
wenn der Bremshebel betdtigt worden ist (C, Abb. 15A).
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6. MOTOR ABSTELLEN

Lassen Sie den Betriebsschalter (B, Abb.14) zum Stoppen von
Motor und Kette los.

A\ ACHTUNG: Nach Loslassen des Betriebsschalters
(B, Abb.14) laufen Elektromotor und Kette ca. 2
Sekunden lang nach!

A\ ACHTUNG - Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob

das Loslassen des Betriebsschalters den Motor und
die Kette innerhalb von wenigen Sekunden zum Stoppen
bringt. Lassen Sie regelmaBig die Auslaufzeit der Kette
durch ein autorisiertes Servicezentrum iiberpriifen.

A Legen Sie die elektrosage nicht hin, solange die
Kette noch lauft.

7. GEBRAUCH
SICHERHEITSVORRICHTUNG

KETTENBREMSE

Die Kettenbremse ist eine Vorrichtung, die die Benutzung
Ihrer Electrosage sehr sicher macht. Sie schitzt den Bediener
vor eventuellen gefédhrlichen Riickschldagen wéhrend der
verschiedenen Phasen der Arbeit. Die Kettenbremse wird
ausgeldst, wenn durch die Hand des Bedieners ein Druck
auf den Hebel der Kettenbremse (Abb. 15B) ausgelibt wird.
Durch Ziehen des Hebels gegen den Bediener wird die
Kettenbremse geldst (Abb. 15A) erst nach vollstandigem
Loslassen des Betriebsschalters (B, Abb. 14).

KONTROLLE DER FUNKTION DER BREMSE

Bei der Inspektion vor jedem Arbeitsgang die

Betriebsbedingungen der Bremse unter den folgenden

Gesichtspunkten Uberprifen:

1. Lassen Sie den Motor an und halten Sie den Griff sicher mit
beiden Handen fest.

2. Ziehen Sie den Beschleunigungshebel, um den
Kettenbetrieb aufrecht zu erhalten, driicken Sie den
Bremshebel nach vorne, unter Einsatz der Ruckseite lhrer
linken Hand (Abb. 15B).

3. Wenn die Bremse in Betrieb ist und die Kette angehalten
wird, den Beschleunigungshebel |6sen.

4. Die Bremse I6sen (Abb. 15A).

VERBOTENER EINSATZ

A ACHTUNG - Beachten Sie immer diese
Sicherheitsvorschriften. Die Elektrosdage darf nur
zum Schneiden von Holz verwendet werden. Es ist
untersagt andere Materialien damit zu schneiden. Das
Vibrieren und der RiickstoB sind unterschiedlich und die
Sicherheitseigenschaften wiaren nicht gewdhrleistet.
Benutzen Sie die Elektrosage nicht als Hebel um
Gegenstdande anzuheben, zu bewegen oder zu spalten.
Am Abtrieb der Elektrosdge diirfen keine Werkzeuge
oder Ausriistungen angeschlossen werden, die nicht
vom Hersteller zugelassen sind; bei Missachtung kann
eine ernste Verletzungsgefahr des Bedieners bestehen.
Bei erstmaliger Benutzung der Elektrosage miissen zunachst
einige Schnitte an einem stabilen Stamm unter Aufsicht
einer erfahrenen Person durchgefiihrt werden, um sich mit
dem Werkzeug vertraut zu machen. Driicken Sie wahrend

des Sagens nicht allzu stark auf das Holz. Das Eigengewicht
der Sage reicht flr ein anstrengungsfreies Arbeiten um
maximale Leistung zu erzielen.

A\ ACHTUNG - Nicht im Regen und in nasser oder sehr

feuchter Umgebung sdagen (der Elektromotor ist nicht
wassergeschiitzt), ungiinstigen Sichtverhdltnissen oder
extrem hohen- oder niedrigen Temperaturen nicht sdgen.

ARBEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG - FUHREN SIE NUR DIE ARBEITEN AUS, DIE

SIE EINWANDFREI BEHERRSCHEN! Fiihren Sie bei der
erstmaligen Benutzung der Elektro-Kettensdge einige
Probeschnitte auf einem stabilen Stamm aus, um sich im
sicheren Umgang zu iiben. Sie brauchen keinen Druck auf
die Elektro-Kettensage auszuiiben, ihr Gewicht reicht fiir
ein miiheloses Schneiden vollstindig aus.

A\ ACHTUNG - Bei schlechtem Wetter, ungiinstigen
Sichtverhidltnissen oder extrem hohen- oder niedrigen

Temperaturen nicht sdgen. Sicherstellen, daB der Stamm

keine trockenen Aste aufweist, die abbrechen kénnten.

ABLANGEN

Bevor Sie mit dem Abldngen des Stammes begin nen, priifen

Sie, wie der Stamm auf dem Bock aufliegt. Dies erlaubt lhnen

ein korrektes Arbeiten und verhindert, dal3 das Schwert im

Stamm einge-klemmt bleibt.

a)Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser von der oberen Seite (1, Abb. 16).
Beenden Sie den Schnitt von der unteren Seite (2, Abb. 16).
Auf diese Weise wird der Schnitt perfekt und das Schwert
wird nicht im Stamm eingeklemmt.

b)Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser an der unteren Seite (1, Abb. 16).
Beenden Sie den Schnitt von der oberen Seite (2, Abb. 16).

A\ ACHTUNG - Wenn die Kette beim Sdgen vom Holz

eingeklemmt oder blockiert wird, so stellen Sie den
Motor ab, heben den Stamm an und andern Sie seine
Richtung. Versuchen Sie nicht, die Kette durch Ziehen der
elektrosdge zu befreien.

Haken Sie die Kettensdage mit der Kralle vor dem Schnitt am
Holz fest und verwenden Sie die Kralle wahrend des Schnitts
als Hebelpunkt.

VORSICHTSMASSREGELN FUR DEN ARBEITSBEREICH

- Sagen Sie nicht in der Nahe anderer Elektrokabel.

- Beginnen Sie immer mit laufender Kettensage mit dem
Sagen und benutzen Sie die Kralle als Ansatzpunkt.

- Der Schnitt muf3 so ausgefiihrt werden, daf} die Sdge nicht
im Holz steckenbleibt.

- Setzen Sie die Elektrosdge nicht Regen oder extrem hoher
Luftfeuchtigkeit aus.

- Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse ein
sicheres Arbeiten gestatten.

- Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung der
Schutzausriistung, denn diese Ausriistungen kdnnen das
Horen von Warntonen (Aufforderungen, Signale,
Warnungen usw.) beeintrachtigen.

- Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang
oder auf unebenem Gelénde.

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der Elektrosage ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie nicht tber
Schulterhohe; bei einer hohen Griffposition der
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Elektrosdage kénnen die tangentialen Krafte (Riickschlag)
nur schwer kontrolliert und aufgenommen werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist duBBerst
gefahrlich und daher unbedingt zu vermeiden.

- Halten Sie die Elektrosdge sofort an, falls die Kette gegen
Fremdkérper stéBt. Uberpriifen Sie die Elektrosidge und
lassen Sie ggf. beschadigte Teile reparieren. Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

- Entfernen Sie Schmutz oder Sand von der Kette. Selbst
eine geringe Schmutzmenge beeintrachtigt die Scharfe
der Kette und erhoht die Gefahr von Rickschldgen.

- Die Handgriffe stets trocken und sauber halten.

ARBEITSENDE
Stoppen Sie den Motor am Ende der Arbeit wie weiter oben
angegeben.

A ACHTUNG! Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
das Gerit in einem Raum abstellen.

Zur Vermeidung von Brandgefahren entfernen Sie Blatter
oder iiberschiissiges Fett vom Gerit; Sie diirfen keine
Behilter mit Schnittgut in geschlossenen Raumen stehen
lassen.

8. WARTUNG

A\ ACHTUNG - Der Motor ist so konstruiert, dass eine

Uberhitzung wihrend des normalen Gebrauchs
nicht auftritt. Ursachen fiir eine etwaige Uberhitzung
sind die Benutzung einer abgenutzten oder nicht
geschéarften Kette, die unzureichende Schmierung der
Kette, ein iiberméaBiger Druck auf die Elektro-Kettensdge
beim Schneiden oder die Verstopfung der Schlitze zur
Motorkiihlung. Benutzen Sie bei der Wartung stets
Schutzhandschuhe und achten Sie unbedingt darauf, die
Batterie aus der Elektro-Kettensage zu nehmen.

Uberpriifen Sie die Kettensiage vor jeder Benutzung auf
abgenutzte oder beschadigte Teile. Die Verwendung mit
gebrochenen oder abgenutzten Teilen ist untersagt.

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und
Wartungsanleitung der Batterie und des
Batterieladegerats!

Allgemeine Reinigung

- Halten Sie die Kettensage sauber. Entfernen Sie Holzspéne
nach jeder Benutzung und vor der Unterstellung.

- Eine regelmaBige und grindliche Reinigung garantiert
einen sicheren Einsatz und eine langere Lebensdauer der
Kettensage.

« Reinigen Sie die Kettensdage mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie einen Pinsel fiir schwer zugangliche
Bereiche.

- Reinigen Sie insbesondere die Liftungséffnungen nach
jedem Gebrauch mit einer Blrste. Beseitigen Sie
hartnackigen Schmutz mit Druckluft (max. 3 bar) (Abb.17).

A\ VORSICHT - Verwenden Sie zur Reinigung der

Kettensdage weder Reinigungsmittel noch scharfe
chemische, basische, abrasive Desinfektionsmittel; diese
konnte die Oberflachen beschadigen.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der Saison bzw. bei
normalem Gebrauch alle zwei Jahre eine Generalinspektion
durch eine Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A\ ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die nicht in dieser

Bedienungsanleitung aufgefiihrt sind, miissen bei
einer Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden. Zum
Gewadhrleistung eines konstanten und ordnungsgemassen
Betriebs dirfen nur ORIGINALERSATZTEILE verwendet
werden.

A\ Nicht autorisierte Umriistungen bzw. der Einsatz von

nicht originalem Zubehor konnen schwere oder sogar
todliche Unfille des Anwenders oder von Drittpersonen
verursachen.

KETTE SCHARFEN

A\ ACHTUNG - Beim Schirfen sind Handschuhe und
Augenschutz zu tragen. Entnehmen Sie die Batterie
vor Eingriffen am Schneidwerk.

Die Kettenteilung betragt 3/8"x.043" (Micro-Lite). Scharfen Sie
die Kette mit einer Rundfeile von 4 mm (5/32") und tragen sie
Schutzhandschuhe.

Die Kette mu8 immer von innen nach aulen im Bezug auf
die Schneide unter Beachtung der in der angegebenen Werte
geschliffen werden (Abb. 18).

Die schneidenden Kettenglieder miissen nach dem Schleifen
die gleiche Breite und die gleiche Lange aufweisen.

A\ Befolgen Sie die Herstelleranweisungen

zum Schérfen und Instandhalten der Kette. Bei
verminderter Hohe des Tiefenreglers kann die Gefahr von
Riickschlagen zunehmen.

A\ ACHTUNG - Die Kette wird jedesmals geschliffen,

wenn die Abschnitte so klein sind wie die Sagespane.
Fiithren Sie das Scharfen nur bei enthommener Batterie
durch.

Nach jedem 3 - 4 Schleifen ist der Tiefenregler zu iberpriifen
und gegebenenfalls zu feilen. Dazu die als Sonderausstattung
erhéltliche Flachfeile und Schablone benutzen und dann die
Vorderkante abrunden.

A\ ACHTUNG - Die richtige Einstellung des Tiefenreglers
ist so wichtig wie ein korrektes Schleifen der Kette.

SCHWERT - KETTENRAD

Die Schwerter mit Kettenrad an der Spitze miissen unter
Verwendung einer Fettspritze gefettet werden.

Drehen Sie die Schiene alle 8 Betriebsstunden, um einen
gleichférmigen Verbrauch und eine langere Nutzdauer zu
gewahrleisten.

Schwertnut und Schmieréffnung mit dem als
Sonderausstattung erhaltlichen Kratzer.

Priifen Sie, ob die Schwertfiihrungen in Ordnung sind und,
falls erforderlich, Grate entfernen und das Schwert mit einer
als Sonderausstattung erhalt-lichen Flachfeile begradigen.

TRANSPORT
Transportieren Sie die Sdage, indem Sie das Schwert nach
hinten halten und mit montiertem Kettenschutz.

A\ ACHTUNG - Zum Transport auf Fahrzeugen muss das
Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt

werden. Das Gerdt muss waagrecht gemaf3 den einschldgigen

Transportvorschriften beférdert werden.
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Komplettes Gerat Inspektionen: Leckagen, Risse und Verschleifd X X
Kontrollen: Ein/Ausschalter und Sichereitsschalter | Funktionsweise tiberpriifen X
Kettenbremse Funktionsweise tiberpriifen X X
Durch Fachwerkstatt tiberpriifen lassen X
Olbehélter Inspektionen: Leckagen, Risse und Verschleif} X X
Kettenschmierung Betriebspriifung X X
Kette Inspektionen: Schaden, Scharfe und Verschleil3 X X
Spannung uberpriifen X X
Schérfen: Schnitttiefe tiberpriifen X
Schiene Inspektionen: Schaden und Verschleifl X X
Nut und Olleitung reinigen X
Drehen, Rolle schmieren und entgraten X
Austauschen X
Ritzel Inspektionen: Schaden und Verschleill X Bei jeder neuen
Kette austauschen
Alle frei liegenden Schrauben und Muttern (nicht Uberpriifen und nachziehen X
Vergaserschrauben)
BelUftungsschlitze am Motorgehause Reinigen X
Batterie Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X

9. LANGERUNG

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und | Verschrottung und Entsorgung
Wartungsanleitung der Batterie und des | Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die Umwelt frei,

Batterieladegerits! sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.
. ) . Ein GroBteil der beim der Fertigung der Maschine
Bei langerem Stillstand des Geréts: verwendeten Werkstoffe sind recyclebar; simtliche Metalle

- Entnehmen Sie die Batterie (lesen Sie auch die
Batterieanleitung zur korrekten Aufbewahrung).
- Fihren Sie alle oben aufgefiihrten Wartungsarbeiten

(Stahl. Aluminium, Messing) kdnnen einem Schrotthandler
zugefiuhrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in

durch. diesem Sinne an die zustandige kommunale Einrichtung. Die
- Entleeren Sie den Schmierélbehilter der Kette und | aus der Verschrottung der Maschine hervorgehenden Abfille
verschlieBen Sie die Schraube. sind nach den geltenden Umweltgesetzen zu entsorgen.

- Lassen Sie die Maschine im unbelasteten Zustand laufen,
um auch die Zufuhrleitung und die Olpumpe vollstindig | 4/ ACHTUNG! Entsorgen Sie die Batterien bicht

zu entleeren. zusammen mit dem Gerit!
- Salbern Sie die Elektrosdge sorgfaltig. .
- Bringen sie den Schwertschutz an. Bewahren Sie die | geachten Sie auf jeden Fall die einschligigen drtlichen

Maschine an einem trockenen Ort, nach Méglichkeit nicht Bestimmungen

mit direktem Kontakt zum Boden und von Warmequellen :

entfernt auf. A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und

UMWELTSCHUTZ Wartungsanleitung der Batterie und des

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim | Batterieladegerits!
Einsatz dieser Maschine und kommt der guten Nachbarschaft
sowie unserem Lebensraum gleichermal3en zu gute.

- Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie moglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fir die
Entsorgung von Verpackungsstoffen, Altol, Kraftstoff,
Filtern, defekten oder stark umweltbelastenden
Komponenten; diese Abfdlle gehdren nicht in den
normalen Haushaltsmiull, sondern miissen sortenrein
getrennt und den entsprechenden Wertstoffstellen fiir das
nachtrdgliche Recycling zugefiihrt werden.
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10. TECHNISCHE ANGABEN

Spannung 40V DC
Oltankkapazitat 200 cm3 (0.2 8)
Kettenschmierung Automatisch, umstellbar
Anzahl der Zdhne am Ritzel 6

Gewicht ohne Batterie 3.3 kg

Empfohlene Schienen-/Kettenkombinationen

Kettenteilung und -starke 3/8" x.043"
Schwertlange 12" (30 cm)
Schienentyp 124 MLEA 041
Kettentyp 90PX045E
Schnittlange 270 mm
Kettengeschwindigkeit bei 133% der maximalen Motorleistung 16 m/s

/\ ACHTUNG!!

Die Gefahr von Riickschldgen (Kickback) ist bei falschen Schienen-/Kettenkombinationen hoher! Verwenden Sie ausschlieB8lich die
empfohlenen Schienen-/Kettenkombination und befolgen Sie stets die Anweisungen zum Schérfen.

LpA av
Schalldruck dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
Unsicherheit dB (A) 1.6
Schallleistungspegel gemessen dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Unsicherheit dB (A) 1.5
. . : Liva

Garantierter akustischer Schalleistungspegel dB (A) 2000/14/EC 929

N > | EN60745-2-13 | 4.3 (sx) | (1)
Vibrationspegel m/s EN 12096 5.4(dx) | (2)
Unsicherheit m/s? EN 12096 1.0

(1) Max. Geschwindigkeit unbeladen - Akku voll aufgeladen

(2) Der erklarte Schwingungsgesamtwert wurde nach einem Standardprifverfahren gemessen und kann zum Vergleich von
verschiedenen Werkzeugen herangezogen werden. Der Gesamtschwingungswert kann auch in einer vorlaufigen
Belastungsbewertung verwendet werden.

A ACHTUNG: Die Schwingungsemissionen beim effektiven Einsatz des Elektrowerkzeugs kann entsprechend der
Verwendungsart vom erkldarten Gesamtwert abweichen.

SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der Belastungsbewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Berlicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet und nicht
in Funktion ist, wie auch die Startzeit) miissen definiert werden.
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11. KONFORMITATS - ERKLARUNG

Der Unterzeichnende im Namen der,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart auf eigene Verantwortung daf3 die Maschine:

1. Baurt:

AKKU-KETTENSAGE

2. Marke: / Typ:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. Serien-ldentifizierung:

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

den Bestimmungen des Erlasses

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

ist konform mit den Bestimmungen der folgenden
harmonisierten Normen:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

st konform mit dem Muster, das die CE-Zertifizierung Nr.
....... erlangt hat.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

ausgestellt vom

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Verfahren zur Konformitatsbeurteilung durchgefiihrt

AnnexV -2000/14/EC

97 dB(A)

Schallleistungspegel gemessen

Garantierter akustischer Schalleistungspegel: 99 dB(A)

Aufgesetzt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum: 23/02/2021

Am Geschéftssitz hinterlegte:

12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken
entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert
seine Produkte filir einen Zeitraum von 24 Monaten ab
dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei
professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1. Die Garantie hat ab Kaufdatum Guiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Uber das Vertriebs- und technische Servicenetz
die durch Material-, Bearbeitungs- und Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten Kauferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Madngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2. Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen

der hierfir erforderlichen organisatorischen MaBnahmen

schnellstmdglich durchfiihren

Zur Anforderung der Serviceleistungen im

Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal

technische Dokumentation. - Technische Leitung

)
(= [CEmak..
~J

Fausto Bellamico - President

Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

4. Die Garantie erlischt in folgenden Fallen
« Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+ UnsachgemafBe Verwendung bzw. Manipulation,
« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe
« Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehorteile
« Eingriffe durch unbefugtes Personal

5. Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind
alle  Verbrauchsmaterialien sowie die normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile

6. Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir Tuning-
oder Verbesserungszwecke

7. Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen

8. Nicht umgehend dem Frachtunternehmen gemeldete
Transportschaden machen die Garantie nichtig

9. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
Geratedefekte bzw. durch eine zwangsldufig langere

der untenstehende und vollstindig ausgefiillte Nichtbenutzung des Gerats verursachte Personen- oder
Garantieschein mit Verkduferstempel sowie die Sachschaden.

MODELL DATUM

BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER

|

|

|

|

|

|

|

| -
| KAUFER
|

|

|

|

|

|

|
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13. STORUNGSBEHEBUNG

Priifungen das Gerat abstellen und die Batterie entnehmen, es sei denn, der Betrieb

c ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der unten stehenden Tabelle empfohlenen
des Geridts wird dabei ausdriicklich verlangt.

Kundendienststelle.

Wenn alle moglichen Ursachen Gberprift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt,
dass nicht in dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder lauft unregelmaRig.

. Batterie entladen oder

nicht richtig eingelegt

2. Motor beschadigt

3. Batterie beschadigt

1. Laden oder legen Sie die Batterie
richtig ein

2. Austauschen: wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle

3. Austauschen: wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit
nicht.

Kette Gbermallig
gespannt

Kettenspannung; siehe Anleitungen im
Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 45).

Schiene und Kette laufen
beim Betrieb heifl und
rauchen

1. Kettenolbehalter leer
. Kette Gibermafig

gespannt

. Stoérung des

Schmiersystems

1. Olbehilter auffiillen.

2. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 45).

3.15-30 Sekunden lang auf
Hochstdrehzahl laufen lassen. Stoppen
und Uberpriifen, ob Ol von der
Schienenspitze tropft. Ist Ol vorhanden,
liegt die Stérung moglicherweise an der
lockeren Kette oder der beschadigten
Schiene. Ist kein Ol vorhanden, wenden
Sie sich an eine autorisierte Servicestelle

Motor startet und lauft,
aber die Kette dreht nicht

Q ACHTUNG: Kette

bei laufendem
Motor niemals
beriihren

. Kette Gibermafig

gespannt

. Schienen-/

Kettenmontage nicht
vorschriftsmaRig

. Kette bzw. Schiene

beschadigt

. Kupplung bzw. Ritzel

beschadigt

1. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 45)

2. Siehe Anleitungen im Kapitel
Schienen-/Kettenmontage (Seite 45)

3. Siehe Anleitungen im Kapitel Schienen-
bzw. Kettenwartung (Seite 63)

4. Austauschen: wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle.

Batterieladegerits!

4\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung der Batterie und des
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

ESTIMADO CLIENTE

Gracias por elegir un producto Emak. Nuestra red de puntos de
venta y talleres autorizados esta a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea
con atencién este manual antes de comenzar el trabajo. El
manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de instrucciones para realizar
los controles y el mantenimiento.

Nota. Las descripciones e ilustraciones contenidas en el
presente manual no son vinculantes. El fabricante se
reserva el derecho a modificar los productos sin hacer los
cambios correspondientes en el material impreso.
Ademéds de las instrucciones de uso y mantenimiento, este
manual contiene otras informaciones que requieren una
especial atencion. Dichas informaciones estan sefaladas con
los siguientes simbolos:

A\ ATENCION:

- indica riesgo de accidentes, lesiones personales incluso
mortales o dafos materiales importantes.

- indica riesgo de que se dafen la maquina o sus
componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA MAQUINA
PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE )
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD 53
2. COMPONENTES DE LA ELECTROSIERRA 53
3. NORMAS DE SEGURIDAD 54
4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA CADENA 56
5. PUESTA EN MARCHA 57
6. PARADA DEL MOTOR 58
7. UTILIZACION 58
8. MANTENIMIENTO 59
9. ALMACENAJE 61
10. DATOS TECNICOS 62
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 63
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 63
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 64

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS
DE SEGURIDAD (Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el manual de
instrucciones.
2. Llevar gafas y auriculares de proteccion.

uno a uno.

3. Este simbolo indica Atencién y Aviso
4. No exponer la electrosierra a la lluvia o a condicines de
particular humedad
Sentido de rotocion de la cadena. Largo maximo de la
barra
Datos técnicos
Tipo de méaquina: ELECTROSIERRA DE BATERIA.
Nivel de potencia acustica garantizado.
Numero de serie
. Marcha CE de conformidad.
. Ao de fabricacién
12. Tenga cuidado con los contragolpes y evite el contacto
con la punta de la barra.
13. Utilice siempre la motosierra con las dos manos.
14. Freno de cadena, activado (derecha). Freno de cadena, no
activado (izquierda).

w

oo ®No

INFORMACION A LOS USUARIOS
Conforme a las Directivas 2011/65/CE y
2012/19/CE, que reglamentan la limitacién
del empleo de sustancias peligrosas en
aparatos eléctricos y electrénicos, asi como la
EE | climinacién de los residuos.
El simbolo de un volquete tachado indica que, al final de su
vida util, el equipo debera recogerse separadamente de los
otros residuos.
El usuario debera entonces entregarlo a centros autorizados
de recogida diferenciada de residuos eléctricos y electrénicos,
o bien al revendedor en el momento de la compra de un
nuevo equipo de tipo equivalente, en la proporcién de

La adecuada recogida diferenciada para el posterior proceso
de reciclado, tratamiento o eliminacion compatible con
el medio ambiente contribuye a evitar posibles efectos
negativos para el entorno y para la salud, favoreciendo la
reutilizacion de los materiales que componen el equipo.

La eliminacién abusiva del producto por parte del usuario
comporta la aplicaciéon de las sanciones previstas por la
legislacion nacional.

A ;{ATENCION! Deseche las baterias por separado de la
maquina.

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.

g

COMPONENTS DE LA ELECTROSIERRA (Fig. 2)

. Interruptor de seguridad

. Interruptor de funcionamiento
. Palanca lando freno cadena
Barra

Cadena

. Tapon deposito aceite

. Rueda para fijar el carter de la cadena
. Anillo para tensar la cadena

. Alojamiento de la bateria

. Empunadura delantera

. Empunadura trasera

. Nivel del aceite

. Funda de la barra

O NV W =
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3. NORMAS DE SEGURIDAD

A Advertencias generales de seguridad para el uso de la
herramienta

A ATENCION - Lea todas las advertencias e

instrucciones. E/ incumplimiento de las advertencias e
instrucciones puede ser causa de descargas eléctricas, incendios
o lesiones graves.

Conserve todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a las
herramientas accionadas mediante conexion a la red eléctrica
(con cable) o con baterias (sin cable).

1) Seguridad del lugar de trabajo

a) El lugar de trabajo debe estar limpio y bien
iluminado. La presencia de estorbos y la falta de luz
pueden causar accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, por ejemplo en presencia de
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden encender los polvos
0 humos.

c) Evite que los niflos y demas personas ajenas al
trabajo se acerquen durante el funcionamiento de
una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Evite el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tierra o a masa, como tubos, radiadores,
cocinas o frigorificos. Si su cuerpo estd conectado a tierra
0 a masa, el riesgo de descarga eléctrica es mayor.

b) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni
las utilice en lugares hiimedos. La penetracién de agua
en estas herramientas aumenta el riesgo de descarga
eléctrica.

3) Seguridad personal

a) No se distraiga, controle el trabajo y aplique el
sentido comin cuando utilice una herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si se
encuentra cansado o bajo el efecto de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
durante el uso de una herramienta eléctrica puede ser
causa de lesiones.

b) Utilice dispositivos de proteccion personal.
Coléquese siempre protecciones para los ojos. Los
dispositivos de protecciéon, como mascarillas antipolvo,
calzado de seguridad antideslizante, casco y protecciones
auriculares reducen la posibilidad de sufrir lesiones.

c) Evitequelaherramientaseenciendaaccidentalmente.
Controle que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar la herramienta a la red
eléctrica o a las baterias, y también antes de
levantarla o transportarla. Transportar herramientas
eléctricas con el interruptor presionado o conectadas a la
red con el interruptor en posicién de encendido puede ser
causa de accidentes.

d) Controle que la llave de regulacion se haya extraido
antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
que se deje fijada a la parte giratoria de la herramienta
eléctrica puede provocar lesiones.

e) No se incline. Mantenga siempre la posicion y el
equilibrio adecuados. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vistase adecuadamente. No utilice prendas amplias

ni adornos. No deje que el cabello, la ropa o los
guantes se acerquen a las partes en movimiento. Las
prendas amplias, los adornos y el cabello largo pueden ser
atrapados por las partes en movimiento.

g) Si se utiliza un dispositivo conectado a un sistema de
extraccion y recoleccion de polvo, controle que la
conexiony el uso de dicho dispositivo sean correctos.
El uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos
relacionados con el polvo.

4) Uso y mantenimiento de herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta especifica para cada trabajo. Una
herramienta eléctrica apropiada permite trabajar con
mayor eficacia y seguridad, respetando las condiciones de
uso previstas.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor de
encendido y apagado no funciona correctamente.
Toda herramienta eléctrica que no pueda controlarse con el
interruptor es peligrosa y debe repararse.

c) Desconecte la herramienta de la alimentacion
eléctrica antes de regularla, de cambiar los accesorios
o de guardarla después del uso. Estas medidas de
prevencién reducen el riesgo de arranque accidental de la
herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios y no permita que las utilicen personas
inexpertas o que no hayan leido y asimilado estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas
cuando las utilizan personas inexpertas.

e) Haga el mantenimientoadecuadodelas herramientas
eléctricas. Controle que las partes movibles estén
bien montadas y bloqueadas, que no haya
componentes rotos y toda otra condicidon que pueda
alterar el funcionamiento de la herramienta. Si la
herramienta eléctrica esta danada, hagala reparar
antes de utilizarla. Muchos accidentes son consecuencia
del mantenimiento incorrecto de las herramientas
eléctricas.

f) Mantenga limpios y afilados los elementos de corte.
Los elementos de corte en buenas condiciones de
mantenimiento y debidamente afilados tienen menos
probabilidades de bloquearse y son mds fdciles de
controlar.

g) Utilizar la herramienta eléctrica, los accesorios, etc.
de conformidad con estas instrucciones y de la
manera prevista para el tipo de herramienta en
cuestion, teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la operacion a ejecutar. £/ uso de una
herramienta eléctrica para operaciones distintas de las
indicadas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

5) Uso y precauciones de uso de las herramientas con
bateria

a) Recargar solamente con el cargador especificado por
el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de
grupo de baterias puede generar riesgos de incendio si se
utiliza con otros grupos de baterias.

b) Utilizar herramientas eléctricas sélo con los grupos
de baterias indicados especificamente. E/ uso de
cualquier otro grupo de baterias puede generar riesgo de
lesiones e incendios.

c) Cuando el grupo de baterias no esta en uso, hay que
mantenerlo alejado de objetos de metal como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros elementos
metalicos que puedan establecer una conexion entre
dos bornes. Un cortocircuito entre los bornes de la bateria
puede provocar quemadoras o incendios.




d) Si esta en malas condiciones, la bateria puede perder
liquido: evitar todo contacto. En caso de contacto
accidental, aclarar inmediatamente con agua. Si el
liquido entra en los ojos, pedir ayuda médica
inmediatamente. E/ liquido salido de la bateria puede
causar irritaciones o quemaduras.

6) Asistencia
a) Haga reparar las herramientas eléctricas solo por
técnicos autorizados y con recambios originales. Esto
garantiza la seguridad de la herramienta a lo largo del

tiempo.

A Advertencias de seguridad para sierras de cadena:

+ No acerque ninguna parte del cuerpo a la cadena
dentada mientras la sierra esté en marcha. Antes de dar
arranque a la sierra, controle que la cadena dentada no
esté en contacto con nada. Un momento de desatencién
durante el uso de una sierra de cadena puede hacer que esta
atrape la ropa o una parte del cuerpo.

« Sujete siempre la empuiadura posterior con la mano
derecha y la frontal con la mano izquierda. Invertir la
posicion de las manos durante el uso de la sierra de cadena
aumenta el riesgo de lesionarse.

« Empunar la sierra eléctrica a bateria solamente
utilizando las superficies de agarre aisladas, ya que la
cadena podria entrar en contacto con cables ocultos. Sj
la cadena entra en contacto con un cable "bajo tensién’, puede
poner "bajo tension" las partes metdlicas expuestas de la sierra
eléctrica a bateria y provocar descargas eléctricas al usuario.

« Utilice gafas de seguridad y protecciones para los oidos.
Se recomienda emplear también dispositivos de
proteccion para la cabeza, las manos, las piernas y los
pies. El uso de indumentos de proteccion adecuados reduce
los riesgos por proyeccion de astillas y por contacto accidental
con la cadena dentada.

« No utilice la sierra de cadena subido a un arbol. £/ uso de
una sierra de cadena desde lo alto de un drbol puede ser causa
de heridas.

« Utilice la sierra solamente estando de pie sobre una
superficie fija, segura y llana, manteniendo siempre los
pies bien apoyados. Las superficies resbaladizas o inestables,
como las escaleras, pueden hacer perder el equilibrio o el
control de la sierra.

« Al cortar una rama tensada, tenga mucho cuidado con el
posible rebote. Cuando se dobla una rama, al soltarse puede
golpear con fuerza al operario o lanzar la sierra fuera de
control.

« Preste mucha atencion al cortar arbustos o ramas
jovenes. Las ramas delgadas se pueden enredar en la cadena
dentada y, al soltarse, golpear al operario haciéndole perder el
equilibrio.

« Transporte la sierra alejada del cuerpo, apagada y
agarrada por la empuiadura frontal. Coloque siempre la
proteccion de la barra antes de transportar o guardar la
sierra. Manipular correctamente la sierra disminuye la
posibilidad de contacto accidental con la cadena dentada.

« Respete las instrucciones de lubricacion, tensado de la
cadena y uso de recambios. Una tension correcta de la
cadena reducird la probabilidad de un contacto accidental con
la cadena en movimiento.

+ Mantenga las empunaduras secas, limpias y sin restos
de aceite o grasa. Las empuriaduras sucias de grasa o aceite
son resbaladizas y pueden hacer perder el control de la
madaquina.

« Corte solamente madera. No utilice la sierra de cadena
para usos distintos de los indicados. Por ejemplo, no
corte materiales plasticos, de construccion o de

cualquier otro tipo que no sean de madera. E/ uso de la
sierra de cadena para operaciones distintas de las indicadas
puede causar situaciones de peligro.

Causas del rebote y prevencién para el operario:
Se puede producir un rebote cuando la punta de la barra toca
un objeto o cuando el corte se cierra aprisionando la cadena .

En ciertos casos, el contacto de la punta de la barra con un
objeto puede provocar de improviso una reacciéon contraria,
empujando la barra hacia arriba y atrds, en direccién al
operario.

El apriete de la cadena dentada en la parte superior de la barra
puede empujar rapidamente la cadena hacia atrds, en
direccion al operario.

Cualquiera de las dos reacciones puede hacer perder el control
de la sierra con riesgo de lesiones graves. Los dispositivos de
seguridad montados en la sierra no pueden resolver todos los
problemas. Durante el uso de una sierra de cadena se deben
tomar las precauciones necesarias para eliminar riesgos de
lesiones u otros accidentes.

El rebote es el resultado de un uso incorrecto de la

herramienta o de procedimientos o condiciones de

funcionamiento incorrectos, y se puede evitar del siguiente
modo:

« Sujete la sierra firmemente, con las dos manos en las
empunaduras y con el cuerpo y los brazos en una
posicion que le permita controlar un posible rebote. E/
rebote se puede controlar si se toman las precauciones
necesarias. No suelte la sierra de cadena.

« No se incline ni corte por encima de la altura de los
hombros. Esta precaucién contribuye a evitar contactos
involuntarios con las extremidades y permite controlar mejor
la sierra en situaciones imprevistas.

« Utilice tnicamente las barras y cadenas de recambio
indicadas por el fabricante. Una barra o cadena inadecuada
puede hacer que se rompa la cadena o se produzcan rebotes.

« Respete las instrucciones del fabricante sobre el afilado
y mantenimiento de la cadena. Aumentar la profundidad
de corte puede potenciar el rebote.

A\ ATENCION - La electrosierra usada correctamente es

un instrumento de trabajo rapido, c6modo y eficaz;
si se usa incorrectamente o sin las debidas precauciones
puede convertirse en un instrumento peligroso. Para
que su trabajo sea siempre agradable y seguro, respete
escrupulosamente las normas de seguridad indicadas a
continuacién en el presente manual.

A\ ATENCION: El sistema de alimentacién de la unidad

produce un campo electromagnético de muy baja
intensidad. Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de lesiones graves
o mortales, las personas con marcapasos deberian
consultar a su médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina puede estar
limitado por reglamentos nacionales.

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.

1. No utilizar la maquina sin antes instruirse sobre el modo
de uso. El operador deberd ejercitarse antes de utilizar la
maquina por primera vez.

2. La electrosierra debe ser utilizada solamente por
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personas adultas, en buenas condiciones fisicas y que
conocen las normas de uso.

3. Monte el equipo de corte (espada y cadena) antes de
colocar la bateria.

4. No poner en funcionamiento la electrosierra sin el carter
cubrecadena.

5. No emplee baterias defectuosas. Utilice solo baterias
originales.

6. No llevar a cabo cortes en cercania de otros cables
eléctricos.

7. Iniciar el corte siempre con la cadena en movimiento.
Trabajar haciendo uso de la garra como punto de apoyo.

8. Elegir un lugar seguro para la caida de las plantas.

9. Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina
dispositivos no suministrados por el fabricante.

10. Mantenga todas las etiquetas con las sefales de peligro y
seguridad en perfectas condiciones. Si alguna se
estropea, sustitlyala de inmediato (vea Fig. 1).

11. No efectuar nunca operaciones o reparaciones que no
sean de normal mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

12. Sequir siempre las instrucciones previstas para los
trabajos de mantenimiento.

13. Controlar la sierra eléctrica todos los dias para cerciorarse
de que todos sus dispositivos funcionen correctamente,
incluidos los de seguridad.

14. No trabajar con una electrosierra dafhada o mal reparada,
mal montada o modificada arbitrariamente. No cortar o
danar o hacer ineficaz cualquiera de los dispositivos de
seguridad. Utilizar unicamente barras del largo indicado
en el quadro (pag. 62).

15. Dar (prestar) la electrosierra solamente a personas
expertas o con conocimiento del funcionamiento y del
correcto uso. Prestar conjuntamente el manual de
instrucciones de uso, que se debera leer antes de
comenzar el trabajo.

16. Dirigirse siempre a su vendedor para cualquier otra
aclaracion o intervencion prioritaria.

17. Conservar cuidadosamente el presente manual de
instrucciones y consultarlo en cada ocasién en que la
maquina sea utilizada.

18. El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y
accidentes sufridos por terceros y de los danos sufridos
por bienes.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la electrosierra

se verifican cuando la cadena golpea al usuario.
Para trabajar con la electrosierra, colocarse siempre
indumentos de seguridad homologados. El uso de
elementos de seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente. Consultar con
el vendedor de la maquina sobre los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcidn de proteccién y ser
cémoda. Utilizar ropa adherente y a prueba de cortes. La
chaqueta, el peto y las polainas de proteccion son ideales.
No llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la madera o la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un paiuelo, una gorra o un
casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccion en los lugares donde
puedan caer objetos.

ijUtilizar siempre las gafas o la visera de proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el ruido, como
auriculares o tapones. El uso de las protecciones para el
oido exige mayor atencién y prudencia porque se reduce la
percepciéon de las sefales sonoras de peligro (gritos, alarmas,
etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LAS BATERIAS

Precauciones generales

- No abra nunca la bateria.

- No arroje las baterias usadas al fuego: jPELIGRO DE
EXPLOSION! -

- Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente
que tengan la tension indicada en la placa de datos.

- Utilice solo baterias originales.

- Durante el uso prolongado, la bateria se puede calentar.
Déjela enfriar antes de recargarla.

- No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

- No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o
sustancias inflamables.

- Cargue las baterias con temperatura ambiente
comprendida entre 10 °Cy 40 °C.

- No guarde las baterias en lugares con temperaturas
superiores a 40 °C.

- Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las
baterias y no conecte los contactos a objetos metélicos.

- Durante el transporte de las baterias, no las lleve en
contenedores metdlicos y tenga cuidado de que los
contactos no se conecten entre si.

- El cortocircuito de la bateria puede causar una explosion.
En todos los casos, el cortocircuito dafa la bateria.

- Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias.
Si el cable esta dafado, se debe cambiar el cargador.

- Haga una carga completa de las baterias antes de
guardarlas en el periodo invernal.

- La bateria se puede recargar solo con cargadores
conformes a EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAJEDELA BARRAY LA CADENA

A\ ATENCION - Quite la bateria antes de hacer cualquier

mantenimiento. Coléquese guantes de proteccién para
hacer el montaje. Utilice solo barra y cadenas recomendadas
por el fabricante (pag. 62).

- Gire la rueda (A, Fig. 3) en sentido antihorario y quite el
carter (B).

- Coloque la cadena (D, Fig. 4) con los filos orientados en el
sentido de rotacién y hagala correr por la ranura de la
barra.

- Para el ensamblaje, alinee la barra (E, Fig. 5) y la cadena (D)
con el pindn (F) y el esparrago (G). Pase la cadena
alrededor del pifnén y luego encaje la barra en el
esparrago.

- Monte el cérter (B, Fig. 6) introduciendo el saliente (L1-L2)
en el alojamiento, y apriete ligeramente la rueda (A). No
apriete la rueda a tope, primero debe acabar de tensar la
cadena. Mientras apriete la rueda, gire el anillo (H) hacia
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delante o atras hasta que se engrane correctamente con el
trinquete tensor de la cadena (C) de la barra (E).
NOTA: la cadena (D) aun no esta tensada.

Tensado de la cadena

Controle siempre la tension de la cadena antes del uso
y después de los primeros cortes. Ademas, controle
periddicamente la tensién durante el uso. Después de la
puesta en marcha, las cadenas nuevas se pueden alargar
notablemente; esto es normal durante el rodaje.

A\ ATENCION - Mantenga siempre la cadena con la

tirantez adecuada. Una cadena demasiado floja
aumenta el riesgo de contragolpe y se puede salir de la
ranura de la barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena demasiado
floja acelera el desgaste de la propia cadena, de la barra y
del piidn. Por el contrario, una cadena demasiado tirante
sobrecarga el motor, que se puede danar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es mas segura.
La duracién de la cadena depende de que esté bien tensada y
también de una lubricacién correcta.

- Gire el anillo (H, Fig. 6) hasta que la cadena (D) esté por
tocar el borde inferior de la barra (E).

- Levante la cadena con una mano para controlar la tensién
(Fig. 7). La cadena tiene la tensién correcta cuando, al
levantarla por la parte central, se separa 2-4 mm de la
barra. Ajuste la cadena de forma que la pueda hacer correr
facilmente con la mano.

A\ ATENCION - Controle que la bateria NO esté instalada

en la electrosierra.

- Apriete definitivamente la rueda de fijacién (A, Fig. 8) del
carter de la cadena, manteniendo elevada la punta de la
barra.

Montaje de la bateria
Empuje la bateria en su alojamiento hasta que se bloquee en
la posicién adecuada (fig. 10).

A\ iATENCION! Utilice solo baterias originales. El uso de
baterias inadecuadas puede ser causa de incendio,
explosion o lesiones personales.

A\ ATENCION: es posible usar solo baterias de 5 Ah.

Extraccion de la bateria
Presione los dos pulsadores (B, fig. 10) para extraer la bateria (A).

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.

5. PUESTA EN MARCHA

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION CADENA

La lubricacion de la cadena se efectla mediante una bomba

automatica que no requiere mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen para suministrar

la cantidad de aceite suficiente, alun en condiciones de

trabajo pesado. Se puede considerar normal eventuales

goteras de aceite durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en torno al tapon (A,
Fig. 9) a fin que ninguna impureza entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el nivel de aceite
disponible (B).

- Proceder al suministro cada vez que el nivel del aceite en el

deposito alcance la sefal del minimo.

- Después de completar el suministro, accionar el motor
en vacio dos o tres veces, para que se restablezca el flujo
correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al vendedor de
confianza mas cercano.

La correcta lubricacion de la acadena durante las distintas

fases de corte reduce al minimo el desgaste entre la cadena

y la barra asegurando, por lo tanto, su mayor duracion. Utilice

siempre aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable
especifico (eco-lube Efco p.n. 3455006 (5¢) -
3455007 (18) / eco-lube Oleo-Mac p.n. 3555009 (5¢)
- 3555010 (1£)) para barras y cadenas en el maximo
respeto de la naturaleza, de la salud de l'operador y la
vida util de los componentes de la electrosierra.

A\ ATENCION - Quite la bateria antes de hacer cualquier
operacion en el equipo de corte.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse que la cadena
no esté en contacto con un cuerpo extrano.

A\ Con el motor en movimiento, sujetar siempre

fuertemente la empuiiadura anterior con la mano

izquierda y la posterior con la mano derecha (Fig. 13).

- Parar el motor antes de apoyar la electrosierra.

- No sobresalirse y no cortar por encima de la altura de los
hombros; con un agarre demasiado alto de la electrosierra
es dificil controlar y contrarrestar las fuerzas tangenciales
(kickback).

- No trabajar sobre arboles o escaleras; esto es
extremadamente peligroso.

- Parar la electrosierra si la cadena da contra un objeto
extrafo. Inspeccionar la electrosierra y hacer reparar las
partes que se hayan dafado.

- Las personas zurdas deben seguir también estas
instrucciones. Adopte una postura adecuada para
cortar.

A\ La exposicion a las vibraciones puede causar daiios a

las personas que sufren de problemas de circulacion
sanguinea o nerviosos. Acudir al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta
de sensibilidad, debilitamiento o variaciones del color de
la piel. Estos sintomas suelen aparecer en los dedos, las
manos Yy los puios.

CONTROL DE LA MAQUINA
A;ATENCION! Asegurese de que la bateria no esté
instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

- controle que la palanca interruptor y la palanca de
seguridad se puedan mover libremente, sin forzarlas, y que
al soltarlas vuelvan automatica y rapidamente a la posicién
neutra;

- controle que la palanca interruptor esté bloqueada cuando
no se presiona la palanca de seguridad;

- controle que los pasos del aire de refrigeracion no estén
obstruidos;

- controle que las empuiaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas
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firmemente a la maquina;

- controle que los dispositivos de corte y las protecciones no
estén danados;

- controle que la maquina no muestre signos de desgaste o
dafnos debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;

- controle que la bateria esté en buenas condiciones y no
tenga signos de dafos. No utilice la maquina con una
bateria dafada o desgastada.

- Cargue la bateria como se indica en el capitulo Carga de la
bateria.

CONTROL DE LA CARGA DE LA BATERIA (Fig. 11)

Para controlar el estado de carga de la bateria (A), pulse el
botoén (B) que activa los ledes indicadores (C) con el significado
siguiente:

4 ledes encendidos: autonomia = 4/4

3 ledes encendidos: autonomia = 3/4

2 ledes encendidos: autonomia >= 2/4

1 led encendido: autonomia <= 1/4

1 led parpadeante = bateria descargada

4 ledes parpadeantes = sobretemperatura

CARGA DE LA BATERIA (Fig. 12)

PRECAUCION: Conecte el cargador de baterias solo a tomas de
corriente que tengan la tension indicada en la placa de datos
del dispositivo.

Para quitar la bateria (A, Fig.10) de la maquina, presione los dos
pulsadores (B) y extraigala.

Para recargar la bateria:

- Conecte el cargador (C, Fig.12) a una toma de corriente; la
presencia de tensién se sefala con el encendido del
testigo rojo (D).

- Introduzca la bateria (A) en el compartimento del cargador
(C), empujandola a fondo. La recarga de una bateria
completamente descargada tarda alrededor 220 minutos
(5 Ah). Con el cargador de bateria FAST, la carga se reduce
a 70 minutos (5 Ah).

El testigo (D) indica las fases de la recarga:

- testigo rojo encendido = cargador de baterias conectado

- testigo verde parpadeante = bateria introducida y recarga
€n curso

- testigo verde con luz fija = bateria totalmente cargada

- cortocircuito = parpadeo rapido del testigo rojo

- sobretemperatura = parpadeo lento del testigo rojo

Una vez completada la carga:

- retire la bateria (A, Fig.12) del cargador (C) y montela en la
maquina;

- desconecte el cargador de baterias (C) de la toma de
corriente.

FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROSIERRA

- Asegurese de que la cadena no esté en contacto con
ramas, piedras u otros materiales que le impidan girar
normalmente.

- Empunar firmemente la electrosierra y accionar primero

I'interruptor de seguridad (A, Fig. 14), luego el interruptor
de funcionamiento (B).

A\ ATENCION - No permitir que otras personas
permanezcan en el radio de accion de la electrosierra
durante su funcionamiento.

A\ ATENCION - Durante el trabajo, mantenga siempre el
interruptor (B) presionado a fondo.

A\ La electrosierra no funciona cuando la palanca del
freno (C) esta activada (Fig. 15A).

RODAJE CADENA

A\ Quite la bateria antes de hacer cualquier
mantenimiento.

Después de unos minutos de funcionamiento / corte, es

necesario controlar la tension de la cadena:

« Pare el motor y saque la bateria;

« Dejar enfriar la cadena unos minutos;

« Controlar nuevamente la tensién de la cadena (ver pag. 57
- Tensado de la cadena)

« Repetir la operacion hasta que la cadena haya alcanzado su
alargamiento maximo.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando el motor esta
en marcha. No tocar el terreno con la cadena.

A ATENCION - La electrosierra no funciona cuando la
palanca de freno esta activada (C, Fig. 15A).

6. PARADA DEL MOTOR

Para detener el motor y la cadena, suelte el interruptor de
funcionamiento (B, Fig. 14).

A\ ATENCION: Cuando se suelta el interruptor de
funcionamiento (B, Fig. 14), el motor eléctrico y la
cadena contintian girando durante 2 segundos.

A ATENCION - Antes de cada uso, compruebe que, al

soltar el interruptor de funcionamiento, el motor y
la cadena se paren en pocos segundos. Haga controlar
periodicamente el tiempo de parada de la cadena en un
centro de asistencia autorizado.

A\ No apoyar la electrosierra sobre el terreno si la
cadena esta aliin en movimiento.

7. UTILIZACION

DISPOSITIVO DE SEGURIDAD

FRENO CADENA

El freno cadena es un dispositivo de grande seguridad en el
uso de la electrosierra. Protege al operador de los eventuales
peligrosos rebotes que se pudieran producir durante las
distintas fases del trabajo. Viene activado, con el consiguiente
bloqueo instantaneo de la cadena, cuando la mano del
operador hace presidn sobre la palanca (Fig. 15B).

El freno cadena se desbloquea tirando de la palanca hacia
el operador (Fig. 15A) s6lo tras soltar por completo el
interruptor de arranque (B, Fig. 14).
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CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccién antes de ejecutar cualquier

trabajo, verificar el funcionamiento del freno observando los

siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empufiadura firmemente con
ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener el
funcionamiento de la cadena, empuijar la palanca del freno
hacia abajo, a la parte anterior, utilizando el dorso de su
mano izquierda (Fig. 15B).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena, liberar la
palanca de gases.

4, Liberar el freno (Fig. 15A).

USOS NO ADMITIDOS

A\ ATENCION - Seguir siempre las normas de seguridad.
La electrosierra se debe utilizar sélo para cortar
madera. Esta prohibido cortar otros tipo de materiales.
Las vibraciones y el contragolpe son diferentes y los
requisitos de seguridad no serian respetados. No usar la
electrosierra como palanca para levantar, mover o partir
objetos. Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la electrosierra utensilios o accesorios que no sean los
indicados por el constructor; pueden causar lesiones
graves al operador.
Si se usa la electrosierra por primera vez, efectuar algunos
cortes sobre un tronco estable para familiarizarse con el
producto en accién. No hacer fuerza sobre la electrosierra; su
solo peso permitird cortar con un esfuerzo minimo
obteniendo el maximo rendimiento.

A\ ATENCION - No cortar bajo la lluvia y en ambientes
mojados o muy himedos (el motor eléctrico no esta

protegido contra el agua), con escarsa visibilidad o con

temperaturas demasiado rigidas o elevadas.

NORMAS DETRABAJO

A ATENCION - EVITAR TODAS LAS OPERACIONES PARA

LAS CUALES NO SE CUENTE CON LA PREPARACION
NECESARIA. Cuando utilice la electrosierra por primera
vez, realice algunos cortes en un tronco estable para
adquirir seguridad en el uso. No presione excesivamente
la electrosierra, el propio peso de la maquina permite
cortar con el minimo esfuerzo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal tiempo, con

escarsa visibilidad o con temperaturas demasiado
rigidas o elevadas. Asegurese de que no hay ramas secas
que pueden caer.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar coémo estd apoyado

al caballete. Esto permitira cortarlo en el modo correcto

evitando que la barra quede bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior, aproximadamente
1/4 del didmetro (1-Fig. 16). Terminar el corte en la parte
inferior (2-Fig. 16). De esta forma el corte sera perfecto y la
barra no quedara bloqueada en el tronco.

b) Iniciar el corte en la parte inferior, aproximadamente 1/4 del
didmetro (1-Fig. 16). Terminar el corte desde la parte superior
(2-Fig. 16).

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre la cadena

durante el corte, parar el motor, levantar el tronco y
cambiar posicion. No tratar de liberar la cadena tirando
por la empunadura de la electrosierra.

Utilice la garra para fijar la maquina a la madera antes de
empezar a cortar, y como punto de palanca durante el corte.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- Nollevaracabo cortes en cercania de otros cables eléctricos.

- Iniciar el corte siempre con la cadena en movimiento.
Trabajar haciendo uso de la garra como punto de apoyo.

- El corte debe ser ejecutado de modo que la barra no quede
encajada en la madera.

- No exponer la electrosierra a la lluvia o a condicines de
particular humedad.

- Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes
para ver claramente.

- Prestar atencion especialmente cuando se estén utilizando
dispositivos de protecciéon que pueden limitar la capacidad
de oir sonidos que indican riesgos (avisos, senales,
advertencias, etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre
terrenos irregulares.

- Parar el motor antes de apoyar la electrosierra.

- No sobresalirse y no cortar por encima de la altura de los
hombros; con un agarre demasiado alto de la electrosierra
es dificil controlar y contrarrestar las fuerzas tangenciales
(kickback).

- No trabajar sobre arboles o escaleras; esto es
extremadamente peligroso.

- Parar la electrosierra si la cadena da contra un objeto
extrano. Inspeccionar la electrosierra y hacer reparar las
partes que se hayan dafado.

- Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso una pequefa
cantidad de suciedad hard que la cadena pierda brillo
rapidamente y aumentara la posibilidad de que se produzcan
rebotes.

- Mantener siempre secas y limpias las empunaduras.

TERMINACION DEL TRABAJO
Una vez concluida la labor, pare el motor como se indicé
anteriormente..

A\ ;ATENCION! Deje enfriar el motor antes de guardar la
maquina en un local cerrado.

Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina
todos los restos de hojas y grasa en exceso; no deje los
contenedores con el material cortado dentro de un local
cerrado.

8. MANTENIMIENTO

A\ ATENCION - El motor esta dimensionado para evitar

recalentamientos durante su normal funcionamiento.
Causas posibles de sobrecalentamiento: uso de una
cadena desgastada o mal afilada, lubricacion insuficiente
de la cadena, presion excesiva sobre la electrosierra
durante el corte u obstrucciéon de las ranuras de
refrigeracion del motor. Para hacer el mantenimiento,
utilice guantes de proteccion y compruebe que la bateria
se haya extraido de la electrosierra.

Revise la maquina antes de cada uso para verificar que
no tenga partes desgastadas o danadas. No la utilice si
encuentra cualquier rotura o desgaste.

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.
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Limpieza general

« Mantenga la maquina limpia. Quitele las virutas después
de cada uso y antes de guardarla.

« Una limpieza frecuente y correcta contribuye a la
seguridad y duracion de la maquina.

« Limpie la maquina con un pafio seco. Utilice un pincel o
una brocha para las zonas menos accesibles.

« En particular, limpie las tomas de aire con un cepillo
después de cada uso. Quite la suciedad mas resistente con

. aire comprimido (max. 3 bar) (Fig. 17).

A\ PRECAUCION - No limpie la maquina con detergentes

o desinfectantes alcalinos, abrasivos o que ejerzan
cualquier otra accion agresiva, ya que podrian dafar las
superficies.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un técnico
especializado del servicio de asistencia, todos los aios si el
uso es intensivo o cada dos afos si el uso es normal.

A\ ATENCION: Todas las operaciones de mantenimiento

no indicadas en el presente manual deben ser
efectuadas en un taller autorizado. Para garantizar un
costante y regular funcionamiento de la electrosierra,
recuerde que las eventuales sustituciones de sus piezas
deben ser efectuadas exclusivamente con REPUESTOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso
de accesorios no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al operador o a terceros.

AFILADO CADENA

A\ ATENCION - Para afilar use guantes y gafas de
proteccion. Quite la bateria antes de hacer cualquier

operacion en el equipo de corte.

El paso de la cadena es de 3/8"x.043" (Micro-Lite). Afilar la

cadena utilizando guantes de seguridad y lima redonda de

didmetro 4 mm. (5/32").

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia el exterior del
filo respetando los valores que figuran en Fig. 18.

Los eslabones cortantes, después del afilado, deben ser todos
de la misma anchura y longitud.

A\ Seguir las instrucciones del fabricante para el

afilado y el mantenimiento de la cadena de la sierra.
Reduciendo la altura del delimitador de profundidad se
puede aumentar el riesgo de contragolpes.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada cada vez
que se observe que las virutas son de dimensiones

muy reducidas, como el normal aserrin. El afilado debe

efectuarse con la bateria extraida de la electrosierra.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar y, eventualmente,
limar el delimitador de profundidad sirviéndose de la lima
planay de la lima suministrada como opcional, seguidamente
se deberd redondear el &ngulo anterior.

A\ ATENCION - La correcta regulacion del delimitador
de profundidad es tan importante como el correcto
afilado de la cadena.

BARRA
Las barras con piidn en la punta deben ser lubricadas con
grasa usando una jeringuilla para lubricacion.

Gire la espada cada 8 horas de trabajo para que se consuma de
modo uniforme y dure mas.

Mantener limpias las ranuras de la barra y el orificio de
lubricacién con la rasqueta.

Controlar que las guias de la barra sean paralelas y, si es
necesario, quitar las rebabas laterales con la lima plana.

TRANSPORTE
Transportar la electrosierra con la barra en direccion posterior
y el cubrebarra colocado.

A\ ATENCION - Para el transporte de la maquina en un

vehiculo, asegurarse de que esté fijada en el vehiculo
de modo correcto y firme mediante correas. La maquina se
debe transportar en posicién horizontal; cerciorarse de que
se cumplan las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas.
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Méquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor de funcionamiento | Verificar el funcionamiento X X
y interruptor de seguridad
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Depésito de aceite Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Lubricacién cadena Control del funcionamiento X X
Cadena Inspeccionar: dafios, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Barra Inspeccionar: dafos y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de aceite X
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
PiAdn Inspeccionar: dafos y desgaste X Sustituir con cada nueva
cadena
Todos los tornillos y tuercas accesibles Inspeccionar y apretar X
Ranuras del carter del motor Limpiar X
Bateria Inspeccionar: danos y desgaste X

9. ALMACENAJE

A {ATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.

Si la maquina no se va a utilizar durante un tiempo

prolongado:

- Quite la bateria (lea también el manual de la bateria para
guardarla correctamente).

- Seguir todas las normas de mantenimiento descriptas
precedentemente.

- Vacie totalmente el depésito de aceite lubricante de la
cadenay coloque nuevamente el tapon.

- Haga funcionar la maquina, sin cortar, para vaciar también
el tubo de alimentacién y la bomba de aceite.

- Limpiar perfectamente la electrosierra.

- Colocar el cubrebarra. Conservar la maquina en ambiente
seco, posiblemente no en contacto directo con el suelo y
lejana de fuentes de calor.

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto prioritario del

uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civicay de la

salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales sobre el
desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros,
piezas deterioradas o cualquier elemento de fuerte
impacto ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos seglin su composicion y llévelos a
un centro de clasificacion y reciclaje.

Desguace y eliminacién

Al final de la vida util de la maquina, no la deje con la basura
doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son
reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio,
laton) se pueden entregar a un chatarrero. Para mas
informacion, consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la méaquina, deseche los
componentes de acuerdo con las normas de proteccién
ambiental, evitando contaminar el suelo, el aire y el agua.

A {ATENCION! Deseche las baterias por separado de la
maquina.

En todos los casos deben respetarse las normas
pertinentes.

A {ATENCION! Lea atentamente también el manual de
uso de la bateria y del cargador de baterias.
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10. DATOS TECNICOS

Tension 40V DC
Capacidad deposito de aceite 200 cm3 (0.2 8)
Lubricacion cadena Automatica no regulable
Numero dientes pindn 6

Peso sin bateria 3.3 kg

Combinaciones de barras y cadenas recomendadas

Paso y espesor de la cadena 3/8" x.043"
Longitud de barra 12" (30 cm)
Barra tipo 124 MLEA 041
Cadena tipo 90PX045E
Longitud de corte 270 mm
Velocidad de la cadena al 133% del régimen del motor maximo 16 m/s

/\ ATENCION!!

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena errénea. Utilizar exclusivamente las
combinaciones barra/cadena recomendadas y atenerse a las instrucciones de afilado.

LpA av
Presion acustica dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201

Incertidumbre dB (A) 1.6
Nivel de potencia acustica medido dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Incertidumbre dB (A) 1.5
Nivel . . . A Liva

ivel potencia acustica garantizado dB (A) 2000/14/EC 29

. o > | EN 60745-2-13 4.3 (sx) (1
Nivel de vibracion m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Incertidumbre m/s2 EN 12096 1.0

(1) Velocidad maxima en vacio — Bateria completamente cargada

(2) El valor total de vibracién declarado se ha medido con un método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar
distintas herramientas entre si. Dicho valor también se puede utilizar en una evaluacién preliminar de la exposicién a las
vibraciones.

A\ ATENCION!: la emision de vibraciones durante el uso efectivo de la herramienta eléctrica puede diferir del valor total
declarado, en funcién de las modalidades de uso.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccién del usuario en funcién de las condiciones efectivas de uso, teniendo
en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los tiempos en los cuales la herramienta estd apagada e inactiva, ademas
del tiempo de puesta en marcha.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género: ELECTROSIERRA DE BATERIA

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. identificacion de serie

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

cumple los requisitos de la directiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

cumple las siguientes normas armonizadas:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

es conforme al modelo que ha obtenido la
certificacion CE N.2

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

expedido por

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgne, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procedimientos utilizados

para determinar la conformidad AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de potencia actstica medido 97 dB(A)

Nivel de potencia acustica garantizado: 99 dB(A)

Hecho en: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Fecha: 23/02/2021

Documentacién técnica depositada en:

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

sede administrativa. - Direccion técnica

P
@F’Q‘“‘“‘“&\'@Emalim
~J

Fausto Bellamico - President

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas mas | 4. Lagarantia pierde validez en caso de:
avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24 meses + Ausencia manifiesta de mantenimiento.
desde la fecha de compra para uso no profesional. La garantia « Uso incorrecto o alteraciones arbitrarias del producto.
se limita a 12 meses en caso de uso profesional. + Uso de lubricantes o combustibles no adecuados.
« Empleo de recambios o accesorios no originales.
Condiciones generales de la garantia « Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.
1. El periodo de garantia transcurre a partir de la fecha 5. Lagarantia no cubrs los materiales |d§ c?nsqmo ni las
de compra. A través de la red de ventas y asistencia Eartes sujetas a UB eisggste normal de C;J”C'O”ap“e’?t,o-
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente las partes 6. arr?gfrgtéae?orgléurftoas Intervenciones de actualizacion
que presenten defectos de material o de fabricacion. La 7 )L/a z;rantl’a ng cubre |a buesta a bunto ni las
garantia no priva al comprador de los derechos legales - a9 - puestaap .
establecidos por el Codigo Civil con respecto a las intervenciones de mantenimiento que deban realizarse
: : : . durante el periodo de garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del objeto vendido. - :
2. Elpersonal técnico intervendrd lo antes posible, dentro de 8. 'dl'o%o dapol SUf”dIO por el pr.odu‘caco Idurante e.I trlansporte
los limites impuestos por motivos organizativos. g:raenigngig:?ji?/atlggzzportma, e lo contrario, la
3. Para solicitar asistencia en garantia, es necesario p " T
presentar el certificado quegﬁgura 'més adelante 9. Lagarantiano cu'bre dafios o perjuicios directos o
sellado por el vendedor y cumplimentado en todas' indirectos, materiales o personales, causados por fallos
sus partes, ademas de la factura o el tique de compra. Steilliianr}gquma o derivados de laimposibilidad de
r- - "-""- - -"-" " - -"-"-"-"-"-"-="-"-"-" " "-""-""""""-""-""-"-"""-"-"--""-"--"-"-""-"-""-"”"-""”-""-"-"-"=-"=-"=-"=-"=-=-= ul
MODELO FECHA CX’
|
o
N° DE SERIE CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POR

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en garantia.




13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: salvo que se indique expresamente lo contrario, pare la maquina y quite la
bateria antes de realizar cualquiera de las operaciones indicadas en la tabla siguiente.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o tiene
un funcionamiento
irregular.

1. Bateria descargada o
mal ubicada

2. Motor danado

3. Bateria danada

1. Cargue la bateria o introduzcala
correctamente

2. Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

3. Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor no alcanza la
maxima velocidad.

Cadena demasiado tensa

Tensado de la cadena; ver las instrucciones
en el capitulo Montaje de la barra y la
cadena (Pag.56).

La barra y la cadena se
calientan y emiten humo
durante el funcionamiento

1. Depésito de aceite de
la cadena vacio

2. Cadena demasiado
tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricaciéon

1. Llenar el depésito de aceite.

2. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de
la barra y la cadena (Pag.56).

3. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30
segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra estd danada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y
funciona, pero la cadena
no gira

A

ATENCION: no
tocar nunca la
cadena cuando el
motor esté en
funcionamiento

1. Cadena demasiado
tensa

2. Elensamblado de la
barray la cadena no es
correcto

3. Cadenay/o barra
danadas

4. Embrague y/o pinon
danados

1. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de la
barray la cadena (P4g.56)

2. Ver las instrucciones en el capitulo
Montaje de la barra y la cadena (Pag.56)

3. Ver las instrucciones en el capitulo
Mantenimiento barra y/o cadena (Pag.60)

4. Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de uso de la bateria y del cargador de

baterias.




TRADUGAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

ESTIMADO CLIENTE

Obrigado por ter escolhido um produto Emak. A nossa rede de
revendedores e de oficinas autorizadas esta ao seu inteiro
dispor para o que for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo
comece a trabalhar sem primeiro ler este manual com a
maxima atencdo. Nele encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varias componentes, bem como instrugdes
para as verificacdes necessarias e para a manutencéo.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste manual ndao
sao rigorosamente obrigatérias. A empresa reserva-se o
direito de efetuar eventuais modificacoes sem se
comprometer em atualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual
contém informacdes que requerem a sua atencdo especial.
Estas informacdes estdo assinaladas com os seguintes
simbolos:

A ATENCAO:

- quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais,
mesmo mortais, ou graves danos materiais.

- quando existe o risco de danos no aparelho ou em
componentes individuais do mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE FUNCIONAMENTO, ESTA
MAQUINA PODE EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
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1. EXPLICACAO DE SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (Fig.1)

Antes de utilizar a maquina, leia o manual de instrucdes
Usar 6culos e protetor auricolar

Este simbolo indica Atencao e Aviso

Nao exponha a eletroserra a chuva ou a condicdes de

N =

particular umidade
Sentido de rotacao da corrente. Comprimento maximo
da barra
Dados Técnicos
Tipo de maquina: MOTOSSERRA ELECTRICA A BATERIA
Nivel potencia acustica garantido
Numero de série
. Marca CE de conformidade
11. Ano de fabbrico
12. Cuidado com o recuo e evite o contato com a ponta da
barra.
13. Sempre use a motosserra com as duas maos.
14. Travao da corrente, activado (direita). Travdao da corrente,
nao activado (esquerda).
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INFORMACAO AOS UTILIZADORES
Nos termos das Directivas 2011/65/CE e
2012/19/CE, relativas a reducao do uso
de substancias perigosas nos aparelhos
eléctricos e electronicos, bem como a
HE |/ eliminacgdo de residuos.
O simbolo do caixote barrado indicado no aparelho indica
que, no final da sua vida util, o produto deve ser recolhido
separadamente dos outros residuos.
O utilizador deverd, portanto, entregar o aparelho completo
no final da vida util a centros de recolha de residuos
electronicos e eléctricos, ou devolvé-lo ao revendedor no
momento da aquisicdo de um novo aparelho de tipo
equivalente.
A adequada recolha diferenciada para posterior envio do
aparelho antigo para reciclagem, tratamento e eliminacao
compativel com o meio ambiente contribui para evitar
possiveis efeitos negativos para a saude e o meio ambiente
e favorece a reciclagem dos materiais por que é composto o
aparelho.
A eliminacao abusiva do produto por parte do utilizador
estd sujeita a aplicacdo das sanc¢des previstas pela legislacdo
nacional.

A\ ATENCAO! Elimine as baterias separadamente da
maquina!

A ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutencao da bateria e do carregador da
bateria!

N

COMPONENTES DA ELETTROSERRA (Fig. 2)

. Interruptor de seguranca

. Interruptor de funcionamento

. Alavanca de comando freio corrente
Barra

. Corrente

. Tampa do tanque de 6leo

. Manipulo de fixacdo do cérter de proteccado da corrente
. Virola de tensao da corrente

. Alojamento da bateria

. Pega dianteira

. Pega traseira

. Nivel do 6leo

. Proteccao da barra
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3. NORMAS DE SEGURANCA

A Adverténcias de seguranca geral para a ferramenta

A ATENGCAO - Leia todas as adverténcias e todas as

instrucées. O incumprimento das adverténcias e das
instrug¢ées pode originar choques eléctricos, incéndios e/ou
lesées graves.

Conserve todas as adverténcias e as instru¢oes para
consultas futuras.

O termo “ferramenta eléctrica” usado nas adverténcias refere-
se a ferramentas eléctricas accionadas mediante ligacédo a
corrente (com cabo) ou accionadas a bateria (sem cabo).

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. As dreas obstruidas e/ou pouco iluminadas
podem provocar acidentes.

b) Nao ponha as ferramentas eléctricas a funcionar
em atmosferas explosivas como, por exemplo, na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras.
As ferramentas eléctricas criam faiscas que podem
provocar a igni¢éo de poeiras ou fumos.

c) Mantenha as criancas e os presentes a distancia
durante o funcionamento de uma ferramenta
eléctrica. As distraccoes podem fazer perder o controlo da
ferramenta.

2) Seguranca eléctrica

a) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas
a terra ou a massa tais como tubos, aquecedores,
fogoes e frigorificos. Se o seu corpo estiver ligado a terra
ou amassa, o risco de choque eléctrico aumenta.

b) Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva nem
as utilize em locais humidos. A entrada de dgua numa
ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

3) Seguranca pessoal

a) Nao se distraia, verifique o que esta a fazer e adopte
o bom senso sempre que accionar ferramentas
eléctricas. Nao accione a ferramenta eléctrica se
sentir fadiga ou se estiver sob o efeito de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de distrac¢éo
durante o accionamento de ferramentas eléctricas pode
provocar lesées pessoais graves.

b) Use dispositivos de proteccdao pessoal. Use sempre
proteccoes para os olhos. Os dispositivos de protecg¢éo
tais como mdscaras anti-pd, calcado de seguranca anti-
derrapante, capacete de seguranca ou protecgbes para os
ouvidos reduzem a possibilidade de sofrer lesées pessoais.

c) Evite os arranques acidentais. Certifique-se de
que o interruptor esta na posicao de desligado
antes de ligar a ferramenta a corrente eléctrica e/
ou aos grupos de baterias, antes de a levantar ou
de a transportar. Transportar as ferramentas eléctricas
mantendo o interruptor premido ou ligadas a corrente
com o interruptor na posicdo de ligado pode provocar
acidentes.

d) Retire qualquer chave de regulacao antes de ligar
a ferramenta eléctrica. Uma chave deixada ligada a
uma parte rotativa da ferramenta eléctrica pode provocar
lesées pessoais.

e) Nao se debruce. Mantenha sempre a posicao e o
equilibrio apropriados. Isto permite controlar melhor a
ferramenta eléctrica em situagées imprevistas.

f) Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
aderecos. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas

afastados das partes em movimento. O vestudrio
largo, os aderecos ou o cabelo comprido podem ficar
presos nas partes em movimento.

g) Se houver dispositivos a ligar a sistemas de
extraccao e recolha de pg, certifique-se de que eles
sdo ligados e usados de forma apropriada. O uso
destes dispositivos pode reduzir os riscos relacionados com
0 po.

4) Uso e manutencao das ferramentas eléctricas

a) Nao force a ferramenta eléctrica. Use a ferramenta
adequada a operacao a realizar. A ferramenta eléctrica
apropriada permite realizar o trabalho com mais eficiéncia
e seguranca dentro dos limites dos paradmetros de uso
previstos.

b) Ndao use a ferramenta eléctrica se o interruptor
de ligar e desligar nao estiver a funcionar
correctamente. Qualquer ferramenta eléctrica que néo
possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser submetida a uma reparagao.

c) Desligue a ficha da rede de alimentacao e/ou o
grupo de baterias da ferramenta eléctrica antes de
fazer qualquer regulacao, de mudar de acessérios ou
de arrumar as ferramentas eléctricas. Estas medidas
de seguranca preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta eléctrica.

d) Arrume as ferramentas eléctricas nao utilizadas
fora do alcance das criancas e ndao permita a sua
utilizacdo a pessoas inexperientes no uso da
ferramenta ou que nao tenham conhecimento
destas instrucdes. As ferramentas eléctricas sdo
perigosas se forem utilizadas por pessoas sem experiéncia.

e) Faca a manutencao necessaria as ferramentas
eléctricas. Verifique se existe uma eventual montagem
errada ou bloqueio das partes em movimento, alguma
ruptura nas pecas e qualquer outra condicao que
possa influenciar o funcionamento das ferramentas
eléctricas. Se a ferramenta eléctrica estiver danificada,
mande-a reparar antes de a utilizar. Numerosos
acidentes séo provocados precisamente pelo mau estado de
manutencdo das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha os instrumentos de corte limpos e
afiados. Instrumentos de corte em boas condicoes de
manutenc¢do e com rebordos de corte afiados tém menores
probabilidades de bloquearem e sdo mais fdceis de
controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, os acessérios, etc. de
acordo com estas instru¢ées e no modo previsto
para este tipo de ferramenta elétrica em particular,
tendo em conta as condi¢cdes de trabalho e a
operacao a realizar. O uso da ferramenta eléctrica para
operagées distintas das previstas pode originar situagées
perigosas.

5) Utilizacao e precaucdes de utilizacao das ferramentas

a bateria

a) Recarregue apenas com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador adequado a um tipo de
grupo de baterias pode gerar um risco de incéndio se for
utilizado por outros grupos de baterias.

b) Utilize ferramentas elétricas apenas com os grupos
de baterias especificamente estabelecidos. O uso de
um outro grupo qualquer de baterias pode originar o risco
de lesées e incéndios.

c) Quando o grupo de baterias nao estiver a ser
utilizado, deve ser mantido longe de outros objetos
de metal, tais como agrafos, moedas, chaves,
pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
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metalicos que possam criar uma ligacdo entre dois
terminais. Fazer um curto-circuito nos terminais da
bateria pode provocar queimaduras ou incéndios.

d) Se estiver em mas condic¢bes, a bateria pode perder
liquido: evite todo e qualquer contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, enxague imediatamente
com agua. Se o liquido entrar nos olhos, procure de
imediato ajuda médica. O liquido que sai da bateria
pode provocar irrita¢bes ou queimaduras.

6) Assisténcia
a) Mande reparar a ferramenta eléctrica apenas
a técnicos qualificados e utilize apenas pecas
originais. I/sto garante a seguranc¢a constante da
ferramenta eléctrica.

A Adverténcias de seguranca das motosserras:

« Mantenha todas as partes do corpo afastadas da
corrente dentada quando a motosserra estiver a
trabalhar. Antes de ligar a motosserra, certifique-se de
que a corrente dentada nao esta em contacto com nada.
Um momento de distraccdo enquanto se p6em as motosserras
a trabalhar pode fazer com que o vestudrio ou o corpo fiqguem
presos na corrente dentada.

« A mao direita deve segurar sempre na pega traseira e a
mao esquerda na pega frontal. Nunca se deverd inverter as
mdos para pegar na motosserra, pois tal aumenta o risco de
acidentes na propria pessoa.

« Pegue na eletrosserra a bateria utilizando apenas as
superficies de preensao isoladas, pois a sua corrente
podera entrar em contacto com cabos ocultos. A
corrente, se entrar em contacto com um cabo “sob tensdo”,
pode colocar “sob tensd@o” as partes metdlicas expostas
da eletrosserra a bateria e provocar choques elétricos ao
operador.

« Use d6culos de seguranca e uma proteccao acustica.
Recomendamos outros dispositivos de proteccao para
a cabeca, as maos, as pernas e os pés. Usar vestudrio de
protec¢do adequado reduzird os danos pessoais provocados
por lascas projectadas, bem como pelo contacto acidental
com a corrente dentada.

« Nao use uma motosserra numa arvore. O accionamento
de uma motosserra enquanto se estd em cima de uma drvore
pode provocar lesdes.

« Mantenha sempre um ponto de apoio do pé correcto e
ligue a motosserra apenas se estiver numa superficie
fixa, segura e plana. As superficies escorregadias ou
instdveis, como as escadas, podem provocar uma perda de
equilibrio ou de controlo da motosserra.

« Quando cortar um ramo que esteja sob tensao, preste
atencao ao risco de contragolpe. Quando a tensdo das
fibras de madeira é libertada, o ramo carregado com o
efeito de retorno pode atingir o operador e/ou projectar a
motosserra, deixando-a fora de controlo.

« Tenha extrema cautela quando cortar moitas e arbustos
jovens. Os materiais finos podem ficar presos na corrente
dentada e ser projectados na sua direc¢do e/ou fazendo-o
perder o equilibrio.

« Transporte a motosserra pela pega frontal, depois de
a desligar, mantendo-a afastada do corpo. Quando
se transporta ou se arruma a motosserra deve-se
por sempre a cobertura da barra de guia. Manusear
correctamente a motosserra reduzird a probabilidade de
contacto fortuito com a corrente dentada.

- Siga as instrucdes relativas a lubrificacao, ao
esticamento da corrente e aos acessodrios de
substituicao. Uma tensdo correta da corrente reduzird a
probabilidade de um contacto acidental com a corrente em
movimento.

« Mantenha as pegas secas, limpas e sem vestigios
de dleo e gordura. As pegas sujas de gordura e éleo sGo
escorregadias provocando, assim, uma perda de controlo.

» Corte unicamente madeira. Nao utilize a motosserra
para usos nao previstos. Por exemplo: nao utilize a
motosserra para cortar materiais plasticos, materiais
de construcdo ou materiais que nao sejam de madeira.
A utiliza¢do da motosserra para operagées distintas das
previstas pode originar situagées de perigo.

Causas do contragolpe e prevencao para o operador:
Pode ocorrer um contragolpe quando a ponta ou a
extremidade da barra de guia toca num objecto, ou quando
a madeira se fecha sobre si mesma apertando a corrente
dentada na seccdo de corte.

O contacto da extremidade da barra pode, em certos casos,
provocar subitamente uma reaccao inversa, empurrando a
barra de guia para cima e para tras, em direccdo ao operador.

O aperto da corrente dentada na parte superior da barra de
guia pode empurrar rapidamente a corrente dentada para
tras, em direccdo ao operador.

Qualquer uma destas reac¢des pode causar uma perda
de controlo da serra provocando, assim, graves acidentes
pessoais. Ndo se fie exclusivamente nos dispositivos de
seguranca integrados na serra. Ao utilizador de uma
motosserra convém adoptar diversas medidas para eliminar
os riscos de acidentes ou de lesdes ao longo do trabalho de
corte.

O contragolpe é o resultado de uma ma utilizacao da
ferramenta e/ou de procedimentos ou de condicdes de
funcionamento incorrectas e pode ser evitado adoptando as
precaucdes apropriadas e especificadas de seguida:

« Pegue firmemente na serra com ambas as maos, com os
polegares e os dedos a volta das pegas da motosserra,
e coloque o corpo e os bragos numa posicao que lhe
permita resistir as forcas de contragolpe. As forcas
de contragolpe podem ser controladas pelo operador se
se adoptarem as precauc¢bes necessdrias. Ndo largue a
motosserra.

» Nao se debruce e nao corte acima da altura dos ombros.
Isto contribui para evitar os contactos involuntdrios com as
extremidades do corpo e permite um melhor controlo da
motosserra nas situagées imprevistas.

« Utilize unicamente as barras e as correntes de
substituicao especificadas pelo fabricante. Barras e
correntes de substituicdo inadequadas podem originar uma
ruptura da corrente e/ou contragolpes.

« Siga as instrucoes do fabricante relativamente ao
afiamento e a manutencao da corrente. Aumentar a
profundidade de corte pode levar a um maior contragolpe.

A\ ATENGAO: Se utilizarem corretamente a eletroserra,

terao um instrumento de trabalho comodo, rapido e
eficaz; se utilizarem de modo incorreto ou sem as devidas
precaucdes pode-se transformar num instrumento
perigoso. Para que o vosso trabalho seja sempre
agradavel e seguro, queiram respeitar escrupulosamente
as normas de seguranca indicadas a seguir e no decorrer
do manual.

A ATENCAO: O sistema de alimentacéo da sua maquina

produz um campo electromagnético de intensidade
muito baixa. Este campo pode interferir com alguns
pacemaker. Para reduzir o risco de les6es graves ou
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mortais, as pessoas com pacemaker deverao consultar o
seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A\ ATENCAO! - A regulamentacido nacional pode limitar
o uso da maquina.

A ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutencao da bateria e do carregador da
bateria!

1. Nao utilize a maquina antes de tomar totalmente
conhecimento do modo especifico de utilizacdo do
aparelho. Primeiramente, o operador deve praticar antes
da utilizagdo no campo.

2. A eletroserra deve ser utilizada somente por pessoas
adultas em boas condicoes fisicas e com o conhecimento
das normas de uso.

3. Efectue a montagem do aparelho de corte (barra e
corrente) antes de inserir a bateria.

4. Nao ponha em funcionamento a eletroserra sem o carter
cobre-corrente.

5. Nao use baterias defeituosas. Utilize apenas baterias
originais.

6. Nao corte perto de outros cabos elétricos.

7. Inicie o corte sempre com a corrente em movimento.
Trabalhe utilizando a garra como ponto de apoio.

8. Escolha uma passagem segura para a caida das plantas.

9. E proibido aplicar f tomada de forca da méaquina
qualquer dispositivo que ndo seja o fornecido pelo
fabricante.

10. Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e de
seguranca em perfeitas condigdes. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessario substituir as etiquetas
imediatamente (vide Fig. 1).

11. Nao efetue nunca operagcdes ou reparacdes que nao
sejam de manutencdo normal. Dirija-se as oficinas
especializadas e autorizadas.

12. Siga sempre as nossas instru¢cdes e as operagdes de
manutengao.

13. Verifique diariamente a serra eléctrica, certificando-se
de que todos os dispositivos de seguranca (e ndo so) se
encontram em perfeitas condi¢des de funcionamento.

14. Nao trabalhe com uma eletroserra estragada, mal
consertada, mal montada ou modificada abusivamente.
Ndo tire ou estrague ou torne ineficaz nenhum
dispositivo de seguranca. Utilize sé barras com
comprimento indicado na tabela (p. 74).

15. Entregue ou empreste a eletroserra somente
para pessoas expertas e com o conhecimento do
funcionamento e da correta utilizacdo da maquina.
Entregue também o manual com as instrucdes de
utilizacdo, para que seja lido antes de comecar o trabalho.

16. Dirijad-sa sempre ao seu revendedor para qualquer
esclarecimento ou intervencdo prioritaria.

17. Guarde com cuidado o presente Manual e consulte-o
todas as vezes antes de utilizar a maquina.

18. De salientar que o proprietdrio ou o operador é
responsavel pelos acidentes ou riscos sofridos por
terceiros ou bens de sua propriedade.

VESTUARIO DE SEGURANGA

A\ A maioria dos acidentes com electroserra ocorre quando

a corrente bate no operador. Ao trabalhar com a
electroserra utilize sempre um vestuario de proteccao
homologado. A utilizacdo do vestuario de seguranca
nao elimina o perigo de acidentes mas reduz as suas

consequéncias. O seu revendedor pode aconselha-lo na
escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao deve atrapalhar o
operador. Utilize sempre um vestuario aderente que o proteja
de cortes. O casaco, as calcas com peitilho e as polainas de
proteccao sao ideais. Nao utilize roupas, cachecéis, gravatas
ou colares que possam ficar presas na madeira ou moitas.
Prenda os cabelos e os proteja com um lenco, boné, capacete,
etc.

Calce sapatos ou botas de seguranca com sola de
borracha e biqueira de aco.

Utilize capacete de proteccao ao trabalhar num local onde
algo possa cair.

Utilize 6culos ou uma viseira de protecgao.

Utilize proteccdoes contra o rumor; auriculares ou
tampoes. A utilizacao de tais meios requer mais atencao e
cautela do operador pois diminui-se a percepc¢éo de sinais de
perigo como gritos e alarmes

Calce luvas a prova de corte.
INSTRUCOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaucgoées gerais

- A bateria nunca deve ser aberta.

- Nunca deite no fogo as baterias usadas - PERIGO DE
EXPLOSAO! -

- Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a
tensao de rede indicada na etiqueta de identificacao.

- Use apenas uma bateria original.

- Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer.
Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

- Nao conserve a bateria e o carregador da bateria ao
alcance das criancas.

- Nao use o carregador da bateria em locais com a presenca
de vapores ou substancias inflamaveis.

- Carregue as baterias apenas com uma temperatura
compreendida entre 10°C e 40°C.

- Nunca conserve as baterias em ambientes com
temperaturas superiores a 40°C.

- Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos
acumuladores e nao os ligue a objetos metdlicos.

- Durante o transporte das baterias, preste atencao para que
0s contactos nao sejam ligados entre si e ndo use
recipientes metalicos para o transporte.

- O curto-circuito da bateria pode causar uma explosao. Em
todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

- Verifique regularmente se o cabo do carregador da bateria
estad danificado. Se o cabo estiver danificado, devera
substituir o carregador da bateria.

- Recarregue completamente as baterias, antes de as
arrumar para o periodo do inverno.

- A bateria sé pode ser recarregada com um carregador de
baterias em conformidade com a EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAGEM DA BARRA E CORRENTE

A ATENCAO - Retire a bateria antes de efectuar
qualquer manutencao. Utilize apenas a barra e a
corrente recomendadas pelo fabricante (pag. 74).

- Rode o manipulo (A, Fig.3) para a esquerda e remova o
carter (B).
- Estique a corrente (D, Fig.4) com os rebordos cortantes
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virados no sentido de rotacdo e faca-a deslizar pela
ranhura da barra.

- Alinhe a barra (E, Fig.5) e a corrente (D) para a montagem,
com o pinhdo (F) e o prisioneiro (G). Coloque a corrente a
volta do pinhao e, depois, insira a barra no prisioneiro.

- Volte a montar o carter (B, Fig.6) inserindo o adaptador (L1-
L2) no respectivo lugar e aperte ligeiramente o manipulo
(A). Nao aperte o manipulo completamente; primeiro é
necessario esticar a corrente. Enquanto aperta o manipulo,
rode para a frente ou para tras a virola (H) para a fazer
engrenar correctamente com o lingueta tensor de corrente
(C) na barra (E).

NOTA: a corrente (D) ainda nao esta esticada.

Esticamento da corrente

Verifique sempre a tensao da corrente antes de a usar e
depois dos primeiros cortes. Verifique também regularmente
o esticamento durante a utilizacdo. Ap6s a colocacdo em
funcionamento, as correntes novas podem alongar-se
significativamente; isto é normal durante o periodo de
rodagem.

A ATENCAO - Mantenha sempre a tensao correcta da

corrente. Uma corrente demasiado lassa aumenta o
risco de contra-golpe e pode sair da ranhura da barra; estas
situacoes podem lesionar o operador e danificar a corrente.
Uma corrente demasiado lassa provoca um rapido desgaste
da mesma, da barra e do pinhao. Pelo contrario, uma corrente
demasiado apertada provoca uma sobrecarga do motor, que
se pode danificar. Uma corrente correctamente apertada
fornece as melhores caracteristicas de corte e seguranca
e uma longa vida util da propria corrente. A duracédo da
corrente depende nao sé do esticamento correcto, mas
também de uma lubrificacao correcta.

- Rode a virola (H, Fig.6) até a corrente (D) estar quase a
tocar no rebordo inferior da barra (E).

- Verifique a tensao da corrente usando uma méao para a
levantar (Fig.7). A tensdo correcta da corrente é obtida
quando ela pode ser levantada no meio a cerca de 2-4 mm
da barra. A corrente deve ser regulada de modo a poder
deslizar facilmente com a forca da méo.

ATENCAO - Certifique-se de que a bateria NAO esta
inserida na serra eléctrica.

- Aperte definitivamente o manipulo de fixagao (A, Fig.8) do
carter de proteccao da corrente mantendo elevada a ponta
da barra.

Montagem da bateria
Empurre a bateria na respetiva sede até ficar bloqueada na
posicao (Fig.10).

A ATENCAO! Use apenas baterias originais. O uso de
baterias de tipo incorrecto pode comportar o risco de
incéndio, explosoes e lesdes pessoais.

A ATENCAO: é possivel usar apenas baterias de 5 Ah.

Remocéao da bateria
Prima os dois botdes (B, Fig.10) para soltar a bateria (A).

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutenc¢ao da bateria e do carregador da
bateria!

5. PARA DAR PARTIDA

ABASTECIMENTO DE OLEO E LUBRIFICACAO DA

CORRENTE

A lubrificacao da corrente se efetua mediante una bomba

automdtica que ndo requer manutencgdo. A bomba do dleo

esta calibrada de origem para fornecer a quantidade de 6leo
suficiente até em condicOes de trabalho pesado. Pode se

considerar normal eventuais gotejamentos de 6leo durante o

corte dalenha fina.

- Antes de cada abastecimento limpe a zona ao redor da
tampa (A, Fig. 9) a fim que nenhuma impureza entre no
tanque.

- Durante o trabalho controle visualmente o nivel de éleo
disponivel (B).

- Proceder ao abastecimento cada vez que o nivel de 6leo no
tanque atingir o sinal de minimo.

- Apéds o enchimento, acione o motor a vazio 2 ou 3 vezes
para restabeceler o fluxo correcto de dleo.

- Em caso de avaria ndo intervir, dirija-se ao revendedor de
confianga mais préximo.

Uma correta lubrificacdo da corrente durante a fase de corte

reduz ao minimo o desgaste entre a corrente e a barra,

assegurando-lhe uma maior duracao. Utilize sempre 6leo de
boa qualidade.

A\ ' ATENCAO - E proibido utilizar éleo reciclado.

Utilize sempre lubrificante biodegradavel (eco-lube
Efco p.n. 3455006 (5£) - 3455007 (1£) / eco-lube Oleo-Mac
p-n. 3555009 (5&) - 3555010 (18)) especifico para barras e
correntes no maximo respeito da natureza, da satide de
operador e da duragao dos componentes da elettroserra.

A\ ATENCAO - Retire a bateria antes de cada intervencio
nos aparelhos de corte.

A\ Antes de arrancar o motor, assegure-se que a corrente
néao esteja em contato com corpos estranhos.

A\ Com o motor em movimento, segure sempre com
firmeza a pega dianteira com a mao esquerda e a

trazeira com a mao direita (Fig. 13).

- Desligue o motor antes de apoiar a serra eléctrica.

- Nao se incline e ndo corte acima da altura das costas; se
agarrar no punho da serra eléctrica em altura, sera dificil
controlar e contrariar as forcas tangenciais (kickback).

- Nao trabalhe em cima de arvores ou numa escada, é
extremamente perigoso.

- Desligue a serra eléctrica se a corrente embater num objecto
estranho. Inspeccione a serra eléctrica e mande reparar as
partes danificadas, se necessario.

- Os canhotos também devem seguir estas instrucoes.
Mantenha uma posicao de corte adequada.

A\ A exposicado as vibracdes pode causar danos as
pessoas que sofram de problemas de circulacao
sanguinea ou problemas nervosos. Contacte um médico
se se verificarem sintomas fisicos como entorpecimento,
falta de sensibilidade, diminuicao da for¢ca normal
ou mudancas na cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

VERIFICACAO DA MAQUINA
A ATENCAO! Certifique-se de que a bateria nao esta
inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:
- certifique-se de que a alavanca do interruptor e a alavanca
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de seguranca estdo livres no movimento, sem forcar, e que,
ao serem libertadas, voltam automaticamente e
rapidamente a posicao neutra;

- certifique-se de que a alavanca do interruptor permanece
bloqueada, se nao for premida a alavanca de seguranca;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento
nao estao obstruidas;

- certifique-se de que as pegas e prote¢des da maquina
estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente
fixadas a maquina;

- certifique-se de que os dispositivos de corte e as prote¢des
nao estao danificadas;

- certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de
desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas
e efetue as reparagdes necessarias;

- certifique-se de que a bateria estd em boas condicdes e de
que ndo ha sinais de danos. Ndo use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;

- carregue a bateria, segundo os modos indicados no
capitulo “Carregar a bateria”

VERIFICACAO DO ESTADO DA BATERIA (Fig.11)

Para verificar o estado de carga da bateria (A), prima o botao (B)
que ativa 4 LEDs (C) cujo significado é o seguinte:

4 LEDs acesos = Autonomia = 4/4

3 LEDs acesos = Autonomia = 3/4

2 LEDs acesos = Autonomia >= 2/4

1 LED aceso = Autonomia =< 1/4

1 LED intermitente = bateria sem carga

4 LED intermitentes = temperatura excessiva

CARREGAR A BATERIA (Fig.12)

CUIDADO: Certifique-se de que a tensdo de rede da tomada
de corrente corresponde a indicada na etiqueta do carregador
da bateria.

Para remover a bateria (A, Fig.10) da maquina, prima os dois
botdes (B) e puxe a bateria (A).

Para recarregar a bateria:

- ligue o carregador da bateria (C) a uma tomada de
corrente; a presenca de tensao é assinalada pelo
acendimento da luz avisadora vermelha (D).

- insira a bateria (A) na sede do carregador da bateria (C)
empurrando-a bem. A recarga de uma bateria totalmente
descarregada requer cerca de 220 minutos (5 Ah). Com o
carregador de bateria FAST, a carga é reduzida para 70
minutos (5 Ah).

As fases da recarga estao indicadas pela luz avisadora (D):

- carregador de baterias ligado = luz avisadora vermelha
acesa.

- bateria inserida e recarga em curso = luz avisadora verde
intermitente.

- recarga da bateria completa = luz avisadora verde acesa.

- curto-circuito = luz avisadora vermelha intermitente rapida.

- temperatura excessiva = luz avisadora vermelha
intermitente lenta.

Recarga concluida:
- remova a bateria (A, Fig.12) do carregador de baterias (C)
e volte a monta-la na maquina;

- desligue o carregador da bateria (C) da tomada de
corrente.

PARA DAR PARTIDA

- Certifique-se de que a corrente ndo esta em contacto
com ramos, pedras ou outros que possam impedir o seu
deslizamento regular.

- Segure firmemente as pegas da eletroserra e acione
primeiro o avalanca de seguranca (A, Fig. 14), depois o
interruptor de funcionamento (B).

A ! ATENCAO - Nao permita a outras pessoas de
permanecer no raio de acao da eletroserra durante o
uso.

A\ ATENCAO - Durante o trabalho mantenha pressionado,
até o fim de curso, o interruptor (B).

A\ A eletroserra nao funciona quando a alavanca do
freio (C) esta ativada (Fig. 15A).

RODAGEM DA CORRENTE

A\ Retire a bateria antes de efectuar qualquer
manutencao.

Apds alguns minutos de funcionamento / corte, o

tensionamento da corrente deve ser controlado de novo:

- Pare o motor e retire a bateria;

- Deixe arrefecer a corrente durante alguns minutos;

« Volte a controlar o tensionamento da corrente (ver pag.69 —
Tensionamento da corrente)

- Repita esta operacao até que a corrente tenha atingido o
seu alongamento maximo.

A\ ATENCAO - Niao tocar nunca a corrente com o motor
em funcionamento. Ndao toque o terreno com a
propria corrente.

A\ 'ATENCAO - A eletroserra nao funciona quando a
alavanca do freio estiver ativada (C, Fig. 15A).

6. PARAGEM DO MOTOR

Para parar o motor e a corrente, liberte o interruptor de
funcionamento (B, Fig.14).

A ATENCAO: Depois de libertar o interruptor de
funcionamento (B, Fig.14), o motor eléctrico e a
lamina continuam a girar durante cerca de 2 segundos!

A ATENCAO - Antes de cada utilizagio, certifique-se de

que a libertacao do interruptor de funcionamento
provoca a paragem do motor e da corrente em poucos
segundos. Periodicamente, mande verificar o tempo de
paragem correcto da corrente num Centro de Assisténcia
Autorizado.

A Nao apoie a eletroserra no chao se a corrente estiver
ainda em movimento.

7. UTILIZACAO

DISPOSITIVO DE SEGURANCA

FREIO CORRENTE
O freio corrente inercial é um dispositivo de grande
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seguranca no utilizo da electrosserra. Protege o operador de
possiveis e perigosos contra-golpes, que poderiam produzir-
se durante as varias fases de trabalho.

Se ativa quando a mao do operador pressiona a alavanca
(Fig. 15B) fazendo com que a corrente se bloqueie
instantaneamente.

O freio corrente se desbloqueia puxando a alavanca em
direcao ao operador (Fig. 15A) apenas quando tiver soltado
plenamente o interruptor de arranque (B, Fig. 14).

CONTROLE DE FUNCIONAMENTO FREIO

Quando se efectua um controlo da maquina, antes se

efectuar qualquer trabalho, verificar o funcionamento do

travao, observando os seguintes pontos:

1. Ligar o motor e apertar firmemente o punho com as duas
maos.

2. Retirar a alavanca do acelerador para poér em movimento
a correia; empurrar para a frente a alavanca do travéo,
utilizando as costas da mao esquerda (Fig. 15B).

3. Quando o travao funciona, a correia deve parar
imediatamente; libertar a alavanca do acelerador.

4, Desactivar o travao (Fig. 15A).

USOS PROIBIDOS

A ATENGCAO - Seguir sempre as normas de seguranca. A
electrosserra deve ser utilizada somente para cortar
lenha. E proibido cortar outros tipos de materiais. As
vibrac¢oes e os contragolpes sao diferentes e os requisitos
de seguranca nao seriam respeitados. Nao utilize a
electrosserra como alavanca para levantar, deslocar ou
quebrar objetos.
E proibido aplicar na tomada de forca da serra eléctrica
ferramentas ou aplicacbes que nao sejam as indicadas
pelo fabricante; isto pode provocar danos graves ao
operador.
Se usar a serra eléctrica pela primeira vez, efectue alguns
cortes num tronco estavel para adquirir seguranca na
utilizacdo sob a orientacdo de uma pessoa experiente. Nao
faca forca sobre a electrosserra; s6 com o peso da mesma sera
possivel cortar com o minimo esforco obtendo o rendimento
maximo.

A\ ATENGCAO - Néo corte sob a chuva ou em ambientes
molhados nem muito humidos (o motor eléctrico nao

esta protegido para trabalhar nestas condi¢es), escassa

visibilidade, temperatura muito rigida ou elevada.

NORMAS DE TRABALHO

A ATENCI"\Q - EVITE TODAS AS OPERACOES PARA AS
QUAIS NAO SE SINTA QUALIFICADO! Se usar a serra
eléctrica pela primeira vez, efectue alguns cortes sobre
um tronco estavel para ganhar seguranga na utilizacao.
Nao empurre excessivamente a serra eléctrica; apenas o
peso da mesma permitira cortar com o minimo esforgo.

A ATENCAO - Nao corte quando houver mau tempo,

escassa visibilidade, temperatura muito rigida ou
elevada. Assegure-se de que nao haja ramos secos que
possam cair.

PODANDO

Antes de iniciar a cortar o tronco, controle como este esta

apoiado ao cavalete; Isto permitira corta-lo no modo correto

evitando que a barra fique bloqueada no meio do tronco.

a) Comece a cortar pela parte superior, aproximadamente 1/4
do diametro (1 - Fig. 16). Termine o corte na parte inferior

(2 - Fig. 16). Desta maneira o corte serd sempre perfeito e a
barra néo ficara bloqueada no tronco.

b) Inicie o corte pela parte inferior, aproximadamente 1/4 do
diametro (1 - Fig. 16). Termine o corte na parte superior
(2 - Fig. 16).

A ATENGAO - Se a madeira se fechar sobre a corrente

durante o corte, pare o motor, levante o tronco e
troque-lhe posicao. Nao tente liberar a corrente puxando
a pega da electrosserra.

Utilize a garra para fixar a maquina a madeira antes de
comecar a cortar e use-a como ponto de alavanca durante o
corte.

PRECAUCOES PARA A ZONA DE TRABALHO

- Nao corte perto de outros cabos elétricos.

- Inicie o corte sempre com a corrente em movimento.
Trabalhe utilizando a garra como ponto de apoio.

- O corte deve ser realizado de modo que a barra nao fique
presa na lenha.

- Nao exponha a eletroserra a chuva ou a condi¢cbes de
particular umidade.

- Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz sdo suficientes
para ver claramente.

- Prestar especial atencdo e cuidado, quando se usam as
protec¢des, porque estes equipamentos podem limitar a
capacidade de ouvir os sons que indicam os riscos
(chamamentos, sinais, avisos, etc.)

- Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em
inclinacdes ou terrenos irregulares.

- Desligue o motor antes de apoiar a serra eléctrica.

- Nao se incline e ndo corte acima da altura das costas; se
agarrar no punho da serra eléctrica em altura, sera dificil
controlar e contrariar as forcas tangenciais (kickback).

- Nao trabalhe em cima de arvores ou numa escada, é
extremamente perigoso

- Desligue a serra eléctrica se a corrente embater num objecto
estranho. Inspeccione a serra eléctrica e mande reparar as
partes danificadas, se necessario.

- Mantenha a corrente sem sujidade e areia. Mesmo uma
pequena quantidade de sujidade diminui rapidamente a
capacidade de corte da corrente e aumenta a possibilidade
de kickback.

- Mantenha sempre secas e limpas as pegas.

FIM DO TRABALHO
Uma vez ultimado o trabalho, desligue o motor tal como
anteriormente indicado.

A\ ATENCAO! Deixe arrefecer o motor antes de colocar a
maquina num ambiente qualquer.

Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de
residuos de folhas ou gordura excessiva; nao deixe
embalagens com os residuos do corte no interior de um
local.

8. MANUTENCAO

A\ 'ATENCAO - O motor esta dimensionado para evitar

aquecimentos durante o seu funcionamento normal.
Causas de eventual sobreaquecimento devem atribuir-se
a uma corrente gasta ou mal afiada, a uma lubrificacao
insuficiente da corrente, ao empurrar excessivamente
a serra eléctrica durante o corte ou a obstrucao das
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aberturas de arrefecimento do proprio motor. Durante
as operacoes de manutencao, use sempre luvas de
proteccao e certifique-se de que a bateria foi removida da
serra eléctrica.

Inspeccione a maquina antes de qualquer utilizacdo para
garantir que ndo ha partes gastas ou danificadas. Nao a utilize
se encontrar pecas partidas ou gastas.

A ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutenc¢ao da bateria e do carregador da
bateria!

Limpeza geral

« Mantenha a maquina limpa. Remova as aparas depois de
cada utilizacado e antes do armazenamento.

« A limpeza regular e correcta contribuira para garantir uma
utilizacdo segura e para prolongar a vida da maquina.

+ Limpe a maquina com um pano seco. Utilize um pincel
para as zonas dificeis de alcancar.

« Limpe, em particular, as tomadas de ar depois de cada
utilizacdo com uma escova. Remova a sujidade mais dificil
com ar comprimido (max. 3 bar) (Fig. 17) .

A\ CAUTELA - Nao utilize detergentes ou desinfectantes

agressivos quimicos, alcalinos, abrasivos ou outros
para limpar a maquina; poderao danificar as suas
superficies.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso intenso, ou de dois
em dois anos com uso normal, é aconselhavel proceder a um
controlo geral a efectuar com um técnico especializado da
rede de assisténcia.

A\ ATENCAO: Todas as operagbes de manutencdo que

nao figuram neste manual devem ser efectuadas
numa oficina autorizada. Para garantir um constante e
regular funcionamento da electrosserra ndo esquecerque
que no caso de substituicdo das pecas é necessario utiliar
exclusivamente PECAS DE ORIGEM.

A\ Eventuais modifica¢des ndo autorizadas e/ou o uso de
acessorios nao originais podem causar lesées graves
ou mortais ao operador ou a terceiros.

AFIAMENTO DA CORRENTE

A ATENCAO: durante a operacio de afiamento use luvas
e 6culos de protecao. Retire a bateria antes de cada

intervencao nos aparelhos de corte.

O passo da corrente & de 3/8"x.043"” (Micro-Lite). Afiar a

corrente utilizando luvas de protecao e lima curva de @ 4 mm

(5/32").

Afie sempre a corrente desde o interior até o exterior do
cortante respeitando os valores conforme mostra a Fig. 18.

Os elos cortantes, depois do afiamento, devem ser todos da
mesma largura e comprimento.

A\ Siga as instrucdes do fabricante para o afiamento e

a manutencao da corrente da serra. Diminuindo a
altura do delimitador de profundidade, pode aumentar o
risco de contragolpes.

A ATENCAO - A corrente deve ser afiada cada vez que
se observar que as maravalhas forem de dimensoées
muito reduzidas como a normal serradura. O afiamento

deve ser efectuado com a bateria retirada da serra
eléctrica.

Cada 3-4 afiamentos é necessario controlar e se for preciso
limar o delimitador de profundidade, utilizando uma lima
plana e o gabarito apropriado fornecidos como optional, e
depois arredondar o angulo anterior.

A ATENCAO - A correta regulacido do delimitador de
profundidade é tao importante quanto o correto
afiamento da corrente.

BARRA

As barras com pinhao na ponta devem ser lubrificadas com
graxa usando uma seringa para lubrificacao.

Rode a barra a cada 8 horas de trabalho para permitir um
consumo uniforme, prolongando assim a duracdo da mesma.
Mantenha limpa as ranhuras da barra e o orificio de
lubrificacdo com o raspador.

Controle que as guias da barra sejam paralelas e, se
necessario, tire as rebarbas laterais com a lima plana.

TRANSPORTE
Transporte a eletroserra com a barra dirigida para trds e o
cobre-barra colocado.

A ATENCAO- Para o transporte da méaquina no veiculo,
certifique-se da correcta e sélida fixacao ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posicdo
horizontal, certificando-se ainda de que ndo sdo violadas as
normas de transporte em vigor para estas maquinas.
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Maquina completa Inspeccione: fugas, fendas e desgaste X X
Controlos: interruptor de funcionamento e Verifique o funcionamento X X
interruptor de seguranca
Travao da corrente Verifique o funcionamento X X
Mande inspeccionar a um técnico autorizado X
Depésito de dleo Inspeccione: fugas, fendas e desgaste X X
Lubrificagdo da corrente Controlo do funcionamento X X
Corrente Inspeccione: danos, afiamento e desgaste X X
Verifique a tenséo X X
Afie: verifique a profundidade da passagem X
Barra Inspeccione: danos e desgaste X X
Limpe os sulcos e o tubo do ¢leo X
Rode, lubrifique a roda dentada e apare X
Substitua X
Pinhédo Inspeccione: danos e desgaste X Substitua com cada
nova corrente
Todos os parafusos e porcas acessiveis Inspeccione e aperte X
Aberturas da caixa do motor Limpe X
Bateria Inspeccione: danos e desgaste X

9. ARMAZENAGEM

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutencao da bateria e do carregador da
bateria!

Quando tiver de deixar a maquina parada por longos

periodos de tempo:

- Retire a bateria (leia também o manual da bateria para o
correcto armazenamento).

- Siga todas as normas de manutencdo descritas
anteriormente.

- Esvazie completamente o depdsito do éleo de lubrificacdao
da corrente e volte a fechar o tampao.

- Ligue a maquina em vazio para também esvaziar
completamente o tubo de alimentacao e a bomba do éleo.

- Limpe perfeitamente a eletroserra.

- Coloque o cobre-barra. Mantenha a maquina em ambiente
seco, possivelmente ndo em contato direto com o solo e
distante de fontes de calor.

PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto relevante e

prioritario na utilizacdo da maquina, para beneficio da

convivéncia civil e do ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdao em termos de
vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo
de embalagens, éleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos nao devem ser deitados ao lixo,
mas devem ser separados e entregues aos centros de
recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos
materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacdo fora de servi¢o, ndo abandone a
maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.
Boa parte dos materiais utilizados na construcao da maquina
sdo reciclaveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem
ser entregues a um ferro-velho.Para mais informacgées, dirija-
se ao servico normal de recolha de residuos da sua zona. A
eliminacao dos residuos resultantes da demolicdo da
mdaquina devera ser efectuada no respeito pelo meio
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

A ATENCAO! Elimine as baterias separadamente da
maquina!

Em todo o caso, devem ser respeitadas as legislacées
locais em vigor na matéria.

A ATENCAO! Leia também atentamente o manual de
uso e manutencao da bateria e do carregador da
bateria!
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10. DADOS TECNICOS

Tensao 40V DC
Capacidade do depésito de 6leo 200 cm3 (0.2 8)
Lubrificacdo da corrente Automatica, ndo regulavel
N° de dentes do pinhdo 6

Peso sem bateria 3.3 kg

Combinagdes de barras e correntes recomendadas

Passo e espessura da corrente 3/8" x.043"
Comprimento de barra 12" (30 cm)
Tipo de barra 124 MLEA 041
Tipo de corrente 90PX045E
Comprimento do corte 270 mm
Velocidade da corrente a 133% da velocidade maxima de poténcia 16 m/s

do motor

/\ ATENGAOM

Orisco de contragolpe (kickback) é maior no caso de uma combinacéo barra/corrente errada! Utilize apenas as combinacdes barra/
corrente recomendadas e cumpra as instrugoes de afiamento.

LpA av
Pressao do som dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201

Incerteza dB (A) 1.6
Nivel de poténcia acustica registado dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Incerteza dB (A) 1.5
Nivel potenci asti tid dB (A Lwa 99

ivel potencia acustica garantido (A) 2000/14/EC

: . < 2 | EN 60745-2-13 4.3 (sx) (1)
Nivel de vibracao m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Incerteza m/s? EN 12096 1.0

(1) Velocidade méx. em vazio — Bateria totalmente carregada

(2) O valor total da vibracao declarado foi medido segundo um método de teste standard e pode ser utilizado para comparar
uma ferramenta com outra; o valor total da vibracdo declarada também pode ser utilizado numa avaliacdo preliminar da
exposicao.

A\ ATENCAO!: a emissao de vibragées durante a utilizagao efetiva da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado consoante os modos de utilizacdao da ferramenta.

Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger o operador com base numa estimativa da exposicao nas condi¢des
de utilizagao efetivas (tendo em conta todas as partes do ciclo operativo como os tempos em que a ferramenta esta desligada
e quando esta inativa para além do tempo de ignicao).
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11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE

O subscrito,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

atesta sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. categoria:

MOTOSSERRA ELECTRICA A BATERIA

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. identificagao de serie

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

esta conformemente as prescricoes da diretriz

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

esta em conformidade com as disposi¢oes das
seguintes normas harmonizadas:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

estd em conformidade com o modelo que obteve a
certificacdo CE n.°

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

emitido a partir de

Eurofins Product Testing Italy S.r.I. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procedimentos para as avaliagdes de conformidade

AnnexV -2000/14/EC

efectuadas
Nivel de poténcia acustica registado 97 dB(A)
Nivel de potencia acustica garantido: 99 dB(A)

Feito em:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 23/02/2021

Documentagéo Técnica depositada em:

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de
fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicao para

utilizacdo privada e atividades de tempos livres. A garantia é

limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1. A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicao. A
empresa fabricante através da sua rede de venda e assisténcia
técnica, substitui gratuitamente as pecas defeituosas
devido a materiais, trabalho e fabrico. A garantia nao retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou irregularidades
causados pelo objeto adquirido.

2. O pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel
dentro dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

3. Parasolicitaraassisténciadentrodo periodo dagarantiaé
necessario apresentar ao pessoal autorizado o certificado
de garantia que se encontra abaixo, carimbado pelo
revendedor e com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou taldao de compra fiscalmente
valido e que comprove a data de compra.

MODELO

Sede Administrativa. - Direccao Técnica

)
@\*“ “[~JEmak..

\_} Fausto Bellamico - President

4. A garantia serd anulada em caso de:

- Manifesta falta de manutencao,

« Utilizacao incorreta do aparelho ou tentativas de
modificacao,

« Utilizagao de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios ndo
originais,

« Intervencoes realizadas por pessoal ndo autorizado.

5. A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de
consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de
funcionamento.

6. A garantia exclui as intervenc¢des de atualizacdo e melhoria
do aparelho.

7. A garantia ndo cobre ajustes e interven¢des de manutencdo
que ocorram durante o periodo da garantia.

8. Eventuais danos causados durante o transporte deverao ser
imediatamente comunicados ao transportador sob pena de
anulacédo da garantia.

9. A garantia nao cobre eventuais danos, diretos ou indiretos,
causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

N.c SERIE

CONCESSIONARIO

ADQUIRIDO POR

X) Nao enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia técnica.




13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

ATENCAO: pare sempre a unidade e retire a bateria antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o
funcionamento da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta
tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O motor ndo arranca ou
tem um funcionamento
irregular.

1. Bateria descarregada
Oou nao inserida
correctamente

2. Motor danificado

3. Bateria danificada

. Carregue ou insira correctamente a

bateria

Substitua: Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

Substitua: Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

O motor nao atinge a
velocidade plena.

Corrente demasiado
esticada

Tensionamento da corrente; consulte as
instru¢des no capitulo Montagem da barra e
da corrente (Pag. 68).

A barra e a corrente
aquecem e deitam fumo
durante o funcionamento

1. Deposito de 6leo da
corrente vazio

1.

Encha o depdsito de 6leo.

2. Corrente demasiado 2. Tensionamento da corrente; consulte as

esticada instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 68).

3. Mau funcionamento 3. Trabalhe com a aceleragdao maxima
do sistema de durante 15-30 segundos. Desligue e
lubrificacdo certifique-se de que o 6leo pinga

através da ponta da barra. Se houver
6leo, o mau funcionamento pode ser
causado pelo facto de a corrente estar
solta ou a barra danificada. Se nao
houver 6leo, contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

O motor arranca e|1. Corrente demasiado 1. Tensionamento da corrente; consulte as

funciona, mas a corrente esticada instrucdes no capitulo Montagem da

nao roda barra e da corrente (Pag. 68)

A ATENCAO: nunca|2. Montagem incorrecta |2. Consulte as instru¢des no capitulo
toque na corrente da barra e da corrente Montagem da barra e da corrente
quando o motor (Pag. 68)
estaatrabalhar |3 o rente e/ou barra 3. Consulte as instrucdes no capitulo

danificadas Manutencao da barra e/ou da corrente
(Pag.72)
4. Embraiagem e/ou 4. Substitua: Contacte um Centro de

pinhao danificados

Assisténcia Autorizado

A\ ATENCAO! Leia também

carregador da bateria!

atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do

76




METAOPAZH NPQTOTYMNMQN OAHIQN

ATAMHTOI NENAATEX

Yag euxaplotoupe ou emAé€ate éva mpoidv Emak. To diktuo
mpounBevutwy Kal e€ovclodoTNUéVWY CUVEPYEIWY HaAC
Bpiokovtal otn 148e01 0ag yia 6, Tl XPEIAOTEITE.

EIZAIQrH

MNa cwoTA XPrion TOU HNXAVALATOG KAl armo@uyr atuxnuAaTwy,
Slapdote pe 1blaitepn mpoooxr 1o mapov eyxelpidio mpv and
v évapén tn¢ epyaciag oag. 2to eyxelpidlo autd mapéxovtal
AETTTOUEPELEC Y1a TN AElTOUPYIa TWV Slapopwv e€aPTNUATWY Kal
o0nyigq yla Toug avaykaioug eAEyXoug Kal Tn ouvtripnon.
ZHM. O1 meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU MAPOVTOG
eyxelptdiov dev Bewpouvvtal avotnpd deopevTikég. H
etalpeia Sratnpei 1o Sikaiwpa va mpoPei o TUXOV
TPOMOMOINOELIG XWPIG UTTOXPEWON EVNHEPWONG TOU
mapovtog eyxeipidiov.

Ext6¢ amd odnyieg xpriong kat ouvtripnong, To eyxelpidlo autod
TIAPEXEL ONUAVTIKEG TTANPOYOPIEC TTOU TTPETEL va AABeTe uTTOYN.
O1 mAnpo@opiec autég emonuaivovtal pe Ta cUpBola mou
meplypdgovTal mopakdTw:

A NPOXOXH:

- otav umdpxel KivOuvog aTuXNUATWY H TPAUUATICUWY, KON
Kal Bavatneoépwy, i coBapwv VAIKWY {nuIwv.

- otav umdpyxet o kivbuvog mpokAnong {npiag otn povdada ry
O€ JHEPOVWHEVA EEAPTAMATA TNC.

MPOZOXH
KINAYNOZ BAABHZ THZ AKOHZ
>E KANONIKEYX YYNOHKEZ XPHXHX, TO MHXANHMA AYTO
MMOPEI NA OAHIHXEI XE EMINEAA ATOMIKHZ KAI
HMEPHZXIAY EKOEXHX TOY XEIPIXTH XTO ©OPYBO IXAH

ANQTON
85 dB (A)
MEPIEXOMENA
1. EPMHNEIA YMBOAON KAl
KANONES AZOANEIAS 77
2. EEAPTHMATA TOY HAEKTPIKOY AAYZOMPIONOY __ 77
3. NMPOAIATPAQES AXOANEIAZ 78
4. SYNAPMOAOTHZH AAMAS KAl ANYZIAAS 81
5. EKKINHZH 81
6. STAXH MOTEP 83
7. XPHEH 83
8. ZYNTHPHEH 84
9. ANOGHKEYSH 86
10. TEXNIKA ZTOIXEIA 87
11. AHAQZH MIZTOTHAS 88
12. NMISTOMOIHTIKO EFTYHZH3 88
13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATON 89

1. ENEEHIFIHXZH XYMBOAQN KAI
MPOEIAONOIHZEIZ AZ®AANEIAL (s1k.1)

1. Aafaocte 10 €YXEPLOIO XpPNONG KAl oUVTNPNONG TIPLV
XPNOIHOTIOINCETE TO TIAPWV HNXavNUa

2. Qopate MPOOTATEUTIKO YUANA KAl WTOAOTIOEG

3. To oupPoro autod onpaivel Mpoaooxn kat Mpogidomoinon

4. Mnv ektiBetal To NAEKTPIKO aAucorpiovo otn Bpoxn N1

KATW ard avUAAEG OUVBNRKEG Uypaociag

®opa TEPLOTPOPNAG TNG AAUGCIDAG. MNKOG UIdpa KOTTNG

TexVIKA XapOKTNPIOTIKA

Tomog pnxavripatog: HAEKTPIK'O AAYXOMNPIONO TO

MIATAPIAX

8. Eyyunuevn otabun akouoTIKNG IOXUOG

9. ApBuoc oslpdc

10. ZApa cuppopewong CE

11. 'ETOG KATOOKEUNG

12. Mpoocé€te To AAKTIOMA KAl AITOPUYETE TNV EMAQPH E TO AKPO
™e papdou.

13. Xpnoomolgite mévta 1o aAucompiovo pe SUo Xépla.

14. ®pévo aluaidag guepyomoinpévo (aplotepd). Opévo
alucidag amevepyomolnuéuo (6e€1d).

No o

MAHPO®OPIEZNATO XPHITH
TOp@wva pe Tig Odnyieg 2011/65/EK kot 2012/19/
ﬁ EK, oxetika pe Tn peiwon g xpriong emkivéuvwv
OUGCIWV OTIG NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUOKEVEG,
| KaOwe kat n S1a0gon Twv amoppippdTwy.
To ovpPoro tou Slaypaupévou Tpoxoopou Kadou
ATOPPIMHATWY OTN cUCoKeUr UTTOSNAWVEL OTI OTO TENOG TNG
WEENUNG (wrig Tou To TIPOidV mpémel va diatiBetal xwplotd and
Ta AN\a arTopPIppaTa.
O xpnotng ogeilel cuvenwe va apadidel TN CUOKELN OTO TENOG
™S WPEMUNG {wNG TNG o€ €18IKA KEVTPa SlaYopoToINUéVNG
OUAN\OYNG NAEKTPOVIKWV Kal NAEKTPIKWY ATTOPPIMUATWY, I} OTO
KatdoTnpa MWANoNG Katd Tnv ayopd uiag véag availoyng
OUOKEUNG, Kat’ avaloyia piag mpog pia.
H katdA\nAn Stagpopomoinuévn cul\oyr Kal n €v ouvexeia
TPOWONON TNG CUOKEUNG TTOU AIMOCUPETAL OTNV AVAKUKAWGN, TV
ene€epyaoia kal TN QKA TPOG To TTEPIBANOV 180N CUPBANEL
oTnV amo@uyn mMOaAvVWV ApVNTIKWY CUVETTEIWV Yld To TIEPIBANOV
Kal TNV UYEia Kal EMTPETIEL TNV AVAKUKAWON TwV VAIKWV amnd ta
oroia amoTeAeital n CUCKEUN.
H &1dBeon tou mpoidvtog amd 1o XprioTn katd mapdfacn Twv
KAVOVIOUWV EMICUPEL TNV EQAPHOYI TWV KUPWOEWV TTou opileL N
€0BviKn vopoBeaia.

A\ NPOZOXH! Mnv netare nic prratapisg padi pe vo pnyavnpual

A\ NMPOZOXH! AiaBdaoTte emiong MPOOEKTIKA TO gyXelpidio
XPONG Kal GUVTIPNONG TNG HITATAPIaG KOt TOU (pOPTICTH
prarapiac!

EZEAPTHMATA TOY HAEKTPIKOY
AAYZOIMPIONOY (&ik. 2)

. Alakomtng acpaleiag

. Tevikog Slakoémtng

. NeBiéc ppévou ahuaidag
Mndpa

. Ahuoiba

. Tama vtenolitou Aadiov

. \apn otepéwong KaAUUpATog akucidag
. AaktONIoG Tdvuong alucidag
. Ymodoxn unatapiag

. Mmpootiviy Aafny

. Niow AaPn

. 2TéBun Aadov

. KaAuppa Aapag

N

O NV WN =

_\_._._\
W N = O O
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3.

(0134

1)

2)

3)

KANONEZ AZOAANEIAZ

A Fevikég MPOEISOTIOOEIG acPalEiag yia To epyaleio

A\ NMPOZOXH - AiaBdacte GAe¢ TIG MPOEISOMOUOELG KAt TIG

odnyiec. H un tipnon twv mpoeidomolricewv Kai Twv 0dnyIwv

umopei va odnyrioel otnv mpdkAnon nAsktponinéiac, mupkayds n/
kat oofapoul Tpauuatiouol.

Dula&te 6Aeg TIG MposldomooElg Kal TIG odnyieg ya
HEANOVTIKN avagopd.
O 6pog «NAEKTPIKO €PYAAEio» OTIC TIPOEIOOTIOINOEIC AVAPEPETAL

éva NAEKTPIKO gpyaleio mou Tpoodoteital amé to SikTtuo (ue

kaAwd10) N amo pmatapia (xwpic kaAwdio).

Ac@Aal&ia TEPIOXNG EPYATiag

a) Alatnpeite TNV MePLOXN gpyaciag kabapn Kat Kahd
QWTICUEVN. Z¢ TEPIONEG e eumbdla fi/kal avemapkh
QWTIOUO urmopei va mpokAnBoulv atuxruara.

b) Mn xpnotpomoleite NAEKTPIKA EPYaNEia O EKPNKTIKEG
ATHOOPAIPEG, OTMMWG MAPOUGIA EVPAEKTWV VYPWYV,
agpiwv | okOvNG. Ta nAekTpikd epyaieia dnuioupyolv
omvOnpeg mou umopei va mpokaAéoouv avapAeén tng okévng
A Twv Kamvwv.

c) Kpatdre ta maidid kai ta mapioTApeva Atopa Hakpla
Kata tn Asttovpyia evog nAeKTpIKOU gpyaleiov. 3¢
TIEQITITWON TIEPICTTACIIOU, UTTOPEI VA XAOETE TOV EAEYXO TOU
gpyaleiou.

HAekTpIKi ac@daleia

a) ATTOQEVYETE TNV EMAPI TOU CWHATOG ME YEIWHEVEG
EMPAVEIEG, OTTWG CWANVES, Kaloplpép, Kouliveg kat
Yuyeia. 2 mepimTwon magri¢ Tov OwUaTog Ue T yeiwon, o
kivduvoc nAektpominéiac avédvetau,

b) Mnv ek0étete Ta nAekTpika epyaleia otn Bpoxn 1 o€
ouvOnkeg vypaciag. H sioxwpnon vepol ot éva NAeKTPIKO
gpyaleio avédvel tov kivéuvo nAektponinéiac.

ATOMIKN) ac@alsia

a) Katda tn XpRon nAeKIpikwv gpyaleimwv amatteital
GUYKEVTPWON, MapakoAouBnon tng epyaaciag mov
ekTeNeiTal Kal kotvi) Aoyikny. Mn xpnowpomnoleite To
NAEKTPIKO epyaleio o€ mepiMTWON KOMMWoNG | VTG TV
EMPEIN VAPKWTIKWV, OIVOMVEVATOG I} papHaKwv. Mia
OTIyun ampooe&iac Katd To XEIPIOUO NAEKTPIKWY EPYAAEiwV
urmopei va o8nynoet otnv mpokANon 0oBapwv TpAUUATIOUWV.

b) Xpnowomoleite e§oMAIGUO ATOMIKAG MpooTaciag.
Xpnotpomnolgite MAvta MPOCTATEUTIKA yvahd. H yprion
eomAiouoU mpootaciag, omw¢ Udokag yia tn okovn,
avTioAloBnTIKWV mamouToIwv ac@aieiag, kKpdvoug N
TPOOTATEVTIKWY AKONG, MEIWVEL TNV miBavoTnta
TPAUUQTIOUWV.

¢) Amo@eUyete TNV Katd AaBog eKKivnon Tou gpyaleiov.
BeBaiwOeite 0TI 0 StakonmTnG Bpioketarl otn Oéon
AMEVEPYOTIOINONG TPV OUVOECETE TO EpYaleio oTO
NAEKTPIKO SikTuo /KA 0TN povada pmarapiag, P To
ONKWOETE I} TO METAPEPETE. S TTEQITTTWON UETAPOPAS TWV
NAeKTPIKWYV epyaieiwv ue to Sdiakomtn matnuévo n
ouvéebeuévwy oto Siktuo ue 10 Stakdémtn otn Béon
gvepyormoinong umopei va mpokAnBoulv atuxriuara.

d) Apaipéote TuXOv KAeldia puBuiong mpv amé tnv
EVEPYOTOINON TOU NAEKTPIKOU gpyaleiov. Edv aproete
&va kAeibi ouvSebeuévo o€ éva MePIoTPEPOUEVO EEGPTNIIA TOU
NAEKTPIKOU epyaleiou, umopei va mpokAnBoulv tpauuatiouol.

e) Mnv okuBete. Alatnpeite mavrta cwoty Oéon Kat
1ooppomia. Me tov Tpdémo autd, Siacpali(etal KAAUTEPOG
EAEYXOC TOU NAEKTPIKOU gpyaleiov 0 ampOOUEVES
KATaOTAOEIC.

f) ®opate ta kartdAAnAa povxa. Mn @opate apdia
pouxa | Koopnuata. Atatnpeite Ta palhid, Ta pouya
Kal Ta Yavtia pakpia and Kivoupeva e§aptipata. Ta
papdid pouxa, Ta KOoUHUATA 1 Ta UAKEIA UaAAIG pmopei va
OPNVWOOULV OTA KIVOUUEVa e€apTriuata.

g) Eav SwatiBevral e§aptipara mov cuvdéovral oe
GUCTHHATA Yla avappo@nan Kat GUAAoyN TG OKOvNG,
BefaiwBeite 6TI cUVEEovTal Kal XpnotpomolovvTal
OwWoTA. H xprion Twv e€apTNUATWY QUTWVY UMOPE( va UEIWOEL
TOUG KIVOUVOUG TTOU OXETICOVTal LUE TT) OKOVN.

4) Xpron Kait suvtipnon NAEKTPIKWY EpyalEinwv

a) Mnv aokeite umepBoAIK Migon 0TOo NAEKTPIKO
gpyaleio. XpnOIOTOLEITE TO CWOTO EPYAAEio yia TV
gpyacia mov npénel va ekteAéoete. Otav xpnoiuornoleal
TO KAtdAAnAo NAEKTPIKO pyalsio, n epyaocia ekTeAsal ue
UEYAAUTEPN QMOTEAECUATIKOTNTA KAl AOQPAAEIQ EVTOC TWV
opiwv Twv mapauétpwy xpriong mou mpoBAémovral.

b) Mn xpnotpomoleite To NAEKTPIKO epyaleio, edv o
S10KOMTNG EVEPYOTIOINONG KAl amevepyomoinong dev
Aertoupyei owoTd. Ta nAekTpIKa Epyaeia mou Sev umropouy
va eAeyxBouv e to Siakomn sival emkivéuva kat mPEmel va
emoksvalovral.

c) Anocuvdéate 1o PIg anod To Siktuvo Tpoodoaiag ri/kat
amo Tn povada pmarapiag mpv amod TNV eKTEAECN
puOupicewyv, TRV allayn apTnudatwv f TRV
anmoOnKeuon TWV NAEKTPIKWV gpyaleiwv. Autd Ta
TIPOANTITIKA UETPA aoPalA&iac uelwvouv Tov Kivouvo katd
Ad60o¢ eKKivnonG Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

d) AmoOnkKeVveTe Ta NAEKTPIKA gpyaleia mou Sev
XPNOHOTIOIEITE HAKPIA AT Ta MaudId Kat PNV aprveTe
aropa mov 8ev éxouv gpmelpia otTn XpRoN TOU
epyaleiov 1} mov 8ev éxouv Srafdaocel autég Tig odnyieg
va XPNGOIHOTIoIoUV To €pyalEio. Ta nAeKTpIKA epyaleia
gival emkivéuva, étav xpnoiuomoiolvtal amd droud Xwpig
gumeipia.

e) Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKA EpyalEia OMWG amarteitatl.
EAéy&te TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YA TUXOV EGPAApEVN
GUVAPHOAGYNON 1] EUITAOKI KIVOULEVWY £EAPTNHATWY,
Opavon e£apTnUATWV f Yia AAAEG KATAGTACGELG IOV
ev8éxeTal va emnpedacouv TN AsiToupyia tTwv
NAEKTPIKWV Epyaleiwv. Eav 1o nAekTpiko epyaleio £xel
unootei {NMid, PPOVTIoTE va EMOKEVACTEI TPV amo T
Xpnon. NoAAd atuyriuata opeilovtal og eAimry ouvtripnon
TWV NAEKTPIKWVY EPYAAEIWV.

f) Alatnpeite Ta gpyaleia Komig kabapda Kat TPOXIGHEVA.
Ta epyaleia komri¢ mou ouvtnpoUvTal KaAd Kal e TooxIouéva
dkpa Korric eivat Atydtepo mbavé va upavioouy UTTAOKI Kai
eAéyyovTal 1Mo eUKOAQ.

g) Xpnowpomnoleite To NAeKTPIKO gpyaleio, Ta e§apTipata
KAT. CUp@WVA HE AUTEG TIG 08Nnyie¢ Kal pe Tov
MPOPBAEMOUEVO TPOTO YIA TOV CUYKEKPIHEVO TUTIO
NAEKTPIKOU gpyaleia, Aapfavovrag vmoPn Tig
GUVONKEG AEITOUPYIag Kal TRV Epyacia mTou TIPOKeLTal
va eKTeENEOTEL. H xprion Tou nAekTpikoU epyaleia yia
gpyaciec S1aPOPETIKEC amd TIG MPOPBAEMOUEVEG UTTOpE( va
obnyrioei o€ eMKIVOUVEC KATAOTAOEIC,

5) Xprion kau mpo@uUAG&elg xpriong epyaleiwv pe priatapia

a) Emavag@oprtilete Ta epyaleia pOvo pe Tov QOPTIOTN
mou KaBopiletal amd Tov KataosKevaoTn. Evac poptioTric
mou eival katdAAnAog yia évav tomo povadag umarapiwy
xpnoiuormotnOei ue AAAe¢ UovAadeg umataplwv Umopei va
MPOoKANBE( kivduvog pwTidc.

b) Xpnoipomoleite nAeKTpIKA gpyalEia HOVO ME TIC
povadeg pmarapiwv mou éxouv kabopiotei. H xprion
dAAn¢ uovadac umatapiac umopei va mpokaAéoel Kivouvo
TPaAUUATIOUOU Kal pWTIAG.
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c) ‘Otav n povada pmarapiag Sev xpnoipomolgital, pEMmel
va drtatnpeital pakpltd amo aAla peTaAAika
AvTIKEipEvVa, oMwg yavr{oug, vopiopata, KAedia,
Kapid, Bidec | AANA HIKPA METAAMKA AVTIKEIMEVA TTOU
pmopei va mpokaléoouvv ovvdeon petav Svo
akpodekTWv. To BpayukUKAwua Twv akPoSEKTWY TNG
umarapiac umopei va mpokaAéoel eykavuata 1 pwrtid.

d) Eav n umatapia 8ev Bpioketal o€ KAl KataoTaon,
pmopei va mpokAnOsi Sitappor Tou uypou: amoPeUYETE
KABe ema@r). Z& nepintwon tuxaiag emagng, emuvete
apéowg pE vepO. Eav To uypo s1o0Xwproel ota patia,
{ntiote apéowg 1atpikn Bondeia. 7o vypd mou Siappéel
amé tnv urmatapia umopei va mpokaiéoel epebioud 1
gykavuara.

6) Texvikn utooTipIEn
a) AvaO£TeTe TNV EMIOKEVUN TOU NAEKTPIKOU £pyalEiov
HOvo o€ eEEISIKEVNEVOUG TEXVIKOUG KAl XPNOILIOMOLEITE
HOvo yviiola avtaAAakTika. Me tov tpémo autd, To
NAEKTPIKG epyaleio Ba mapaueivel aoParéc.

A Mpo&iSomoujosig ac@aleiag yia ta alvconpiova:

¢« ATTOHOAKPUVETE OAa TA HEPN TOU CWHATOC ATIO TNV
odovtwtn alucida katd tn Asttoupyia Tou alvgomnpiovou.
Mpwv and tnv ekkivnon tTou aluvcomnpiovov, Befawwdeite
o011 n odovTwTH alvcida dev BpiockeTal o€ eMa@n pe
KAMOol0 aVTIKEIPEVO. ¢ mepimTwon ampooeiac katd tn
Aerroupyia Twv aAvoomnpiovwy, urdpxel mBavotnTa evoervwons
TWV POUXWV I} KATToIoU UEPOUG TOU OWUATOG 0TNV 08ovTwTh
aAvoiba.

» Kpatdate mavra pe 1o 8e&i xépt Tnv miow Aafn kat pe To
aploTePo xépt Tnv pmpootiviy AaPn. Mnv aviiotpépete moté
™ Béon Twv xepiwv étav Kpatdte To aAvoomnpiovo, kabwe Ba
auénOei o kivduvoc atuxnudtwv.

« Kpatdate 1o mpiovi prmatapiag povo amo TiG HOVWHEVEG
AaBéc, kabw¢ n alvcida Tou pmopei va €pBel o emagn e
KPUMHEVa Kahwdia. Edv n aluoiba épBel o emaqpn e kKaAwdio
mou Bpioketal «umod Taony», Ta UETAAIKA UEPN TOU NAEKTPIKOU
TptovioU uratapiacg umopei va tefouv «urd Taon» Kal o XEPIoTHG
va urootei nAektpominéia.

« Qopdte yvalid ac@aleiag Kal MPOCTATEUTIKA AKONG.
Tuviotaratl n xprion e§omAicpwv mpootaciag yia to
KEQPAAL, Ta Xépla, TIG KVHEG Kal Ta moédia. H xprion
KatailAnAwv polxwv mpootaociag UelWVeEl Tov Kivouvo
Tpauuatiouoy ané ta Bpavouata mou ektoéevovtal, Kabwe Kai
ané tnv kata Ad6og emaepr ue Ty odovtwtrj aivoida.

« Mn xpnowomolsite To alucomnpiovo otav Bpioketal mavw
og dévtpo. H evepyomoinon tou aAuoompiovou étav PBpioketal
mavw og 6évtpo umopei va odnyricel otnv mpdékAnon
TPAUUQTIOUWV.

» Ztnpilete mavra kaAd ta MOSia oag Kat XPrOILOTIOLEITE TO
aluconpiovo HOVO OTaV OTEKECTE 0 oTAOEPY, AGPAAn
Kat eminedn eme@aveia. Or oAIoOnpEG 1 aoTabeic em@avelec,
OTTWC 01 OKAAEC, UTTOPE( va TTPOKAAETOUVY QTWAELA TNG I00PPOTTIAC
1 Tov eAéyxou Tou aAugorpiovou.

« Katd tnv Komn &vog Teviwpévou KAadiov, amatteital
npoooxn Kabw¢ vmapyet Kivbuvog avamidnong. Otav
XaAapwoouv ot iveg Tou EUAou, To KAQSI urropei va xTurrioel Katd
v gmava@opd ToU TO XEIPIoTH 1i/Kal va mPOoKAAETEL un
eAeyxduevn kivnon tou aAucormpiovou.

« Anarteital 161aitepn MPOCOXN KATA TNV KOMN VEAPWV
Oapvwy kat KAadwwv. Ta Aerrtd VAIKG pmopei va opnvwBouv
otnv odovtwtr) aAvoida kal va ekToEeuTOoUV MPOG TNV
katevBuvon Tou XelploTh /KAl va MPoKaAEéoouV amwAEld TG
loopporiag Tou.

« Metag@épete T0 aluconpiovo amd tnv pnpooTtiviy Aafn
agoU MPWTA TO ATTEVEPYOTIOIOETE, KPATWVTAG TO MAKPIA
anod 1o cwpa cag. Kata tn peragopd i} Tnv amodnkeuon

TOU aAUCOMPIiOVOU TOMOOETEITE MAVTA TO KAAUMMA TNG
Papdov 0dnynong. O owoTog XelpIoUdc Tou aAuoompiovou
UEIWVEL TIC mMOavATNTEG anmpoPAETTNG emagriG Ue TNV 08ovIwTH
aAvoiba.

» Tnpeite T1g 08nyieg oxeTIKA pe TN Aimavon, Thv Tavuon g
aAucidag kat ta avtaANakTiKa. H owotr) Tdvuon tne aluaidag
uetwvel Tny mbavétnta tuxaiac emaerc ue tv aAvoida evw
KIVEITal.

« Awatnpeite 11 AaBég oTeyvég, KaBapég kat Xwpig ixvn
Aadiov kat ypaoou. Or AaBéc ue ixvn Aadiou kat ypdoou eival
oAioOBnpéc kai, ouvenwig, Ba xabei o EAeyxog Tou epyaleiou.

« KoPete poévo §UAo. Mn xpnotpomnolsite To aAucompiovo yia
pun nmpoPAendopeveg xpnoelg. Na mapadsiypa: pn
XPNOHOMOLEITE TO AAUGOTIPIOVO Yia TNV KOT MAACTIKWV
UANIKWV, OIKOSOpIKWV UAIKWV | GAAwV UAIKwV TARV EUAou.
H xprion touv aAugompiovou yia epyacie SIaPOoPETIKEG aTmo TIG
mooBAETTOUEVEC UTOPEl va 0ONYNROEl O€ EMKIVOUVEG KATAOTAOEIC.

Artie¢ avann S oewv Kat MPOANTITIKA HETPA Yia TO XEIPIOTA:
To gpyaleio pmopei va avamndnoel, edv to akpo TN pdpdou
odrynong €pOel o€ MA@ € KATIOIO AVTIKEIUEVO 1} €AV KATA TNV
emava@opd tou UAou n odovtwTtH alucida oPnVwWoel oTo
TUAMA KOTIAG.

H emaen tou dkpou tng pdPdou umopei, o€ OPLONEVES
TIEPIMTWOELG, VA TPoKaAéoel Eapvika avtiBetn avtidpaon,
wbwvtag TN paBdo 0driynong mpog ta mavw Kat TPog Ta TTHow,
TIPOG TO XEIPLOTH.

H evoerivwon Tng odovtwtn¢ aAucidag oTo mAvw TUAMA TNG
pdB6ou o0dnynong umopsei va mpokaAéoel Taxeia wbnon tng
odovtwtA aAuacidag mpog Ta Mow, PO TO XEIPIOTH.

Kat ot §Uo autéc avtidpdoelg pumopei va odnyrnoouv os amwAela
TOU EAéyXOU TOU TIPIOVIOU, TIPOKAAWVTAG cofapd atuxrjpata. Mn
Baocileote AMOKAEIOTIKA KAl JOVO OTA CUCTHMATA ACPAAEIS
mou S100<Tel To TIPLOVL. O XEIPIOTAG EVOC AAUGOTPIOVOU TIPETTEL
va Aappavel Siagopa pétpa mpo@LAAENG yia tTnv eEAAelPn Tou
KIv&UVOU aTUXNUATWVY 1} TPAUMATIOMWY KATA TN SIApKEld Twv
£PYAOCIWV KOTIAG.

O avarndrioelg opeilovtal o EGPANPEVN XPHOoN TOU EPYAAEiOU
n/kal oe eo@alpéveg Sladikaaoieg 1} oUVONKeG AstToupyiag Kat
MTTOpPOoUV va amo@euxBoUlv pe TN AQPN TwWV KATAAANAwvV
TIPOPUAAEEWVY TIOU AVAPEPOVTAL TTAPOKATW:

« Kpatdte 1o mpiovi otabepd kot pe ta Vo Xépla, He Toug
avTiXelpeg Katl Ta Saxtula yupw and Tig Aafég touv
alucoTIPioVoU Kal pE TO CWHA Kat Toug Bpayioveg oe Oéon
mov Stac@alilel Tnv avriotaon oTI¢ Suvapelg
avamidnong. O1 duvdueic avamiénong umopouv va ereyxboulv
anmd To XEIPIOTH £pOooV Exouv An@Oel ol amaIToOUUEVEG
npo@uAdéeic. Mnv agrivete To aAucompiovo amnd ta xépia oac.

* Mnv okUBEeTE Kal PNV KOBETE KPATWVTAG TO HNXAvVNHaA
MAvW amo 1o UYOogG TwV WHWV. Me Tov Tpo7170 QuTd, Urmopsi va
amo@evyBei n akovola emagn Ue Ta AKPA TOU OWUATOG Kal
Staopaliletal kKaAUTepo¢ €Aeyxo¢ ToU aAvoompiovou o€
anpoPAEnTEC KATAOTAOEC,

« XpNOIHOTOLEITE HOVO TIC AVTAAAAKTIKEG paBdouc Kal
alvugoideg mou kaBopilovral and Tov Kataokevaoth. Oi
akatdAAnAec avtaldaktikéc pafdot kat aAuoibec umopei va
npokaAéoouv Bpavion tng aAvoidag ri/kal avamndHoel.

» Tnpeite TIG 08NYi€C TOU KATAGKEVACTH GXETIKA UE TO
TPOXIoHa Kal T ouvtpnon tnG alvcidag. H avénon tou
BaBouc komri¢ umopei va mpokaAéoel LeyaAUTepec avamnSnoelc.

A\ NMPOZOXH - To nAeKTpik6 aAucompiovo, av
Xpnoigomoin@ei cwotda, givar €éva ypRyopo
epyaAeio gpyaciag, BoAIKO Kal IKavo. BoAko Kat IKavo
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€av xpnotpomoin0el pe AavlaceVo TPOTIO N XWPIG TIG
MIPEMOVGEG MPOPUAaelg pmopel va amodeixBel eva
emkKuvduvo gpyaleto. MNa va gval n gpyacia cag mavta
E€UXAPIOTN KAl aoc@PAANG, VA TNPEITE HE AKPIBEIA TOUG
KOAVOVIOHOUG AGQPAAELAG TIOU AVAPEPOVTAL TIAPAKATW KABWG
Kal o€ oMo To eyxelpidio.

A\ MPOXZOXH: To cbotnpa gvepyomoinong tovu

HNXavipatog oag mapdyel éva nAeKtpopayvnTiko nedio
TOAU XapnAng évraong. To medio autd pmopei va mpokaléoel
napePolréc o oplopévoug Bnpatodoteg. Na va peiwoei
0 Kivéuvog cofapwv 1} 6avatn@opwv TPAVHATICHWY, Ta
AToMA HE BNHATOSOTN MPETEL VA EMIKOIVWVI|GOUV HE TOV
1aTPO TOUG KOl TOV KATAOKEVACTH TOV Bnpatodotn mpv ano
™ XPRoN TOU UNXAaviHATOoG autou.

A\ NMPOXOXH! - H Xpon Tou punxaviuatog pmopsi va
neplopiletal amdé €BVIKoUG KAVOVIOOUG,.

A\ NMPOZOXH! Awafaocte emiong MPOGEKTIKA TO gyXelpidio
XPONG Kal GUVTIPNONG TNG HITATAPING KOt TOU (POPTIoTH
pmarapiac!

1. Mn XpnolpomoLeiTe To UNXAvnua, Qv Sev éxete AAPel e101KEC
odnyieg yla T xprion tou. O1 apxXApLol XEIPIOTEG TIPETTEL VA
£€aoknBouv Tiptv armd Tn XPrion OTo XWPOo EpYAciagc.

2. To nAeKTIplkd aAucormpiovo Ba mpémel va
Xpnouoroteital gpovo arod ATopa eVAAIKA, UE KAAR
(PUOLKN KaTAoTaon Kat Tou €ival YVWOTEG TwV
KAVOVIOUWV AELITOUPYIAG.

3. JuvapuoloynoTe To oUOTNUA KOT¢ (Adua kat akucida)
TIPWV aTT0 TNV TomoBETnon T umatapiac.

4. Mn Balete oe Acltoupyia To NAEKTPIKO aAuoorpiovo
XWPIG TO MPOOTATEUTIKO KAAUUUA TNG AAUGIDAG.

5. Mn XpnoluomoleiTe ENATTWUATIKEG UTATAPIEG.
XpNOIOTIOIEITE HOVO YVNOLEG UTTATAPIEG.

6. Mnv gpydleoTe KovTa og AAAA NAEKTPIKA KAAWDLQ.

7. Apxiote TnVv KormM, YHE TNV aAucida ev KlvhoeL.
Epyaoteite xpnoigomnoiwvtag 1o yavilo ocav
UTTOO TN PLY Q.

8. AloAEETE éva oilyoupo TEPACHA YA TNV TITWON TWV
OEVTPWV.

9. Amnayopeletal n tonmoBétnon oto duvauodotn tou
pnxavnpatog eaptnudtwy mou dev mapéxovTal ano Tov
KOTAOKEVAOTH.

10. Al0TnPEiTe ONEC TIC ETIKETEC KAl TA ORpaTa Kivouvou Kat
ac@aleiag oe dplotn Kataotaon. X mepimtwon PAABNS R
@I0PAG, POVTIOTE Yla TNV £yKalpn avTikatdoTaor Toug
(BAéme ek. 1).

11. Mnv TipAyUATOTIOIEITE OVOL 0ag Epyaoleg emdlopBwong Kat
MN €KTOG KAl AV TIPOKEITAL YIO EPYOOLEG TOAKTIKNG
ouvtnpnon¢g. AmeuBuvOnTte AMOKAEIOTIKA OF€
e€ouolodotnueva Kal I0IKEVPIEVA KEVTPA OEPPIC.

12. Na akoAouBeite mdvta TG odnyieg Tou TIPOPAETOVTAL
yla TIG Epyacieg ouvtrpnong.

13. EA&yxeTe kKaBnueplvd 10 aAucorpiovo woTe va
BeBawbeite yla ™ owotn) Aettoupyia 6AwWV TWV
eEapTUATWY Kal TwV dIATAEewv aoPpaAeiag.

14. Mn XPnOLUOTIOLEITE €va NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO TIoU
eival eAATTWPATIKO, KAKWG ETIIOLOPBWHUEVO, KAKWG
OUVAPHOAOYNUEVO 1] TIOU €XEL UTIOOTEL HETATPOTIEG.
Mnv agalpeite Kal BETeTE €KTOG AelToupyiag
oroladnrote dlatagn Aettoupyiag. Xpnoluoroleite
MOVO UTIAPEG TOU UNAKOUG Tou evdeikvuTtal oTov
Tivaka(oeA.87).

15. Na divete 11 va daveilete TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
uévo oe Atopa Eurelpa TaA oroia va yvwpiouv n

A&lToupYia Kal TN CWOoTA XPHRon Tou unxaviuatog. Na
Oivete eriong kaL To gyxepidlo xpnong, ywa v
EVNUEPWON TIPLV TNV EPYACIA.

16. Na amneuBuveote nAdvta OTO KATACTNUA TIOU
ayopdoate TO unNXAvnua yla oroladnroTe enegnynon
N enéppaon rmou xpndel mpotepaldTNTAG.

17. Na QUAACOETE e TIPOCOXT TO TIAPOV EYXELPIOI0 Kal va
TO dlaBAaleTe TPLY amod KABe xXPrion TNG KNXAVAG.

18. Mnv fexvate O0TL 0 ISIOKTATNG | O XELPLOTAG TOU
pnxaviuatog eival umeBuvocg yla atuxnuata, PAABeg i
UAIKEG (NIEG TITwWV.

MPOZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOAAEIAZ

A H mAsoyneia Twv atuxnuatwv PYe NAEKTPLKOU

aAluooripiovo ocupBaivel é6tav o0 XELPLOTNG
€NBelL oe emagn ue Tnv aAucidoa. Otav epyaleoTe pe
TO GAUGOTIPiOVO TIPETIEI VA XPNOIMOTIOIEITE TTAVTOTE
EYKEKPIMEVN TIPOCTATEUTIKA evOupacia acpalegiag. H
XPHoN TNG TPOCTATEUTIKNG EVOUNAOCIOG &V KATAPYEL TOUG
KIvOUVOUG TPAUMPATIONOU, aAAd Tieplopilel TIG OUVEMELEQ
O€ TIEPIMTWON ATUXNUATOG. 2ZUMBOUAEUBEITE TO KATAOTNUA
NG eUMmOTOoUVNG Oag Yla TNV €MmAoYr TG KATAAANANG
evoupaciag.

H evdupaocia mpérel va eivat KATAAANAN kaL va unv
eUrodidel. XpnOoUIOTIOLETE EPAPUOOTA EVOUUATA AVOEKTIKA
otnVv Kott). To TCAKET, n ¢OPHA Kal Ol TIEPIKVNHIOEG
mpooTACciag amd KOmR MapEXouv TNV KATAAAnAn
npooTtacia. Mn xpnoluoroleite evduuata, KAOKOA,
YPABATESG 1] KOOUNUATA TIOU UTIOPOUV va UeEPSEUTOUV
ota EUAa 1) otoug Bauvoug. MalZéwTte ta POkPLd PHAAALd
Kal TIPOCTATEYTE TA (TLX. HE Eva POUAAPL, KATEAO, KPAVOG
KATL).

Xpnoigormolgite umodAuara | HMOTEG acPpaleiag He
avTioAIoONTIKEG OOAEG KAl ATGAAIVO TIPOOTATEUTIKO
OAKTUAWV.

XpnOIYOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKO KPAVOG CE XWPOUG UE
KivOUVO TITWOTG AVTIKEIUEVWV.

Xpnoigomoleite yuaAia i yaoka npooTtaciag!

XpNOIYOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKA AKONG OMWG KAAUpuara
R wroaomideq. H xprion LECWV TIPOOTACIAS YIA TNV AKOT)
arattel peyaAUTtepn TPOCOoXNA Kal ouveoT, ylati meplopicel
™ duvatoTNTA va Yivouv avTIANTTa nxnTikad onuata
KLvOUVOU (PWVEG, CUVAYEPMOL KATL.).

Xpnoiporolgite yavria mpootaciag aré Korn.

OAHrFIEZ XPHZHZ XYZXQPEYTQON

Fevikég mMpo@uUAAgelg

- Mnv avoiyete moté TNV pnatapia.

- Mnv metdte MOTE OTN QWTIA TIG XPNOIUOTTOINUEVEG
pratapieg - KINAYNOZ EKPH=H! -

- Xuvbéete TOV QOPTIOTH Mrmatapiag povo oe mpifeg pe TNV
Tdon SIkTUoU Tou avaypA@eTal TNV Tvakida oTolxEiwv
avayvwplong.

- XpNnOIUOTIOLEITE MOVO YVNOIEG UIMATAPIEC.

- Katd n Sidpkela mapateTapévng Xpnong, N pmatapia
pmopel va (eotaBei. AQrOTE TNV VA KPUWOCEL TIPIV TNV
emavagopTileTe.

- Mnv amoBnkeVeTe TNV UIATAPia KAl TOV QOPTIOTH
pmatapiag kovtd og maidid.

- Mn XpnOIUOTIOLEITE TOV POPTICTH PIMATAPING OE XWPOUG
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OTTOU UTTAPXOULV ATUOIL ) EVPAEKTEG OUTIEC.

- Ooprtilete TI¢ pratapieg povo og Beppokpaaia petay 10°C
kat 40°C.

- Mnv amoBnkeveTe TOTE TIC UmaTApieC o€ MePIBANNOV UE
Bepuokpacia avw Twv 40°C.

- Mnv npokaleite moTé PBpaxUKUKAWHA HETAED TWV ETAPWV
TWV CUCOWPEEVUTWYV Kal UNV TIC CUVOEETE O METAANIKA
QVTIKEIYEVA.

- Katd tn petagopd tTwv Pmataplwy, anaiteital mpoooxn
WOTE Ol EMAQPEC va un ouvdéovTal HeETA&V TOUC Kal Hn
xpnolpormoleite petarAikd doxeia yia tn YeTagopa.

- To BpaxukUkAwpa TG pratapiag Ymopei va mPOoKaAEoEL
€kpnén. Z& KABe MePIMTWON, TO BPAXUKUKAWUA TIPOKANEL
BAAPN oToV CUCOWPEULTH.

- EANéyxeTte TOKTIKA €AV TO KAAWSI0 TOU QOPTIOTH pratapiag
€xel umooTel {nuid. Eav 1o kahwdlo éxe umootei (nuid,
TIPETIEL VA QVTIKATAOTACETE TOV POPTIOTH PImatapiag.

- Emavagoptilete MARPpWC TIC UmaTapieg mMpLv TIC
amoBnKeVOETE yla TN XElEPIVA TiEpiodo.

- Hpnatapia ymopei va emavag@opTIoTE POVO amo popTIoTrH
pmatapiag mou cuppop@wvetal pe To mpoturo EN 60335-
2-29/A11.

4. XYNAPMOAOIHZH NAMAZ KAI AAYZIAAZ

A\ NMPOXOXH - Agaipeite TI¢ prratapisg mpiv andé tnv

EKTEANECN OMOIAGOATTOTE gpyaciag cuvTtRpnong.
Dopdte mavta yavtia katd tn S1dpkela TnG TomobéTnong.
Xpnoluoroleite HOVo AAUEC Kal AAUCISEC TTOU CLUVICTWVTAL AT
TOV KATAOKELAOTH (O€EA. 87).

- NeplotpéPte TN Aafn (A, k. 3) aplotepoOoTPOPA KAl
aQAlPEoTE TO KAAUUUA (B).

- Exteivete Tnv aluoida (D, ek, 4) pe ta alxpnpd akpa
OTPAUMEVA TTPOC TNV KATeLBUVON TEPICTPOPNC Kal
TOTOBETACTE TNV OTNV AVAAKWON TNG AAUAC.

- EuBuypappiote ™ Adua (E, €ik. 5) kat v alueida (D) yia tn
ouvappoAdynon, pe To mviov (F) kat to prmoulovi (G). Mepdote
TNV alucida yupw amd 1o mividv Kal, 0Tn CUVEXELQ,
TonoBeTAoTE TN Adpa Tavw oTto prmouldvi.

- TomoBetnote Eavd 1o kKdAuppa (B, €ik. 6) elcdyovtag TNV
nipogfoxn (L1-L2) otnv e1d1kn uodoxn Kat oQi&te ENaQPWE T
AapBn (A). Mn ogiyyete mAnpwc TN Aapn. MNpémel mpwta va
Teviwoete TNV alucida. Katd tnv meptotpon tng Aafng,
TIEPIOTPEPTE TIPOC TA EUMTPOC 1) TTPOC TA TToW To SakTVAIO (H)
yla va ouvdebei owotd oto Kaotavia tdvuong aAuaidag (C)
otn Aapa(E).

THMEIQZH: n aA\ucida (D) bev éxel tevtwOel akdun.

Tavuon alucidag

EAéyxete mavta tnv t@vuon tng alucidag mpiv amd ) Xpenon
KAl META TIG TIPWTEC EPYAOieC KOTNG. ENéyxeTe emiong TaKTIKA
TNV tédvuon katd tn Sidpkela g Xpriong. Metd tn Asitoupyia, ot
Katvoupleg aAVoiOeC Umopei va emunkuvBouv onuavTikd. Autd
€ival pUOIOAOYIKS KATA TNV TIEPid0 OTPWOIUATOC.

A\ MPOXOXH - Alatnpeite mavta tnv alvcida cwotd

TeVTwpévn. Eav n ahuoida eival oAb xahapry, avédvetal
o kivbuvo¢ avamndénong kat n aAvcida pmopsi va Pyet and
TNV AUAAKWON TNG AAUAG. TNV TIEPITTWON AUTH, UTopPEi va
TIPOKANOEl TPAUUATIONOC TOU XEPLoTH Kal {nud otnv aAuacida.
‘Otav n aiucida ival moAU xahapr, TpokaAgital TaxUuTepn
@Bopd TN alucidag, TN Apag kal Tou mviov. AvtiBeta, 6tav n
alucida gival oAU TeVIWEVN, TIPOKOAEITAL UTIEPPOPTWON TOU
KIVNTAPQ, KE amoTéAeopa va urootel BAABN. H owotnh tévuon
NG aluoidag BeATiIwVEL Ta AMOTEAECHATA KOTNG, TAPEXEL

ao@alela Kot mapateivel Tn diapkeia (W tng alvcidag. H
Sidpkela (wng g ahuoidag e€aptdral amd T ocwoTr Tavuaon,
NG kat amd Tn owoTn Aimavon.

- Nepiotpéyte 1o Saktuho (H, k. 6) péxpt n akucida (D) pohig
TIOU VO €PXETAL O€ €MAPN Pe TO KATw dkpo TG Adpag (E).

- ZNKWOTE TNV aAuoida Pe To XEpL (€IK. 7) yia va eAéyEeTe TNV
Tavuon NG H tdvuon tng alucidag sival cwoTr, €av n
andéotaon anmd T Adpa 6tav onKWveTal Ty aluocida and to
KévTtpo ival epinmou 2-4 mm. H aAucida mpémel va puBpioTei
L€ TETOLO TPOTIO, WOTE VA PETAKIVEITAL EVKOAA HE TO XEPL

A\ NMPOXOXH - BeBaiwOeite 611 n pmatapia AEN éxsl

Tono0eTNOEi 0TO NAEKTPIKO IPIOVL.

- X@ifte oploTika TN AaPn otepéwong (A, €ik. 8) Tou
KaAUppatog aluaoidag kpatwvtag TNV Akpn tTng AAUag mpog
Ta TAvw.

TomoBétnon pmatapiag
Méote TV punatapia otn Béon TG uéxEL va ac@alioel (1k. 10).

A\ NMPOXOXH! Xpnowpomnoleite p6vo YVIOLEC praTapieg.
H xpion pmatapiwv eoc@alpévou TUMov pmopei va
odnynoel o€ KivdUvoug PWTIAG, €KPNENG Kat TPaupaTIoHoV.

A\ NMPOZOXH: givar Suvati n xpon pévo pmarapiwv 5
Ah.

A@aipgon pnartapiag
Matote ta 6vo kouumida (B, eik. 10) yia va BydAete tnv
pmatapia (A).

A\ MPOXOXH! AlaBdaoTe EMiCNG MPOCEKTIKA TO EYXEIPiSIO
XPAONG KAl CUVTAPNONG TNG Umatapiag Kat Tov
@OopTIoTH umarapiac!

5. EKKINHZH

TPO®OAOTHZH AAAIOY KAI AINMANZH THZ AAYZIAAZ

H Alrmavon ™ng aAuocidag mpayuatormoleitTal HEow Mg

autdéuaTng avtAiag mmou dev E€XEL AVAYKN CUVTNPENONG.

H avTtAia tou Aadlou eival puBulopévn amod Tov

KATAOKEUAOTH Yyla va Xopnyel Tnv arnapaitntn rnoodtnta

Aadlou, akdun KAl og ouvlrnkeg okAnpEng epyaciag. Eival

TpoRAemOUEVN 1 OTAEEL OPLOUEVWV OTAYOVWY AadLoU KATA

TN SLAPKELA KOTTAG AETTTMWV KAQSLV.

- Mpw and kabe avepodiaouo (A, Ek.9) kabBapiote tnv
Cwvn YUpw ard tnv tara Aadlou, yla va unv Urouv
axkaBapoieg OTO VIEMOLLTO.

- Kata tn dldpkela g epyaciag, EAEYXETE OMTIKA TN
otdBun Tou Aadlou (B).

- Meta anod Tov ave@odlaoud, BEote oe Asttoupyia To
MOTEP 2 ) 3 POPER, E€TOL WOTE VA ATTOKATAOTHOETE TN
OwOoTHA TIapoxn Aadtou.

- 2& nepintwon BAGBNG unv enEUPeETE €0¢€ig, AAAQ,
arneubuvbeite oTo MANCLECOTEPO €EOUCLODOTNUEVO
TWANT.

Mia cwoTr) Airavon Tng aAucidag Kata tn SLpKela KOTmG,

replopifel 0To EAAXIOTO TNV aAAoiwon Tng aAucidag Kat

™mMC¢ AQUOG Kal eYYUATAL WA TILO PAKPOXPOoVN JLApKELQ.

Xpnoworoteite mavta AddL KAAAG ToldTNTaG.

A\ NMPOZOXH - AmrayopeUeTal n XpAon HETAXEIPICHEVOU

Aadio0! Xpnoipomolgite mavra 61081a0TTOHUEVO
AMmavTtiké (eco-lube Efco p.n. 3455006 (5¢8) -
3455007 (12) / eco-lube Oleo-Mac p.n. 3555009 (58) -
3555010 (1£)) €101k6 yia paBdoug Kal aAucideg, PIAIKO
mpog To TEPIBAAAOV Kal KatdAAnAo yia Tn didpkeia {wNAg
TOU NAEKTPIKOU aAucorpiovou.
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A\ NMPOXOXH - Agpaipseite Tnv pmatapia mpwv and tnv
EKTENECT EPYACIWV GTA GUCTHHATA KOTITG.

A\ TNpv BeosTe 0 KIVNON TO HOTEP GlYOUPEUTEITE OTI N
aluotda Sev elval o€ emagn pe EEva avTIKELEVA.

A\ Mg 1O HOTEP €V KIVNON, KPATATE TTAVTA KaAa Tnv

gepmpocBia Aafn e To apioTEPO XEPL KAl TV omodia pe

70 6&81 (Erk. 13).

- 2PrAveTe TOV KIVNTNPA TTPLV TOTTOBETHOETE TO NAEKTPIKO TIPLOVL
oto £dagoc.

- Mn yépVETE Kal UNV KOBETE KPATWVTAG TO UNXAVNUA TTAVW
amo 1o VYOGS TwV WHwWV. Otav KPatate PnAd To NAEKTPIKO
TIPLOVL, O EAEYXOC KAl N avTioTaon oTiC SlaTunTIKEG SUVAUELS
(avammn&noeIC) ival avermapknc.

- Mnv ekteleite epyaocisg 6tav Bpiokeote mavw oe Sévipan
OKAAeG, KaBwg givat 1ISlaitepa emkivéuvo.

- AlakoPTe TN A&lToUpPYia TOU NAEKTPIKOU TIPIOVIOU, EAV N
aAuoida £pBel og emapn pe Eévo owpa. EAEyXETE TO NAEKTPIKO
TIPLOVI KAl EMOKEVACETE TUXOV £QPTIATA TTOU £XOUV UTTOOTE(
BAGBN.

- Ol aploTEPOXEIPEG MPETIEL EMIONG va akoAovBnoouv Tig
odnyiec auté. AlaTNPROTE Ui CWOTH GTACH KOTING.

A\ H éxOeon oe dovioeic pnmopei va mpokalécel

TPAUHATIGHMOUG C€ ATOMA OV ME MPOBARpaATa
OTNV KUKAOQOpia Tou aipatog | VEUPOAOYIKHG @UONG.
AnevBuvOsite o€ éva ylatpo €AV EHPAVIOTOUV CWHATIKA
cupnmtwpara, 6mwg ABapyog, EAAewpn aicbnong, aduvapia
1 peraBolég oo XpwHa Tou §épuarog. Ta CUPITWHATA AUTA
napovuatalovral cuviiBw¢ ota SAKTUAa, oTa Xépla 1} OTOUG
Kapmoug.

EAEFXOX TOY MHXANHMATOX
A NMPOZOXH! BefaiwBeite 6TI n pmatapia Sev €xel
tonmoBeTnOsei otV UTOdoYXN TNG..

Mptv amo TN évapén Twv pyaciwy, TTPETTEL Va:

- EMNéyxete €av o Aefiég S1akomTn Kal o AePLéG aopaleiag
KivouvTal EAeUBepa, XwpiG va aoKAOETE Tiean, Kal eav 6Tav
TOUG OQNVETE EMOTPEPOUV AUTOUATA KAl YpPryopa OTn
VEKPA.

- ENéyxete €dv o Aefiéc SlakdTTN MAPAPEVEL ACPANCHEVOC
eav 6ev matnBei o AePiég aopaleiac.

- ENéyxete €av n diodog aépa Yuéng sival ppaypévn.

- EMNéyxete €dv ol ANaféc Kal Ta MPOOTATEVUTIKA TOU
pnxaviauatog sival kabapd kal oteyvd, cwotd
TOMoBEeTNUEVA KAl OTEPEWHEVA OTABEPA OTO PUNXAVNMA.

- ENéyxete €dv ta e€aptripata KOmNG Kal Ta TPOOTATEVUTIKA
éxouv unootei {nuia.

- ENéyxete €dv To pnxavnua éxel evoeifeic pBopdc n {nuide
ou o@eilovtal o€ XTUMApATa 1 AANEC alTieg Kal va
EKTENEITE TIC ATTAITOUUEVEC ETTIOKEVEC.

- EAéyxete €dv n ynatapia Ppioketal o€ KA KAtdoTaon Kat
€av umapyxouv evéeifelc Bopdc. Mn xpnotluomnoleite 1o
pNXAavnua Pe kateotpappévn i @Bappévn puratapia.

- OQoptilete TV pnatapia cUPPWVA PE TOUG TPOTIOUG TTOU
kaBopifovtal oto kKe@alalo «DPopTIoN TNG UrmaTapiacy.

EAErXOZ KATAXTAXHZ THZ MMNATAPIAZ (Ek.11)

MNa va ehéyéete TNV KatdoTtaon @opTiou TNG prmatapiag (A),
matnoTe 1o Kouuri (B) mou evepyomolsi 4 Auxvieg LED (C), n
onuaocia Twv omoiwv gival n e§AG:

4 avappéveg Auxvieg LED = Autovopia = 4/4

3 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia = 3/4

2 avappéveg Auxviec LED = Autovopia >= 2/4

1 avaupévn Auxvia LED = Autovopia =< 1/4

1 Auyvia LED mrou avaoofrivel = ek@opTiouévn pmatapia

4 \uyviec LED mou avapoofrivouv = untepolikn Oepuokpacia

OOPTIXH THXZ MMNATAPIAX (Eik.12)

MPOEIAOMOIHXH: BeBaiwbeite 6Tt n taon Siktuou Tng mpidag
PEVPATOG AVTIOTOLXE( O€ QUTIAV TTOU AVAYPAPETAL OTNV ETIKETA
TOU POPTIOTH Mrmatapiag.

MNa va agaipéoete tnv pnatapia (A. E. 10) ard to pnxavnua,
matote Ta Suo kouumid (B) kat BydAte tnv prmatapia (A).

MNa va emavagoptioete TRV pnatapia:

- 2uvbdéote tov popTioTh pmatapiac (C. Ek. 12) og mpila
pebuato¢. H Omapén tdong emonuaivetal and tnv
gvepyoroinon Tng KOKKIvNG Auxviag (D).

- TomoBetnote TNV umatapia (A) otnv umodoxn Tou
popTioTh pratapiag (C) mélovtdg Tnv péXPL Tépua. MNa tnv
EMAvaQOPTION ULAG TARPWES EKPOPTICUEVNG PTaTapiag
amattovvtal mepimou kat 220 Aentd (5 Ah). Me 1o @opTioTh
FAST, n poption peiwvetal ota 70 Aentd (5 Ah).

Ol PACELC TNG EMAVAPOPTIONG UTTOSEIKVUOVTAL anmd TN

)\uxvm (D):
YUVOESEUEVOC POPTIOTAC UITATAPIAC = AVAUMEVN KOKKIVN
Auyvia.

- TomoBetnuévn pmatapia kal emava@option o€ e€ENEN =
mpacivn Auxvia mou avafoofrvel

- OMNOKAApwWON €MAvVA@OPTIONG PmaTapiag = avapuévn
mpacivn Auyvia.

- BpaxukUkAwpa = kOkkivn Auxvia mou avaBoofrvel
ypriyopa.

- YmepPohikn Beppokpacia = kdkKivn Auxvia mou
avapoofrvel apya.

OAOKAnpu)on EMavVaQOPTIoONG:
agalpéote TNV pmatapia (A. Eik. 12) and tov @opTiotn
pmatapiag (C) kat emavaTomoBeTHOTE TNV OTO PNXAVN A,
- amoouvdéote Tov popTioTh umatapiag (C) amd tnv mpila
PEVUATOC.

EKKINHZH MOTEP

- BeBawwBeite 611 N aAucida dev épxetal o emagr] pe KAadId,
TIETPEG 1N ANNOL QVTIKEIEVA TTOU UTTOpEi va TTapepmodicouy Tnv
oMaAn Kivnon.

- Kpatdue yepa TI§ AaBEG Tou NAEKTPIKOU AAUCOTIPIOVOU
KAl avoi&te To dLaKOTTN (A. Eik. 14) Kal ev ouvexeia To
YEVIKO dLakorTm (B).

A\ MPOZOXH - Mnv emitpémeTre 0 GAAoug va
TMAPAPEVOUV OTNV AKTIiVa £pyaciag Tou NAEKTPIKOU
aAuoorpiovou KaTda Tn didpkeia AsiToupyiag.

A NMPOZOXH - Katd tnv gpyacia, Kpatdte mavrta
TIATNUEVO UEXPL TEPHA TO DLOKOTTIN (B).

A\ To nAekTpIkKd alucormpiovo Sev AsiToupyei €av o
AeBi1£g Tou ppévou (C) sival avorypévog (Eik.15A).
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ITPQZIMO THZ AAYZIAAX

A A@aipeite TI¢ pmatapisc mpv and TNV ekTéAEon
OTIOIGSNTTIOTE EPYATiag cUVTHPENONG.

Metd amnd pepikd Aentd Aertoupyiag / KommG, TTpETel va eAéyEeTe

&avd tnv Tédvuon tng alucidag:

« X[3A0TE ToV KIVNTAPA KAl AQAIPECTE TNV Pratapia.

« A@RoTE TNV 0AUGISA VO KPUWOEL YIa LEPIKA AETTTA.

« EAéyEre Eava tnv tavuon tng aAuoidag (BA. oel. 81 - Tavuon
ahvoidag)

« Emavalafete tnv epyacta pexpt n ahuotda va teviwBel kaha.

A\ MPOZOXH-Mnv ayyilete mote Tnv alvoida otav 1o
potep Aettoupyel. H aluciba dev Ba mpenel mote va
ayyile1 To edagoc.

A\ MPOZOXH - To nAekTpIKO aAucoTmpiovo Bev
AeiToupyei OTav gival avolydévog o AeBIEQ Tou ppévou

(C, EIK.15A).

6. 2TAMATHMA TOY MOTEP

MNa va ofACETE TOV KIVNTAPA KAl VO AKIVNTOTIOLOETE TNV
aluaida, apnote to Stakdmtn Aettoupyiag (B, Eik. 14).

A\ MPOZOXH: 'Otav a@noete 1o Siakoémtn Asrtovpyiag
(B, Elk. 14), 0 nAeKTPIKOG KivnTRPAC Kat n alvcida 0a
GULVEXioOUV va IEPIOTPEPOoVTaL Yia TEPITTOU 2 SeutepoAental

A\ NMPOZOXH - Mpénel va BefaiwvecTte mptv and Kade
XPon OTL 0Tav apnoste To SiakonTn AgiTovpyiag o
Kivntipag 0a oBnRoet kat n alvcida Ba akivnromoinBsi
HeTa anmo Aiya Ssutepolenta. EAéyXeTE TAKTIKA €AV O
XPOVoG aKivnromoinong Tng aluaidag eival cwotog o éva
€§oualo8otnpévo KEVTPO TEXVIKNAG UTTOoTHPIENG.

A\ Mnv akoupnarte 1o NAEKTPIKO aAucompiovo O0TO
£€dagog 6Tav n aAucida yupvacl.

7. XPHZH

AIATA=H AZOANEIAZ

®PENO AAYZIIAAZ

To @pévo t™ng aluoidag eival éva oroudaio eEaptnua
AocPaAEiag Tou NAEKTPLKOU aAucoripiovou. lNpooTtaTeuel
TO XpPNoTn amnd evdeXOUEVOUG KPAdAOUOUC TIOU UMopOoUV
va TIAPOoUCLacTOUV KATA TN OLApKELa OAWV TWV PACEWV
epyaoiag. TiBetal oe Aettoupyia, pe emakoAoubn otaon
™G aAucidag, o0tav o XpPNotng Tpapn&el to AepLé
(Eik.15B).

To ¢pévo Tng aAuocidag, aroocuvdéeTal, TpaBwvTtag To
AeBLE mpog to Xpnotn (Ewk.15A) pévo agou mpmta
apnoeTe evTEA®G TO JLAKOTTTN ekKivnong (B, Ek.14).

EAErXOZ AEITOYPIIAZ TOY ®PENOY

Otav eAéyxeTe TO UnXAvnua, TpLV EKTEAEOCETE

omoladnmoTe epyacia, eAEyETe TN Asttoupyia Tou

PPEVOU TIAPATNPWVTAG TA ENG onueia.

1. BaATe gumpog TOV KLVNTAPA KAl TIAoTE YEPA TIQ
XELPOAQBEG Kal e Ta dUO XEPLa.

2. Tpapn&te 10 AefLe emutdyuvong yla va Béoete o

Kivnon tnv aAucida, ornpw&te To AEPLE TOU PpPEVOU
TPOG TA EUTIPOG XPNOLUOTIOLWVTAG TN pdaxn Tou
aplotepou xepou (Eik. 15B).

3. Otav 10 Ppévo AelToupyEl, N aAucida mpemnel va
OTAUATNOEL AUEOWS. APNOTE TO AERLE ETUITAXUVONG.

4. Artevepyoroljote 10 ppévo (Ek. 15A).

ANMATOPEYMENEZ XPHZEIZ

A\ NMPOZOXH - AKkoAouBeiTe mavra Toug Kavoveg
ac@alAeiag. To nAekKTpIkO6 aAucompiovo Ba
mpémel va XpnoigomolinBei yévo yia tnv komn EUAou.
ArmtayopeueTtal n Korj KABe dAAou uAikoU. O1 kpadaopoi
Kal To KAWTonpa €ival S1aQopeETIKA Kal Ol anaiTHCEIG
acpaleiag dev O6a pmopovucav va Tnpndouv. Mnv
XPNOoIYOTOIEITE TO NAEKTPIKO aAuvuoompiovo cav
UITOOTAPIYMA YIA VA AVACGHKWVETE, VA HETAKIVEITE R va
omnmare avtikeigeva. Mnv otaBepomolcite TOo Pynxavnua
oc goOviga oTtnpiyyara. ArmayopeUstal n ouvdeon 6TO
duvapodoTn TOU AAUCOTIPIOVOU EPYAAEIWV | GUCKEUWV
mou dev mpoBAémovTal amé TOV KATAOKEUAOTR, YiaTi
0a umopoucav va mpokAnBoUv coBapég BAa6eg oTO
XEIPIOTR.
Eav xpnoluoroleite To aAucortipiovo yla Tpwtn popd,
EKTEAEOTE PEPLKEG KOTIEG O évav oTabepd Kopuod yla
va e&olkelwbeite oTn Xprion uro Tnv emniAeyn evog
Eurelpou atépou. Mnv ompwxvete UTTEPPBOALKA TO
NAEKTPLKO aAucoripiovo. Movo 1o Bdpog Tou idlou eival
APKETO YIA va KOYETE UE TNV €AAXLOTN MpooTmdbela
eTuTaxuvovTag tTn HEYLOTN andédoon.

A\ NMPOZOXH - Mnv k68eTe O0Tav BpEXel Kal o€
Bpeyuévoug | MOAU UypoUg XWpoug (TO MOTEp

O8ev €ival MPOCTATEUNEVO Ammd TO VEPO) MEPIOPICHEVN

opartoéTnTa, Bepuokpacia MOAU UPnAR A TTOAU XaunAR.

KANONEZ EPTAZIAZ
A\ MPOZOXH - ANO®EYTETE OAEZ TIZ EPTAZIEZ TIA
TIZ ONOIEX AEN EIZTE EMAPKQZ EKMAIAEYMENOI!
Eav xpnoipomoleite To NAEKTPIKO TIPLOVI Yia TPWTN
@opd, KOYPTe pePIKA KAadia o évav ctabegpo Kopuo
yia va g§olkelwOeite pe to pnxavnua. Mnv méleve
unepBoAIKd To NAEKTPIKO mPIovi. To BApo¢ Tou Kal
HOvo Slac@alilel TNV EKTENECN TWV EPYACIWV KOTTRG ME
€\axioTn Karanévnon.

A\ NMPOXOXH- Mnv koBete eav UmapyEl AGXNHOG KAIPOG,

TIEPLOPICHEVN opaToTNTd, OEppoKkpacia moAv uPnin
n moAvu xapnAn. ZiyoupeuTtelte ott 8gv ummapyxouv gpa
KAad1a Tov UIopPEL va TTEGOUV.

AIATOMH

Mpwv apxioete ™ dlaToun €vOG KOPUOU, EAEYETE WG

elval akouumnuévog oto €0agog. AuTto Ba eruTpEPel

Hla OWOTH KOTTY, XWpPig va peivel n Adua UrmAOKAPLOUEVN

OTOV KOPMO.

a) Apxiote va kofBete and 10 avwTEPO PEPOG Yya To 1/4
rnepinou g dlapéTpou (1-Ek.16). AmorepatwoTe
TNV KOTI| OTO KATWTEPO HEPOG (2-Elk.16). Me autd
Tov TPOMO n Kot Ba eival TéAela kat n Adua dev Ba
MITAOKAPLOTEL OTOV KOPUO.

b) ApxioTe Tnv KO OTO KATWTEPO PEPOG Yla Tto 1/4
repinou g dapétpou (1-Eik.16). AmorepatwoTte TNV
KOTT) OTO AV TEPO UEPOG (2-EIK.16).

A\ TPOZOXH - Eav Tto §0Ao eykAwBioTei TNV aAugida
Katd Tn d14pKela TG KOTAG, OTAPNATAOTE OTO
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HOTEP, ONKWOTE TOV KOPHO Kal aAAa&rte tou Béon.
Mnv mpoommaBioeTe va ameAeuBepWOETE TRV aAucida
TPaBwvTag To XEPOUAI TOU NAEKTPIKOU AAUCOTIpiovou.

XpPNOOTIOINOTE TO AYKIOTPO YIa VO OTEPEWOETE TO UNXAVNUA
oto VMo TPV EEKIVIIOETE TNV KOTIN KAl XPNOUOTIOINOTE WG
onueio otAPIENC katd tn SidpKela TNE KOTNC.

MPO®OYAA=EIZ A TO XQPO EPTAZIAX

- Mnv gpyaleoTe KOVTA 0€ AANA NAEKTPIKA KAAWDLA.

- ApxioTte TnVv Kotn, UE TNV aAucida ev KIVAOEL.
Epyaoteite xpnolgomoiwvrtag To yavtlo cav
UTTIOOTAPLYMA.

- KoBete pe TéTOlO TPOTIO WOTE n Adua va pnv
eYKAwRiCetal oto EUAo.

- Mnv ekTtiBeTtal TO NAEKTPIKO aAuooripiovo otn Bpoxn 1
KATWw arod avPaAEG OUVBNKES uypaaoiag.

- MNpénel va gpydleote povo 6tav ol CUVORKEG opaATOTNTAC
KAl QWTIOHOU Eival IKAVOTIOINTIKEC.

- Anarteitat 1dlaitepn mpoooyr étav xpnolpomnolovvial péoa
npootaciag, kKabwg evdéxetal va meplopiocouv TNV
IKavotnTa avtiAnyng AXwv mou umodelkvuouv Kivouvo
(evtoAéc, orjuata, TPoeISOTIOINCEIS, KATT.)

- MNpémnel va eiote e§aIPETIKA TPOOEKTIKOL OTAV EKTENEITE
epyaoisc o€ emkAIvi 1 avwpala edagn.

- 2PBrAveTe TOV KIVNTAPA TPV TOTTOBETAHOETE TO NAEKTPIKO
TIPLOVI 0TO €60¢OC.

- Mn YépVETE KAl UNV KOBETE KPATWVTAG TO HUNXAVNUA TTAVW
amo 1o UPog Twv WHwv. OTav Kpatdte PnAd 1o NAEKTPIKO
TIPLOVL, 0 EAEYXOG Kal N avTioTaon oTIC SIaTUNTIKEG SUVAELS
(avamn&roELc) eival avemapKng.

- Mnv eKteleite epyacisg 6Tav Bpiokeote mavw o€ dévrpa
N OKAAeg, Kabwg gival 1IStaitepa emikivéuvo.

- Alakoyte TN AelToupyia Tou NAEKTPIKOU TIpLloviol, €AV n
alucida épBel oe emapn pe £évo ocwpa. EAéyxete To
NAEKTPIKO TIPIOVIL KAl EMOKEVALETE TUXOV €€QPTNHATA TTOU
€xouv umooTei BAGRN.

- Awatnpeite TV alucida kabapn kat wpig aupo. Akoun Kat
Ml JIKpr ToooTNTA aKABaPOoIWV UIMTOPEl va HEIWOEL ApEsa
TNV IKavoTnTa KOTN¢ TNG aAuaidag kal va auvfnoel Tig
avamnndnoelc.

- Alatnpnte mavta T Aafeg oTeyVEG Kal KaBapec.

TENOX EPTAZIAXZ
‘Otav oAokAnpwOei n epyacia, ofNoTe TOV KIVNTAPA OTIWG
ava@épOnkKe TPONYOUUEVWC.

A NPOZOXH! AQRioTE TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL TIPIV
TOMOOETACETE TO PNXAVNHA G éva OMOIOSMOTE
nepifaiiov.

Na va peiwBdei o Kivéuvog GWTIAG, AMOUAKPUVETE AN TO
Hnxavnua vmoAgippatra @UANa | Tuxov vmepBoAikn
mocgoTNTd ypaocou. Mnv a@rjvete ta doxeia pe koppéva
XOPTA OTO ECWTEPIKO KATTOIOU XWPOU.

8. ZYNTHPHZH

A\ NMPOZOXH - To potép £xe1 TETOIEG dlaoTAOEIQ

WOTE va pnv unmepBeppaivetralr kara Tn
d1apKela TnG KAVOVIKAG XPAOoNG. ITig aitieg¢ mBavig
unepBOéppavong mepthapBaverar n xprion @Oappévng n
HN KaAd Tpoxiopévng aluaidag, n avemapKnig Aimavon Tng
alucidag, n urepBoAIKr) MiEoN TOU NAEKTPIKOU TPLOVIOU
KAatd TNV Komn i N épu@paén Twv avolypatwv Ypouéng Tov

Kwvntipa. Kata tig epyacieg ouvtipnong mpémel va
QOPATE TTAVTA TTIPOCTATEVUTIKA yavTia Kat va BeBaiwveoTe
ot N prratapia €xel a@alpeBEi amoé To NAEKTPIKO MPLOVL.

EAéyxeTte TO pynxdvnua mpiv and kabe xprion yta va
BePawwBeite 611 dev undpyouv @Bappéva i KaTeCTPAMEVA
egaptripata. Mn xpnolomolEiTE TO UNXAVNMA, Qv evToTioeTe
KateoTpappéva i eBapuéva e€aptruata.

A\ NMPOXOXH! AiaBacte emiong MPOOEKTIKA TO gYXElPiSio
XPAONG KAl GUVTAPNONG TNG Pmatapiag Kat Tou
@OopTIOTNH pumarapiac!

FevikoG KaBapIopog

« Alatnpeite 10 unxdvnua kabapo. Apalpeite Ta
UTTOAE{MaTA KOTTAG META amd KABE xprion Kat Tptv amd tnv
amoBrikeuon.

« O TaKTIKOC KAl CWOoTOC KaBaplopdg Ba cupPaliel otnv
ac@ain xpron Kat otn peyaiutepn Sidpketa (wnig Tou
pnxavpatog.

+ KaBapiote 10 pnxavnua pe oteyvo mavi. XpnolomnonoTte
éva mivélo yla Ta onueia mou Sev umopeite va
TIPOCEYYIOETE EUKOAQ.

« JUYKEKPIPEVA, KaBapilete TIC el00O0ULC aépa HETA amo
KaBe xpnon pe Polptoa. ATTOUAKPUVETE TIC TTLO ETTIOVEC
akaBapaieg pe memeopévo agpa (3 bar 1o péy.) (ek. 17).

A\ MPOXOXH - Mn xpnoipomoleite 10XUpd, XNKUIKA,

aAKaliKd, amoeoTika 1| AANov €idoug amoppunavTtika
| amoAvpavTiKka yia va kafapicete To pnxavnpa. Mmopei
va mPoKANO&i {npuda otnv em@aveid Tov.

EKTAKTH ZYNTHPHZH

2TO TEAOG TNG ETMOXNG META arnd evTATIKY XPHOoN 1) KABe
OUO Xpovla He PUOLOAOYLKA XPNon, eival OKOTIHO va
npaydaTtoroleitTal évag yYevikog €Aeyxog amod
eEEIOIKEUPEVO TEXVIKO TOU ZEPPIG.

A MPOZOXH - OAeg o1 epyacieg ouvTApnong

mou dev mepIEXovTal 6TO MAPWV £yxelpidio, Ba
TPETEl va mpayyartorolouvTtal amdé e{ouciodoTnUévo
KEVTPO 0€pBIg. [la va eyyunBei n povIun KAl cwoTn
AelToupyia ToU NAEKTPIKOU aAuocorpiovou, BuunBeite
OTL OL EVOEXONEVEG AVTIKATAOTAOCELG TWV AVTAAAAKTIKWV
Ba mpénel va npayuartomnolovuvtal ue AYOENTIKA
ANTAAAAKTIKA.

A\ TuxXov pn £§ovolob0TNUEVEG TPOTTOMOLAOELG

n/kal n Xprion pn yviociwv e§apTnUATwyV pmopsi va
odnynoouv otnv mpokAnon cofapwv | Oavatneopwv
TPAUHATICHWV YId TO XEIPIOTA 1 TPITOUG.

TPOXIZMA AAYZIAAZ

A\ MPOZOXH - Katd tn didpkeia Tou Tpoxioparog,
POPATE TIPOCTATEUTIKA YAVTIa Kal YuaAld. Apalpeite

TNV pmatapia mpv and TNV eKTEANECN EPYACIWV OTA

CUCTHHATA KOTTHG.

To Brua g aAuoidag eivar 3/8” x .043” (Micro-Lite).

TpoxioTe TNV aAucida XpnoLLOTIOLWVTAG TIPOOTATEUTIKA

YavTia Kat oTpoyyuAn Aipa @ 4mm (5/32”).

TpoxiCete mavrta tnv aAucida and 1o €eOWTEPLKO
pog TO EWTePKO TNG AdPAg TNPWVTAG TIG TIUEG TIOU
avaypagovtat otnv (Ewk.18).

Ta dovTdakia Tng KOrmg, UETA TO TPOXIOMA, Ba TPETMEL va
€XOUV TO (010 UNKog Kal TIaxogq.
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A\ AxolouBcite TIG 06Nnyisg TOV KATAGKEVAOGTH Yia

TO TPOXIoHA KAl TN cuvTRpnon Tng alvcidag tou
nploviov. Meiwvovtag To VYPo¢ Tou MeEPLoPIOTH BaBoug
Hmopei va au§nOsi o kivéuvog avanndrnoswv.

A\ MPOZOXH - H aAucida Ba mpénel va TpoxideTal

KGOe popd mou JIamoTOVETE OTI TO POKAVidI €XEI
TEPIOPICUEVEG BIAOCTACEIG, OTTWG TO KAVOVIKO TIPIOVIdI.
To TpOXIopa MPEMEL VA TIPAYHATOTOLEITAL PE TNV HITATApia
HN TOMOOETNHEVN OTO NAEKTPIKO MPLOVL.

KabBe 3-4 tpoxiopata, Ba mpemnel va eAEYXETE Kal
evOEXOMEVWG va AlpdpeTe Tov 0dnyo Baboug, HECW TNG
ETUMEdNG AlMAG KAl TOU EWOLKOU UETPNTN TIOU Xopnyeital
TIPOALPETIKA KAL EV OUVEXEIQ OTPOYYUAEWTE TNV TIpOCOLa
Ywvia.

A\ NMPOZOXH - H owoTth puBpion Tou odnyou 6aboug
eival omoudaia, 660 To OWOTO TPOXIOCHA TNhG
aAucidag.

AAMA

O Adpeg mou €xouv KUALVOPO oTnVv Aakpn, Ba Tpemnel va
ArtavBouv e ypaoo, HEOW [Llag EVeOoNG Airmavong.
Meplotpépete TN Adpa KdBe 8 wpeg AslToupyiag yia va
Slac@alioTel n opotdpopen eOopd NG Kal va mapatabei n
Slapkela {wng tne.

Awatnpeite Kabapr) TNV AUAGKWON TNG AQUAG KAl TNV OTIA
Airnavong pe 1o e&aptnua &éong.

EAEyETe edv oL odnyol TG Aduag eival mapdAAnAol Kat
edav eival amapaitnTo, BYAATe Ta MAALVA TIEPIOCEUUATA
ME Hia ertirmedn Alua.

METAO®PA
MeTa@EPETE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPiOVO e TN Adua
TIPOG TA TIOW KAl JUE TNV MPOOCTACIA TNG TOTIOBETNUEVT.

A\ NMPOXOXH - la tn PETaQopd TOU UNXAVAKATOG UE OXNUA,

BePaiwBeite 0TI TO pnXAvnua €xel otePeWBel cWoTd Kal
01afepd OTO OXNUA XPNOLHOTOIWVTAG IHAVTEG. To pnxdvnua
TPEMeL va PeTagépetal o€ opt{ovTia BEon, TnpwvTag emiong
TOUG LOXUOVTEG KAVOVIOUOUG HETAQOPAG Yia pnxaviuata
auTou Tou TUTIOoU.

85



w w Ne) v C‘é’ ]
T |$g5] 352
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OAOKANPO TO pNXAavnua ‘EAeyxog: Slappoég, pwypég kat Bopd X X
Eeyxot: MeVIKOG BIAKOTTING Kau ‘EAeyxo¢ Aettoupyiag X X
Al0KOTTTNG aoPaAeiag
Opévo aluoidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
‘EAeyxog ano eouctodotnuévo ouvepyeio X
PeCepBoudp Aadiou ‘EAeyxog: Slappo€g, OXIoUEG kal Bopd X X
Aimavon aluoidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
Aluciba ‘EAeyxog: {npiég, Tpdxiopa kat eBopd X X
‘EAeyxog tdvuong X X
Tpoxiopa: éAeyxog BaBoug mepAaopaTog X
Adapa ‘EAeyxog: {npiég kat pBopa X X
KaBaplopodg avuhdkwong kat cwAnva Aadiov
MNeplotpoen, Aimavon Tpoxou kat KaBapiopog X
AvtikatdoTtaon X
Mvioy ‘EAeyxog: {npigg kat @Bopd X AVTIKATAOTOON) pE KaBe
véa ahuolda
‘O\eg ot Bibeg kat Ta magipddia pe eUKOAN | ‘EAEYXOG Kal €K VEOU cUOQIEN X
mpoofaon
IXAPEG KAPTEP KIvnTAPA KaBapiopég X
Mmatapia ‘EAeyxog: {npuiég kat pBopad X

9. ANMOOHKEYXZH

A\ NMPOXOXH! AiaBacte emiong MPOCEKTIKA TO EYXEIPiSI0
XPAONG KAl GUVTAPNONG TNG pmatapiag Kat Tou
@OopPTIOTNH pumarapiac!

‘Otav 10 pnxdvnua dev mMPOKelTal va XpnotpomnolnBei yia

pEeyAalo Xpoviké Siaotnua:

- Agaipéote Tnv pnatapia (diafdote emiong 1o gyxelpidio
NG Ymatapiag yla Tn cwotr anobrikeuon).

- Tnpeite OAeg TIg poavaPepopeveg dlatd&elg
ouvThHpNOoNG.

- Abeldote mAnpwce To doxeio Aadlou Aimavong tng aiuoidag
Kal KAEIOTE TNV Tarma.

- AQAOTE TO HNXAvVNUA va AEITOUPYNOEL €V KEVW, Yid vad
adeldoel miong TANPWES 0 CWARVAG TTAPOXIG KAl N avtAia
Aadiou.

- KaBapiote KaAG TO NAEKTPIKO AAUCOTIPioVO.

- BdAte 10 mpootateuTikd NG Aduag. Alatnpeite To
pnxavnua oe neptBailov Enpod kat pakpld arod To
£3aPog Kkal arod myEg BepUOTNTAG.

MPOXZTAZIA TOY NEPIBAANONTOX

H mpootacia tou mepifaillovto¢ amotelei Baclkn

mpoUnméBeon Katd tn XPrion TOU HUNXAVAMATOC, TTPOG OQENOG

TOO0O0 ToUu avOpPWITOU 600 Kal Tou TePIBANNOVTOG.

- MpovTioTe va PNV EVOXAEITE TOUC YEITOVEC OO,

- Tnpeite mMOTA TOUG TOMIKOUG KAVOVIOMOUG Yid TNV
amoppiPn cuvokevaotwy, Aadlwy, Bevlivng pmataplwy,
@iktpwy, PBappévwy e€apTnUdTwy i AWV oToIXElWV TTOU
empPapuvouv 1o mepIBAarov. Ta VAIKA autd Sev mpémel va

amoppinTovtal oTa amoppipata, aAAd va Siaxwpifovtal
Kal va peTa@épovTal o€ €I0IKA KEVTPA oUANOYNG Omou Ba
AVOKUKAWOOoLV.

AwdAuon Kat anéppiyn

e MeEPIMTWON andoupong, To unxdavnua dev mpémel va
amoppintetal oto mePIBANIov, ald va mapadidetal oe éva
KEVTPO GUNOYNAC.

Ta meploocodTeEPaA UALIKA TTOU XpNnOLIHOTToloUvVTAl Yid TNV
KATOOKEUN TOU UNXAVAUATOG ival avakukAwolipa. OAa ta
peTaAikd e€aptriipata (amd xdAuPa, ahoupivio, opeixalko)
pmmopoUv va mapadoBolv o€ éva KEVTPO avaktnong oldnpov.
MNa mAnpo@opieg, ameuBuvBeite otnv unMnpecia cUANOYNG
ATOPPIUHATWY TNG TEPLOXNG oag. H amoppiyn twv
aAmopPPIUPATWY TIou mpoépxovTtal amd tn SidAluon Tou
HNXAVALATOC TIPETIEL VA YIVETAL HE QIAIKO TPOTIO YIa TO
mep1Baiioy, amogpelyovtac Tn puTAvon Tou £64Poug, Tou
aépa Kat Twv LOATWV.

A\ MPOZOXH! Mnv netdte Ti¢ umavapisg padi pe to
unxavnpa!

Mpénel va tnpeital oe KaAOe mepinTwon n GXETIKA
1oxVouoa TomKn vopoOeaia.

A\ NMPOXOXH! AiaBacte emionG MPOCEKTIKA TO EYXEIPiSI0
XPNRONG KAl OuvVTAPNONG TNG prmatapiag Kat Tou
@OopTIOTH umarapiac!
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10. TEXNIKA ZTOIXEIA

Taon 40V DC
XwpnTtikotnta vienolitou Aadiov 200cm3 (0.2 8)
Aimavon aAvcidag Autopatn, pn pubuilduevn
Ap. Sovtiwv Baong aluoidag 6

Bapog xwpig pmatapia 33 kg

JUVIoTWHEVOL cuvSuaopoi Adpag kat alucidag

Briua kat mayog aluacidag 3/8" x.043"
Mnkog pmapag 12" (30 cm)
TOmog Aapag 124 MLEA 041
Tumog aAuaoidag 90PX045E
Mnkog komng 270 mm
Taxutnta aAvcidag oto 133% tng PéyloTng TaxuTnTag LoXVog Kivntripa 16 m/s

/\ nPOzOXHM!

O kivéuvog avamndnoewv sival peyalUtepog oe MeEPIMTWON £o0@alpévou ocuvduacpol Adpag/alucidag! Xpnowpomnoieite
ATTOKAEIOTIKA Kal HOVO TOUG GUVICTWHEVOUG OUVSUAGHOUG Adpac/aluaidag Kat TnpEite T 0dnyieg tpoxioparoc.

LpA av
AKOUOTIKN TTLECN dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
ABeBaidtnTa dB (A) 1.6
Metpnuévn oTdBpun NXNTIKNG LoXVOC dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
ABeBaidtnta dB (A) 1.5
Eyyunuevn otabun akouoTIKNG IOXUOG dB (A) L 29
2000/14/EC
- 1
EmmeAo KpaAaopou m/s?2 ENE?\? 13?)9261 3 ; Z ((:l))(()) : 2;
ABeBaidtnTa m/s? EN 12096 1.0

(1) Méy. TaxutnTta Xwpic @optio - Mmatapia mANPwWE QopPTIoUEVN

(2) H ouvohikn SnAwpévn Tiun Kpadaopwy HETPNONKE cUUPWVA P TUTTIKN HEBodo SoKIUNG Kal umopei va xpnotpormoinBei yia
TN oUYKPION €VOG epyaleiou e éva AANo. H ouvolikr SnAwpévn Tipn Kpadaouwyv Pmopei emiong va xpnoluyomnolindei o
TIPOKATAPKTIKA a&lohdynon Tng ékBeonc.

A\ NMPOZOXH: n sKMOMMN KPASAGHWV KATA TNV MPAYHATIKH XPRON TOU NAEKTPIKOU epyaleiov pumopsi va sivat
Srapopetikn ané Tn cuVoAiKn SnNAwpEVN TIHR CUNPWVA PE TOV TPOTO XPONG TOU epyaleiou.

Mpémel va kaBopilovtal pétpa acpaleiag yia TV mpooTtacia Tou XeIploTr BACEL EKTIUNONG TNG £EKBEONC OE TTPAYUOTIKEG CUVONKEG
xpnong Aappavopévwy urmoPn GAWV TV TUNUATWY Tou KUKAOU AEITOUPYIOG, OTIWG XPOVOC XPrioNng Tou epyaleiou Kat Xpdvog
ATIEVEPYOTIOINONG, EKTOC Ao Tov XpOvo AelToupyiag).
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11. AHAQZH NIZTOTHAZ

O katwBev vroyeypapuevo(,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel vitevBuva oTL To pnxavnua:

1. Etdoc:

HAEKTPIKO AAYZOIMPIONO TO MIMATAPIAZ

2. Mapka: / Tvnug:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. Avlwv:

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

KATaokevaleTal CUPPWVA PE TNV odnyta

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

ouppop@ouTal YE S1aTdgelg Twv akoAouBwv
EVOAPUOVICEVWV TTIPOTUNWV:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

OUMHOP@OUTAL UE TO HOVTENO TToU SlabéTel TNV
motomnoinon CE ap.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

mou €xel ekGoBei amd

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Awadikaoieg mou akoAouBbrBnkav yia Tnv ektipnon
TNG OUPHOPPWONG

AnnexV - 2000/14/EC

Metpnuévn oTabun NXNTIKAG LloXVOG: 97 dB(A)

Eyyunuevn otabun akovoTIKNG IoXUOG: 99 dB(A)

Kataokevaletal o€: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepounvia: 23/02/2021

H texvikn tekpnpiwon diatiBetat:

12. NIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

To pnxavnua éxel oxeSl00TEl KAl KATAOKEVAOTEN CUUPWVA HE TIG
TTIO TIPONYUEVEG TEXVIKEG TTAPAYWYNG. H KOTaOKELAOTPLA ETAIPEIN
TIAPEXEL EYYUNON YlA TA TTPOIOVTA TNG Yia Hia TEPiodo 24 unvwv
amo TNV NUEPOUNVIA ayopdg, yia ISIWTIKN KAl EPACITEXVIKN XPrion.
H eyyonon 1oxVel yia 12 HAVEG OTNV TIEPITTTWON EMAYYEAMATIKAG
xenong

Fevikoi 6pot eyyonong

1. H eyyonon 1oxbet amd Ttnv nuepounvia ayopdc. H
KOTOOKEUAOTPIA €TalpEia avTikabiotd Swpedv péow Tou
SIKTUOUTTWANCEWV KALTEXVIKAGUTTOOTN PIENG TA EAATTWHATIKA
e€aptinuata  AOoyw aotoxiog UAIKoU, emeéepyaciag 1
mapaywyne. H eyyinon &ev katapyei Ta vopiua dikaiwpata
Tou ayopaoTh mou poPAémovtatl amd Tov AoTiKO Kwdika og
0,TL APOPA TIG CUVETIELEC ATTO EAATTWHATA 1) TIPOBArUATA TOU
TPOIGVTOC oL TTWAE(TAL.

2. To TexVIKO TMPOoowTIKO mapeUPaivel to Taxutepo Suvatd
EVTOC TWV XPOVIKWV opiwv mou kabopifovtal amod TI¢ avayKeC
opydvwong.

3. Ta tnv mapoyxn umooTipi§ng oTo mMAaiolo TnG yyvnong,
npémnel va emdeiere oto e§ovciodoTnuévo MPoowmMKo
TO MOTOMOINTIKG £YYUNONG, TTOU TIAPEXETAL MAPAKATW,

otnv €6pa tng eTaipeiac. - Texvikn dievbuvon

1 @WU\,J\? o
@V““ ‘(~JEmak..

Fausto Bellamico - President

MARPWG, KABWG Kal To TIHOAGYIO Ayopdc 1 Tn VOHIMN
andédeién pe tnv nuepopnvia ayopdac.

4, Heyyunon &ev loxVel o€ MepinTwon;:

« Epgpavouc ENelpng ouvtripnonc.

« AavBaopévng xpriong fi TPOTOToINCNG TOU UNXAVAUATOG,.
+ XprAong akatAAANAWY MITAVTIKWV 1 KAUGTHwV.

« Xpriong un yvAoIwY avTaANAKTIKWV 1] E€0pTNHATWV.

« Enmeupacewv and pn e€ouvciodotnpévo mpoowmiko.

5. H kataokevdotpla etaipeia Sev mapéxEl eyyunon yla Ta
avoAWolpa UNIKA Kal ta €§opTAMATA TTOU UTTOKEIVTAL OF
@UOLIONOYIKN POOoPA KATA TN AslToupyia.

6. H eyyunon dev kalumtel epyaoiec avaBaduiong i BeAtiwong
TOU TIPOIOVTOG.

7. Heyyunon &gv kaAUTTel epyaciec puBUIONG Kal cuvTrpnoNg
TIOU UTOpPE( va gival amapaitnTteg Katd tnv mepiodo 1ox0OC
NG Eyyonong.

8. MBavécg BAaReg mou mpokaAouVTaL KATA TN HETAPOPA TTIPETTEL
va EMONUAIVOVTAL AUECWE OTO HETaPOopPED, S1aPOopPETIKA N
€yyunon Oev LoxLEL

9. H eyyunon O6e&v KaNUMTEL TUXOV AUECOUC 1 EUUECOUC
TPAUUATIONOUEC A UNKEC {nuiéc Aoyw  BAABNC  Ttou
MNXAVAHATOG ] UMTOXPEWTIKNAG TTAPATETAPEVNG OIAKOTTAG TNG

G@PPAYICHEVO amé TOV MPOUNOEVTH Kal CUpTAnpwHévo Xpriong Tou.
MONTEAO HMEPOMHNIA
Aple' 2EIPAZ ANTINPOZQMNOX
ATOPAXTHX

(x) Mn oteilete To amokoppa! Emeuvayte To povo ae evBeyopievn aitnan TeXVIKIG eyyunong.




13. ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

MPOXOXH: akivntomolEite mavta tn povada Katl apaipeite TRV pmarapia mpv andé tnv
EKTEAEON OAWV TWV CUVICTWHEVWYV S10pOwTIKWV EAéyXwV MOU avagépovTtal GTOV
MAPAKATW MVAKaA, EKTOC EAv N povada mpémel va Bpioketal o€ AelToupyia.

Edv SiepeuvnBolv 6Aec ol mBavég aitiec kal To MPOPANUA TTAPAPEVEL, EMIKOIVWVAOTE UE TO
e€ouol080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG LTTOOTAPIENG. EdV gpgavicTtel kamolo mpofAnua mou dev
AVA@EPETAL OTOV TIVAKA AUTO, EMKOIVWVAOTE UE TO E€0UCIOOOTNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENC.

MPOBAHMA

MIOANEZX AITIEX

AYZH

O kwvntApac dev maipvel
UTTPOOTA 1 N AElTOUpPYIa TOU
gival aotadnc.

1. E€avtAnuévn f un
OWOTA TOMOBETNUEVN
pratapia

2. O kivntApag éxel
umooTel BAABN

3. Hpumatapia €xel umooTei
Cnua

. ®oprtiote ) TomoBeTAOTE CWOTA TNV

pmatapia

AVTIKATAOTAON: EMKOWVWVNOTE UE Eva
€€0UOI0B0TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
uUTTOOTAPLENG

AvVTIKOTAOTAON: EMKOWVWVAOTE UE €va
€€0UOI0O0TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
oo TAPIENG

O kwvntripag dev pmopei va
@TAdOoEL OTNn MHEYLOTN
Taxutnta.

H aAuocida gival urepBoAika
TEVTWUEVN

Tavuon alucidac. Avatpééte oTic odnyieg
TOU KEPAAAiov «Xuvapuoldynon Adpag Kat
aAvoidac» (oe. 81).

YynAn Bepuokpacia kat
Kammvog amd tn Adpa kat tnv
aAvcida katd Tn Asttoupyia

1. To doxeio Aadiol TG
aluoidac sival ddeto

2. HoaAuoida ival
uTTEPBOAIKA TEVTWHEVN

3. Yndpyxel Suohertoupyia
0TOo cuoTNUa Airavong

1.

lepiote 1o doyeio Aadiov.

Tavuon aAucidac. Avatpéfte oTic odnyieg
TOU KePaAaiov «Xuvappoloynon Aduag
Kal alvoidac» (oeA. 81).

©¢éote og Aeltoupyia 1o pnxdvnua o€
VPNAEC OTPOPEC Yia 15-30 SeutepOAemTa.
AlakoPte TN AetToupyia Kal eAéyEte TN
porj Aadiov amoé tnv dkpn NS Adpag. Eav
untdpxel AadL, n ducAeltoupyia pmopsi va
ogeiletal o€ XaAdpwon NG alucidag i o€
(nuIad TNG Adpag. Eav dev umdpxet Aady,
ETIIKOIVWVNOTE UE éva e€oualodotnuévo
KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG

O KivntApag maipvel
MTTPOOTA KAl AEITOVPYEL,
aANd n aluvocida Sev
TIEPLOTPEPETAL
MPOXOXH: pnv
A ayyi{ete moté TNV
alvcida otav o
KtvnTtRpacg
A&rtoupyei

1. Halvuoibda gival
uTTEPBOAIKA TEVTWHEVN

2. Eopahpévn
OuVapPHOAOYNoN AApag
Kal aAvoidacg

3. HaAvoida i/kat n Adua
gxouv umooTei {nuid

4. O ouMUMAEKTNG i/Kal TO
TIIVIOV £XOUV UTTOOTEL

(nd

. Tavuon ahvcidac. Avatpé€te oTig 0dnyieg

TOU Ke@aAaiou «XuvapuoAdynon Aduag
kat alvacidac» (oeA. 81)

Avatpé€te 0TI 0Onyiec Tou Ke@alaiou
«Xuvappoloynon Adpag kat ahucidagy
(oeh. 81)

Avatpé€te oTIc 0Onyiec Tou Ke@alaiou
«Xuvtipnon Adpag f/kat ahvcidag»
(o€A. 85)

. AvTikatdotaon: EMKOIVWVNOTE UE €va

€€ouol080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAC
UTTOOTAPIENG

A MPOXOXH! AlaBacte emiong MPOCEKTIKA TO EYXEIPiOIO XpRRONG Kal cuvTpNoNG TNG
pmatapiag Kat Tov gopTIoT pmatapiac!
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

VAZENIi ZAKAZNiICI,

dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky Emak. Nase sit
autorizovanych prodejcli a dilen je vam pIné k dispozici pro
jakékoli potreby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam,
nezacinejte praci, nez si pfectete pozorné tento navod k
obsluze. V tomto ndvodu najdete vysvétleni ¢innosti rdznych
Casti stroje a pokyny k provadéni potifebnych kontrol a udrzby.
Poznamka llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu
nejsou pfFisné zavazné. Vyrobce si vyhrazuje pravo na
provadéni zmén bez piredchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i
informace, které vyzaduji zvlastni pozornost. Tyto informace
jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo
manuale contiene informazioni che richiedono un'attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

A POZOR:

- pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych
zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

- pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho
jednotlivych dild.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH MUZE TENTO
STROJ ZNAMENAT PRO OBSLUHU HLADINU DENNIHO
OSOBNIHO VYSTAVENI HLUKU ROVNOU NEBO VYSSi NEZ

85 dB (A)
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. VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (Obr.1)

1. Pfed prvnim pouzitim pily si pozorné prectéte navod k
pouZiti a udrzbé
2. Pouzivejte ochrannou bryle a sluchatka

3. Tento symbol oznacuje Pozor a Vystraha

4. Nenechavejte pilu vlhkou. Nevystavujte ji nikdy desti, ani
vlhku nebo mokru

5. Smér otaceni fetézu. Maximalni délka lista

6. Technické udaje

7. Typ stroje: BATERIOVA ELEKTRICKA PILA

8. Zarucena hladina akustického vykonu

9. Sériové ¢islo

10. Znacka CE o souladu s predpisy ES

11. Rok vyroby

12. Dejte si pozor na zpétny rdz a vyvarujte se kontaktu s
hrotem tyce.

13. Retézovou pilu pouzivejte vzdy obéma rukama.

14. Brzda fietGzu, zapnuta (doleva). Brzda fietlzu, vypnuta
(doprava).

INFORMACE PRO UZIVATELE
Ve smyslu smérnic 2011/65/ES a 2012/19/
ES, které se tykaji omezeni pouzivani
nebezpeénych latek v elektrickych a
r— elektronickych zatizenich, jakoz i likvidace
odpadu.
Symbol preskrtnuté popelnice uvedeny na zafizeni znamena,
Ze se tento vyrobek po skonceni zivotnosti musi likvidovat
oddélené od ostatniho odpadu.
Uzivatel proto musi odevzdat zafizeni, jehoZ zZivotnost
skoncila, do pfislusného sbérného strediska ur¢eného pro
elektronicky a elektricky odpad, nebo jej v pfipadé koupé
nového zatizeni stejného typu vratit prodejci podle
zasady vymény nového kusu za stary.
Vhodny tfidény sbér, ktery umoziuje pfedani nepotfebného
zatizeni k recyklaci, zpracovani a likvidaci s ohledem na
zivotni prostredi pfispiva k odstranéni moznych negativnich
dusledkl na Zivotni prostiedi a lidské zdravi a podporuje
recyklaci materiald, ze kterych bylo zatizeni vyrobeno.
Likvidace vyrobku uzZivatelem, kterda neni v souladu s
predpisy, ma za nasledek uplatnéni sankci podle zakon
daného stétu.

A\ POZOR! Baterie likvidujte oddélené od stroje!

A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti a idrzbé
akumulatorové baterie a nabijecky!

CASTI ELEKTRICKE PILY (Obr. 2)

. Bezpecnostni tlacitko

. Spinac pily zap/vyp

. Paka brzdy retézu

Lista

Retéz

. Vicko olejové nadrze

. Knoflik pro pfipevnéni krytu fetézu
. Kolecko pro napinani fetézu
. Prihradka na baterie

. Predni rukojet

. Zadni rukojet

. Hladina oleje

. Kryt listy
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3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI
A Vseobecné bezpecnostni pokyny

A VYSTRAHA! - Pieététe si viechny bezpeénostni
pokyny a cely navod. NedodrZeni veskerych ndsledujicich
pokynt muze vést k urazu elektrickym proudem, ke vzniku
poZdru a/nebo k vdZnému zranéni osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro budouci pouziti.
Vyrazem ,elektrické ndradi” ve vsech ddle uvedenych
vystraZznych pokynech je mysleno elektrické ndradi napdjené
(pohyblivym pfivodem) ze sité, nebo ndradi napdjené z baterii
(bez pohyblivého privodu,).

1) Bezpecnost pracovniho prostredi

a) Udrzujte pracovisté v cistoté a dobie osvétlené.
Neporddek a tmavd mista na pracovisti byvaji pri¢inou
nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostredi
s nebezpecim vybuchu, kde se vyskytuji hoilavé
kapaliny, plyny nebo prach. V elektrickém ndradi
vznikaji jiskry, které mohou zapdlit prach nebo vypary.

c) P¥i pouzivani elektrického naradi zamezte pristupu
déti a dalSich osob. Budete-li vyrusovdni, miiZete ztratit
kontrolu nad provddénou cinnosti.

2) Elektricka bezpecnost

a) Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi predméty,
jako napft. potrubi, télesa Gstfedniho topeni, sporaky
a chladnicky. Nebezpeci trazu elektrickym proudem je
vétsi, je-li vase télo spojeno se zemi.

b) Nevystavujte elektrické naradi desti, vlhku nebo
mokru. Vnikne-li do elektrického ndradi voda, zvysuje se
nebezpeci urazu elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob

a) Pfi pouzivani elektrického naradi budte pozorni,
vénujte pozornost tomu, co pravé délate, soustredte
se a stfizlivé uvazujte. Nepracujte s elektrickym
nafadim, jste-li unaveni nebo jste-li pod vlivem
drog, alkoholu nebo lékii. Chvilkovd nepozornost
pfi pouZivdni elektrického ndradi miZe vést k vdznému
poranéni osob.

b) Pouzivejte ochranné pomiicky. Vzdy pouzivejte
ochranu o¢i. Ochranné pomtcky jako napr. respirdtor,
bezpecnostni obuv s protiskluzovou tpravou, tvrdd
pokryvka hlavy nebo ochrana sluchu, pouZivané v souladu
s podminkami prdce, snizuji nebezpeci poranéni osob.

c) Vyvarujte se neumysiného spusténi. Ujistéte se, zda
je spinac pfi zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo
pfi zasouvani baterii ¢i pfi pfenaseni naradi vypnuty.
Prendseni ndradi s prstem na spinaci nebo zapojovdni
vidlice ndradi se zapnutym spinacem mtuzZe byt pric¢inou
nehod.

d) Pfed zapnutim naradi odstraiite vSsechny sefizovaci
nastroje nebo klice. Sefizovaci ndstroj nebo klic, ktery
ponechdte pfipevnén k otdcejici se ¢dsti elektrického
ndradi, muZe byt pric¢inou poranéni osob.

e) Pracujte jen tam, kam bezpecné dosahnete. Vzdy
udrzujte stabilni postoj a rovnovahu. Budete tak lépe
oviddat elektrické ndfadi v nepredvidatelnych situacich.

f) Oblékejte se vhodnym zplGsobem. Nepouzivejte
volné odévy ani Sperky. Dbejte, aby vase vlasy, odév
a rukavice byly dostatecné daleko od pohybujicich
se casti. Volné odévy, Sperky a dlouhé vliasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se ¢dstmi.

g) Jsou-li k dispozici prostiedky pro pfipojeni zafizeni

k odsavani a sbéru prachu, zajistéte, aby takova
zafizeni byla pFipojena a spravné pouzivana. PouZiti
téchto zarizeni mize omezit nebezpeci zplisobend
vznikajicim prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o né

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte spravné
naradi, které je urcené pro provadénou praci.
Sprdvné elektrické ndrfadi bude Iépe a bezpeclnéji
vykondvat prdci, pro kterou bylo konstruovdno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, které nelze zapnout
a vypnout spinacem. Jakékoli elektrické ndradi, které
nelze ovlddat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.

c) Odpojujte nafadi vytazenim vidlice ze sitové
zasuvky a/nebo odpojenim baterii pred jakymkoli
sefizovanim, vyménou prislusenstvi nebo pied
ulozenim nepouzivaného elektrického naradi. Tato
preventivni bezpecnostni opatfeni omezuji nebezpeli
nahodilého spusténi elektrického ndradi.

d) Nepouzivané elektrické naradi ukladejte mimo
dosah déti a nedovolte osobam, které nebyly
seznameny s elektrickym naradim nebo s témito
pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické ndradi je
v rukou nezkusenych uzivatel( nebezpecné.

e) Udrzujte elektrické naradi. Kontrolujte sefizeni
pohybujicich se ¢asti a jejich pohyblivost,
soustiedte se na praskliny, zZlomené soucasti a
jakékoli dalsi okolnosti, které mohou ohrozit funkci
elektrického naradi. Je-li naradi poskozeno, pied
dal$im pouzivanim zajistéte opravu. Mnoho nehod
je zplisobeno nedostatecné udrzovanym elektrickym
ndradim.

f) Rezaci nastroje udrzujte ostré a &isté. Sprdvné
udrzované a naostfené fezaci ndstroje s mensi
pravdépodobnosti zachyti za materidl nebo se zablokuji a
prdce s nimi se sndze kontroluje.

g) Elektrické naradi, prislusenstvi atd. pouzivejte v
souladu s témito pokyny a zplisobem stanovenym
pro konkrétni typ elektrického naradi, s ohledem na
pracovni podminky a provadénou ¢innost. PouZivdni
elektrického ndradi k provddeéni jinych &innosti, nez pro jaké je
urceno, muze vést k nebezpecnym situacim.

5) Bezpecnostni opatieni pfi pouzivani akumulatorového
naradi

a) Nabijejte pouze nabijeckou uréenou vyrobcem.
Nabijecka vhodnd pro jeden typ akumuldtorové jednotky
mdZe pri pouZiti pro jiné akumuldtorové jednotky zptsobit
poZdr.

b) Elektrické naradi pouzivejte pouze s vyslovné
uréenymi akumulatorovymi jednotkami. Pouziti jiné
akumuldtorové jednotky vytvdfiriziko zranéni a poZdru.

c) Pokud akumulatorovou jednotku nepouzivate,
udrzujte ji mimo dosah kovovych predméti, jako
jsou kancelaiské sponky, mince, klice, hiebiky,
Srouby nebo jiné malé kovové predméty, které
mohou vytvofit spojeni mezi dvéma svorkami.
Zkratovdni kontaktt baterie mize zplsobit popdleniny
nebo poZzdr.

d) Pokud je baterie ve Spatném stavu, muze z ni
vytékat kapalina: zamezte jakémukoli kontaktu.
Pokud dojde k nahodnému kontaktu, postizené
misto okamzité oplachnéte vodou. Pokud kapalina
vnikne do o¢i, okamzité vyhledejte lékaFskou
pomoc. Kapalina unikajici z akumuldtorové baterie muze
zpusobit podrdzdéni nebo popdleniny.
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6) Servis
a) Opravy vaseho elektrického nafadi svéite
kvalifikované osobé, ktera bude pouzivat identické
nahradni dily. Timto zplsobem bude zajisténa stejnd
urovern bezpecnosti elektrického ndradi jako pred opravou.

A Bezpecnostni varovani pro iretézovou pilu

» Je-li retézova pila v ¢innosti, drzte vsechny ¢asti téla
mimo pilovy fetéz. Pfedtim, nez spustite fetézovou
pilu, ujistéte se, ze pilovy Fetéz se niceho nedotyka.
Chvile nepozornosti, kdyZ jsou fetézové pily v cinnosti, mize
zpusobit, Ze se vase obleceni nebo télo zachyti o pilovy retéz.

« Vzdycky drzte fetézovou pilu pravou rukou za zadni
rukojet a levou rukou za predni rukojet. DrZen/ fetézové
pily obrdcenou konfiguraci rukou zvysuje riziko zranéni osoby
a nikdy by se nemélo pouZivat.

« Akumulatorovou fetézovou pilou uchopte pouze za
izolované uchopové plochy, protoze by se jeji fetéz
mohl dostat do kontaktu se skrytymi kabely. KdyZ se
fetéz dostane do kontaktu s ,Zivym” kabelem, mizZe prenést
napéti na exponované kovové cdsti akumuldtorové pily a
zpusobit obsluze traz elektrickym proudem.

« Pouzivejte bezpecnostni bryle a ochranu sluchu.
Doporucuje se dalSi ochranné vybaveni pro hlavu,
ruce, nohy a chodidla. Odpovidajici ochranné obleceni
sniZuje moZnost poranéni osoby odlétajicimi Edsteckami nebo
ndhodného dotyku s pilovym retézem.

» Nepracujte s fetézovou pilou na stromé. Prdce s fetézovou
pilou, pokud je nahore na stromé, muZe mit za ndsledek
zranéni osob.

« Vzdy zaujimejte spravny postoj a pracujte s fetézovou
pilou pouze, stojite-li na pevném, bezpe¢ném a rovném
povrchu. Kluzké nebo nestabilni povrchy, napfiklad Zebfriky,
mohou zapficinit ztrdtu rovnovdhy nebo kontroly fetézové
pily.

« PFi Fezani vétve, ktera je napruzena, budte pfipraveni
uskodit. Je-li napéti ve vidknech dreva uvolnéno, napruZend
vétev muZe uhodit uZivatele a/nebo odhodit retézovou pilu
mimo kontrolu.

« Pfi fezani kiovi a mladych stromku pracujte se
zvysenou opatrnosti. Tenky materidl mize zachytit pilovy
fetéz a slehnout vasim smérem nebo vds vyvést z rovnovdhy.

« Pfenasejte fetézovou pilu za predni drzadlo s fetézovou
pilou vypnutou a vzdalenou od téla. Pfi pfepravé nebo
skladovani retézové pily vzdy nasadte ochranny kryt
na vodici listu. Sprdvnym drzenim fetézové pily se omezi
pravdépodobnost ndhodného dotyku s pohybujicim se
pilovym retézem.

« Dodrzujte pokyny pro mazani, napinani fetézu a
vyménu prisluSenstvi. Sprdvné napnuti fetézu snizi
pravdépodobnost ndhodného kontaktu s pohybujicim se
fetézem.

« Udrzujte rukojeti suché, cisté a zbavené oleje a maziva.
Mastné, zaolejované rukojeti jsou kluzké a zptsobuji ztrdtu
kontroly.

- Rezte pouze dievo. Nepouzivejte fetézovou pilu
pro jiné ucely, nez pro které je urcena. Napfiiklad:
nepouzivejte fetézovou pilu k fezani plasti, zdiva nebo
jinych nez dfevénych stavebnich materialt. Pouziti
fetézové pily pro cinnosti jiné, neZ pro které je uréena, miZe
zpusobit nebezpecnou situaci.

Pric¢iny zpétného vrhu a zplsoby, jak mu muaze uzivatel
zamezit:

Zpétny vrh mize vzniknout, kdyZ se nos nebo 3$picka vodici
listy dotkne pfedmétu, nebo kdyzZ se dfevo uzavird a sevie
pilovy fetéz v fezu.

Dotyk 3Spic¢ky v nékterych pfipadech muize zplsobit nahlou
zpétnou reakci, vrhnuti vodici listy nahoru a zpét smérem
k uzivateli.

Sevreni pilového fetézu podél $picky vodici listy mlze vytlacit
vodici listu rychle zpét smérem k uzivateli.

Kazda z téchto reakci mlze zplsobit, Ze ztratite kontrolu nad
pilou, coz mliZze zpUsobit vazné poranéni osoby. Nespoléhejte
vyhradné na bezpecnostni zafizeni vestavéna ve vasi pile.
Jako uzivatel fetézové pily musite podniknout vice krokd,
abyste provozovali vase fezaci prace bez nehody nebo
zranéni.

Zpétny vrh je dlsledkem nespravného pouzivani naradi a/
nebo nespravnych pracovnich postupl nebo podminek a
Ize mu zabranit ndlezitym dodrzovanim nize uvedenych
opatfeni:

« Drzte rukojet pevné, pficemz palce a prsty obepinaji
rukojeti fetézové pily, s obéma rukama na pile a
umistéte svoje télo a pazi tak, aby vam umoznily
odolavat silam zpétného vrhu. Sily zpétného vrhu maize
uzivatel kontrolovat, dodrzi-li sprdvnd bezpecnostni opatrent.
Nepoustéjte retézovou pilu z rukou.

+ Nepfesahujte a nefezte nad vySkou ramene. Toto
pomdhd zabrdnit nechténému dotyku Spickou a ddvd
moZnost lepsi kontroly nad fetézovou pilou v neocekdvanych
situacich.

« Pouzivejte pouze nahradni listy a fetézy specifikované
vyrobcem. Nevhodné ndhradni listy a fetézy mohou zpisobit
roztrZeni fetézu a/nebo zpétny vrh.

+ Dodrzujte pokyny vyrobce pro ostieni a udrzbu
pilového fetézu. Pokles vysky omezovaci patky muze vést ke
zvysenému zpétnému vrhu.

A\ UPOZORNENI: Pokud je spravné pouzZivana, je

elektricka retézova pila rychlym pomocnikem a
uc¢innym nastrojem. Pokud je pouzivana nespravné
nebo bez spravnych pravidel bezpecnosti miize se stat
nebezpeénym nastrojem. Aby byla vase prace vzdy
pfijemna a bezpe¢na, dodrzujte vzdy pFisné bezpecnostni
pravidla, ktera jsou uvedena v tomto navodu k obsluze.
A\ POZOR: Elektricky napajeci systém v jednotce vytvaii

elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto
pole muze rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni
nebezpedi vaznych nebo smrtelnych zranéni by osoby s
kardiostimulatorem mély pouzivani stroje konzultovat se
svym lékafem a vyrobcem.

A\ UPOZORNENI! - Narodni zakonné upravy mohou
omezit pouzivani stroje.

A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti a udrzbé
akumulatorové baterie a nabijecky!

1. Stroj pouzivejte az po fddném seznameni s jeho
obsluhou. Je nezbytné, aby se uzivatelé, ktefi pouzivaji
pilu poprvé, seznamili dokonale s obsluhou a ovladaci na
stroji dfive, nez za¢nou s pilou fezat.

2. Elektrickou fetézovou pilu smi pouzivat pouze
dospéla osoba, kterd je seznamena s obsluhou pily v
rozsahu tohoto ndvodu a kterd je v dobrém fyzickém a
psychickém stavu.

3. Pfed vlozenim baterie provedte montaz rezaciho
mechanismu (lista a retéz).

4. Nespoustéjte pilu, pokud je v ¢innosti brzda fetézu. Brzdu
fetézu nepouzivejte k béznému zastavovani pily!
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5. Nepouzivejte vadné baterie. Pouzivejte pouze originalni
baterie.

6. Nikdy nefezejte v blizkosti jinych elektrickych kabel(.

7. Nepretézujte svoji pilu, netlacte ji silou do zabéru. Jako
oporu pii fezani pouzivejte zubovou opérku.

8. Pii kaceni zajistéte, aby strom padal sprdvnym a
bezpecnym smérem.

9. Na vystupni htidel stroje se nesmi pfipojovat zddné
zafizeni, které nebylo dodano pfimo vyrobcem.

10. Vystrazné stitky, které jsou na stroji umistény z dlivodu
upozornéni obsluhy na nebezpedi, udrzujte v Citelném
stavu. V pfipadé posSkozeni Stitky vymérte za nové
(viz obr. 1).

11. Kromé pravidelné udrzby, kterd je popsana v tomto
navodu k pouziti, nikdy neprovadéjte opravy nebo
servisni Ukony sami. Vzdy vyhledejte specializovanou
nebo autorizovanou dilnu.

12. Denné elektrickou pilu kontrolujte a pfesvédcte se, ze
vSechna bezpecnostni i jind zafizeni spravné funguji.

13. Pfed zapocetim prace je nutné prekontrolovat pilu, zda
je v bezvadném technickém stavu, zvlasté lista a fetéz.
Pravidelné kontrolujte dotazeni vSech spoju. Peclivé
dodrzujte instrukce o mazani.

14. Nepracujte s pilou, ktera je poskozena, u které nefunguje
brzda fetézu nebo ktera je neodborné opravena i
upravend. Pouzivejte pouze fetéz a listu, kterd je uréena
pro vasi pilu (viz str. 99).

15. P0jcujte vasi pilu pouze takovym uzivatellim, ktefi jsou
zcela seznameni s pokyny v navodu k pouziti. Dejte dalSim
uzivatelim navod k pouziti k dispozici, tak aby si mohli pred
pouzitim pily, navod precist.

16. Pfi vyméné dild a soucdstek pouzivejte jen origindlni
nahradni dily.

17. Tento navod k pouziti uchovavejte tak, aby byl v pfipadé
potfeby po ruce.

18. Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik je odpovédny
za Urazy nebo nebezpedi, které se stanou tretim osobam
nebo jejich majetku.

OCHRANNY ODEV

A\ K Vvétdiné urazl pfi praci s elektrickou pilou dojde, kdyz
fetéz zasdhne pracovnika. PFi praci s elektrickou pilou

si vzdy oblékejte homologovany bezpecnostni ochranny

odév. Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpedi Grazu,

ale v pfipadé nehody snizi jeji dUsledky. Pfi vybéru vhodného

odévu si nechte poradit svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pohodiny. Noste
pfiléhavy odév odolny proti rozfiznuti. Idealnim pracovnim
odévem je bunda, pracovni kalhoty a holinky s ochranou
proti profiznuti. Nenoste odévy, 3aly, kravaty nebo pfivésky,
které by se mohly zachytit v dfivi nebo v kiovi. Mate-li dlouhé
vlasy, stahnéte si je a chrante je napf. s$atkem, Cepici nebo
ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

V mistech, kde by vdm mohlo spadnout néco na hlavu, noste
ochrannou helmu.

P¥i praci pouzivejte vzdy ochranné bryle nebo stit!

Noste ochranu proti hluku; napf¥. sluchatka nebo usni
ucpavky. Pouzivani pomucek k ochrané sluchu vyzaduje
vétsi pozornost a opatrnost, protoze pracovnik hare vnima
zvukové vystrazné signaly (kfik, zvukové vystrahy apod.).

Na ruce pouzivejte rukavice s ochranou proti rozfiznuti.

NAVOD K POUZITi AKUMULATORU

Obecna bezpecnostni pravidla

- LBaterie se nikdy nesmi otvirat.

- Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné - NEBEZPECI
VYBUCHU! -

- Nabijecku baterii pfipojte pouze do zasuvek se sitovym
napétim uvedenym na typovém Stitku.

- Pouzivejte pouze originalni baterii.

- Pri delSim pouzivani se muUze baterie zahtat. Pred
nabijenim ji nechte vychladnout.

- Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.

- Nabije¢ku nepouzivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary
nebo latky.

- Baterie nabijejte pouze pfi teplotdch mezi 10 °Ca 40 °C.

- Nikdy neskladujte baterie v prostredi s teplotou nad 40 °C.

- Nezpusobte nikdy zkrat mezi kontakty akumulator( a
neptipojujte je ke kovovym predmétim.

- Pri prepravé baterii se ujistéte, Zze kontakty nejsou
vzadjemné propojené a k prepravé nepouzivejte kovové
kontejnery.

- Zkrat baterie mlze zpUsobit vybuch. V kazdém pripadé
zkrat zpUsobuje poskozeni akumulatoru.

- Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni
poskozeny. Pokud je kabel poSkozeny, musi se nabijecka
vymenit.

- Baterie pIné dobijte pfed jejich ulozenim na zimu.

- Baterii Ize nabijet pouze s nabijeckou, kterd odpovida
normé EN 60335-2-29/A11.

4., MONTAZLISTY A RETEZU

A\ POZOR - Pied provadénim jakékoliv udrzby baterii
vyjméte. Pfi montazi vzdy pouZivejte ochranné rukavice.
Pouzivejte pouze vyrobcem doporucené listy a fetézy (str.99).

- Otdacejte knoflik (A, obr. 3) proti sméru hodinovych rucicek
a sejméte kryt (B).

- Retéz (D, obr. 4) nasadte ostrymi hranami ve sméru otaceni
a zasunte do drazky v listé.

- LiStu (E, obr. 5) a fetéz (D) pro montaz vyrovnejte s
fetézkou (F) a kolikem (G). Retéz nasad'te kolem fetézového
kola a pak listu zasurite na kolik.

- Nasadte kryt (B, obr. 6) vlozenim vystupku (L1-L2) do
prislusného ulozeni a lehce pritahnéte knoflik (A). Knoflik
neutahujte Uplné, nejdfive je tieba napnout fetéz. Béhem
dotahovani knofliku otacejte dopredu a dozadu koleckem
(H), aby spravné zapadlo dozdpadku napinaku fetézu (C)
na listé (E).

POZNAMKA: fetéz (D) jesté neni napnuty.

Napnuti Fetézu

Napnuti fetézu zkontrolujte vzdy pred pouzitim a po prvnich
fezech. Napnuti kontrolujte pravidelné i béhem pouzivani.
Po uvedeni do provozu se nové fetézy mohou vyrazné
protdhnout, to je ale béhem doby zab&hu normaini.

A\ POZOR - Vidy je tfeba dodrzovat spravné napnuti

fetézu. PFiliS volny fetéz zvysuje riziko vzniku zpétného
vrhu a mGze se dostat z drazky na listé; tyto situace mohou
ohrozit obsluhu a poskodit fetéz. Prilis volny fetéz zpUsobuje
rychlé opotiebeni fetézu, listy a fetézky. Naopak pfilis
napnuty fetéz zpUsobuje pretiZzeni motoru, ktery se tak mlze
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poskodit. Spravné napnuty fetéz poskytuje nejlepsi fezny
vykon, bezpecnost a dlouhou Zivotnost fetézu. Zivotnost
fetézu zavisi na spravné napnuti, ale také na fddném mazani.

- Otacejte koleckem (H, obr. 6), az se fetéz (D) dotyka
spodniho okraje listy (E).

- Napnuti fetézu zkontrolujte tak, Ze jej jednou rukou
zvednete (obr. 7). Retéz je spravné napnuty tehdy, kdyz jej
Ize uprostred listy zvednout asi 0 2-4 mm. Retéz musi byt
sefizeny tak, aby bylo mozné s nim rukou volné pohybovat.

A\ POZOR - Zkontrolujte, zda baterie NENi zasunuta do
elektrické pily.
- Dotdhnéte upevnovaci knoflik (A, obr. 8) krytu fetézu a
$picku listy drzte pfitom zvednutou nahoru.

Montaz akumulatorové baterie
Baterii zatlacte do jejiho uloZeni, az zapadne na misto (Obr. 10).

A\ POZOR! Pouzivejte pouze originalni akumulatorové

baterie. Pouziti akumulatorovych baterii
nespravného typu mize znamenat riziko pozaru,
vybuchu a zranéni.

A\ POZOR: je mozné pouzit pouze 5 Ah baterii.

Vytazeni baterie
Stisknéte obé tlacitka (B, Obr. 10) pro vyjmuti baterie (A).

A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti a udrzbé
akumulatorové baterie a nabijecky!

5. SPOUSTENI

DOPLNOVANI OLEJE A MAZANI RETEZU

Mazani fetézu se provadi pomoci automatického

¢erpadla, které nevyzaduje zadnou udrzbu.

Olejové cerpadlo je ve vyrobé nastaveno tak,

aby zajiStovalo dostate¢né mnozstvi oleje i

v tézkych pracovnich podminkach. Pfi fezani jemnych drevin

muze ukapavat olej, to je normalni jev.

- Pfed kazdym doplnénim vycistéte prostor kolem vicka (A,
obr. 9), aby se do nadrze nedostala zadna nedistota.

- Béhem prace zrakem kontrolujte mnozstvi oleje (B).

- Pokazdé, kdyz hladina oleje v nadrzi klesne na rysku
minima, doplnte olej v nadrzi.

- Po doplnéni spustte 2-3x motor naprazdno, aby se olej
dostal k fetézu.

- V pfipadé poruchy neodstranujte poruchu sami, ale obratte
se na autorizovany servis.

Spravné mazani fetézu béhem fezani snizuje opotrebeni

mezi fetézem a listou na minimum a tak prodluzuje jejich

zivotnost. Pouzivejte vzdy jen kvalitni olej.

A\ POZOR - Nikdy nepouzivejte vyjety olej!

Vzdy pouzivejte specialni biologicky rozlozitelné
mazivo na listy a fetézy (eco-lube Efco p.n.3455006 (5¢)
- 3455007 (12) / eco-lube Oleo-Mac p.n. 3555009 (5¢) -
3555010 (12)), které maximalné Setfi Zivotni prostredi,
zdravi pracovnika a pfiznivé ovliviiuje Zivotnost soucasti
elektrické pily.

A\ POZOR- Pied provadénim jakychkoli praci na fezacim
mechanismu vyjméte baterii.

A\ Pred spusténim pily se presvédéte, ze fetéz neni nic¢im
blokovan.

A\ Pokud elektricka pila bézi, drzte pfedni rukojet pevné
levou rukou a zadni rukojet pravou rukou (obr. 13).

- Pred polozenim elektrické fetézové pily vypnéte motor.

- Nenaklanéjte se dopfedu se a nefezte nad vyskou svych
ramen; pfi vysokém uchopeni elektrické retézové pily je
obtizné celit zpétnému vrhu.

- Nepracujte na stromech ani na zebriku, je to velice
nebezpecné.

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu, jakmile se
dotkne ciziho pfedmétu. Pilu zkontrolujte a pokud je to
nutné, poskozené ¢asti nechte opravit.

- Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte spravny
pracovni postoj.

A\ Vystaveni vibracim mize zplsobit poskozeni zdravi

osob, které trpi problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy,
jako znecitlivéni, snizeni citlivosti, snizeni normalni sily
nebo zmény zabarveni pokozky, obratte se na lékare. Tyto
symptomy se obvykle projevi na prstech, rukou nebo
zapésti.

KONTROLA STROJE
A\ POZOR! Ujistéte se, ze baterie neni vlozena do jejiho
ulozeni.

Pfed zahajenim prace je tfeba:

- zkontrolovat, zda packa spinace a bezpec¢nostni packa maji
volny chod, bez prekazek, a ze pfi uvolnéni se automaticky
a rychle vrati do neutralni polohy;

- zkontrolovat, zda packa spinace zlstane zajisténa, pokud
neni stisknuta bezpecnostni packa;

- zkontrolovat, zda prichody chladiciho vzduchu nejsou
znecisténé;

- zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou cisté a suché,
spravné sestavené a pevné pripevnéné ke stroji;

- zkontrolovat, zda fezny nastroj a kryty nejsou poskozeny;

- zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znamky opotiebeni
nebo poskozeni zplsobené narazy nebo jinymi pfi¢inami
a provést nezbytné opravy;

- zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda
nevykazuje zndmky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii;

- nabit baterii podle postupl uvedenych v kapitole "Nabijeni
baterie".

KONTROLA STAVU BATERIE (obr. 11)

Pro kontrolu stavu nabiti baterie (A) stisknéte tlacitko (B), které
zapne 4 LED (C), jejichz vyznam je nasledujici:

4 LED sviti = nabiti = 4/4

3 LED sviti = nabiti = 3/4

2 LED sviti = nabiti >= 2/4

1 LED sviti = nabiti =< 1/4

1 blikajici LED = vybitd baterie

4 blikajici LED = prehfati

NABIJENI BATERIE (obr. 12)
UPOZORNENI: Ujistéte se, Ze sitové napéti v zasuvce odpovida
hodnoté uvedené stitku nabijecky baterie.
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Pro vyjmuti baterie (A, obr.10) ze stroje stisknéte dvé tlacitka (B)
a baterii (A) vytahnéte.

Pro nabiti baterie:

- pripojte nabije¢ku akumulatorové baterie (C, obr.12) do
elektrické zasuvky; pfitomnost napéti je signalizovéna
rozsvicenim cervené kontrolky (D).

- baterii (A) vloZte do ulozeni v nabijecce (C) a zatlacte ji na
doraz. Nabijeni UpIné vybité baterie trva pfiblizné 220
minut (5 Ah). S nabijeckou FAST se nabiti snizi na 70 minut
(5 Ah).

Faze nabijeni jsou signalizovany kontrolkou (D):

- pfipojend nabijecka = ¢ervend kontrolka sviti.

- vlozend baterie a nabijeni = zelena kontrolka blika.
- nabijeni baterie dokon¢eno = zelena kontrolka sviti.
- zkrat = Cervena kontrolka blika rychle

- prehrati= ¢ervena kontrolka blikd pomalu

Nabijeni dokonceno:

- baterii (A, obr.12) vyjméte z nabijecky (C) a znovu ji
namontujte do stroje;

- nabijecku (C) odpojte ze zasuvky.

SPUSTENIi MOTORU

- Ujistéte se, Ze fetéz neni v kontaktu s vétvemi, kameny
nebo jinymi pfedméty, které by mohly zabranit jeho
plynulému chodu.

- Pevné uchopte rukojeti pily a nejprve stisknéte
bezpecnostni tlacitko (A, obr. 14) a pak packu spinace pily
vyp/zap (B).

A\ POZOR - Pii praci s elektrickou pilou nesmi stat v
pracovnim prostoru pily zadné dalsi osoby.

A\ POZOR - Pii praci s pilou vzdy Uplné stisknéte packu
spinace pily vyp/zap (B).

A\ Elektricka pila neni funkéni, je-li zapnuta paka brzdy
(C) (obr. 15A).

ZABEH RETEZU
A\ Pied provadénim jakékoliv Gdrzby baterii vyjméte.

Po nékolika minutach ¢innosti / fezani se musi znovu

zkontrolovat napnuti fetézu:

+ Vypnéte motor a vyjméte baterii;

- Retéz nechte nékolik minut vychladnout;

« Znovu zkontrolujte napnuti fetézu (viz str. 93 - Napinani
fetézu)

« Opakujte tak dlouho, dokud
napnuty.

fetéz neni dostate¢né

A\ UPOZORNENI - Nikdy se nedotykejte fetézu, pokud
motor bézi. Retézem se nedotykejte terénu.

- Elektricka pila neni funk¢ni, je-li zapnuta
A\ POZOR - Elektricka pil i funkéni, je-li A
paka brzdy (C, obr. 15A).

6. ZASTAVENIi MOTORU

Pro zastaveni motoru a fetézu uvolnéte prepinac ¢innosti (B,
obr.14).

A\ POZOR: Po uvolnéni prepinace Cinnosti (B, obr.14) se
elektricky motor a Fetéz toci jesté asi 2 sekundy!

A\ POZOR - Pied kazdym pouzitim zkontrolujte, zda

uvolnéni prepinace c¢innosti zplisobi zastaveni
motoru a fetézu béhem nékolika sekund. Spravny cas
pro zastaveni Fetézu nechte pravidelné kontrolovat
autorizovanym servisnim stfediskem.

A\ Nepokladejte pilu na zem, jestlize se Fetéz jesté toéi.

7. POUZITI

BEZPECNOSTNI ZARIZENI

BRZDA RETEZU

Brzda fetézu je velmi dulezité bezpecnostni zafizeni fetézové
pily. Chrani uzivatele pted pfipadnymi nebezpeénymi
zpétnymi vrhy, ke kterym mize béhem prace dojit. Zapnuti
brzdy fetézu ma za nasledek okamzité zablokovani retézu a
provadi se stlacenim paky (obr. 15B).

Brzda fetézu se uvolni zatdhnutim za paku smérem k
pracovnikovi (obr. 15A) pouze po Uplném uvolnéni packy
spinace pily (B, obr. 14).

KONTROLA CINNOSTI BRZDY RETEZU

Pti provadéni kontroly pily pfed kazdym zahajenim prace

s pilou zkontrolujte spradvnou ¢innost brzdy fetézu podle

nasledujicich bodu:

1. Uchopte pevné rukojeti pily obéma rukama a uvedte fetéz
do chodu stisknutim packy spinace pily.

2. Hibetem levé ruky zatlacte na paku brzdy smérem
dopiedu (obr. 15B).

3. Pokud brzda funguje spravné, musi se retéz okamzité
zastavit; uvolnéte packu spinace pily.
4. Brzdu uvolnéte (obr. 15A).

ZAKAZANE POUZITi

A UPOZORNENI - Vidy dodrzujte bezpeénostni
pfedpisy. Elektricka pila je uréena pouze k
fezani dfeva. Rezani jinych materialG je zakazano.
Vibrace i zpétny vrh jsou u kazdého materialu jiné
a nebyly by tak dodrzeny bezpecnostni pozadavky.
Nepouzivejte elektrickou pilu jako paku ke zvedani,
posunovani nebo déleni pfedmétu, ani ji neupinejte
do pevnych stojani. Na pohon elektrické pily
je zakazano pripojovat nastroje nebo jina zatizeni,
ktera nejsou povolena vyrobcem; mohlo by dojit
k vazZnému zranéni pracovnika.
Pfi prvnim pouziti pily zkuste nejprve provést nékolik fezl
do pevného kmene pod dohledem zkuSeného pracovnika,
abyste pfi jejim pouziti ziskali jistotu. Na pilu pfili$ netlacte;
samotnd vdaha pily umozniuje fezédni s minimalni silou a
dosazenim maximalniho vykonu.

A\ POZOR - Nerezte v desti nebo v mokrém ¢i vihkém

prostiedi (elektricky motor neni chranény proti vodé),
pFi Spatné viditelnosti, nebo pfi velmi vysokych nebo
nizkych teplotach.

PRACOVNI POKYNY

A\ POZOR - VYI-!NjETE SE VSEM CINNOISTEM, PRO
KTERE SE NECITITE BYT KVALIFIKOVANI! P¥i prvnim
pouzivani elektrické pily provedte nejprve nékolik
fezl do pevného kmene, abyste si nacvicili bezpecné
pouzivani. Na elektrickou pilu pFilis netlacte; samotna
hmotnost pily umoziuje fezani s minimalni namahou.
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A\ UPOZORNENI - Nikdy nefezejte za $patného pocasi,

Spatné viditelnosti, pfi velmi nizkych nebo velmi
vysokych teplotach. Vzdy si zkontrolujte, zda na stromé
nejsou suché vétve, které by mohly na obsluhu béhem
kaceni spadnout.

REZANI KMENU

Nez za¢nete kmen roziezavat, vzdy si ovérte, jak je podepien;

to vdm umozni spravny zpUsob fezani a zabrani sevieni listy v

kmeni.

a) Pokud je kmen podepfen na obou strandch, za¢néte
zafezem na horni strané do asi 1/4 priméru (1 - obr.
16). Rez dokoncete zespoda (2 - obr. 16). Tim dosahnete
dokonalého fezu a nedojde k sevieni listy v kmeni.

b) Pokud je kmen podepfen na jedné strané, zaCnéte zatezem
na dolni strané do asi 1/4 priiméru (1 - obr. 16). Rez
dokoncete shora (2 - obr. 16).

A\ UPOZORNENI - Jestlize pfi fezani dojde k sevieni pily
v fezu, vypnéte motor, nadzdvihnéte kmen a zmérte
jeho polohu. Nesnazte se uvolnit fetéz tahanim za rukojet

pily.

K zajisténi stroje na dievé pred zahajenim fezu pouzijte
zubovou opérku a pouzijte ji rovnéz jako opérny bod paky pfi
fezani.

UPOZORNENI PRO PRACOVNI OBLAST

- Nikdy nefezejte v blizkosti jinych elektrickych kabel(.

- Nepfrecenujte se. Pro praci s pilou je nutné, abyste méli
stabilni postoj (obr. 6). Udrzujte ruce a nohy v bezpec¢né
vzdalenosti od béziciho fetézu. Do zafezu vkladejte pilu
az po rozbéhnuti fetézu. Nepretézujte svoji pilu, netlacte ji
silou do zabéru. Jako oporu pfi fezdni pouzivejte zubovou
opérku.

- Vénujte zvySenou pozornost fezani malych vétvi. Pozor na
predepjaté vétve. Pfi fezani rozstipaného dieva davejte
pozor na pfipadné vymriténi kusu dfeva. Rez musi byt
veden tak, aby nedochézelo k sevieni listy v fezu.

- Nenechavejte pilu vlhkou. Nevystavujte ji nikdy desti, ani
vlhku nebo mokru.

- Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky
dostacujici pro zfetelnou viditelnost.

- Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji ochranné
prostiedky, protoze nékteré prostiredky osobni ochrany
mohou omezit schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpeci
(vyzvy, signdly, upozornéni atd.).

- Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném
terénu.

- Pred polozenim elektrické fetézové pily vypnéte motor.

- Nenaklanéjte se dopfedu a nefezte nad vyskou svych
ramen; pfi vysokém uchopeni elektrické fetézové pily je
obtizné Celit zpétnému vrhu.

- Nepracujte na stromech ani na zebfiku, je to velice
nebezpecné.

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu, jakmile se
dotkne ciziho pfedmétu. Pilu zkontrolujte a pokud je to
nutné, poskozené ¢asti nechte opravit.

- Retéz udrzujte v ¢istoté a bez stop pisku. | malé mnozstvi
necistot rychle otupi fetéz a zvySuje moznost zpétného
vrhu (kickback).

- Udrzujte rukojeti vzdy suché a cisté.

KONEC PRACE
Po dokonceni prace zastavte motor, jak bylo uvedeno dfive.

A POZOR! Pied umisténim stroje do jakéhokoliv
uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.

Aby se snizilo nebezpedi pozaru, odstrante ze stroje listi
nebo nadmérny tuk; nenechavejte nadoby s nase¢enym
materialem uvniti mistnosti.

8. UDRZBA

A\ POZOR - Motor je dimenzovan tak, aby se pfFi

normalnim pouzivani neprehfival. Pfic¢iny pfipadného
prehfiati mohou spocivat v pouzivani opotiebovaného
nebo $patné nabrouseného fetézu, nedostate¢ném
mazani fetézu, priliSném tlaku na elektrickou pilu pfi
fezani nebo ucpani vétracich stérbin motoru. Pfi adrzbé
vzdy pouzivejte ochranné rukavice a zkontrolujte, zda
byla baterie z elektrické pily vyjmuta.

Pfed kazdym pouzitim stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze nema
opotfebované nebo poskozené soucdsti. Nepouzivejte jej,
pokud zjistite poskozené nebo opotfebované dily.

A\ POZOR! Prectéte si také navod k pouziti a udrzbé
akumulatorové baterie a nabijecky!

Obecné cisténi

« Stroj udrzujte v Cistoté. Po kazdém pouziti a pred ulozenim
odstranite piliny.

« Pravidelné a spravné cisténi pomuUze zajistit bezpecné
pouzivani a prodluzuje Zivotnost stroje.

+ Stroj Cistéte suchym hadrem. Na obtiZzné dosazitelné casti
pouzijte stétec.

« Po kazdém pouziti vycistéte Stétcem zejména vétraci
otvory. Odolnéjsi necistoty odstrante stla¢enym vzduchem
(max. 3 bary) (obr. 17).

A\ POZOR - Na cisténi stroje nepouzivejte agresivni

chemické cistici prostfiedky nebo dezinfekéni
prostiedky, louhy, abrazivni prostfedky atd., mohlo by
dojit k poskozeni povrchu.

MIMORADNA UDRZBA

V pfipadé intenzivniho pouzivani doporuéujeme provést
celkovou kontrolu odbornym technikem servisu na konci
sezény, v pfipadé normalniho pouzivani kazdé dva roky.

A\ POZOR: V3echny udrzbové prace, které nejsou

uvedené v této prirucce, smi provadét pouze
autorizovana dilna. Chcete-li zarudit stalé a pravidelné
fungovéni elektrické pily, uvédomte si, ze pfipadné
poskozené dily musi byt vyménény pouze za ORIGINALNI
NAHRADNI DILY.

A\ Pfipadné neschvélené upravy a/nebo pouzivani
neoriginalniho pfisluSenstvi mize zpisobit vazna ¢i
smrtelna zranéni obsluhy nebo tfetich osob.

BROUSENI RETEZU

A\ POZOR - Pii brouseni vidy pouzivejte ochranné
rukavice a bryle. Pfed provadénim jakychkoli praci na

fezacim mechanismu vyjméte baterii.

Déleni fetézu je 3/8”" x .043" (Micro-Lite). Pfi brouseni fetézu
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pouzivejte ochranné rukavice a kulaty pilnik @ 4 mm (5/32").
Retéz vzdy bruste z vnitfni strany ostfi smérem ven s ohledem
na hodnoty uvedené na obr. 18.

Rezné ¢lanky fetézu musi mit po nabrouseni stejnou 3itku a
délku.

A\ Pro brouseni a udrzbu fetézu pily dodrzujte pokyny
vyrobce. P¥i snizeni vysky omezovace hloubky fezu se
miize zvysit riziko zpétnych vrhi.

A\ POZOR - Retéz je nutné nabrousit vzdy, kdyz zjistite,

ze piliny jsou tak nepatrné jako pfi normalnim
pilovani. Brouseni se provadi s baterii vyjmutou z
elektrické pily.

Pfi kazdém 3. - 4. brouseni je nutné zkontrolovat a pfipadné
zbrousit omezovac¢ hloubky pomoci plochého pilniku a
specialni sablony, které se dodavaji jako volitelné vybaveni;
pak srazte jeho predni hranu.

A\ POZOR - Spravna vyska omezovaée hloubky je stejné
dalezita jako spravné nabrouseni fetézu.

LISTA

Listy s vodicim kole¢kem ve Spic¢ce je nutné namazat plastickym
mazivem pomoci mazaci strikacky.

Vodici listu kazdych 8 hodin otocte, aby doslo k
rovhomérnému opotiebeni, ¢&imz se prodluzuje Zivotnost
listy.

Drézku listy a otvor mazani udrzujte v ¢istoté pomoci Skrabky,
kterou si mUzete objednat.

Kontrolujte, zda nejsou voditka listy opotfebovanag, a je-li to
nutné, srazte bocni otfepy plochym pilnikem.

PREPRAVA

Pilu pfenasejte uchopenou za predni rukojet, s listou sméfujici
dozadu a nasazenym ochrannym krytem listy. Nedrzte pilu za
privodni kabel.

A\ POZOR - Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte

0 spravném a pevném pripevnéni na vozidle pomoci
popruh. Pila se pfepravuje ve vodorovné poloze po ujisténi,
Ze se neporusuji platné predpisy pro pfepravu téchto zafizeni.
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Cely stroj Zkontrolovat: uniky, trhliny a opotiebeni X X
Kontroly: spina¢ pily zap/vyp a | Kontrola ¢innosti X X
bezpecnostni tla¢itko
Brzda retézu Kontrola ¢innosti X X
Kontrola autorizovanou opravnou X
Olejova nadrzka Zkontrolovat: uniky, trhliny a opotfebeni X X
Mazani retézu Kontrola ¢innosti X X
Retéz Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a opotrebeni X X
Kontrola napnuti X X
Naostreni: zkontrolovat hloubku brusu X
Lista Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X X
Cisténi drazek a vedeni oleje X
Otoceni, namazani vodiciho kola a zbaveni otiepl X
Vyménit X
Retézka Zkontrolovat: poskozeni a opotfebeni X Vyména s kazdym
novym fetézem
Vsechny pfistupné Srouby a Zkontrolovat a dotahnout X
matice
Stérbiny v krytu motoru Vycistit X
Akumuldtorova baterie Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X

9. SKLADOVANI
A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti a udrzbé

akumulatorové baterie a nabijecky!

Kdyz nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:

Vyjmuti baterie (pfectéte si rovnéz navod k baterii pro jeji
spravné skladovani).

Ridte se viemi dfive uvedenymi pfedpisy
k adrzbé.

Uplné vyprazdnéte nadrzku oleje na mazani fetézu a
zavrete zatku.

Pustte stroj naprazdno, aby se vyprazdnilo i olejové
Cerpadlo a vytlacna trubka.

Elektrickou pilu dokonale vycistéte.

Nasadte ochranny kryt listy. Elektrickou pilu skladujte
na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v
dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdroj.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostredi je dllezity a prvofady aspekt
pfi pouzivani stroje ve prospéch obcanského spoluziti a
prostfedi, v némz zijeme.

Vyvarujte se toho, abyste byli ruSivym prvkem ve vztahu s
vasimi sousedy.

Dlikladné dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci obald,
olejl, benzinu, akumulatord, filtr(i, opotiebenych soucasti
nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem na zivotni
prostfedi; tyto odpady nesmi byt odlozeny do bézného
komunalniho odpadu, ale musi se separované odevzdat
do pfislusnych sbérnych stiedisek, kterd zajisti recyklaci
materiald.

Odstranéni a likvidace

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfirodé,
ale obratte se na sbérné stredisko.

Hodné materidlG pouzitych pfi konstrukci stroje lze
recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat
do bézné sbérny kovid. Pro informace se obratte na
sbérnou sluzbu odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu
pochazejiciho z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi
pldy, ovzdusi a vody.

A\ POZOR! Baterie likvidujte oddélené od stroje!

V kazdém pripadé je tfreba dodrzovat mistni platné
zakony.

A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti a idrzbé
akumulatorové baterie a nabijecky!




10. TECHNICKE UDAJE

Napéti

40V DC

Objem olejové nadrze

200 cm3 (0.2 8)

Mazani retézu

Automatické, nesefizovatelné

Pocet zubl retézky 6
Hmotnost bez akumulatorovaé baterie 3.3 kg
Doporucené kombinace list a fetéz

Rozte¢ a tloustka fetézu 3/8" x.043"
Délka listy 12" (30 cm)
Typ listy 124 MLEA 041
Typ fetézu 90PX045E
Rezna délka 270 mm
Rychlost fetézu pfi 133% maximalnich otacek motoru 16 m/s

/\ PozoRm

Nebezpedi zpétného vrhu (kickback) je vétsi v pfipadé kombinace liSta/nevhodny fetéz! Pouzivejte vyluéné doporucené
kombinace lista/fetéz a dodrzujte pokyny pro brouseni.

LpA av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201

Odchylka dB (A) 1.6
Namérena hladina akustického vykonu dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Odchylka dB (A) 1.5
G t A hladi kustického vyk dB (A L

arantovana hladina akustického vykonu (A) 2000/14/EC 29
. . > | EN60745-2-13 | 4.3 (sx) (1)
Uroven vibraci m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Odchylka m/s? EN 12096 1.0

(1) Max. rychlost bez zatéze — Baterie je plné nabita
(2) Celkova hodnota deklarovanych vibraci byla méfena podle standardni zkusebni metody a m{ze byt pouzita k porovnani
nastroje s jinym; celkova hodnota deklarovanych vibraci mlize byt také pouzita pfi predbézném posouzeni expozice.

A\ POZOR: emise vibraci béhem skuteéného pouzivani elektrického nastroje se mohou lisit od celkové deklarované
hodnoty v zavislosti na zpisobu pouziti pfistroje.

Bezpeclnostni opatieni k ochrané obsluhy na zakladé odhadu expozice pfi skutecnych podminkéach pouziti (s pfihlédnutim ke
vSem c¢astem provozniho cyklu, jako jsou ¢asy, kdy je nastroj vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi).
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11. ES PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

BATERIOVA ELEKTRICKA PILA

2. Znacka: / Typ:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. Identifikacni sériové ¢.

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

odpovida nafizenim smérnice

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

odpovida ustanovenim nasledujicich
harmonizovanych norem:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

odpovida modelu, ktery ziskal osvéd¢eni EU ¢.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

vydany

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Pouzity postup posuzovani shody

AnnexV -2000/14/EC

97 dB(A)

Namérena hladina akustického vykonu

99 dB(A)

Zarucena hladina akustického vykonu

Provedeno v:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum: 23/02/2021

Technicka dokumentace ulozena ve:

12. ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich
vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo pro
hobby poskytuje vyrobce ziruku na své vyrobky v trvani
24 mésicll od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na
Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnéch,
specializovanych servisnich stfediscich a pres své dealery. V
pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12
mésica.

Vseobecné zaru¢ni podminky

1. Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyménuje prostfednictvim obchodni a servisni
sité vadné dily, jejichz vada byla zplsobena materidlem,
zpracovanim nebo vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prdv, které mu naélezeji podle obcanského
zdkoniku, a které se vztahuji na dusledky defektd nebo
vad zpusobenych prodanym vyrobkem.

2. Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok co
nejdrfive v ramci danych ¢asovych moznosti.

3. Pii zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a uplné
vyplnény zaruéni list orazitkovany prodejcem spolu

spravnim sidle spole¢nosti. - Technické vedeni

Fausto Bellamico - President

[/
(ﬁ\\fj‘@”‘ ~<E\' g Emﬂli spa
S

s nakupni fakturou nebo platnym dokladem o
zakoupeni s datem koupé.

4, Zaruka propada v pfipadé:

+ zjevného zanedbani udrzby,

+ nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho upray,
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

+ pouziti jinych nez originalnich nahradnich dilg,

« zasahU provadénych neopravnénymi pracovniky.

5. Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly,
které se opotfebovavaji, a na &asti vystavené béznému
opotiebovani.

6. Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modernizace a
vylepSovani vyrobku.

7. Zaruka se nevztahuje na sefizovani a udrzbové prace, i
kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.

8. Pripadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt ihned
oznameny dopravci, jinak zaruka propada.

9. Zéruka se netyka pfipadnych skod, pfimych ¢i nepfimych,
zplsobenych osobam nebo na vécech poruchou vyrobku
nebo vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni
tohoto vyrobku.

x Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzadani zarucniho servisu.

MODEL DATUM CX’
|

VYROBNI C. PRODEJCE

KUPUJICI
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13. RESENi PROBLEMU

POZOR: nez zacnete provadét kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo
pripady, kdy se vyzaduje jednotka v ¢innosti, jednotku vzdy vypnéte a odpojte baterii.

Kdyz byly zkontrolovany vsechny mozné pficiny a problém nebyl vyfeSen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor se nerozbéhne nebo
ma nepravidelnou ¢innost.

1. Akumulatorova baterie
vybitad nebo nespravné
vlozena

2. Poskozeny motor

3. Poskozenad baterie

1. Baterii dobijte nebo spravné vlozte

2. Vymeéna: spojte se s opravnénym
servisnim stfediskem

3. Vymeéna: spojte se s opravnénym
servisnim stfediskem

Motor nedosahne plnych

otacek.

Prilis napnuty retéz

Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 93).

Lista a fetéz se béh
¢innosti zahfivaji a koufi

em

1. Prdzdna nadrzka na
olej pro fetéz

2. Prilis napnuty fetéz

3. Spatna ¢innost mazaci
soustavy

1. Naplnte nadrzku na olej.

2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz liSty a fetézu (str. 93).

3. Nechte jet na maximalni otacky 15-30
sekund. Zastavte a zkontrolujte, jestli
olej odkapava ze Spicky listy. Pokud
tam olej je, muze byt vadna ¢innost
zplUsobena volnym fetézem nebo
posSkozenou liStou. Pokud olej
neodkapava, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem

Motor se rozjede, ale fetéz

se netoci

e POZOR: kdyz je
motor v ¢innosti,

nikdy
nedotykej
fetézu

s e
te

1. Prilis napnuty retéz

2. Nespravna montaz listy
a fetézu

3. Poskozeny retéz a/
nebo lista

4. Poskozena spojka a/
nebo retézka

4. Vyména: spojte se s opravnénym

1. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montdz listy a fetézu (str. 93)

2. Viz pokyny v kapitole Montaz listy a
fetézu (str. 93)

3. Viz pokyny v kapitole Udrzba listy a/
nebo fetézu (str. 96)

servisnim strediskem

A\ POZOR! Pre¢téte si také navod k pouziti a idrzbé akumulatorové baterie a nabije¢ky!
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

VAZENIi ZAKAZNiICI,

dakujeme vam, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak. Pokial by
ste mali akykolvek problém, pomézu vam pracovnici nasej siete
predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli
nehoddm, nezacinajte pracu bez toho, ze by ste si velmi
pozorne precitali ndvod na pouzivanie.V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti roznych casti, ako aj pokyny pre
nevyhnutné kontroly a udrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v tomto navode nie
s prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez predchadzajticeho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie,
ktoré si vyzaduju mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujucom texte:

A POZOR:

- v pripade nebezpecenstva Urazov alebo vaznych poraneni
0s0b alebo vazneho poskodenia majetku.

- v pripade nebezpecenstva poskodenia jednotky alebo
jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZ{VANIA SA OSOBA,
KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE DENNEJ HLADINE
HLUKU ROVNEJ ALEBO VYSSEJ AKO
85dB (A)
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1. VYSVETLIVKY A BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA (Obr.1)
1. Pred pracou s tymto pristrojom si precitajte ndvod na
pouZitie a udrzbu.
2. Pouzivajte ochrannu okuliare a sluchadla.
3. Tento symbol znamend Pozor a Upozornenie.
4. Nevystavujte pilu dazdu alebo zvysenej vihkosti vzduchu.
5. Smer otacania retaze. Maximalna dlzka lista
6. Technické udaje

7. Druh stroja: BATERIOVA ELEKTRICKA PILA

8. Zarucena hladina akustického vykonu

9. Cislo série

10. Znacka zhody CE

11. Rok vyroby

12. Pozor na spatnému vrhu a vyvarujte sa kontaktu s hrotom tyce.

13. Motorova pilu pouzivajte vzdy oboma rukami.

14. Brzda retaze, aktivovana (vlavo). Brzda retaze,
neaktivovana (vpravo).

INFORMACIA PRE POUZIVATELOV
V stulade so Smernicami 2011/65/ES a
2012/19/ES, tykajucimi sa znizovania
pouzivania nebezpeénych latok v elektrickych a
elektronickych zariadeniach, ako aj pri likvidacii
L odpadov.
Symbol preskrtnutého odpadového kos3a, ktory je zobrazeny
na vyrobku, znamena, Ze po ukonceni jeho Zivotnosti sa musi
zlikvidovat oddelene od komunalneho odpadu.
Pouzivatel ho preto, po ukonceni Zivotnosti, bude musiet
odovzdat v stredisku druhotnych surovin na zber elektrickych
a elektronickych odpadov alebo vratit ho predajcovi pri
nakupe nového spotrebica rovnakého druhu.
Primerany separovany zber za uc¢elom ziskania druhotnych
surovin a za Ucelom likvidacie metédami, ktoré neposkodzuju
zivotné prostredie, prispieva k predchadzaniu negativnych
dopadov na Zivotné prostredie a na zdravie ludi a prispieva k
recyklacii materialov, z ktorych su spotrebice vyrobené.
Neprimerand likvidacia spotrebi¢a zo strany pouzivatela
znamena moznost uplatnenia pokut urcenych
vnutrostatnymi zékonmi.

A POZOR! Batériu zlikvidujte samostatne, nie so
strojom!

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a
udrzbu batérie a nabijacky batérie!

CASTI ELEKTRICKEJ PILY (Obr. 2)

. Poistka spinaca

Spinac

. Brzda retaze

Lista

Retaz

. Uzéaver olejovej nadrze

. Upeviriovaci gombik krytu retaze
. Objimka na Upravu napnutia retaze
. Priehradka pre batériu

. Predna rukovat

. Zadna rukovat

. Uroven oleja

. Kryt listy

g
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3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

A Vieobecné pravidla pre bezpecnost naradia

A UPOZORNENIE! - Citajte vietky bezpeénostné

upozornenia a vSetky pokyny. Nedodrzanie vietkych
nasledujtcich pokynov méze viest k zdsahu elektrickym pridom,
poZiaru a/alebo vdznym zraneniam.
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Vsetky pokyny a upozornenia sa musia uchovavat pre
buduce pouzitie.

Termin ndradie vo vsetkych uvedenych pokynoch oznacuje vase
ndradie pripdjané na siet (so Snurou) alebo pomocou batérii (bez
Sndry).

1) Bezpecnost na pracovisku

a) Udrziavajte pracovisko Cisté a dobre osvetlené.
Neupratané a tmavé pracovisko byva pricinou nehéd.

b) Neprevadzkujte naradie vo vybusnej atmosfére
akou je pritomnost horlavych kvapalin, plynov
alebo par. Ndradie vytvdra iskry, ktoré mézu zapdlit prach
alebo vypary.

c) Poc¢as prevadzky naradia udrzujte deti
a okoloiducich v bezpecnej vzdialenosti.
Rozptylovanie pozornosti méze spésobit stratu nad
ovlddanim ndradia.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi
povrchmi, ako su potrubie, vykurovacie telesa,
sporaky a chladnicky. Ak je vase telo spojené so zemou,
riziko zdsahu elektrickym pridom je zvysené.

b) Nevystavujte naradie dazdu a vihkému prostrediu.
Pristupom vody sa zvysuje riziko zdsahu elektrickym
prudom.

3) Bezpecnost 0sdb

a) Bud'te ostraziti, sledujte c¢o robite a pri praci
s naradim pouzivajte svoje zmysly. Nepouzivajte
naradie, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Pri chvilke nepozornosti méze
ndradie spdsobit vdzne zranenie oséb.

b) Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy si
chrante oci. Ochranné prostriedky ako st maska proti
prachu, bezpecnostné protiSmykové topdnky, helma alebo
ochrana sluchu pouzivané v prislusnych podmienkach
znizuju vyskyt zranenia oséb.

c) Zabrante nahodnému spusteniu naradia. Pred
pripojenim na siet a/alebo batériu a pred
zdvihnutim a prenasanim skontrolujte, ¢i je spinac v
polohe vypnuté. Prendsanie ndradia s palcom na
vypinaci alebo pripojeného na siet méze spésobit uraz.

d) Pred pripojenim naradia na siet odstraite vSetky
nastavovacie nastroje alebo kluce. Kluce alebo
nastavovacie ndstroje volne pripojené k rotacnym castiam
ndradia, mézZu spbésobit poranenie 0séb.

e) Nenamahajte sa. Zvolte vhodnu oporu a po cely ¢as
udrziavajte rovnovahu. UmoZiuje to lepsie ovlddanie
ndradia v neolakdvanych situdcidch.

f) Obliekajte sa vhodne. Nenoste volny odev a sperky.
Dbajte na to, aby vase vlasy, oblecenie a rukavice
boli mimo pohybujlcich sa ¢asti. Volny odev, sperky
alebo dlhé vlasy sa méZu zachytit do pohybujucich sa
casti.

g) Ak je naradie vybavené zariadenim na pripojenie
odsavaca prachu a zberacim zariadenim ubezpecte
sa, i su pripojené a pouzivané spravne. PouZivanie
takych zariadeni méze znizit nebezpecenstvo vzniknuté
pritomnostou prachu.

4) Pouzitie a udrzba naradia
a) Naradie nepretazujte. Pouzivajte spravne naradie,
urcené pre vase pouzitie. Sprdvne ndradie vykond
v rozsahu urcenia, na ktoré bolo skonstruované, prdcu
lepsie a bezpecnejsie.
b) Naradie nepouzivajte, ak sa jeho spina¢ neda otocit
do polohy zapnuté a vypnuté. KaZdé ndradie, ktoré sa

nedd ovlddat spinacom, je nebezpecné a musi sa opravit.

c) Pred akymkolvek nastavovanim, zmenou
prislusenstva alebo pri odlozeni naradia odpojte ho
od zdroja napajania a/alebo z batérie. Takéto
preventivne bezpecnostné opatrenia znizuju riziko
ndhodného spustenia ndradia do prevddzky.

d) Nec¢inné naradie uskladnite mimo dosahu deti a
nedovolte prevadzkovat naradie osobam, ktoré nie
su oboznamené s nim a s tymito pokynmi. Ndradie je
v rukdch nezaucenej obsluhy nebezpecné.

e) Nevykonavajte udrzbu naradia. Skontrolujte
spravne nastavenie alebo prichytenie pohyblivych
sucasti, zlomenie sucasti a vSetky ostatné
skutocnosti, ktoré mozu ovplyvnit prevadzku
naradia. Ak su poskodené, dajte naradie pred
pouzitim opravit. Vela nehéd je spésobenych
nesprdvnou udrzbou ndradia.

f) Udrzujte rezné nastroje ostré a Cisté. Sprdvne
udrZiavané rezné ndradie s ostrymi reznymi hranami je
menej ndchylné na zovretie a jednoduchsie sa ovldda.

g) Elektrické naradie, prislusenstvo atd. pouzivajte v
sulade s tymito pokynmi a takym sp6sobom, ktory
je predpisany pre konkrétny typ naradia. Dbajte
pritom na dané pracovné podmienky a druh
vykonavanej prace. Pouzitie ndradia na inu prevddzku,
ako je urcené, vyvoldva nebezpecné situdcie.

5) Pouzivanie a ochranné opatrenia pri praci s
akumulatorovym naradim

a) Na nabijanie pouzivajte iba nabijacku odporuc¢anu
vyrobcom. Pri pouZiti nevhodnej nabijacky, ktord nie je
kompatibilnd s vasou supravou akumuldtorov, méze
vzniknut poZiar.

b) Elektrické naradie pouzivajte len s predpisanym
typom suprav akumulatorov. PouzZivanie akejkolvek
inej supravy akumuldtorov méze predstavovat riziko
poranenia a poZiaru.

c) Ak supravu akumulatorov nepouzivate,
nenechavajte ju v blizkosti kovovych predmetoy,
ako su kancelarske sponky, mince, kluce, klince,
skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré by
mohli vytvorit kratke spojenie medzi dvoma
svorkami. Skratovanie svoriek akumuldtora méze
spoésobit popdleniny alebo poZiar.

d)Pri pouzivani akumulatora v nevhodnych
podmienkach méze vytiect elektrolyt; vyvarujte sa
kontaktu s elektrolytom. Ak sa vytekajuci elektrolyt
dostane do nahodného styku s pokozkou,
postihnuté miesto okamzite oplachnite vodou. Ak sa
elektrolyt dostane do o¢i, okamzite vyhladajte
lekarsku pomoc. Kvapalina vytekajica z batérie, méze
sposobit podrdZdenie alebo poleptania.

6) Servis
a) Na opravu zverte svoje naradie iba kvalifikovanému
opravarovi, ktory pouziva originalne nahradné
dielce. Toto zabezpeci, Ze sa bezpecnost ndradia zachovd.

A Bezpecnostné upozornenia pri retazovych pilach:

« Ked je retazova pila v ¢innosti, vyhybajte sa vSetkymi
castami tela retaze pily. Pred spustanim retazovej pily
sa presvedcte, ze sa retaz pily nicoho nedotyka. Okamih
nepozornosti pocas prevddzky retazovej pily, méZe spésobit,
zamotanie odevu alebo tela s pilou retaze.

o Drzte vzdy retazovu pilu pravou rukou na zadnej
rukovati a lavou rukou na prednej rukoviti. DrZzanie
retazovej pily v obrdtenej konfigurdcii riuk zvysuje
nebezpecenstvo poranenia osoby a nemalo by sa nikdy robit.

103




Akumulatorovu pilu drzte len za izolované uchopovacie
plochy, pretoze retaz pily sa méze dotknut skrytych
elektrickych vodicov. Retaz pily pri kontakte s elektrickym
vodicom pod napditim spbésobuje, Ze neizolované kovové Casti
pily budu zelektrizované a mohli by obsluhujtcej osobe
spésobit zdsah elektrickym pradom.

Noste ochranné okuliare a chranice sluchu. Odportcaju
sa dalSie ochranné prostriedky na hlavu, ruky, nohy a
chodidla. Primerany ochranny odev zniZi nebezpecenstvo
poranenia osoby spbésobené lietajucimi tlomkami alebo
ndhodnym kontaktom s retazou pily.

Nepouzivajte retazovu pilu na strome. PouZivanie
retazovej pily na strome méZe mat za ndsledok poranenie
osoby.

Majte vzdy vhodna pevnu podu pod nohami a
pouzivajte retazovu pilu len postojacky na pevhom,
bezpeénom a rovnom povrchu. Smyklavé alebo nestabilné
povrchy, ako su rebriky, mézu spésobit stratu rovnovdhy alebo
kontroly nad retazovou pilou.

Pri pileni konara, ktory je napruzeny, budte ostrazity na
jeho pruzenie. Ked'sa uvolni napnutie v drevenych vidknach,
napruzeny kondr méZe udriet obsluhu a/alebo uviest retazovu
pilu mimo kontroly.

Mimoriadnu pozornost venujte pri pileni krovia a
mladiny. Tenky materidl méze zachytit retaz pily a
méZe Slahnut smerom k vdm alebo vds vtiahnut do vratkej
pozicie.

Prenasajte retazovu pilu za prednut rukovit s vypnutou
retazou pily a vzdy od tela. Pri preprave alebo
skladovani retazovej pily nasadte vzdy kryt vodiacej
listy. Sprdvna manipuldcia s retazovou pilou zniZi
pravdepodobnost ndhodného kontaktu s pohybujucou sa
retazou pily.

Dodrziavajte pokyny na mastenie, napinanie retaze a
vymenu prisluSenstva. Sprdvnym napnutim retaze sa
obmedzi pravdepodobnost ndhodného dotyku s pohybujicou
sa retazou.

Rukovite udrziavajte suché, cisté a bez oleja a tuku.

a déa sa mu zabréanit zohladnenim spravnych predbeznych
opatreni, ako su uvedené dalej v texte:
« Drzte drzadlo pevne s palcom a prstami obklopujucimi

rukovéate retazovej pily, s oboma rukami na pile a
postavte telo a ruky tak, aby umoznovali odolavat silam
spatného narazu. Ak sa vykonaju sprdvne predbezné
opatrenia spétny ndraz sa méZe ovlddat obsluhou. Nepustite
retazovu pilu.

Nezachadzajte prili$ daleko a nerezte nad vyskou pliec.
Toto pomdha zabrdnit neimyselnému kontaktu hrotu a
umoznuje lepsiu kontrolu retazovej pily v neocakdvanych
situdcidch.

Pouzivajte len nahradné listy a retaze, ktoré Specifikuje
vyrobca. Nesprdvne ndhradné listy a retaze mézZu spésobit
pretrhnutie retaze a/alebo spdtny ndraz.

Dodrziavajte instrukcie vyrobcu na ostrenie a udrzbu
retazovych pil. Zmensovanie rozchodu méze viest k

zvdcésenému spdtnému ndrazu.

A\ UPOZORNENIE: Pokial je spravne pouzivana, je

elektricka pila rychlym pomocnikom a Gacinnym

nastrojom. Pokial je pouzivana nespravne alebo
bez spravnych pravidiel bezpecnosti, mdéze sa stat
nebezpeé¢nym nastrojom. Aby bola vasa praca vzdy
prijemna a bezpe¢na, dodrzujte vzdy prisne
bezpecnostné pravidla, ktoré sui uvedené v tomto navode
na pouzitie.

A POZOR: Napajaci systém vasej jednotky

produkuje elektromagnetické pole s velmi nizkou

intenzitou. Toto pole moéze rusit ¢innost niektorych
kardiostimulatorov (pacemakerov). Na znizenie rizika
vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby s
kardiostimulatorom mali poradit so svojim lekarom a
vyrobcom kardiostimulatora este pred pouzivanim tohto
stroja.

A\ UPOZORNENIE! - Pouzivanie stroja m6zu obmedzovat

Mastné, olejové rukovdite st sSmyklavé a mézu spdésobit stratu
kontroly.

« Pilte len drevo. Nepouzivajte retazovi pilu na iné ucely,
ako na urcéené pouzitie. Napriklad: nepouzivajte
retazovu pilu na pilenie plastu, muriva alebo
nedrevenych stavebnych materialov. PouZivanie retazovej
pily na ¢innosti iné ako na urcené pouzivanie, méZze mat za
ndsledok nebezpecnd situdciu.

Pric¢iny a zamedzenie spatného narazu obsluhou:

Spatny ndraz sa moze vyskytnut, ked sa Spicka alebo hrot
vodiacej listy dotkne predmetu alebo ked sa drevo zaviera a
zviera retaz pily v reze.

Hrotovy kontakt moze v niektorych pripadoch spésobit nahlu
vratnu reakciu, vyhodenie vodiacej listy nahor a spat smerom
k obsluhe.

Zvieranie retaze pily pozdlz vrchu vodiacej listy moze
posunut vodiacu listu rychlo spat smerom k obsluhe.

Ktordkolvek z tychto reakcii vdm moéze spdsobit stratu
kontroly nad pilou, ¢o by mohlo mat za nésledok vézne
poranenie osoby. Nespoliehajte sa vylu¢ne na bezpec¢nostné
zariadenia vstavané do pily. Ako pouzivatel retazovej pily by
ste mali vykonat niekolko krokov, aby ste si udrziavali pracu
pilenia bez nehéd alebo poraneni.

Spatny néraz je vysledkom nespravneho pouzivania naradia
a/alebo nespravnych pracovnych postupov alebo podmienok

11.

vnutrostatne predpisy.

A\ POZOR! Pozorne si precitajte ak navod na pouzitie a

udrzbu batérie a nabijacky batérie!

. Stroj nepouzivajte skor, kym sa podrobne neoboznamite
s jeho obsluhou. Zaciato¢nici by si mali pred pracou
pouzivanie stroja vyskusat.

2. Elektrickd pilu méze pouzivat iba dospelad osoba, ktora je

oboznédmend s obsluhou pily v rozsahu tohoto navodu a
ktora je v dobrom fyzickom a psychickom stave.

3. Rezacie zariadenie (listu a retaz) namontujte este pred

vloZzenim batérie.

4. Nespustajte pilu bez krytu hnacieho kolieska.
5. Nepouzivajte chybné batérie. Pouzivajte iba originalne

batérie.

6. Nikdy nepilte v blizkosti inych elektrickych kablov.
7. Vzdy zacnite pilit s retazou v chode; pri praci pouzivajte

oporu.

8. Zvolte si bezpecny priestor pre pad stromov.
9. Na pohon stroja sa nesmie namontovat ziadne

zariadenie, ktoré neodporucil vyrobca.

10. Vsetky Stitky a ndlepky s vystraZznou signalizaciou

udrziavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia
alebo opotrebovania ich treba v¢as vymenit (Pozrite
Obr. 1).

Okrem beznej udrzby nikdy nerobte zasahy alebo opravy
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sami. Obratte sa iba na Specializované a autorizované
servisy.

12. Pri udrzbe vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcu.
13. Denne kontrolujte elektricku pilu, aby ste sa ubezpecili, ¢i
je kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, funkcné.

14. Nepracujte s poskodenou, zle opravenou, nespravne
zmontovanou alebo lubovolne upravenou elektrickou
pilou. Neodstranujte alebo nedeaktivujte bezpe¢nostné
zariadenia. Pouzivajte iba lity s dizkou uvedenou v
tabulke (pozri str. 111).

15. Poziciavajte pilu len takym pouzivatelom, ktori su
oboznameni s ndvodom na obsluhu pre pouzivanie
elektrickej pily. Dalsim pouzivatefom dajte navod k
dispozicii, tak aby si mohli pred pouzitim pily, navod
precitat.

16. V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia
alebo zasahu sa vzdy sa obratte na vasho predajcu.

17. Tento navod starostlivo uschovajte a pred kazdym
pouzitim pily ho konzultujte.

18. Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci pracovnik nesu
zodpovednost za Urazy alebo rizika pre iné osoby, ako aj
za ich majetok.

OCHRANNY ODEV
A\ K vidcdine Grazom pri praci s elektrickou pilou déjde,
ked retaz zasiahne pracovnika. Pri praci s elektrickou
pilou si vzdy oble¢te homologizovany bezpecnostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu sa neodstrani
nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody znizi jeho
doésledky. Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit
svojim predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a pohodiny. Noste
priliehavy odev odolny proti rozrezaniu. Idealny pracovny
odev je bunda, pracovné nohavice a ¢izmy s ochranou
proti rozrezaniu. Nenoste odevy, 3aly, kravaty alebo
privesky, ktoré by sa mohli zachytit na dreve alebo v krovi.
Ak mate dlhé vlasy, dajte ich do gumicky a zakryte ich (napr.
Satkou alebo baretkou alebo prilbou, atd’).

Noste ochranné topanky alebo ¢iZmy vybavené
protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

V miestach, kde by vdam mohlo nieco spadnut na hlavu, noste
ochrannu prilbu.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo stit!

Pouzivajte chranice proti hluku, napr. slichadla alebo
usné tampony. Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu
vyzaduje vacsiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik
horsie vnima zvukové vystrazné signdly (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice s ochranou proti rozrezaniu.

POKYNY NA POUZITIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia

- Batéria nesmie ostat nikdy otvorena.

- Pouzité batérie nehadzte do ohfia - NEBEZPECENSTVO
VYBUCHU! -

- Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s
napatim uvedenym na identifika¢nom stitku.

- Pouzivajte iba originalnu batériu.

- Pri dlhodobom pouzivani sa méze batéria zohriat. Pred
opatovnym nabitim ju nechajte vychladnut.

- Batériu ani nabijacku batérie uskladrujte mimo dosahu
deti.

- Batériu nepouzivajte na miesta, kde su horlavé vypary
alebo horlavé latky.

- Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

- Batérie nikdy neuskladnujte v prostredi s teplotami
presahujucimi 40 °C.

- Na kontaktoch akumulatorov nikdy nevyvoléavajte skrat a
nezapajajte ich ku kovovym predmetom.

- Pocas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty
vzadjomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové
nadoby.

- Skrat batérie mo6ze spésobit vybuch. V kazdom pripade,
skrat akumulator poskodi.

- Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je
poskodeny. Ak je kabel poskodeny, bude treba nabijacku
batérie vymenit.

- Pred odlozenim na zimu batérie Uplne nabite.

- Batériu moézete nabijat iba nabijackami, ktoré spinaju
poziadavky normy EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ LISTY A RETAZE

A\ POZOR - Pred vykonanim akejkolvek tdrzby batériu
vyberte. Pri montazi majte vzdy navlecené rukavice.
Pouzivajte iba liStu a retaz odporucané vyrobcom (str. 111).

- Otocte gombik (A, Obr. 3) v smere proti otdcaniu
hodinovych ruciciek a vyberte ochranny kryt (B).

- Uvolnite retaz (D, Obr. 4) s ostrymi okrajmi obratenymi v
smere otacania a vsunite ju do drazky na liste.

- Zarovnajte listu (E, Obr. 5) a retaz (D) pre montaz pomocou
pastorka (F) a svornika (G). Obtocte retaz okolo pastorka a
potom nasunte liStu na svornik.

- Opéat namontujte kryt (B, Obr. 6) vsunutim zarazky (L1-L2)
do prislusného osadenia a mierne utiahnite gombik (A).
Gombik neutahujte Uplne; najprv budete musiet napnut
retaz. Pri utahovani gombika otoc¢te objimku (H) dopredu
alebo dozadu, aby dokonale dosadla s zdpadku napinaca
retaze (C) na listu (E).

POZNAMKA: retaz (D) este nie je Uplne napnuta.

Napnutie retaze

Pred pouzitim a po niekolkych pileniach vzdy skontrolujte
napnutie retaze. Napnutie kontrolujte pravidelne aj pocas
pouzivania. Po uvedeni do prevadzky sa nové retaze mozu
zna¢ne predizit; toto je normalne v obdobi zabehu.

POZOR - Retaz udrziavajte vzdy spravne napnutu.

Prilis volna retaz zvysuje riziko spatného narazu a méze
sa vySmyknut z drazky listy; v takychto situdciach hrozi uraz
pouzivatela a poskodenie retaze. Prilis volnd retaz spdsobuje
prilis skoré opotrebovanie samotnej retaze, ale aj listy a
pastorka. Naopak, prilis napnuta retaz spésobuje pretazenie
motora, ktory by sa tym mohol poskodit. Spravne napnuta
retaz poskytuje najlepsie charakteristiky rezu, ako aj
bezpecnost pri pileni a dlhu prevadzkovu Zivotnost
samotnej pileni. Zivotnost retaze zavisi od spravneho
napnutia, ale aj od spravneho mazania.

- Otdcajte objimkou (H, Obr. 6), az kym sa retaz (D) nebude
takmer dotykat spodného okraja listy (E).

- Skontrolujte napnutie retaze tak, Ze sa ju pokusite
nadvihnut rukou (Obr. 7). Spravne napnutie retaze sa
dosiahne, pokial dokazete retaz v strede nadvihnut o
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priblizne 2-4 mm nad listu. Retaz sa musi nastavit tak, aby
sa mohla jednoducho otacat postvanim rukou.

A\ POZOR - Skontrolujte, ¢i v elektrickej pile NIE je
vlozena batéria.

Uplne utiahnite upevnovaci gombik (A, Obr. 8) krytu retaze,
pricom drzte Spicku listy zodvihnutu.

Montaz akumulatora
Batériu zatlacte do priehradky, az kym nezaklapne na miesto
(Obr.10).

A\ POZOR! Pouzivajte iba originalne batérie. Pouzivanie
batérii nespravneho typu moze predstavovat riziko
poziaru, explézii a osobnych urazov.

A\ POZOR: je mozné pouzivat iba 5 Ah batérie.

Vybratie batérie
Stlacte dve tlacidla (B, Obr. 10), aby sa dala vytiahnut batéria
(A).

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a
udrzbu batérie a nabijacky batérie!

5. SPUSTANIE PiLY

DOPLNENIE OLEJA A MAZANIE RETAZE

Mazanie retaze je vykonavané automaticky olejovym
Cerpadlom, ktoré nevyzaduje udrzbu. Olejové Cerpadlo je
nastavené tak, aby dodavalo dostato¢né mnozstvo oleja, aj v
podmienkach staZenej prace. Pripadné odkvapkavanie oleja
pocas pilenia tenkych konarov je normalne.

- Pred kazdym dopinanim ocistite okolie uzaveru (A, Obr. 9),
aby sa necistoty nedostali do nadrze.

- Pocas prace kontrolujte mnozstvo oleja v nadrzi (B).

- Doplnte olej vzdy, ak hladina oleja v nadrzi klesne pod
rysku minima.

- Po doplneni oleja vzdy nechajte pilu 2 alebo 3 krat bezat
na volnobehu tak, aby ste obnovili spravny privod oleja.

- V pripade poruchy nezasahujte, obratte sa na
autorizovaného predajcu.

Sprdvne mazanie retaze v priebehu pilenia znizi
opotrebovanie retaze a listy na minimum a zaruci ich dlhsiu
zivotnost. Vzdy pouZzivajte olej dobrej kvality.

A\ UPOZORNENIE - Pouzivanie pouzitého oleja je
zakazané!

Vzdy pouzivajte biologicky rozlozitelné mazivo (eco-lube
Efco p.n. 3455006 (5¢&) - 3455007 (18) / eco-lube Oleo-
Mac p.n. 3555009 (58) - 3555010 (18)) specificky uréené
pre listy a retaze, reSpektujlic Zivotné prostredie, zdravie
osoby, ktora pilu pouziva a zivotnosti casti elektrickej
pily.

A\ UPOZORNENIE - Pred kazdym zasahom na piliacom
zariadeni vyberte batériu.

A\ Pred spustanim motora sa ubezpectte, ¢i retaz nie je v
kontakte s cudzim predmetom.

A\ Pokial motor bezi, drzte vizdy prednu rukovit pevne
lavou rukou a zadnu rukovit pravou rukou (Obr. 13).

- Motor zastavte eSte pred poloZzenim elektrickej pily na
podklad.

- Nedrzte pilu ani s nou nepilte nad Uroviou pliec; pri drzani
elektrickej pily vo vysokej polohe je tazké kontrolovat a
zadrzat spdtné nérazy.

- Nikdy nepracujte s elektrickou pilou na strome alebo
na rebriku, je to velmi nebezpecné.

- Zastavte elektricku pilu, ak retaz zasiahne cudzi predmet.
Skontrolujte elektrickd pilu a dajte opravit poskodené
Casti, ak je to potrebné.

- Tieto pokyny musia dodrziavat aj lavaci. Udrziavajte
spravny pracovny postoj.

A\ Vystavenie sa vibraciam moéze sposobit poranenia

0so0b, ktoré trpia problémami s obehom krvi alebo
maju problémy nervového povodu. Ak spozorujete
priznaky ako stipnutie, stratu citlivosti, znizenie
normalnej sily alebo zmeny farby pokozky, obratte sa na
svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju na
prstoch, rukach a zapastiach.

KONTROLA STROJA
A POZOR! Uistite sa, ze batéria nie je vlozena na mieste v
stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

- skontrolovat, ¢i sa paka spinaca a bezpecnostna packa
mébzu volne pohybovat bez posobenia velkej sily a ¢i sa po
uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutralnej polohy;

- skontrolujte, ¢i packa spinaca ostane zablokovana, pokial
nestlacite bezpecnostnu packu;

- skontrolujte, ¢i su vetracie chladiace otvory Cisté;

- skontrolujte, ¢i st drzadld a chranice na stroji Cisté a suché,
spravne namontované a pevne upnuté k stroju;

- skontrolujte, ¢i rezacie zariadenie a ochranné kryty nie su
poskodené;

- skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo
poskodenia spdsobené narazmi alebo inymi pri¢inami a
podla potreby zaistite ndpravuy;

- skontrolujte, i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su
znaky poskodenia. Stroj nepouzivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovana;

- nabite batériu sp6sobom opisanym v kapitole ,Nabijanie
batérie”.

KONTROLA STAVU BATERIE (Obr.11)

Aby ste mohli skontrolovat stav batérie (A), stlacte tlacidlo (B),
ktoré aktivuje 4 LED (C) s nasledujicim vyznamom:

svietia 4 LED = stav nabitia = 4/4

svietia 3 LED = stav nabitia = 3/4

svietia 2 LED = stav nabitia >=2/4

svieti 1 LED = stav nabitia =< 1/4

1 blikajuca LED = batéria vybita

4 blikajuce LED = prehriatie

NABIJANIE BATERIE (Obr.12)
UPOZORNENIE: Uistite sa, ze napatie zasuvky elektrickej siete
zodpoveda napatiu na Stitku nabijacky batérie.

Batéria (A, Obr. 10) sa da vybrat zo stroja stla¢enim dvoch
tlacidiel (B). Batéria (A) sa da potom vytiahnut.
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Nabijanie batérie:

- zapojte nabijacku batérie (C, Obr. 12) k zdsuvke elektrickej
siete; pritomnost napatia signalizuje rozsvietenie Cervenej
kontrolky (D).

- vsunte batériu (A) na miesto v nabijacke (C) az nadoraz.
Nabijanie Uplne vybitej batérie trva priblizne 220 minut (5
Ah). Pri nabijacke FAST sa nabitie znizi na 70 minut (5 Ah).

Fazy nabijania su indikované kontrolkou (D):

- nabijacka batérie zapojenda do siete = svieti Cervena
kontrolka.

- vlozena batéria, prebieha nabijanie = blikd zelena
kontrolka.

- nabijanie batérie ukoncené = svieti zelend kontrolka.

- skrat =rychlo blika ¢ervena kontrolka

- prehriatie = pomaly blika ¢ervena kontrolka

Ukoncenie nabijania:

- vyberte batériu (A, Obr.12) z nabijacky (C) a vsunte ju do
stroja;

- odpojte nabijacku batérie (C) od zasuvky elektrickej siete.

SPUSTENIE MOTORA

- Uistite sa, ze retaz nie je v kontakte s konarmi, kamenmi
alebo inym materidlom, ktory by mohol zabranit
pravidelnému posunu.

- Pevne drzte rukovat pily a najprv zatlacte poistku spinaca
(A, Obr. 14), potom spinac (B).

A\ UPOZORNENIE - Nedovolte inym osobam, aby sa
pocas pouzivania pily zdrziavali v jej okruhu.

A\ UPOZORNENIE- Pri praci drzte vzdy spinac stlateny aZ na
doraz (B).

A\ Elektricka pila nefunguje, ked' je brzda (C) zatiahnuta
(Obr. 15A).

ZABEH RETAZE
A\ Pred vykonanim akejkolvek tGdrzby batériu vyberte.

Po niekolkych minutach prevadzky / pileni, treba napnutie

retaze skontrolovat:

- Zastavte motor a vyberte batériu;

- Nechajte retaz vychladnut na niekolko minut;

- Opat skontrolujte napnutie retaze (pozrite str.105 -
Napnutie retaze)

- Opakujte tak dlho, pokial retaz nie je dostato¢ne napnuta.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy sa nedotykajte retaze, pokial
motor bezi. Retazou sa nedotykajte terénu.

A\ UPOZORNENIE - Elektricka pila nefunguje, ked je
zatiahnuta paka brzdy (C, Obr. 15A).

6. ZASTAVENIE MOTORA

Motor a retaz zastavite uvolnenim funkéného spinaca (B, obr.
14).

A\ POZOR: Po uvolneni funkéného spinaca (B, Obr.14) sa
budu elektricky motor a retaz nadalej otacat priblizne
2 sekundy!

A\ POZOR - Pred kazdym pouzitim si overte, ze

uvolnenie funkéného spinaca sposobi zastavenie
motora aj retaze do niekolkych sekind. Spravnu dobu
zastavenia retaze davajte pravidelne kontrolovat v
autorizovanom servisnom stredisku.

A\ Nepokladajte pilu na zem, ak sa retaz este toéi.

7. POUZITIE

BEZPECNOSTNE ZARIADENIE

BRZDA RETAZE

Brzda retaze je dblezitym bezpeénostnym zariadenim
elektrickej pily. Chrani pouzivatela pred pripadnym
nebezpecnym spatnym narazom, ktory méze vzniknut v
réznych fazach prace. Brzdu s ndslednym okamzitym
zastavenim aktivujete zatlacenim paky brzdy retaze smerom
dopredu (Obr. 15B).

Brzdu retaze odblokujete pritiahnutim pdky smerom k vdm
(Obr. 15A), po uvolneni spinaca (B, Obr. 14).

KONTROLA FUNKCNOSTI BRZDY

Pred kazdym zacatim prace skontrolujte, v priebehu kontroly

pristroja, funkénost brzdy nasledovnym postupom:

1. Spustite motor a drzte rukovate pevne obidvoma rukami.

2. Stlacte spinac na uvedenie retaze do pohybu, chrbtom
lavej ruky zatlacte brzdovu paku smerom dopredu
(Obr. 15B).

3. Ak brzda funguje, retaz sa okamzite zastavi; uvolnite
spinac.

4. Vyradte brzdu (Obr. 15A).

ZAKAZANE POUZITIE

A\ UPOZORNENIE - Vzdy dodrziavajte bezpecnostné
predpisy. Elektricka pila je u¢ena iba na pilenie dreva.
Pilenie inych materialov je zakazané. Vibracie a spatny
naraz su rozdielne a bezpecnostné predpisy by neboli
dodrzané. Nepouzivajte elektricka pilu ako paku na
zdvihanie, prestivanie alebo sekanie predmetov, ani ju
neupinajte do stabilnych stojanov. Je zakazané aplikovat
na elektricka pilu nastroje alebo zariadenia, ktoré nie
st povolené vyrobcom; mohlo by to spdsobit vazne
poranenie nielen obsluhy.
Ak pouzivate elektricku pilu prvykrat, vykonajte najprv
niekolko zarezov na stabilnom kmeni, aby ste ziskali zru¢nost
a obratnost skiseného pracovnika. Na pilu nikdy prilis
netlacte, samotna jej hmotnost umozni pilenie s minimélnou
ndmahou a maximalnym vysledkom.

A\ UPOZORNENIE - Nepracujte v dazdi alebo vo velmi

mokrych alebo vlhkych priestoroch (elektricky motor
nie je vybaveny vodotesnou ochranou), za zlého pocasia,
pri zlej viditelnosti, pri velmi nizkych alebo naopak
vysokych teplotach.

ZAKAZANE POUZITIE

A\ POZOR - VYHYBAJTE SA VSETKYM OPERACIAM,

PRE KTORE SA NECITITE KVALIFIKOVANI! Pri prvom
pouziti elektrickej pily skuste najprv vykonat niekolko
zarezov do pevného kmena, aby ste ziskali istotu pri jej
pouzivani. Na elektricka pilu prilis netlacte; samotna
vaha pily umoziuje pilenie s minimalnou silou.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy nepilte za zlého pocasia,
pri zlej viditelnosti, pri nizkych alebo naopak pri
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vysokych teplotach. Vzdy si kontrolujte, ¢i na strome
nie st suché konare, ktoré by mohli na Vas pocas prace
spadnut.

PRACOVNE PRAVIDLA

Skoér ako zacnete pilit kmen, vzdy si overte, ako je oprety o

zem. Tym si zaistite spravny postup prepilenia a zabranite

zovretiu listy v kmeni.

a) Zac¢nite zdrezom na hornej strane do asi 1/4 priemeru
(1 - Obr. 16). Rez dokon¢ite zospodu (2-Obr. 16). Tym
dosiahnete dokonalého rezu a nedéjde k zovretiu listy v
kmeni.

b) Zac¢nite zarezom na dolnej strane do asi 1/4 priemeru (1 -
Obr. 22). Rez dokoncite zhora (2 - Obr. 16).

A\ UPOZORNENIE - Ak pri pileni dojde k zovretiu v
reze, vypnite motor, nadvihnite kmen a zmeiite jeho
polohu. Nesnazte sa uvolnit retaz tahanim za rukovat

pily.

Pouzite hak na upevnenie stroja na dreve, az potom zacnite
pilit, pricom hak pouZzite pocas rezania ako oporny bod.

OCHRANNE OPATRENIA PRE PRACOVNY PRIESTOR

- Nikdy nepilte v blizkosti inych elektrickych kablov.

- Vzdy zacnite pilit s retazou v chode; pri praci pouzivajte
oporu.

- Pilenie musi byt vykonané takym sposobom, aby lista
nezostala zovretd v dreve.

- Nevystavujte pilu dazdu alebo zvysenej vihkosti vzduchu.

- Pracujte iba pri dostatoc¢nej viditelnosti a svetle, aby ste
jasne videli.

- Mimoriadny pozor davajte pri noseni osobnych
ochrannych prostriedkov, pretoze tieto pomocky mézu
ovplyvnit vnimanie vystraznych znameni (zvolania, signaly,
upozornenia a pod.)

- Mimoriadny pozor davajte pri praci na svahoch alebo
nerovnom teréne.

- Motor zastavte eSte pred polozenim elektrickej pily na
podklad.

- Nedrzte pilu ani nepilte vo vyske nad urovriou pliec; pri
drzani elektrickej pily vo vysokej polohe je tazké
kontrolovat a zadrzat spatné narazy.

- Nikdy nepracujte na stromoch alebo na rebriku, je to
velmi nebezpecné.

- Zastavte elektricku pilu, ak retaz zasiahne cudzi predmet.
Skontrolujte elektricku pilu a dajte opravit poskodené
Casti, ak je to potrebné.

- DAavajte pozor, aby retaz nebola $pinava a od piesku. Aj
malé mnozstvo necistét spdsobi velmi rychle otupenie
retaze pily a zvySuje moznost spatného narazu.

- Rukovate udrziavajte vzdy suché a Cisté.

UKONCENIE PRACE
Po ukonceni prace zastavte motor podla predchadzajuceho
opisu.

A POZOR! Pred uskladnenim stroja v akomkolvek
uzavretom priestore nechajte najprv vychladnut motor.

S cielom znizit riziko poziaru odstrante zo stroja vsetky
zvysky listov alebo maziva. Nadoby s materidlom z kosenia
nenechavajte v miestnosti so strojom.

8. UDRZBA

A\ UPOZORNENIE - Motor je navrhnuty a vyrobeny tak,

aby pri normalnom pouzivani nedochadzalo k jeho
prehrievaniu. Pricinami pripadného prehriatia by mohli
byt pouzitie opotrebovanej alebo nespravne nabrusenej
retaze, nedostatoéné namazanie retaze, nadmerné
tlacenie na elektricka pilu pocas pilenia alebo upchatie
vetracich otvorov uréenych na chladenie motora pily.
Pocas udrzby vzdy noste ochranné rukavice a uistite sa,
Ze batéria je z elektrickej pily batéria.

Pred kazdym pouzitim stroj skontrolujte, aby ste si overili,
¢i na nom nie su opotrebované alebo poskodené diely.
Stroj nepouzivajte, pokial na fiom najdete zlomené alebo
opotrebované diely.

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a
udrzbu batérie a nabijacky batérie!

Vseobecné Cistenie

+ Stroj udrziavajte v Cistote. Po kazdom pouziti a pred
uskladnenim stroja odstrarite vietky zvysky a piliny.

- Pravidelné a spravne Cistenie prispeje k zaruceniu
bezpecného pouzivania a k predlZeniu Zivotnosti stroja.

+ Stroj odistite suchou utierkou. Na tazko dostupné oblasti
pouzite Stetec.

«  Mimoriadnu pozornost venujte Cisteniu vetracich otvorov
kefkou. Na tazko odstranitefné zvysky Spiny pouzite
stlaceny vzduch (max. 3 bar) (Obr. 17).

A\ UPOZORNENIE - Na cistenie stroja nepouzivajte
detergenty ani dezinfekéné agresivne chemické

pripravky, alkalické, abrazivne ani iné cistiace

prostriedky, pretoze by mohli poskodit jeho povrch.

MIMORIADNA UDRZBA
Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po
dvoch rokoch bezného pouzivania zabezpecte generalnu
kontrolu, ktord musi vykonat Specializovany technik
autorizovaného strediska.

A\ UPOZORNENIE: Operacie udrzby, ktoré nie su

uvedené v tomto navode, musia byt vykonané
autorizovanym servisom. Na zarucenie stileho a
pravidelného fungovania elektrickej pily musia byt vietky
diely nahradené IBA ORIGINALNYMI NAHRADNYMI DIELMI.

A\ Pripadné nepovolené modifikacie a/alebo pouzitie

neoriginalnych casti prisluSenstva, méze sposobit
vazne alebo aj smrtelné poranenia obsluhujuceho
pracovnika alebo tretich os6b.

OSTRENIE RETAZE

A\ UPOZORNENIE - Pri ostreni pouzivajte vzdy ochranné
rukavice a okuliare. Pred kazdym zasahom do
piliaceho zariadeni vyberte batériu.

Rozstup a rozchod (delenie retaze) je 3/8"x.043" (Micro-Lite).
Pri ostreni pouzivajte ochranné rukavice a okruhly pilnik o
priemere 4 mm (5/32").

Retaz vzdy ostrite z vnitornej strany ostria smerom von s
ohladom na hodnoty uvedené na obrazku 18.

Rezné ¢lanky retaze musia mat po naostreni rovnaku Sirku a
dizku.
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A\ Pri ostreni a Udrzbe retaze pily dodrZiavajte pokyny
vyrobcu. Znizenim vySky obmedzovaca hlbky sa
moéze zvysit riziko spatnych narazov.

A\ UPOZORNENIE - Retaz je nutné naostrit vzdy, ked'

zistite, ze piliny su tak nepatrné ako pri normalnom
pileni. Retaz treba brusit s batériou vybratou z elektrickej
pily.

Pri kazdom 3-4 pileni je nutné skontrolovat a pripadne
obrusit obmedzova¢ hibky plochym pilnikom a $pecidlnym
pilnikom, ktory sa doddva ako volitelné vybavenie, potom
zaoblite predny uhol.

A\ UPOZORNENIE - Spravna vyska obmedzovaca hibky je
rovnako délezita ako spravne naostrenie retaze.

LISTA

Listu s vodiacim kolie¢kom v $picke je nutné namazat mazivom
pomocou maznice rolnej listy.

Po kazdych 8 hodinach prace otocte listu, aby ste umoznili
jej rovhomerné opotrebovanie, ¢im sa predizi jej Zivotnost.
Drazku listy a otvor mazania udrzujte v ¢istote pomocou
Skrabky.

Kontrolujte, ¢i su voditka listy rovnobezné, a ak je nutnég,
odstrante bo¢né hrany plochym pilnikom.

PREPRAVA
Pilu prendsajte len s vypnutym motorom, s listou smerujicou
dozadu a zakrytou krytom.

A\ POZOR - Pri preprave stroja na/vo vozidle sa uistite

0 jej spravnom a silnom upevneni remenicami. Stroj
treba prepravovat vo vodorovnej polohe, pricom sa uistite o
dodrzani pravidiel pre prepravu takych strojov.

109




N - -
TABULKA UDRZBY
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Prosim, nezabudnite, Ze nasledujice intervaly ddrzby sa vztahuju iba na normélne pracovnél 5| 8 g— |5 @ B
podmienky. Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia vzhladom na bezné podmienky, treba intervaly| €5 | '§ 22| 3 Te o
udrzby primerane skratit. s38|ls58| X |%g =
£ aga|l F o o]
&S = .
& a
Cely stroj Skontrolovat: uniky, praskliny a opotrebovanie X X
Kontroly: poistka spinaca, spina¢ |Overit funkénost X X
Brzda retaze Overit funk¢nost X X
Dat skontrolovat v autorizovanom servisnom stredisku X
Nadrzka na olej Skontrolovat: Uniky, praskliny, a opotrebovanie X X
Mazanie retaze Kontrola prevadzky X X
Retaz Skontrolovat: poskodenie, ostrost a opotrebovanie X X
Skontrolovat napnutie X X
Naostrenie: skontrolovat hibku rezu X
Lista Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X X
Vycistit drazky a privod oleja X
Otocit, namazat vodiace koliesko, a rozotriet X
Vymenit X
Ozubenie Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X Vymenit vzdy pri
nasadeni novej retaze
Vsetky pristupné skrutky a matice |Skontrolovat a utiahnut X
Rebrovanie krytu motora Vycistit X
Akumulator Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X

9. SKLADOVANIE

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a
udrzbu batérie a nabijacky batérie!

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhu dobu:

- Vyberte batériu (precitajte si aj priru¢ku batérie, aby ste ju
spravne uskladnili).

- Dodrzte vietky pravidla udrzby uvedené vyssie.

- Nadrzku oleja na mazanie retaze Uplne vyprazdnite
a zatvorte uzaver.

- Nechajte stroj bezat naprazdno, aby sa Uplne vypréazdnila aj
privodna rurka a olejové cerpadlo.

- Elektrickd pilu dokonale ocistite.

- Nasadte kryt na listu. Pristroj skladujte v suchom prostredi,
najlepsie nie priamo na zemi a v dostatoc¢nej vzdialenosti
od zdrojov tepla.

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia je vyznamnym a primarnym
aspektom pri pouzivani strojového zariadenia a je na
prospech spoluzitia oséb a ochranu prostredia, v ktorom
Zijeme.

- SnaZte sa nerusit okolie.

- Dobsledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii
obalov, oleja, benzinu, akumulatorov, filtrov,
opotrebovanych dielov a vietkych dielov, ktoré by mohli
poskodit Zivotné prostredie. Takéto odpady sa nesmu
odhadzovat do zbernych nddob komunalneho odpadu, ale
musia sa separovat a odovzdat v zbernych strediskach na
recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v
prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velka ¢ast materidlov pouzitych na konstrukciu strojového
zariadenia sa da recyklovat. Vsetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych surovin vo vasej
oblasti. Likvidaciu odpadov zo strojového zariadenia treba
vykonat v sulade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného
prostredia, aby sa predislo kontaminacii pozemkov, vzduchu
avody.

A\ POZOR! Batériu zlikvidujte samostatne, nie so
strojom!

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a
udrzbu batérie a nabijacky batérie!

110




10. TECHNICKE UDAJE

Menovité napatie 40V DC

Objem olejovej nadrze 200cm3 (0.2 8)
Mazanie retaze Automatické, nenastavitelné
Pocet zubov hnacieho kolieska retaze 6

Hmotnost bez akumulator 3.3 kg

Odporucané kombinécie list a retazi

Rozchod zubov a hrubka retaze 3/8" x.043"
Dizka listy 12" (30 cm)
Druh listy 124 MLEA 041
Druh retaze 90PX045E
Uzito¢na rezna dizka 270 mm
Rychlost retaze pri 133% maximalnej vykonnej rychlosti motora 16 m/s

Riziko spatného nérazu je vyssie v pripade nespravnej kombinacie lista/retaz! Pouzivajte vyhradne odporic¢ané kombinécie lista/
retaz a pri ostreni/briseni dodrziavajte pokyny.

LpA av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201

Tolerancia dB (A) 1.6
Namerana hladina akustického vykonu dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Tolerancia dB (A) 1.5
Zaru¢ena hladi kustického vyk A Lwa

aru¢ena hladina akustického vykonu dB (A) 2000/14/EC 929

. e > | EN60745-2-13 | 4.3 (sx) | (1)
Uroven vibracii m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Tolerancia m/s? EN 12096 1.0

(1) Maximalna rychlost bez zataze - Baterija je popolnoma napolnjena

(2) Celkova hodnota vyhlasena pre vibracie bola merana standardnou metédou skusky a méze sa pouzit na porovnanie stroja
s inym. Celkova hodnota vyhlasena pre vibracie sa moze pouzit aj na predbezné hodnotenie expozicie pracovnika.

A\ POZOR: vibracie po¢as skutoéného pouzivania elektrického nastroja sa mézu lisit od vyhlasenej hodnoty, v zavislosti
od pouzitia nastroja.

Musia sa uviest vietky bezpec¢nostné opatrenia na ochranu pracovnika na zaklade odhadu expozicie v skuto¢nych pracovnych
podmienkach (treba zohladnit vsetky casti prevadzkového cyklu ako doby, kedy je stroj vypnuty, bezi naprazdno, ako aj ¢as
Startovania).
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11. ES VYHLASENIE O ZHODE

Dolupodpisany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Viyhlasuje na svoju vyhradnut zodpovednost, Ze stroj:

1.Typ:

BATERIOVA ELEKTRICKA PiLA

2. Ochranné znacka: / Typ:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. Identifikacia série:

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

Spiha poziadavky stanovené smernicou

2006/42/EC - 2014/30/EU -

2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

Spina poziadavky nasledujucich harmonizovanych
noriem:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

je zhodny s modelom ktory ziskal
certifikaciu CE ¢.

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

vystaveny:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Bol dodrzany pouzity postup posudzovaniazhody AnnexV - 2000/14/EC

Namerana hladina akustického vykonu: 97 dB(A)

Zarucovana hladina akustického vykonu: 99 dB(A)

Miesto vyroby:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

23/02/2021

Datum:

Technicka dokumentdcia je ulozena v:

12. ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované
pomocou najmodernejich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu
nakupu v pripade pouzivania sukromnymi osobami a pri
pouzivani vo volnom case. V pripade profesiondlneho
pouZivania je zaruka obmedzend na 12 mesiacov.

VSeobecné zaru¢né podmienky

1. Zaruka sa uplatiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni ¢asti, ktoré su chybné v dosledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zaruka neubera
kupujucemu pravne naroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spésobenych
predanou vecou.

2. Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v ¢asovych

lehotach, ktoré mu umoznia organiza¢né poziadavky.

K ziadosti o zaru¢ni opravu treba predlozit

opravnenému personalu nizsie uvedeny zarucny list

opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych

castiach a doplneny nakupnou faktiurou alebo

Administrativnom sidle. - Technicka sprava

)
(ﬁ\\fjﬂ S ‘,\,i\\, E] E mali pa.

\\_) Fausto Bellamico - President

pokladni¢nym blokom, povinnym na dafové tcely, na
ktorom je uvedeny datum nakupu.

4. Zaruka sa neuplatiuje v pripade:
« Nevykondvania predpisanej udrzby,
+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
+ Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych latok,
« Pouzitia neoriginalnych nadhradnych suciastok alebo

doplnkov,

+ Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

5. Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materialy a sucasti,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

6. Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizicie alebo
vylepsenia vyrobku.

7. Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by mali
byt potrebné pocas zarucnej lehoty.

8. Pripadné skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahlasené prepravcovi, inak zdruku nemozno uplatnit.

9. Zaruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo
nepriame, sposobené osobam alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom nuteného

predlZzeného pozastavenia jeho pouzivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.

MODEL DATUM ‘X
|

SERIOVE C. PREDAJCA

KUPIL P.




13. PRIRUCKA NA RIESENIE PROBLEMOV

POZOR: jednotku vzdy zastavte a vyberte vyberte batériu, az potom urobte vsetky
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa

vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

Ak sa vdm nepodarilo problém odstranit ani po overeni vietkych pricin, obratte sa na autorizovany
servis. Ak pri¢ina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizovany servis.

PROBLEM MOZNE PRIiCINY RIESENIE
Motor sa nespusti alebo je| 1. Vybita alebo nespravne | 1. Batériu nabite alebo vlozte spravne
jeho chod nepravidelny. vlozena batéria

2. Poskodeny motor

3. Poskodena batéria

2. Vymena: Zavolajte autorizované
servisné stredisko

3. Vymena: Zavolajte autorizované
servisné stredisko

Motor nedosiahne plInu | Prili§ napnuta retaz
rychlost.

Napnutie retaze; pozrite pokyny v kapitole
Montaz liSty a retaze (Str.105).

LiSta a retaz sa pocas|1. Prazdna nadrzka na
pouzivania ohreju a dymia olej retaze

2. Prilis napnuta retaz

3. Porucha ¢innosti
mazacieho systému

1. Naplnte nadrzku oleja.

2. Napnutie retaze; pozrite pokyny v
kapitole Montaz listy a retaze (Str.105).

3. Nechajte pri plnom vykone 15-30
sekund. Zastavte a skontrolujte, ¢i olej
kvapka zo Spicky listy. Ak vidno olej,
problém moéze byt spoésobeny
uvolnenou retazou alebo poskodenim
listy. Ak olej nevidno, zavolajte
autorizované servisné stredisko

Motor sa spusti a funguje, [ 1. Prili§ napnutd retaz
ale retaz sa netoci

2. Montaz listy a retaze

Q POZOR: nikdy sa nie je spravna
nedotykajte

retaze, kym je
motor v chode

3. Poskodena retaz
a/alebo lista

4. Poskodena spojka
a/alebo ozubenie

1. Napnutie retaze; pozrite pokyny v
kapitole Montaz liSty a retaze (Str.105)

2. Pozrite pokyny v kapitole Montaz listy a
retaze (Str.105)

3. Pozrite pokyny v kapitole Udrzba listy
a/alebo retaze (Str.108)

4. Vymena: Zavolajte autorizované
servisné stredisko

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod na pouzitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!
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NEPEBOA, OPUTMHAJIbHON UHCTPYKLIK

BHUMAHUIO YBAXKAEMbIX KITIMEHTOB
Bnarogapum Bac 3a Bbibop npogykumm Emak. Hawa cetb
ANNepPCKUX U aBTOPU30BAHHbIX CEPBUCHDBIX LIEHTPOB HaxoanTcA
B BalleM MOJIHOM PaCMOpPAXKEHUM U FOTOBA YAOBNETBOPUTL
nobble BaluyM 3aMpochl.

BBEAEHUE

Ons NpaBUIbHOTO MCNONb30BaHWA MalWWHbl U ANA
npenoTBpaLlleHUA HECYACTHbIX C/lyyaeB nepep Hayanom
paboTbl OUEHb BHUMATESIbHO NPOYTUTE faHHOE PYKOBOACTBO.
30ecb palTca NosicHeHMs No paboTe pasnMyYHbIX Y3/10B
MalLUMHbI, @ TakKXe yKasaHua no TpebyemMbiM NpoBepKam
Texobcny>KMBaHuio.

MpumeyaHne: ONncaHUA N UANOCTPALN, NPVBeAEHHbIE B
AAaHHOM PYKOBOJACTBE, He CUMTAOTCA CTPOro
o6asbiBaowymu. Pupma-n3roToBUTENb OCTaBAsAET 3a
co60i1 NpaBO BHOCUTb U3MEHEHMNA B KOHCTPYKLUIO
MawWunHbl 6e3 06A3aTeNnbCTB OOHOBNEHNA 3TOroO
pYyKoBoOACTBa.

Kpome ykasaHuil mo 3KcnayaTauuu M TEXHUYECKOMY
06CnyXnBaHUO, faHHOE PYKOBOACTBO COAEPXUT
nHpopmauuio, Tpebylowyto ocoboro BHMMaHusA. Takas
nHpopmauma oTMeYeHa CMMBOJIaMU, OMMUCAHHBIMU HUXE:

A BHUMAHUE:

- OTHOCUTCA K CJiydaAaMm, Korga cywecTByeT pUCK HECHACTHbIX
cny4vyaeB WK TpaBM, B TOM Yncne C neTaibHbIM NCXOA0M, N
Cepbe3HOro MaTepranbHOro yuepba.

- OTHOCUTCA K CJ'IyLIaﬂM, Korga CyLIJ,eCTByeT pI/ICK I'IOBpE)KAEH na
MaLllUHbI TN ee COCTaBHbIX LIaCTeIZ.

BHMMAHUE
PUCK MOBPEXAEHUA CJTYXA
NPV HOPMAJIbHbIX PABOYMX YCJTOBMAX MOJIb3OBATEJTb
3TOV MALUWHbBI MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LWYMA, PABHOMY WA NMPEBbILLAIOLLEMY

85 ab (A)
COMEPXAHUE
1. 3HAYEHVE MPEAYMPEA W TENbHBIX CUMBOJIOB 1
MPABUIA BE3OMACHOCTM 114
2. COCTABHbIE YACTM STIEKTPOMUJIbI 114
3. MEPbI MPE[JOCTOPOXHOCTY 115
4. MOHTAX LUV HbI M LIENW 118
5. MyCK 119
6. OCTAHOBKA [IBUATENA 120
7. PABUIA MOJIb30BAHNA 120
8. TEXHUYECKOE OBC/Y>K/BAHUE 121
9. XPAHEHVIE 123
10. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKM 124
11. 3ASIBNIEHVE O COOTBETCTBUM 125
12. TAPAHTUMHBIN CEPTUGUKAT 125
13. MOWCK W YCTPAHEHVE
HEUCMPABHOCTEW 126

1. OBbACHEHWUE CUMBOJIOB U NMPABUJIA
BE3OMACHOCTMU (Puc.1)

1. ﬂepen MNCcnoJsib30BaHMEM NJibl 03HAKOMbTECb C I/IHCprKLlI/IEI7I
No 3KCrtyaTaunn n TeXO6CJ'Iy>KI/IBaHI/IIO

HapeBarTe 3aLiMTHbIE OUKU 1 HAYLWIHUKN

70T CMBON 03HavaeT “BHumarmne” n “TpegynpexxaeHve”

He nogBepranTe anekTponuny BO34eWCTBUIO JOXAA UK

MOBbILLIEHHON BNaru

HanpasneHvie BpalyeHua Lenv. MakcmanbHasa afinHa nonoTHa

TexHnueckne gaHHble

Tun mawwHbi: AKKYMYTTATOPHAA SJIEKTPOMJIbI

lapaHT1POBaHHbIV YPOBEHD aKyCTUUYECKON MOLLHOCTM

CepuiiHbI HOmep

Mapka cooTBeTcTBUSA TpeboBaHmsm CE

. [op Bbinycka

. Octeperaiitecb oTAauM 1 M36eraiiTe KOHTaKTa C KOHLIOM LUMHBI.

. Bcerpa ncnonb3yiite 6eH3onmny AByMA pyKkamu.

. LlenHoin Topmo3, akTBmpyeTca (cnpasa). LienHo Topmos, He
aKTUBMPOBaH (cne.a).

>N

PRS0V NOWU

MHOOPMALINA ANA NOJIb3OBATENEN
B cooTBeTCTBMM ¢ AupektuBamu 2011/65/CE
n 2012/19/CE, Kacaowmnmnca cokpaweHuns
NnpMMeHeHUA BpeAHbIX BeWeCcTB Npu
MN3roTOBNIEHUN NEeKTPUYECKON 1 SNEeKTPOHHOMN
EE /| annapaTtypbl, a TaKXKe YTUIN3aLui OTXO/0B.
MomeleHHbIN Ha annapaType CMMBOJI, M3obpakawowmn
repeyepKHyTbIi MyCOPHbIN ALLMK, O3HAYAET, YTO MO OKOHYAHWU
CBOEro cpoka Ciy»k6bl OHa AOMKHA YTUM3NPOBATbLCA OTAENIbHO OT
JPYrvX OTXOHOB.
[Mo3TOMYy MO OKOHYaHUM CpoKa Cnyxbbl Takol annapaTypbl
rosnb3oBaTtesib 06A3aH AOCTaBUTb ee B CNeLNanm3rpoBaHHble
LIEHTPbI MO MPUEMKE IEKTPUYECKMX U NIEKTPOHHBIX OTXOZOB UK
Xe cfiaTb Aunepy nNpw NoKyrke HOBOro M3AenuA aHalorMYyHoOro

TVNa B COOTHOLUEHWN OfVH K OQHOMY.
CneuuannsnpoBaHHbIN CO0p OTCIYXKUBLLIEH CBOI CPOK annapaTtypbl

C LUenblo ee NOC/eayolero HanpaB/ieHA Ha nepepaboTKy
M YTUAM3aUmio, He HaHOCALLYI0 Bpen OKpy»Kalollen cpepe,
Ccnocob6cTByeT NpefoTBPALLEHNI0O BOSMOXHOIO BPEAHOro
BO3JeNCTBMA Ha OKpYXalowWwylo cpefy 1 300pOBbe ntoden u
6naronpuATCTByeT BTOPUYHON nepepaboTke MaTepnanos, u3
KOTOPbIX M3rOTOB/EHa 3Ta annapaTypa.

YTunusauma n3fennis, BbiNoHEHHAA NOMb30BaTeNEM B HapyLLEHME
YCTAHOBJIEHHbIX NMpPaBWJ, BieYeT 3a coOOW NpUMEHeHVe B
OTHOLLEHNM HETO CaHKLUWIA, MPeayCMOTPEHHBIX HaLMOHANbHbIM
3aKOHOAATENbCTBOM.

A\ BHUMAHUE! YTunnsunpyiite akkyMmynaTopbl OTAE/IbHO OT
MaLwuHbl!

A\ BHUMAHME! BiumaTenbHo npountainTe pyKoBOACTBO
no 3KcnnyaTauumm u Texo6cnyXnBaHuio aKKymynsarTopa 1
3apAAHOro ycTpoicTea.

2. COCTABHDIE YACTU SNIEKTPOMUIIbI
(Punc.2)

1. MpenoxpaHutenbHas (bnoknpyoLwas) KHoMKa
2. lMyckosown pblyar

3. PykoATka ynpaBsneHunsa TOpMO30M Lienu

4. MNonoTHO

5. Uenb

6. NMpobka macnobaka

7. Pyuka KpenneHua 3alMTHOro KoXKyxa Lenu
8. KonbLo HaTaxeHuA uenu

9. OTceKk ana akkymynatopa

0. MepenHana pykoATKa

1. 3agHAA pyKoATKa
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12. YpoBeHb macna
13. OrpaxgaeHue WiHbI

3. MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU

A O6wue npaBuna TeXHMKN 6es3onacHocTu ANA
WHCTPYMEHTa

A\ BHUMAHMUE! - MpounTaiite Bce npaBufia TEXHUKN

6e3onacHoCTU M Bce yKasaHuA. HecobnodeHue npasun
mexHuUKuU 6e30nacHoCcmu U ykasaHul Moxem npugecmu K
nopaeHuto 37eKmpuyeckUM MOKOM, 80320pAHUI0 U/uiu
cepbe3HbIM MpasmMam.

CoxpaHAliTe Bce YKasaHUA N nNpaBuaa TeXHUKM
6e30MacHOCTU ANA KOHCYNbTauum B 6yayLiem.

TepMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» B MPUBELEHHBIX HUXe
npaBmiiax OTHOCUTCA K 3NMEeKTPUYECKUM UHCTPYMEHTaM,
NMUTaHWE KOTOPbIX OCYLLeCTBAAETCA OT ceTu (C MoMoLybio
Kabens - ceTeBOro LWHypa) WK akKyMynaTopHon 6atapeun
(6e3 kabens).

1) besonacHocTb paboueli 30HbI

a) Pa6ouan 30Ha floMKHa NoAAEPKNBATbCA B YNCTOTE
1 6bITb XOPOLUO OCBelleHa. 3a2pOMOXOeHHOCMb U/usiu
njoxoe ocsewjeHue paboyeli 30Hbl MO2ym npugecmu K
HecYacmHsiM C/1y4asam.

b) He akcnnyaTtupynte 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI BO
B3pPbIBOONACHbIX cpepax, Hanpumep, NPy HanUunn
BOCMNJ/IaMeHAeMbIX KNAKOCTel, rasoB UAN NbiAn.
dnekmpouHCMpyMeHMobl ABAIOMCA UCMOYHUKOM UCKPD,
Komopble Mo2ym 8b138amb 80320pdHUE NbiJIU USIU 2A308.

c) Bo Bpemsa ncnonb3oBaHUA 3N1eKTPOUHCTPYMeEHTa
AeTN 1 NOCTOPOHHUE NMUa [OMKHbI HAXOAUTbCA B
yaaneHun. Omeasiekwucs, onepamop Moxem nomepsame
ynpasJsieHue 31eKmpouHCMPYMEHMOM.

2) dneKTpob6e3onacHoOCTb

a)He ponyckaiTe KOHTaKTa Ballero Tena
Cc 3emnell MAN C Maccoil, Hanpumep, Tpy6amn,
6aTapeAMMN OTONJIEHNA, KYXOHHbIMMW NAUTaAMMU N
xonogunbHUKamMmn. Ecsiu 8bl kKacaemecb mesiom 3emsu
UusIu MAaccel, 3mMo nosbiidem ondcHOCMb NOPAXeHUSA
3/1eKMpUYeCKUM MOKOM.

b) He ponyckaiiTte, UuTo6bl 3N1E€KTPONHCTPYMEHTbDI
noaBepranncb BO3JeNCTBUIO AOXAA N He
ncnonb3yiTe UX BO BAaXHbIX mecTax. [lonadaHue
800bl 8 371IEKMPOUHCMPYMEHM NOBbIWAEM ONACHOCMb
nopakeHUA 31eKmpu4ecKuM MOKOM.

3) JlnuHaa 6e3onacHOCTb

a) Mpwn ncnonb3oBaHUN SNEKTPOUHCTPYMEHTOB He
OTBJNieKaliTecb, ceanTe 3a CBOMMUN [eNCTBUAMUN
N PYKOBOACTBYWTECb 3ApaBbiM cMmbicaiom. He
NCNONb3YNTE INEeKTPONHCTPYMEHT B YTOMJIEHHOM
COCTOAHMUN, a TaKXXe ec/in Bbl HAaXoAuUTeCb Nog
BO3A4EeNCTBMEM HAPKOTMKOB, ankKorons
MAN neKapcTBeHHbIX cpeactB. MuHymHas
HeBHUMAMesbHOCMb 8 X00e UCNhO0/1b308dHUA
3/1IeKMPOUHCMPYMeEHMO8 MOXem npugecmu K
cepbe3HbIM Mpasmam.

b) Ucnonb3ynTe cpeacTBa MHANBUAYaANbHOWN 3alUTbI.
Bcerga HapgeBaliTe 3awWUTHbIe OYKU. Cpedcmea
UHOUBUOYAIbHOU 3aUWumel, HANPUMEP, Pecnupamopel,
npomueocKob3AwWaa 3auumuas obyee, cpedocmaa
3aWumel 0p2aHoO8 CJyxd, CHUXAMm ondcHOCMb
nosy4eHuUa mpasm.

c) He ponyckaiite cnyualiHbix BKnioueHuil. Yéegurecn,
YTO BbIKJIIOYaTesNIb HAXO[UTCA B nonoxeHuum «BblKJ1»
nepep NogKnioUYeHNEM N1EKTPOUHCTPYMEHTa K ceTu
NUTaHUA WU aKKYMYNATOPHOI GaTapee, a TaKXe
nepep ero NoAbEMOM UM TPAHCMNOPTUPOBKOI.
TpaHchopmupogka 3/leKMPOUHCMPYMEHMOB8
npu ssikjt04amesne, Haxo0Auemcsa 80 8KJIIOYEHHOM
NOJIoXKeHUU, MOXem npusecmu K HeCHaCmHOMY CJ1y4aro ¢
cepbe3HbIMU NOC/Ie0CMBUAMU.

d)Mepen BKNwYEeHNEM 3/1eKTPONHCTPYMEHTOB
y6epuTe Bce raeuyHbie Kawuu, Ucnonb3oBaBlUnecs
Ana perynupoBoK. Ocmaswulica Ha
3/1eKmpoUHCMpyMmeHme U COeOUHEeHHbIlU C e2o
0BUXYWUMUCA 4YACMAMU 2aeYHblU K104 Moxem
npusecmu K mpasmanm.

e) He oTKNnoHANTECb OT BEPTUKANIbHOro NONOXKEHUA.
Bo BpemAa pa6oTbl Bcerga ocraBaliTecb B
Hagnexauwem nonoXxeHuu, obecneunBawwem
HajleXXHoe paBHoBecue. 3mo No3sojdaem syqyue
KOHmMpoaupogams 37eKMPOUHCMPYyMeHm 8
HenpeosUOeHHbIX CUMYAyusX.

f) OpeBanTecb Hagnexawmm o6pasom. He HageBaiiTe
NPOCTOPHYIO ofeXAy N yKpaweHusa. [lepxute
BOJIOCbI, OfieXKAY U nepyaTKu B yganeHuum ot
ABMXKYWMNXCA YacTen. [I[pocmopHelie npedmemel
00ex0bl, yKpaweHUs uiu OJIUHHble 80J10CbI MO2ym
3ayenumscs 0 08UXywuecs 0emasu.

g) Mpn HanMuuM yCcTpOMCTB, NOACOE[ANHAEMbIX K
cucTtemam oTcacbiBaHuA u c6opa nbinu, ybegutecb
B NPaBUIbHOCTUN NOACOCANHEHNA N NCNONIb30BaHNA
TaKNX YCTPOWMCTB. Vcnoss308aHue makux ycmpoticms
MOXKXem CHU3UMb ONACHOCMU, C8A3AHHbIE C NblJ1biO.

4)3kcnnyatayuma U TexobcnyxuBaHue

3N1eKTPONHCTPYMEHTOB

a) He nopBepraiite 3neKTPOMHCTPYMEHT Ype3mMepHbIM
Harpyskam. icnonb3yiiTe 3NeKTPONHCTPYMEHT,
NoAXOAAWMNNA ANA BbiNONHAEMON onepayum.
Ucnonv3osaHue Hadnexawezo 3/1eKmpouHCmpymeHma
npu cob6nwoeHUU nNnpedycMompeHHSblX
3KCNAYamayuoHHbIX hdpdmMempos no3gosisem
8bIN0SIHAMb pabomy ¢ 6osnbwel 3¢pheKMmuUBHOCMbIO U
6e3onacHocmelo.

b) He akcnnyaTupynte 3neKTPOVMIHCTPYMEHT, e ero
BbIKJIlOUYaTeNb paboTaeT HeHagexawmm o6pasom.
Jlro60U 31eKmpouHCcMpyMeHm, 8bIK/I04YdmMesib KOmMmopozo
HeucnpaseH, A8/19emcs ONACHbIM U NOOJIEXUM peMOHMY.

c) BbiIHbTe BUNKY ceTeBOro WHypa M3 po3eTku
MAN OTCOEAVNHUTE DNEeKTPOUHCTPYMEHT
OT aKKYMynAaToOpHou 6aTtapeun nepepj Tem, Kak
npucrtynatb K Kakum-nu6o pa6ortam no
perynupoBKe, Wi CMeHe HacafoK, a TaKxe nepeg
nomeulieHNeM 3/1IeKTPOMHCTPYMEHTa Ha XpaHeHue.
Takue mepbl NpedoCMOPOXHOCMU CHUXAM OoNndcHOCMb
C/1y4aliHO20 BK/TIOYEHUA 3/1eKMPOUHCMpPyMeHma.

d) XpaHute Hencnonb3lyemblie 31€KTPONHCTPYMEHTbI
B HEAOCTYMHDbIX ANA AeTell MecTax 1 He No3BonsAlTe
NMCNoNb30BaTb UX JiMLaM, He MMeWNUM
onbiTa paboTbl ¢ TAKMMU UHCTPYMEHTAMMN UAM
He3HaKOMbIMMN C HaACTOAWMM PYKOBOACTBOM.
lMpu ucnonb308AdHUU HeEONbLIMHbLIMU J00bMU
371eKMPOUHCMpPYyMeHMbl A8AAI0OMCA UCMOYHUKAMU
ondacHocmu.

e) BoinonHANnTe Heo6xoauMoe TexobcnyKuBaHume
3NeKTPONHCTPYMeHTOB. lpoBepbTe NpaBUIbHOCTb
YCTAaHOBKMW U OTCYTCTBME 3aKJAWHUBaAHUA
ABMXKYLINXCA YacTell, OTCYTCTBME NONOMOK Unun
Apyrnx ¢paKkTopoB, KOTOpble MOryT BO3/elicTBOBaTb

115



Ha NPaBUIbHYI0 Pa6oTy 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOB.
B cnyuae noBpeXAeHUA 3NMeKTPOUHCTPYMEHTA
Heo6X04MMO OTPEMOHTUPOBAaTb ero nepef Tem, Kak
npucTtynaTtb K 3Kcnayatauymu. MHozue HecdyacmHeole
C/lyyau 8bi38aHbl HEHAOIeXAWUM Mexo6CyXusaHuem
3/71eKMPOUHCMPYMEHMOB.

f) MoapepxuBanTe pexyline opraHbl B YNCTOTE U B
3aTOYEeHHOM COCTOAHUMN. HaxodAauwuecsa 8 xopowem
COCMOAHUU U XOpOWO 3amoYeHHble pexyujue opeaHsl
umMerom MeHbWYIo 8epOAMHOCMb 3dK/TUHUBAHUSA U Jle2ye
ynpasnsomcs.

g cnonb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT,
NPUHAANEKHOCTU U T. Ai. B COOTBETCTBUM C AIA@HHbIMU
VHCTPYKUUAMU U CNOCO6OM, NPeAyCMOTPEHHbIM
ANA KOHKPETHOro TUMNa 3J1eKTPOUHCTPYMEHTa,
C yueTom pabouux ycnoBuil U BbiINONIHAEMOM
onepauumn. /Icnosib308aHue 371eKmpouHcCmpymeHma 015
onepayud, 019 KOmopbix OH He npeOHA3HA4yeH, MoXxem
€030amb onacHele cumyayuu.

5) dkcnnyaTaumAa aKKYMYAATOPHbIX UHCTPYMEHTOB 1

Mepbl NPefoCTOPOKHOCTU

a) MpousBoanTe 3apAAKY TONbKO C NOMOLUbIO
3apAAHOrO ycTpoWcTBa, YyKa3aHHOTrO
npoussoauTenem. 3apaoHoe ycmpolcmaeo,
nooxoodaujee 0719 00H020 MUNA AKKYMY/AMOPHbIX
6/10K08, MOXem c030amb ONACHOCMb 80320pdHUA NPU
UCNoJI6308aHUU C Opy2UMU MUNAMU AGKKyMYAAMOPHbIX
6/10K08.

b) Acnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI TONbKO
CO cneynanbHO NpeAHasHaYeHHbIMMN ANA HUX
AKKYMYNATOPHbIMU 6/10Kamu. cnosb3o8aHue 1106020
0py2020 AKKyMyNAmMOpHO20 6J10KAa MOXem cmame
NpuyuHOU Mpasm usu NOXApos.

c) Koraa akkymynAaTopHblil 610K He ncnonb3yeTcs,
AepXuTe ero noganbiue oT APYrux mMetannmnyecknx
npeaMeTOB, TAKUX KaK KaHLenapckne cKkpenku,
MOHETDI, K/1Io4Yu, FTBO3AN, BUHTbI NN APYyrue Menkune
MeTajinvyeckme Aetanu, KOTopble MOTyT co3faTbh
KOHTaKT MeXAy ABYyMA Knemmamwu. Kopomkoe
3aMbIKaHUe KaeMM akKyMysaamopa MoXxem 8bi38ame
0XK02U UJIU 80320paHue.

d) Ecnu akkymynaTop HaxoauTcA B NJIOXOM COCTOAHWUMN,
M3 HEro MoXeT BbITeKaTb XUAKOCTb: nsberamre
C Hell nwb6oro KoHTakTa. Mpu cnyvaiiHom
KOHTaKTe C XXUAKOCTbIO HEMeANIeHHO NpoMoliTe
COOTBETCTBYlOLlee MecTo Bofoll. [pn nonagaHum
KNAKOCTWN B rnasa HemepaNieHHo obpaTuTechb 3a
MeANLMHCKON nomoublo. Ymeyuka Xxudkocmu u3
aKKyMynamopad Moxem 8bi136dmMb pa3opaxeHue uau
0X02U.

6) Texob6cnyxnBaHune
a)MopyyaiiTe BbiNONHEeHNE PpPeMOHTa
SNEeKTPOMHCTPYMEHTaA TONDbKO
KBanuuumpoBaHHbIM cneymanmcram m
MNCNONb3yNTe TONbKO OpUrnHaabHble 3an4yacTu. 5mo
Aengemcs eapaHmuell NoCMosHHOU 6e3onacHocmu
3/1IeKMPOUHCMpyMeHma.

A MpaBuna TexHUKN 6€30MaCHOCTN B OTHOLWIEHMUN
LienHbIX Nun:
« Bo Bpemsa pa6oTbl LeNHOW NuAblI cneguTe 3a Tem,

HesHUMAameslbHOCMb 8 X00€e UCNO0J/1b308AHUA YenHoU nusebl
MOXem npusecmu K momy, 4mo o0exod uau yacmu mena
3auenamcs o 3ybuamyio yene.

NMpaBo pykou Bcerpa cneayet aepaTb 3afHIOI0
PYUKy, a neBoW - nepegHio. Hu 8 Kkoem csiyyae Henb3s
MeHAMb pyKU Mecmamu, m.K. 3mo ygesnu4yusaem ondcHoCMeb
noJslyyeHuUs mpasmel.

Pa6oTtaAa ¢ aKKYMYNATOpPHON 3neKTponunon,
6eputecb TONbKO 3a N30IMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH,
npeaHa3HavyeHHble ANA 3axBaTa, TaK Kak ee uenb
MOXeT BOWTU B KOHTAKT CO CNPATaHHbIMU Kabenamwu.
llenb, conpukacadsace ¢ "3anumaHHbIM" Kabesem,
Moxem "nocmasume Nno0 HanpsaxeHue" omkpoimeie
Memajsudeckue 4acmu akKymysiamopHoU 3/1eKmponussl U
8b1380Mb NOPAXeHUe onepamopdad 3/1eKMpu4YeCcKUM MOKOM.
HapeBaliTe 3alWuTHbI@ OUYKU M Npucnoco6neHna ana
3aWmThbl OpraHoB cnyxa. PekomeHayeTcA NnpuMeHATb
Apyrvue cpeAcTBa MHAMBUAYaNbHOW 3awWuUTbl ANA
3aWMTbl FONOBbI, PYK, HOT U cTynHen. Haonexawas
3aWumHas o0exo0a CHUXdem CmeneHb Maxecmu mpasm,
Komopbie Mo2ym 6bimb 8b138aHbI OMOGPOUWIEHHbIMU WenKamu
Unu C/1yyaliHeIM NPUKOCHOBeHUeM K 3ybuamod yenu.

He ncnonb3yiiTe uenHyw nuny, cTos Ha gepese.
Wcnons3osaHue yenHol nusbl onepamopom, CMoAWUM HA
Oepese, MOXem npusecmu K mpasmanm.

Bcerpa npaBunbHO onupaiTecb HOro N NCNOMb3yinTe
LIeMHYI0 NUAY TONbKO CTOA Ha MPO4YHOWN, YCTONUYNBON
N poBHOW NoBepXxHOCTU. CKO/Ib3KUE U HeycmoUlydusble
nogepxHOCMu, Hanpumep, 1eCMHUYbI, MO2ym npugecmu K
nomepe pasHosecus usu ynpassaeHus yenHou nusaod.

Mpu oTnunMBaHNM ynpyrom BeTKN cnepyet obpaujatb
BHMMaHMe Ha ONacHOCTb OTCKOKa. [Ipu ocnabneHuu
HanpaxeHHOCMU OpegecHbIX 80J10KOH nod Oelicmauem
obpamHoU cusibl 8emka Moxem yoapums onepamopa u/
usu ombpocume UenHyio nuJy u npugecmu K nomepe
ynpasJseHus ero.

ByabTe KpaliHe OCTOPOXHbI NP pe3Ke MONoAbIX BETOK
KyCTapHUKOB. TOHKUe Mamepuasnsl Mo2ym 3acmpame
8 3ybuamou yenu u 3amem ombpoweHsbl 8 HaANPAsieHUU
onhepamopa u/usiu npusecmu K nomepe uUm pagHo8ecus.
MepeHocnTe LenHyw NuNy, B3AB ee 3a NepeaHIo0
PYUYKY, NpepBapuTenbHO BbIKJOYNB U cneas
3a Tem, uTO6GbI OHa He Kacanacb Bawero Tena. Mpwu
TPaHCMOPTUPOBKE LIeMHOW NUibl AN ee NoOMelLeHnn
Ha XpaHeHMe Bcerga HajeBalTe 3alMTHbIA KOXKYX
Ha HanpaBAsALWYI WWUHY. [IpagunibHoe obpawjeHue ¢
yenHou nusiol CHU3UM 8epoAMHOCMb C/Ty4alHOo20 KACaHUA
3y6yamoli yenu.

MpupepxnBanTecb yKasaHUN MO CMa3Ke U HaTAXKeHUIo
Uen” M No MCNONMb30BaHMNIO 3aMacHbIX YacTen.
lMpasuneHoe HaMAXeHUe yenu yMeHbUWUM 8epoAmHOCMb
cy4atliHo2o KOHMakma c 08uXxyuwelica yeneto.

CneguTe 3a TeM, YTOGbl PYyUYKM GbUIN YNCTBIMM, CYXUMU
1 He UMenu cnepoB mMacna UnuM cmasku. Hanuyue macna
UsIuU CMAsKuU Ha py4kax 0esidem ux CKOJ1b3KUMU, 4mo co3daem
0NnAacHoCmMs Nomepu ynpasseHus.

Munute TONbKO AepeBo. He ncnonbsyinrte LenHylo
MUY HO HeNnpeayCMOTPEHHOMY Ha3HauyeHUlo.
Hanpumep, He ncnonb3yiiTe LenHyw NUAY 4NA pe3KU
nnacTuKa, CTpolimaTepuanoB 1 ApYrux HepepeBAHHbIX
maTepuanos. Vcnosb3osaHue yenHol nusel 0718 onepayud,
0719 KOMOpbIX OHA He npedHA3HAYeHd, MOXem c030ameb
onacHeie 0714 itodeli cumyayuu.

yTO6bI BCE YACTN TeNla HAXO4UNNCL Ha HagneXxalem
paccTosHuM ot 3y6uatoin uenu. Mepen BKNoYeHnem
uenHoun nunbl y6eautecb, 4To 3y6yaTtas uenb He
KacaeTcA Kakoro-nu6o yenoseka. MuHymHas

MpuUYnHbI OTCKOKA N Mepbl NPefoCTOPOXKHOCTN ANsA
oneparopa:

OTCKOK MOXeT NPOn30oATU NpU KacaHUM Kakoro-nmbo
npeaMeTa KOHUYMKOM HampaBlsioWwen WHHbI UK Korpa
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OepeBO CMbIKAeTCA M 3allemMmnAaeT nuny B nponune.

KacaHve npegmMeTa KOHUMKOM LUMHbI B HEKOTOPbIX Cllyyasx
MOeT Bbl3BaTb CO3faHue BHE3anHon o6paTHON Ccusbl,
KoTopas oT6pacbiBaeT N1y BBEPX 1 HA3aj Ha orneparopa.

3awemneHune 3ybuaTon uUenn B BepXHEW 4yacTu
HanpaBnAOLWEN WWUHbI MOXeT NPUBECTU K ObicTpoMy
oTOpacbiBaHMIO LN Ha3aj Ha onepaTtopa.

B 0bounx BbiWEONMCAHHbIX C/lyyasX OonepaTtop MOXeT
NoTepATb KOHTPOSIb HaZ NUON 1 NONYUYUTb TAXKENble TPaBMbI.
He cnepyeT nonaratbCA MCKNOYMUTENbHO Ha YCTPONCTBA
6e3onacHoCTW, BXxofdAwMe B cocTaB nunbl. Mpwu
NCMOMb30BaHNN LENMHOW NWibl CnefyeT NPUHATb pPAg Mep
NpPefoCTOPOXKHOCTY, HanpaBeHHbIX HA NpefoTBpalLeHmne
HecuyaCTHbIX C/TyYyaeB UK TPaBm Npu paboTe.

OTCKOK ABNAETCA pe3ynbTaTOM HEBEPHOro MCMONb30BaHUA
WHCTPYMEHTa /WU HEBEPHOWN METOAMKU UAN YCIIOBUIA
paboTbl; OH MoXeT ObiTb NpefoTBpaleH 6narogaps
MPUMEHEHNIO HMXKENpPUBeAeHHbIX Mep NPeAoCTOPOXKHOCTY:

« Kpenko gepxute nuny o6enmun pykamu, o6xsaTtus
BCeMU NanbLamu ee PyKOATKU; NPy 3TOM Baluu Teno u
PYKN AONXKHbBI HAaXOAUTbCA B MNOJNIOXKeHUM,
nosBossAolWeM NPOTUBOCTOATb OTCKOKY. Onepamop
MoOXem cnpdsumbsca C OMCKOKOM, ec/u npumem
Haodnexaujue mepel NpedoCcMopoXxHocmu. He omnyckatime
YenHyro nusy.

* He TAHUTECb 1 He NUANTE HA BbICOTE Bbille YPOBHA
nney. 3mo no3eosigem usbexxame Cyy4aliHbIx KACAHUl Nusibl
pyKamu u sydyuie KOHMpoaupogams UenHyto nusay 8
HenpeosUOeHHbIX CUMYAyusX.

« Ucnonb3yiiTe TONbKO 3anacHblie LLenu N LWUNHbI,
yKa3aHHble m3rotoBeurtenem. Mcnosab3oeaHue
HeHadnexawjux yeneli U WUH MOXem npusecmu K NoJIoMKe
yenu u/usiu omcKoKky.

« CobniogainTe ykasaHus U3rotoBUTeNs, OTHOCALLMECA K
3aTouyKe U Texob6cnyXuBaHUIO Lenu. YseiudyeHue
271yOUHbI pe3Ku Moxem npugecmu K 6ojiee CU/bHOMY
OMCKOKY.

A\ BHUMAHME! - dnexkTponuna nossonut Bam 6bicTpo,

nerko n 3¢p$peKTNBHO BbIMNONHATb paboTy, ecnu ee
NpPaBWIbHO 3KCNNyaTMpPoBaTb U 06cnyKuBaTb. YA0OHDbIN
1 3¢ PeKTUBHBIN MHCTPYMEHT, OAHAKO NPU HEBEPHOM
MNCMNoNb30BaHMU WA NPN HECOGNIOAEHN JOMKHbIX Mep
NpefoCTOPOKHOCTU OHA MOXET ABUTbCA NCTOYHUKOM
onacHocTtu. [inAa Toro, uto6bl Bawa pa6ora Bcerpa
6bina npuATHo M 6e3onacHoi, cTporo cob6nigante
npuBefeHHbIe HIKe N B APYrmx MmecTax HacToAlein
MHCTPYKLuW.

A BHUMAHUE! Cuctema nuTtaHnAa Bawemn

MaliNHbl CO3aeT 3NeKTPOMarHnTHoe none c
OUYeHb Masioil HaNPAXEHHOCTbI0. DTO None mMoXxeT
cospatb nomexum AnA paboTbl HEKOTOPbIX
Kapanoctumynatopos. Bo mnsbexaHmne pucka
Cepbe3HbIX UM Aa)ke NeTaNbHbIX NOCNEACTBUIA NMUa
C BXWBNIEHHbIMUN KapANOCTUMYAATOPaMMN [OJIKHDI
NMPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM Bpauyom u
N3roToBMTENIeM KapANOCTMMYNATOPA nepep TeM, Kak
NPUCTYNaTb K 3KCRJTyaTaumMm MallnHbl.

A BHUMAHWUE! - Ucnonb3oBaHMe MawWwunHbI
MOXeT perfnamMeHTUPOBATbCA HAUMNOHAJNIbHbIM
3aKOHOAaTeNnbCTBOM.

A BHUMAHWE! BHumaTtenbHo npouyumtante
PYKOBOACTBO MO 3KCATyaTaLnmn U TeXo6CayKnBaHumio
aKKyMynATopa u 3apAfHOro ycTponcrsa.

1. icnonb3ynTe malwmnHy TONbKO NOC/Ae BHUMATENbHOMO
M3y4yeHuna NpaBus ee sKCnyaTaummn. He nmerownin onbita
nonb3oBaTeflb JOMXKeH NOTPeHNpoBaTbcA B paboTe ¢
MaWWMHON nepep Tem, Kak nNnpuctynaTtb K ee
NPaKTUYECKOMY MPYMEHEHMIO.

2. DNeKTPONWUION [OMKHbI MONb30BaTLCA UCKTIOUYNTENBHO
B3pOCNble, O3HAaKOMNEHHble C MpaBunamm ee
3KCnAyaTaumm 1 B XopoLuem Gpr3nyeckom COCTOSHUMN.

3. Mepepn yCTaHOBKOWN akKKyMynaTopa CMOHTUpPYWTE

peXxywuin annapar (LWKHY 1 Lenb).

. He 3anyckaiite anekTponuny 6e3 KpbllWKK Lenu.

.He ncnonb3yinte HenmcnpaBHble aKKyMynaTopbl.

Ncnonb3yiiTe TONbKO OpUTMHaNbHble aKKyMyNATOPbI.

6. He pexxbTe B6NMM3M OT ApYyrux sneKkTpokabenen.

7. HaunHaiTe nnneHne ToNbKO Npu ABMXKYLLENCA Lenwu; npu
paboTe ncnonb3ynTe ynop (Nnactukosble 3yObA B
nepepHen 4acT KOpyca) B KauecTBe TOYKM OMNopbl.

8. Bbibupaiite 6e30nacHoOe MecTo AJiA NafileHns JepPeBbEB.

9. 3anpellaeTca NOACOEAUHATL K Bany 0TOOpa MOLLHOCTU
MalWunHbl Kakne-nnbo ycTponcTea, He Bxoaslme B
KOMMEKT NOCTaBKMU.

10. CoxpaHANnTe B LENOCTU BCe I3TUKETKU C
npefoxXpaHUTENbHbIMU CUMBOMaMM AN YKa3aHMAMU MO
6e3onacHoCcTU. B cnyyae noBpexpeHnsa nan N3Hoca ux
cnepyeTt HemMeAJsIeHHO 3aMeHnTb (Ha Puc. 1).

11. He peMOHTMpPYTe UenHyo Ny CaMOCTOATENIbHO U He
npoBoANTE CAMOCTOATENbHO UHbIX PaboT, BbIXOAALLMX 33
pamkun Tekyulero TexobcnyxmaHna. Obpawantecb
TONIbKO B Cneuunanm3npoBaHHble N aBTOPU3OBaHHbIE
CEepPBMCHbIE LEHTPbI.

12. Bcerga npupepxunBantecb NpuBefeHHON 3[€eCb
WHCTPYKLUUM NO 0BCYXNBaHUIO.

13. ExXegHeBHO nepej UCnonb3oBaHWEM NpoBepaAnTe
MCNPaBHOCTb BCeX 3NE€MEHTOB 3NeKTPONubI,
HEe3aBUCUMO OT TOro, OTHOCATCA JIN OHU K CUCTEMAM
6e30MacHOCTM VSN HET.

14. He ncnonb3ynTte 3neKTponuiy, ecim OHa NoBpexaeHa,
HenpaBWNIbHO OTPeMOHTMpPOBaHa, oWKNBOYHO
MOHTMPOBaHa UAM NPOU3BOJIbHO U3MeHeHa. He
CHMManTe, NoBpe)KpganTe UAn BbIBOAUTE U3 CTpOA
HNKaKoe 3awWuntHoe ycTponcteo. Mcnonb3ynte
WCKJTIOYNTENTbHO MOJIOTHA YKa3aHHOW Ha Tabnunuke AnuvHbl
(Ha ctp. 124).

15. SnekTponuny npepocTtaBnAnTe Unu gaBanTte B3anMbl
TOMIbKO OMbITHbIM NIOAAM, YXKe 3HaKOMbIM C MaLINHOM U
npasunammn ee ncnosib3oBaHua. Bmecte ¢ mawmnHom
NoCTaBAANTE TakKe 3TO PYKOBOACTBO MO 3KChayaTauuu,
KOTOpoOe Mnofib3oBaTenb AOJIXKEH NpoynTaTtb nepep
Hauyanom paboTbl.

16. nsa no6oro pasbACHEHWS UK NepBOOYEepenHOro
BONpoca Bcerga obpatutecs K Bawemy npogasuy.

17. TwaTenbHO XpaHWTe JaHHOe PYKOBOACTBO U
ob6pallanTecb K HeMy nepep KaXKabiM UCMONb30BaHNEM
MaLUVHbI.

18. He 3abbIBaliTe, UTO BRageney Wiy onepatop nsgenns
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HecyacCTHble ciyyaun unm
Cco3faHne OMacHbIX CUTyauui AnAa TPeTbux AnL unm nx
Cco6CTBEHHOCTH.

[0

3ALLNTHAA OOEXOA

A\ Pornbluas yacTb Hec4acTHbIX C/ly4aeB NPU NCMOJb30BaHUM
3N1eKTPUYECKON Nl MPOUCXOAUT, KOTAa Lienb 3ajeBaeT
onepatopa. Mpun pa6oTe ¢ aneKTpUYeCKoi Nnnoii Bcerga
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HapeBalTe cepTMGULMPOBaAHHYIO 3alNTHYIO OfeXAy.
NMpumeHeHMe 3aWMTHOM ofeXAbl He YCTpaHAeT pUCK
NnoslyYeHns TPaBMbl, HO YMeHbLUAeT BO3MOXHble MOCNeaCcTBUA
Hec4yacTHoro cnyyvas. MNpwu Bolbope 3aWUTHON oaexAabl
PYKOBOACTBYMTECb pekomeHJaumammn Bawero gosepeHHoro
avnepa.

Opexpa pomkHa 6biTb yao6HOM 1 He MelaTb nNpu paboTe.
HapeBaiTe npuneratoLlyto K Tefly 1 3aly1LLaloLLlyto OT MOPe30B
ofexay. 3awumaiowie oT Nope3oB KypTKa, KOMO6MHe30H
1 reTpbl ABAAIOTCA NAeaNnbHbIM peweHnem. He HagesanTe
KOCTIOMbI, Wwapdbl, rancTykn Wam Lenoykum, KoTopble MoryT
3auenuntbca 3a 6peBHa nnu 3a BeTku. Cobepute B Nyyok
ANVHHbIE BONOCHI U CNpAYbTE UX (HanpuMep nog naaTok,
LIAnKy, KacKy v T.4.).

HapeBaiiTe 3aWjuTHble 60TUHKKN UM canoru, uMmelowmne
NPOTUBOCKONDb3AWMNE NOAOLWBbBI N CTaJibHble
HAKOHEUYHVKMW.

HapeBanTe 3aliMTHbIN WAEM B MecTaX, B KOTOPbIX
BO3MOKHO NMageHne NpeMeToB.

Bcerpa HageBaiiTe 3alWMTHbIE OUYKM NN KO3blpeK!

Ucnonb3yitTe npucnocobneHus Ana 3awmuTbl OpraHoB
cnyxa, Hanpumep, HayLWHWUKN UK 3aTbIYKW. [prMeHeHne
MPUCNOCO6NeHNIN ANA 3aLMTbl OPraHoOB CJlyxa TpebyeT 0coboro
BHVMaHWA 1 OCTOPOXKHOCTM, TaK KaK NPy 3TOM OrpaHunuMBaeTca
CNOCoBHOCTb BOCMPUHUMATL 3BYKOBbIE CMIHarbl 06 OnacHOCTY
(KpWKK, CUrHanbl NpeaynpexaeHnsa n T.a.).

HapgesaliTe 3awmwaowme ot Nopesos nepyaTku.

YKA3AHUA MO UCMOJIb3OBAHUIO AKKYMYJIATOPOB

O6uue Mepbl NPEefOCTOPOKHOCTYN

- Hwu B Koem cnyyae Henb3A OTKPbIBaTb aKKYMYATOP.

- Hwn B Koem cnyuyae He H6pocaiiTe B OroHb OTpaboTaHHble
akkymynatopbl - ONTACHOCTb B3PbIBA! -

- BknwyanTte 3apAfHoe yCTPONCTBO TONbKO B
SNeKTpUYeCKre Po3eTKN C HanpAXKeHNeM, YKa3aHHbIM B
Tabnuuke TEXHNYECKNX JaHHbIX.

- Wcnonb3yiTe TONbKO OPUIrMHanbHbIN aKKyMynAaTop.

- lNpwn npogomKnTeNbHOM UCMNONb30BAHUN aKKYMYNATOP
MOXeT HarpesaTtbcA. Nepen nogsapAagkon gante emy
OCTbITb.

- He xpaHuTe akkymynAatop n 3apagHoOe yCTPONCTBO B
MecTax, JOCTYMHbIX ANA AeTei.

- Hwn B Koem cniyuyae He NCNonb3ynTe akKyMynaTopbl B
MecCTax, B KOTOPbIX HAXOAATCA BOCMIaMeHAeMble Napbl UAu
BeLlecTBa.

- 3apaxanTe akKyMynATOpbl TOJIbKO Npu TemnepaType,
nexauen B npegenax ot 10°C po 40°C.

- Hwu B KOem cnyyae He xpaHUTe aKKyMynAaTopbl B
rnomeLLeHnAx ¢ Temnepatypoin 6onee 40°C.

- HuB Koem cnyuae He gonyckaniTe KOPOTKOro 3aMblKaHWUA
KOHTaKTOB aKKyMynAaTopa M He NOACOeAUNHANTE MX K
MEeTaNIMYeCcKm npegmeTam.

- Npwn TpaHCNOPTUPOBKE aKKyMynATopa ClefuTe 3a Tem,
YTOObl KOHTAKTbl He Kacanucb APYr Apyra, u He
NCNonb3ynTe ANA TPaHCNOPTUPOBKU MeTanamyeckme
KOHTelHepbI.

- KopoTkoe 3aMblkaHNe akKymynATopa MOXeT NpuBeCTU K
B3pbiBY. B ntobom cnyyae, KOpoOTKOe 3amMblKaHWe NPYBOANT
K MOBPEXAEHWNIO aKKyMynATopa.

- PerynapHo npoBepsiiiTe OTCYTCTBME NOBPEXAEHUN Kabens

3apagHoro ycrpoincTtea. B cnyyae noBpexaeHuna kabens
Heo6XoANMO 3aMeHUTb 3apAAHOE YCTPOMNCTBO.

- lepep NOCTaHOBKOWM Ha 3MMHee XpaHeHne Heobxo[MMOo
MOMHOCTbIO 3apAANTD aKKYMYJIATOP.

- [lop3apAgKy akKymynaTopa MOXHO NMPOU3BOANTb TONbKO
C NMOMOLLbIO 3aPAAHBIX YCTPOWMCTB, COOTBETCTBYIOLNX
ctanpapTy EN 60335-2-29/A11.

4. MOHTAX LUMHbI U LENA

A\ BHUMAHMUE! Nepea Tem Kak npuctynarb K no6bim
pa6oTtam no Texob6cnyXnBaHU, BblHUMaNTe
akkymynatop. PaboTbl Mo MOHTaXy Bcerga cnepgyert
BbINOMIHATL B MepuyaTtkax. icnonb3ynTe TOAbKO LWIWHY U Lenb,
|pekoMeHAoBaHHble n3rotoButenem (cTp.124).

- [MoBepHuTe pyuky (A, Pnc.3) npotns YacoBon CTpenkn u
CHUMWTE 3aLWnTHbIN Yexon (B).

- PactaHute uenb (D, Pnc.4) pexywmmm Kpaamu,
0OpalleHHbIMU B CTOPOHY HamnpaBiieHUs BpalleHUs, 1
BCTaBbTE €€ B Ma3 LUHbI.

- [na c6opkm coBmectute wuHy (E, Puc.5) un uyens (D) co
3Be3goukon (F) n wnunnbkon (G). MponycTnTte Lenb BOKPYr
3BE3[0UKM 1 3aTeM HafleHbTe WNHY Ha LWMWUAbKY.

- YcTaHOBUTE Ha MeCTO 3alUTHBIN KOXYX (B, Puc.6), BcTaBus
BbicTyn (L1-L2) B cooTBETCTBYlOWEE THE30, U cfera
3aTAHUTe pyuky (A). He 3ataruBanmTe pyuyky go ynopa,
BHavane Heob6XoAMMO HaTAHYTb Lenb. [pu 3ataruBaHnm
py4Ku NoBoOpayvBanTe Brnepen Unn Hasag Konbuo (H) ana
obecneyeHUs ero NPaBUIbHOrO 3auenneHnsa ¢ cobauky
HatskuTens uenu (C) Ha wuHe (E).

NPUMEYAHME: uenb (D) ewe He HaTAHYyTa.

HatsxeHune uenn

Bcerpa npoBepAnTe HaTAKeHWe uenun nepeg nepsebim
MCNonb3oBaHMEM M Nocaie NepBbiX NuneHnn. Kpome
TOro, perynapHoO KOHTPONNPYWTE HaTAKeHue BO Bpems
aKkcnnyaTauun nunbl. MNocne BBOAa B aKCnnyaTaumio HOBble
Lenn MOryT CUIbHO PacTAHYTbCA; 3TO HOPManbHOeE ABJleHne
BO BpeMsi 00KaTKW.

A\ BHUMAHUE! Bcerga noppepxmsainte Hagnexauyee

HaTAXeHune uenu. I'Ipln C/INLLKOM c/1aboM HaTaKeHun
Henun ysennunBaeTcAa puck oTCKoka U Bbixoga uenm n3
nasa B WMHE; TaKMe CUTyauum MoryT NnpuBecTu K TpaBme
onepatopa u noBpexaeHuo uyenu. Cnuwkom cnaboe
HaTsXKeHWe Lenu NpMBoOAUT K M3HOCY CamMol Lenu, WKHbI
1 3Be3804KNU. I HAOOGOPOT, CAMWKOM CUIbHO HaTAHYyTan
uenb npnBoanT K neperpy3ke asuratend ¢ BOSMOXHOCTbIO
€ro Bbixoga M3 CTpoOA. ﬂpanmbHoe HaTAXeHune uenn
ob6ecneumBaeT Hawnyullee KayecTBO NMUIEHUSA, a TaKXkKe
6e30MacHOCTb 3KCNsyaTauunu U yBeJnYeHue cpoka
cnyx6bl camoi wenu. Cpok cnyxbbl Lenn 3aBUCUT OT
NPaBUJIbHOCTU HAaTAXXEHNA N CMa3KN.

- NoopauuneanTte KonbLo (H, Puc.6) go Tex nop, noka uenb
(D) He nogonaeT NOYTM BMAOTHYIO K HVXKHEMY Kpato LVHbI
(E).

- MpoBepAaAnTe HaTAXKeHMe Lenu, NPUNOAHNMAA ee PYKON
(Pnc.7). NMpn NpaBUAbHOM HaTAXEHUW LENN ee MOXHO
NPUNOAHATb Ha LIeHTPaNbHOM y4acTKe Ha 2-4 MM OT LUWHbI.
Llenb gonxHa ObITb OTperynmMpoBaHa Taknum obpasom,
yTO6bl OHa NEerko NPOKPYYMBaNacb PyKOu.

A BHUMAHUE! Y6epntecb, uto akkymynatop HE

BCTaBJIeH B KOPNYC 3/1eKTPNUYECKON nuibl.
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- OKOHYaTenbHO 3aTAHUTE KpenexkHy pyuky (A, Pnc.8)
3alWNTHOTO KOXYXa, NPpUAepXnBaa KOHYUK WKNHbI B
NOAHATOM COCTOSIHUW.

MoHTax akkymynsaTopa
BcTaBbTe akkymynsaTop B THe3go Tak, 4ToObl
3admkenposaTb ero (puc.10).

A\ BHUMAHME! Ucnonb3yiiTe TONbLKO OpUrMHanbHble

aKKymynsatopbl. Mcnonb3oBaHWe akKymMynsiTOpoB
HEeBEPHOro TMna MOXeT co34aTb OMACHOCTb
BO3ropaHus, B3pbIiBa U TPaBM.

A\ BHUMAHME: moxHO Mcronb3oBathb Tonbko 6atapen 5 Au.

CHATMe akKymynsaTopa
Haxmute Ha obe kHonku (B, puc.10), 4tobbl BbIHYTb
akkymynsartop (A).

A\ BHUMAHMUE! BHumatensHo npo4nTante pykoBoACTBO
no 3KcnyaTauuMm U TexooCcnyKUBaHMIO aKKyMynsiTopa
M 3apsiBHOro YCTPOMNCTBA.

5. MYCK

3ANPABKA MACJIOM N CMA3KA LIENNA

ABTOMaTUUeCKN Hacoc obecneymBaeT Lenb CMa3oUHbIM

Mac/noM. DTOT HAaCOC He HyXJAaeTcA B TeXOOCNyKUBaHUM U

HaCTPOeH Ha 3aBofe AnA Nofauun TpebyemMoro KonmyecTsa

Macna fa)ke nNpu TSXeNbIX YCIoBUAX paboTol. Mpu peske

TOHKOWN ApeBeCcUHbl niobble yTeuykn macsia Kanaamu

CUNTAIOTCA HOPMaJbHbIMMU.

- Nepepn kaxpown 3anpaskon (A, Puc. 9) oumcture
NOBEepPXHOCTb BOKPYr NMPOOKU C Lenbio NnpefoTBpalleHnn
nonagaHus npumeceli B 6akx.

- Bo Bpems paboTbl BU3yasibHO NpoOBepPANTeE YPOBEHb
vMetolleroca B 6ake macna (B).

- Mpoun3BoauTe 3anpaBKy KaxAblii pa3, Korga Macno B H6ake
[OCTUraeT MeTKM MAUHMaNbHOIO YPOBHA.

- Mocne ponneKkK 3aBoauUTe ABUraTenb 2-3 pa3a Ha XOIOCTOM
Xopy ANA BOCCTaHOBNEHMWA NPaBWUIbHOM nodayun Macna. 31a
onepauus No3BOJISET HACOCY BOCCTaHaBMBaTb Tpebyemyto
nogauy macna.

- B cnyyae HencnpaBHOCTM He NPUMUTE HUKAKOW Mepbl, a
obpatnTech K NpopaBuy MAN B YNOMHOMOUYEHHYIO
MacTepCKyHo.

MpaBunbHaa cMasKa Lenu npu peske CBOAUT K MUHUMYMY

M3HOC CaMOW Lenu 1 NOJI0THA, YTO YBEMUYMBAET UX CPOK

cny6bl. Bcerga ncnonb3ynte BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macs1o.

A BHUMAHWE - Henbssa mncnonbsoBaThb
pereHepupoBaHHoe Macno!

Bcerpa ncnonb3yiite 6MonornyecKkn pasnarawueecs
cmasoyHoe macno (eco-lube Efco p.n. 3455006 (5¢) -
3455007 (1£) / eco-lube Oleo-Mac p.n. 3555009 (5¢8) -
3555010 (1£)), cneundpunuyeckn npegHasHaueHHoe Ans
NOJIOTEH M Uenen, B LUeNAAX OXpaHbl NPUPOAbI N
obecneuyeHnsa pANTeNbHOro cpoka cnyx6bl petanen
3NeKTponuabl.

A BHUMAHME - BoiHumaiiTe akKkymynatop nepep
BbinosHeHNeM No6bix paboT Ha pexyllem annapare.

A\ Nepep 3anyckom nposepbTe, 4T06bl Uenb He
Kacanacb NOCTOPOHHMX NpeAMETOB.

A\ Korna uenHasa nuna pa6oraet, cnepyert TBEpAo
AepXKaTb NepefHIO PYYKY JIeBOil PYKOIl, a 3afHIOI0

PYKOATKY npaBoi pykou (Puc.13).

- BblkniouaiiTe MOTOP Nepeq TeM, Kak OMnyCTUTb MEKTPONWITY Ha
3emsio.

- He TAHUTECb U He NWUAKTE Ha BbICOTE Bbille YPOBHSA Miey;
€C/in 3NEeKTPONuUna yaepXUBaeTcs CAMWKOM BblCOKO,
MOXET OKa3aTbCA CJIOXKHO KOHTPONNPOBaTb BO3AeNcTBMe
KacaTesbHbIX CU (OTCKOKM).

- He pa6oTaiiTe Ha fepeBbAX UAWN CTOA Ha NecTHuUe,
NOCKOJbKY 3TO Ype3BbI4aiiHO ONACHO.

- OcTaHOBUTE 3NEKTpoNuAay, ecnu Uenb ygapaerca o
MOCTOPOHHMIA NpeameT. MpoBepbTe SMEKTPONUIY 1 B Cllyyae
HeobXOAUMOCTY OTPEMOHTUPYITE NOBPEXAEHHbIE AeTaNN.

- JleBlwIN TaKXe AOMKHbI coGnoAaTb 3TM yKasaHusa. Mpu
pabote coxpaHaAlTe NpaBUNbHOE NONOXKEHMe.

Bozpgencreue BM6paLun MoxeT Bbi3BaTb Npo6nembl co
3,0pOBbeM Y Nllofieil C HapyLIeHHbIM KPOBOO6paLyeHiem
nnu c 3aboneBaHNAMU HepBHOI cnctembl. O6paTutech 3a
MeANLMHCKON nomMoulblo, ecnu y Bac BO3HUKAMN Takune
CUMMTOMbI, KaK OHEMeHMe, NoTepsa YYBCTBUTENIbHOCTH,
ynaaoK cun uam n3MeHeHue LBeTa Koxu. Kak npasuno, atn
CMMNTOMbI BO3HUKAIOT B NaNbLax, pyKax nwin 3anAcTbAX.

NOAroTOBKA K PABOTE

MPOBEPKA COCTOAHNA MALUUHDI
A BHUMAHUE! Y6eaunTech, uto AKKYMYNATOP He BCTaBeH
B CBOI1 OTCEK.

MNepen Hauyanom paboTbl HEOOXOAMMO:

- ybeauTbCcA B TOM, UTO ABUXEHUA BblK/OYaTens u
npefoxpaHnTe BbINONHATCA CBOOOAHO 1 He TpebytoT
NPUNOXEHUA Ype3MepPHbIX YCUIIMIA, 1 YTO NPY OTNYCKaHUN
OHU BbICTPO M aBTOMaTMYeCKM BO3BpallalTCcA B
HENTPaNbHOE MOJNOXEHME;

- ybeamnTbcA, UTO, €CIN He HaXaTb Ha NpefoxpaHuTensb,
BbIKJIlOUaTeNb OCTaeTCA 3a6NI0KMPOBAHHbIM;

- MpoBepwuTb, YTOObI KaHasbl MPOXOXAEHWA OXNaXKAatoLLero
BO3/lyxa He 6bl/In 3aCOpPEeHbI;

- MpoOBepuUTb, YTOObI PYUKN U 3aLUTHbIE OrpaXaeHus
MalLUUHBI ObIAM YNCTBIMU U CYXMMM, @ TaKKe NPaBUIbHOCTb
NX YCTAHOBKM U HafleXXHOCTb KPEenieHUs K MaLlvHe;

- ybenuTbcA B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUI YCTPONCTB Pe3Ku
1 3aLUUTHbIX OrpaXxaeHuni;

- NpOBepPWUTb, YTOObI Ha MaLUMHe He Obl10 MPU3HAKOB M3HOCA
U NOBPEXAEHWI, BbI3BAHHbIX YAapamMu Uan Apyrumu
NPUYNHAMK, N NPU HEOOXOAUMOCTU BbIMOAHUTD
HEoOXoANMbIN PEMOHT;

- ybeanTbCcA B XOpOLWEM COCTOAHUM aKKymynaTopa u
OTCYTCTBMM Ha HEM NPU3HAKOB KaKMX-TMO0 NOBpexaeHuA.
He mcnonb3yinte mMawunHy C NoBpeXAEeHHbIM WU
W3HOLLEHHbIM aKKYMYIATOPOM;

- 3apsXxalTe akKyMynATOp COrnacHO MeToAuKe, OnMcaHHOM
B rnaBe «3apsagKa akkymynsaTopar.

MPOBEPKA COCTOAHNA AKKYMYJIATOPA (Puc.11)

[na npoBepKn ypoBHA 3apAafa akkymynsatopa (A) HaxmuTe
KHonKy (B), aktuBupylowyto 4 ceetogmoga (C), coctosHue
KOTOPbIX UMEET clneaytoLlee 3HaYeHue:

lopAT 4 cBeTOogMoaa = ABTOHOMHOCTb = 4/4

lopAT 3 cBeTOogMoaa = ABTOHOMHOCTb = 3/4
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lopAT 2 cBeToguoga = ABTOHOMHOCTb >= 2/4
lopuT 1 cBeTOAMOA = ABTOHOMHOCTb =< 1/4

1 MyraloLWwmin CBETOANOA = aKKyMyNATOP pa3psaxeH
4 muraowmx ceeToamnoa = neperpes

3APAOKA AKKYMYJIATOPA (Puc.12)

OCTOPOXHO: Y6eautech, UTo HanpsXeHne B 311eKTpUYecKkomn
po3eTke COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha 3TUKETKe 3apsAfHOro
YCTPOWCTBaA.

YT06bI BbIHYTb akKymynsaTop (A, Pruc.10) 13 MalumnHbl, HaxMuTe
Ha 06e KHoMKw (B) n n3snekute akkymynatop (A) u3 otceka.

[nAa nogsapagkn akKymynatopa:

- BKIWuYuTe 3apapgHoe yctpowncteo (C, Pnc.12) B
3NEeKTPUNYECKYI0 PO3eTKY; 3aropeBlWnNCA KpacHbIi
nHankatop (D) yKaKkeT Ha Hannume HanpsaXeHus.

- BCTaBbTe akKymynatop (A) B COOTBETCTBYIOLMIA OTCEK B
3apagHom yctpowctee (C), HagaBMB Ha Hero Ao ynopa.
Moa3zapagKka NOMHOCTbIO Pa3pPAKEHHOrO akKymynaTopa
TpebyeT npumepHo 220 MUHYT (5 Au). C 3apAaaHbIM
yctporicteom FAST 3apagka cokpalyaetca go 70 MUHyT (5
Au).

Ha Tekywmin aTan npouecca noasapAaAKu yKasbiBaeT

nHguvkartop (D):

- 3apAfgHoe YCTPOWCTBO MOACOEAVHEHO = FOPUT KpacCHbIl
NHAMKaTOop.

- aKKyMynAToOp BCTaBJIEH, 1 BbINOMHAETCA NOA3apAfKa =
MUraeT 3eNIeHbl MHAMKAToP.

- nop3apAfKa akKymMynaTopa 3aBeplueHa = roput 3eneHbll
NHAMKaToP.

- KOpPOTKOe 3aMblKaHue = ObICTPO MUTraeT KpacCHbIN
NHANKaTOP

- neperpes = MeANeHHO MUFAeT KPACHbIN NHANKATOP

Mo oKoHYaHUK nog3apAaKN:

- BbIHbTe akKymynATtop (A, Pnc.12) n3 3apagHoro ycTponcTaa
(C) n ycTaHOBMTE €ro Ha MaLlVHY;

- oTcoeauHuTe 3apsagHoe ycTponcTeo (C) oT anekTpuyeckomn
pO3eTKN.

3ANYCK ABUTATENA

- Ybeantecb, UTO LEeMNb He KacaeTcs BeTOK, KAMHEeN unm
ApYrux npeameToB, KOTOpble MOTYT NMomelaTb ee
OBVPKEHMIO.

- MpouHo pepa aneKTponuay 3a pPy4yky, BKIOUATE CHavana
NpefoxXpaHUTENbHYI0 PyKOATKY (A, Puc. 14), a 3aTem nyckoBow
Bbikntoyatens (B).

A BHUMAHUE - He paspewanTte cTOATb Apyrum
nioAAM B 30He AeNCTBMNA 3/1eKTponuibl BO Bpems ee
ncnonb3oBaHuA.

A\ BHUMAHME - Bo Bpems paboTbl AepxuTe BbiKlOUYaTENb
(B) B MONTHOCTbIO HA*KAaTOM MOJIOMKEHUN.

A\ TNpu BKnoueHHol pyKoaTke Topmosa (C, Puc. 15A)
aneKkTponuna He paboTaer.

OBKATKA LIEMA

A\ Nepepn Tem Kak npuctynatb K nwbbim pa6otam no
TeXo6CNyXKNBaHMIO, BbIHUMaTe akKKyMYnAToOp.

CnycTa HECKONbKO MUHYT PaboTbl/pe3kn HEOOXOAMMO NMOBTOPHO
NPOBEPUTL HaTSXKEHWE Lienu:

+ OcTaHOBUTe ABUraTesib N BbIHbTE aKKyMynATop.

+ [Mo3BonbTe Lyenm ocTbiTb B TeUEHNE HECKONTbKUX MUHYT.

« MoBTOPHO NpoBepbTe HaTAXKeHMe uenun (cm. cTp.118 -
HaTtaxeHune uenwu)

 lNoBTOpANTe 3Ty onepaumio, MOKa Lenb He pacTAHeTCA o
MaKCMMyMa.

A\ BHUMAHME - Hukorga He KacaiTecb uenu npu
pa6otauwem aBuratene. He Kacantecb Uenbio
3emaun.

A BHUMAHWE - MNpu BKNIOYEHHOM TOpMO3e
anekTponuna He pa6oraert (C, Puc. 15A).

6. OCTAHOBKA ABUTATENA

Ons ocTaHOBKW 3NMeKTpoABUraTens u uenu oTnycimre
Bblkntouatens (B, Puc.14).

A BHMMAHME! Nocne oTnyckaHna Bbikniovartensa (B,
Puc.14)anekTpoaBuratenb n uenb NPoAoOMKAOT
BpallaTbCA B TeYeHue elle NpuMepHoO 2 ceKyHpa!

A BHUMAHME! Nepepn KaxabiMm Ucnonb3oBaHnem
nunbl Heob6xoaMMo y6eauUTbLCA, YTO OTNyCKaHue
BbIK/IlOYaTeNsa NpUBOANT K OCTAaHOBKe ABuUratena n
Lenn B TeyeHne HecKoNbKux cekyHp. Mepunoguyueckn
o6GpaujaiiTecb B aBTOPN30BaHHbI CEPBUCHDBIN LeHTP Ans
NpoBepKu NpaBUIbHOCTA BpeMeH OCTaHOBKM Lienu.

A\ He nonoxurte anekTponuny Ha 3emnio npu ewe
BpaLjalowenca uenu.

7. NPABUJIA NOJIb3OBAHUA

MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU

TOPMO3 LIEMU

Topmo3 Lenu obecneunBaeT HaMBbICLLIYIO 6e30MacHOCTb Npwu
ncnonb3oBaHuuW anekTponunbl. OH NpefoxpaHAeT onepaTtopa
OT ONacHbIX 06paTHbLIX YAapPOB, KOTOPbIe MOTYT CyUYMTbCA
npu npoeefeHnn pabotbl. OH BKOYaeTca nMbo nyTem
PYYHOrO HaXkaTuA onepaTopoMm Ha PyKoaTKy (Puc. 15B).
Topmo3 Lenn ocBoboXxaeTcs, NOTATMBaA PYKOATKY B
CcTOopoHy onepaTopa (Puc. 15A), npeaBapuTeNibHO OTNYCTUB
nyckoBown pbiyvar (B, Puc. 14).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpn npoBefeHUN KOHTPONA MallMHbI Npexpe 4yem

BbIMOMHUTL NIOOYI0 onepauuto, NpoBepbTe PaboTy TOpmo3a

cnepytoLmm obpasom:

1. 3anycTuTte gBuratesib 1 NPOUYHO AepPXKNUTe PyUuKu obenmm
pyKamu.

2. TonkHUTe PYyKOATKY TOpMO3a Brepes TbUIbHOW CTOPOHON
nesown pyku (Puc. 15B).

3. Ecnu Topmo3 cpaboTan, To Lenb AOJI)KHA MFTHOBEHHO
ocTaHoBUTbCA. OTNyCTUTE MYCKOBOW pblyar.

4, OcobopgmnTe Topmo3 (Puc. 15A).

NMPOAYKTbI, 3ANMPELLEHHDbIE K MIPUMEHEHUIO

A BHUMAHMUE - Bcerpa co6niopaiite npasuna
6esonacHocTu. NMonb3ynTecb aneKTponunomn
NCKAIOUYNTENbHO ANA pe3KN gpeBecuHbl. Henb3Aa pesatb
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Apyrve maTtepuanbl; Bbi3biBaeMmble UMU BUGpayun
n obpaTHble yaapbl pasnuyHbl N flaHHad MallMHa He
YAOBNETBOPSAET YCTAaHOBNIEHHbIM AN HUX Tpe6oBaHuAM
6e3onacHocTn. He ncnonb3syiite aneKTponuny B
KayecTBe pblyara gna nogbema, nepemelieHUA Unu
pa36buBKM NpeaMeTOB, a TaKXKe He 3aKpenuTe ee Ha
HenoABWXHbIX onopax. 3anpeLieHo NoAgKYaTb K Bany
oT60pa MOLWHOCTN IAKTPONMNAbI MHCTPYMEHTbI NN
npucnoco6neHns, oTnnYaLWMeECca OT NepeuncieHHbIX
N3roToBUTENIEM; X MCMOJSIb30BaHNE MOXET NpMUBeCcTn K
TAXeNbIM TpaBMaMm oneparopa.

Ecnu Bbl BnepBble Nonb3yeTech TAXKEIOWN 3NeKTPONuIon, To
BbINOJIHUTE HECKOJNbKO PacnuiioB Ha OpeBHe, HaXOAALMMCA B
YCTOWYMBOM MONIOKEHMUN, NOJ KOHTPOJIEM YeNnoBeKa,
MmetoLLero HeobxoanMblli onbIT. He gaBrTe Ype3MepHO Ha
3NeKTponuIy; ee COBCTBEHHDIN BEC YXKe MO3BOJISET pe3aThb C
MVHVMANIbHbIM YCUNTMEM, OOHOBPEMEHHO obecneunBas
MaKCUManbHYI0 oTaauy.

A\ BHUMAHUE - He pexbTe npu goxpae n B MOKpbIX

NAN oYeHb BRaXKHbIX cpepax (aneKTpoasurartenb
He B BOAOHENpPOHULaeMOM UCMOJIHEHNN), a TaKXKe npu
Henoroje, B YC/IOBUAX MOHIMKEHHOW BUAMMOCTU U Npu
CNULIKOM HN3KUX UM BbICOKUX TeMnepaTypax.

PABOYUE UHCTPYKLIUA

A\ BHUMAHUE - HE Bbll'lOﬂI-!ﬂl?ITE PABOTY, ECJIX Bbl

YYBCTBYETE, YTO BALUEW KBAJIMOUKALMU ANA
3TOro HEAOCTATO4YHO! Ecnu Bbl BNnepBble Nonb3yetecb
3NEeKTPUYECKO NNON, BbINOJHUTE HECKONbKO NMUIeHNIN
Ha YyCTONYNBOM CTBOJIE, YTOGbI MPMHOPOBMUTLCA K ee
ncnonb3oBaHuio. He gaBute Ha NUy CANILKOM CIbHO; ee
CO6GCTBEHHDIN BEC MO3BONNT BaM OCYLUECTBAATb NUieHne ¢
NpUIoXKeHNeM MUHUMaNbHbIX yCUAIA.

A\ BHUMAHUE - He pa6oTaiiTe LenHoi Nunoi Ha Banke

AepeBbeB Npu MI0X0i1 noroae, NP NIOXOI BUANMOCTM
1NN NPY OYEHDb BbICOKMX WM HU3KNX Temnepatypax. Mepen
paboToi 06sa3aTeNnbHO NPoOBepbTe AepPeBo, YUTOObl HA HEM
He 6bI1I0 CyXnX BETOK, KOTOpble MOryT ynacTb BO Bpems
pabotbl.

PA3PE3KA

Mpexne yem NPUCTYNUTb K pa3spesKke cTBONA, obpaTuTe

BHVIMaHVE Ha TO, KaK OH JIEXXMWT Ha 3eMJ1e UM Ha KO3/axX C TEM,

yTo6bl ONpefennTb NpPaBUNIbHbIN CNOCO6 pe3Kku AnA

npegoTBpalleHmsa 6NOKNPOBKU NONMOTHa BO CTBOJIE.

a) HauHuTte pe3aTb C BepxHel CTOPOHbI Ao okono 1/4
anameTpa (1 - Puc. 16). 3aKoHUMTe pe3Ky C HUXHEN
CTOpPOHbI (2 - Puc. 16). Taknm obpa3om peska byger
6e3yKOPU3HEHHOW U MOSIOTHO He GJIOKMpPYETCA B CTBOJIE.

b) HauHnTe pe3aTb C HUXHEN CTOPOHbI 4O oKono 1/4
anamertpa (1 - Pnc. 16). loKOHUUTe pe3Ky C BepxHen
CTOpPOHBbI (2 - Puc. 16).

A\ BHUMAHMUE - Echn npn peske gpeBecnHa Xxmer

uenb, TO OCTAaHOBMTE ABUraTesb, NOAHUMUTE CTBOJ
1 U3MeHNTe ero nosoxeHue. He nbitantecb ocBo60aANTL
Lenb, OTTArMBasA 31eKTPONuYy 3a pyuKy.

V|CI'IOJ'Ib3)/VITe KOroTb AnAa KpenneHnAa MmallnHbl K AgpeBecnHe
nepen Hadajaom nujiieHnAa n I'IpVIMeHﬂI7ITe €ro npwn nneHnn B
Ka4yecCTBe pblyara npu.

MEPbI MPELOCTOPOXXHOCTU B OTHOLLEHUW PABOYEN
30HbI
- He pexbTe B6M3M OT fpyruX sneKTpoKabenei.

- HauuHanTe nuneHue ToNbKo NpuW ABUXKYLLEACA Lenu; npu
paboTe ucnonb3lynte ynop (nnactukosblie 3ybbA B
nepeaHen YyacT Kopnyca) B KauecTBe TOUKM OMOpbI.

- MpousBogunTe pe3Ky TaK, YTOObI MOOTHO HEe BKIMHUIOCH B
LpeBecuHy.

- He nopBeprante anekTponuny BO3AeNCTBMIO AOXKAA UK
NOBbILLEHHOW BNaru.

- PaboTtaiiTe TONbKO B YC/IOBMUAX XOPOLUEN BUAUMOCTMU U
OCBeLLeHNS.

- byabte 0c060 BHUMaTESIbHBI MPY NCMONIb30BaHUN CPEACTB
WHOUBUAYANbHOM 3alUTbl, T.K. TaKne CpefacTBa MoryT
OorpaHMymBaTb BalWy CNOCOBHOCTb CAbIWaATb
npegynpexaatwlyne 3ByKOBble CUTHanbl (KPUKK, TYAKN 1
T.0.).

- byabTe MakcMManbHO OCTOPOXHbl Npu paboTe Ha
HaKJIOHHbIX WJIM HEPOBHbIX YYacTKax.

- BbikniovanTe MOTOp nepep TeM, Kak OnyCTUTb NIEKTPONUIY
Ha 3emJio.

- He TAHUTECb 1 He NWUAUTE Ha BbICOTE Bbille YPOBHA Mey;
ecnn 3neKTponuna yaepxmBaeTca CIUWKOM BbICOKO,
MOXET OKa3aTbCA C/IOXKHO KOHTPONMPOBaTb BO3AENCTBUE
KacaTesibHbIX CUN (OTCKOKM).

- He pa6oTaiiTe Ha AepeBbAX UM CTOA Ha JieCTHULe,
NMOCKONbKY 3TO YUpe3BblyaliHO OnacHo.

- OcTaHOBMWTe 3neKTponuay, ecnun Uenb yaapsaeTca o
NOCTOPOHHUI npepmeT. [poBepbTe 3neKTpoNuay 1 B
cJlyyae HeobXOAMMOCTY OTPEMOHTUPYITE NOBPEXAEHHbIE
neTanu.

- Cnepgute 3a TeMm, 4TOoObl Ha LENV He OblsIo TPA3N 1 MeckKa.
[axke Heb6oNblIOEe KONNYECTBO rPA3M ObICTPO CHMXKaeT
pexyLuyo CnoCOBHOCTb Lienu 1 YBeNnUYMBaeT PUCK OTCKOKA
LUMHbI.

- Cnepute, 4TO6bI PYKOATKM ObINN CYXMMU U YNCTBIMU.

OKOHYAHUE PABOTbI
Mo okoHuaHUK paboTbl BbIKNOUNTE ABUTaTeNb, AeNCTBYA B
COOTBETCTBUW C MPUBEEHHbIMM Bbille YKa3aHUAMM,

A BHUMAHME! [anTe gBUraTenio ocTbiTb Nepeg Tem, Kak
nomeLjaTb MalINHY B Kakoe-nn6o nomelleHne.

[AnAa cHMKeHNA onacHOCTU BO3ropaHusa ypansamnTte c
MalWWHbI OCTAaTKMN JINCTBbI NN U3JINWKN CMa3KWN; He
OCTaBNAANTE eMKOCTU CO OTXOAbI BHYTPU NOMELLeHMIA.

8. ObCJIYKUBAHUE

A\ BHUMAHMUE - Auratenb paccymtaH TakK, 4Tobbl

He neperpeBaTbCA NMPU HOPMaJbHbIX pabounx
ycnoeuax. MpuunHbl neperpeBa ciefyeT UCKatb B
MCNoNb30BaHNMN N3HOLWEHHON AN NJIOXO0 3aTOYEHHOM
uenu, B HEAOCTAaTOYHON CMa3Ke Lenu, B YpesIMepHOM
AaBJIeHUN HA NNy BO Bpems NUJEHUA UAN B
3aCOpPEeHNN BEeHTUAALNOHHBIX OTBEPCTUI, CyXKawmx
ANA oxXNnaxkpaeHua snekTpoasuratens. NMepen Tem Kak
BbINOJNIHATb pa6oTbl NO Texob6cnyKMBaHNIO, HafeHbTe
3alWMTHbIe NepyaTKu 1 ybeamnTecb, YTO aKKYMYNIATOpP
BbIHYT U3 KOpnyca nunbl.

Mepen KaXkAblM UCMONIb30BAHUEM MPOBEPANTE HA MaLUVHY,
uyTo6bl Y6EaAnTbCA B OTCYTCTBUU MOBPEXAEHHBIX UMK
M3HOLWEHHbIX KOMMOHEHTOB. [py 06HAPYXEeHMN NONOMOK
AW U3HOCA Ha KOMMOHEHTax He UCMOJb3YITe KX.
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A\ BHUMAHUE! BHumatenbHo npoyuTaiite pyKoBoACTBO
no 3KcnnyaTauumn n Texo6cnyXnBaHuIo akKymynsaTopa 1
3apAAHOro yCTponcTBa.

O6Lwan YncTka

- [Jepxnte mawnHy B uyuctoTe. [locne Kaxpgoro
NCMONb30BaHNA MalNHbI N Nepef ee NomelleHnem Ha
XpaHeHune yaanante CTpyxKy.

+ [MpaBuUNbHO M perynApHO BbINONHAEMasa YNCTKa
cnocobcTByeT obecneyeHnio HaAeXXHOM SKCNyaTauum
MaLLUWHbI U YBEJIMYEHMIO CPOKA ee Ciy>KObl.

+ lpoTupanTe MaWKUHY CyXxon TpANKON. OnAa 4ncTKu
TPYAHOOOCTYNHbIX Y4aCTKOB MOJb3YNTECh KUCTOUKOW.

+ BuacTtHOCTW, NnoCne Kaxaoro Ncnonb3oBaHNA NpoymLianTe
WeTKoN BO3ayxo3abopHble oTBepcTuA. Ana ynaneHus
Hambonee CTOMKNX 3arpA3HEHUI UCNOMb3YNTe CXKaTblii
BO34yX (Makc. faBneHvem 3 6ap) (Puc.17).

A\ OCTOPOXHO! He ncnonbsyiite AnsA YNCTKN MaLUNHbI

arpeccMBHble XUMUUYECKMNe, WenoYHble, abpasneHble
yuctawme nam aesnHpeKuMoHHble CpeacTBa; OHN MOTyT
noBpeauTb ee MOBEPXHOCTb.

TEXOCMOTP
PekomeHAyeTCAa MO OKOHYAHWIO CE30HA B Cliyyae
WHTEHCUBHOW 3KCNAyaTauuum u pa3 B ABa rofga npwu
HOPManbHOW 3KCMyaTauum obpallatbCa K cneynanucTy no
CepBUCHOMY OOC/YXXUBAHMWIO 471 MPOBEAEHUS MOJSIHOIO
TEeXocMoTpa.

A\ BHUMAHMUE - Bce onepaunn no ob6cnyxusaHuio,

He onucaHHble B aHHOM PYKOBOACTBE, [OJIKHbI
NPOBOANTbBCA B YNOJIHOMOUYEHHON MacCTepCKOW.
Ons obecneyeHns NpaBUIbHON 1 AAVUTENbHON PaboThI
3/1eKTPONW/Ibl MOMHUTE, YTO 3aMeHAeMble YacTU OOMKHbI
3aMeHATbcA mcknwoumtenbHo OPUTMHAJIbHBIMU
3AMYACTAMMN.

4\ BHeceHne camoBOnNbHbIX MoaubUMKaLMii
MAN NCNONb30BaHNE HEOPUTMHANbHDbIX

NpUHaANEXHOCTell MOXeT NPUBECTN K TAXKENAbIM M

CMepTenbHbIM TpaBMaM onepaTopa U TPeTbuxX nuu,.

3ATOYKA LEENA

A BHUMAHUE - MNpn 3aTouKe HOCMTE 3alUTHbIE
nepyaTku n o4ku. BbiHuManTe akKymynAaTop nepepn
BbINoJIHEHMEM No6bIX paboT Ha peXyliem annapare.

Lenb numeet war B 3/8"x.043" (Micro-Lite). 3aTaunBaiite uenb
KpYyrfibiM HanunbHUKOM @ 4 mm (5/32"), ncnonb3ya 3almTHble
nepyaTku.

Bcerga 3ataumBanTe Lenb CO BHYTPEHHEN MO HapyXXHOW
CTOPOHE pexyLleln KpoMKK, cobnofas npuBeaeHHble Ha Puc.
18 BeNMUKHDI.

Mocne 3aTouyku BCe pexylime 3BeHbA AONXKHbI MMeTb
OAVHAKOBYIO LUNPUHY 1 OJINHY.

4\ CnepyiiTe ykazaHuAM Npon3BOAUTENA OTHOCUTENIbHO

3aTouKu N TexobcnyxuBaHuio yenu n nunbi. Mpwm
YMeHbLEeHUN BbICOTbl OFrpaHUuNTensa rny6uHbl moxeTt
NOBbICUTbCA PUCK OTCKOKa.

A\ BHUMAHME - Uenb cnepyeT 3aTOUUTb KaXXAbin pas,

Korga cTpy»Ka ABNAETCA MeJIKOll KaK o6bluHble
onunkun. 3aTouKy cneayeT oCyWecTBNATb MPU CHATOM C
NUNbl akKymynsaTope.

Kaxnable 3-4 3aTOUKM NPOBepsNTe OrpaHUunTeNb ry6UHbI;
ecnu TpebyeTcsA, ONUNTE €ro C NOMOLbIO NIOCKOro
HaNUNbHMKA U COOTBETCTBYIOLLErO LWaboHa, NOCTaBAAEMbIX
Mo 3anpocy, v 3aTeM 3aKpyriuTe nepegHuin yro.

A BHUMAHMUE - MNpasunbHaa perynuposkKa
orpaHuuunTenA rNy6uHbl TaK e Ba)Ha, Kak
npaBuNbHasA 3aTo4Ka Lenwu.

NnOoNoOTHO

lMonoTHa, Ha NepefHen 4YacTU KOTOPbIX YCTaHOBJEHa
3Be3/104Ka, JOJIKHbI CMa3biBaTbCA KOHCUCTEHTHOW CMa3Kow,
NCMONb3yA CMa30YHbIV WNPUL,.

PazBopaunBaiiTe WUHY Kaxable 8 yacoB paboTbl AnA
obecneyeHns paBHOMEPHOCTM ee M3HOoCa.

OunwanTte KaHaBKy NMOMOTHa M CMa3o4yHoe OTBepCTUe
wabepom.

MNpoBepsAliTe NapannenbHOCTb HaNPaBAALWMX NOJIOTHA; eCn
TpebyeTca, yganute 60KOBble 3ayCeHLUbl MNOCKUM
HaNUIbHNKOM.

TPAHCMOPTUPOBKA
MepeHocuTe 3neKTponuy ¢ 06PaLLEHHbIM Ha3a NOOTHOM U
3aLLUUTHBIM KOXKYXOM Ha MOJoTHe.

A\ BHUMAHME - Mpun TpaHcnopTMpoBKe MallMHbI Ha
TPaHCMOPTHOM CpefCTBe, yoeaAnTeCh, YTO OHa NPaBUSIbHO
N HafeXHO 3aKkpenseHa Npu nomowmn pemHen. MawmnHy
cnefyeTt TPAHCMOPTUPOBATb B FOPM3OHTaIbHOM MOJIOXKEHUMU,
ybeMBLIVCb, UTO NPU 3TOM He HapYLLIAKTCA NpoUune npasuna
TPaHCNOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLErO 060PY[0BaHMA.
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BcA mawmHa MpoBepuTb: yTeuKku, TpewmHbl 1 U3HOC X X
MpoBepKu: MycKoBOW pblyar n MpoBepuTb paboTOCNnocobHOCTL
npefoxpaHuTenbHas (6nokupyowas) KHonka X X
Topmos uenu MNpoBepnTb paboTOCNOCOOHOCTD X X
MpoBepuTb B aBTOPN30BaHHOM CEPBIUCE X
MacnsHbii 6aK MpoBepuTb: yTeUKM, TPELMHbI N U3HOC X X
Cmaska uenm MpoBepka PpyHKLUNOHNPOBaHNA X X
Lenb MpoBepnTb: NOBpeXAEHNA, 3aTOUKa 1N U3HOC X X
MpoBepuTb HaTAXeHMe X X
3aTounTb: NpoBEPUTH FybMHY Npoxoaa X
WwnHa [poBepnTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X X
OunCTUTb KaHaBKY 1 MacNAHBIN KaHan X
MoBepHYTb 1 CMa3aTb LienHOe KOSIeCO 1 CHATb 3ayCeHLibl X
3ameHuUTb X
3y6yaTtoe Koneco MpoBepuTb: NOBPEXAEHNSA U N3HOC 3amMeHuTb Npu
X yCTaHOBKe HOBOW
uenu:
Bce pocTynHble BUHTbI U ranku MpoBepuTb 1 3aTAHYTb
OTBepcTUA B KapTepe MoTopa Ounctutb
AKKyMynaTop MpoBepnTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X

9. XPAHEHUE

A\ BHUMAHUE! BHumatenbHo npoyunTaiite pykoBOACTBO
No 3KcnayaTauuy U TeXo6CNyKNBaHUIO aKKyMynaTopa u
3apsAAHOro yCTpoIicTBa.

Ecnu mawvHa anutenbHoe BpemsA He OyAeT Mcnonb3oBaThCs,

BbIMOJIHUTE CrieAyloLLMe ornepaLmu:

- BbIHbTe akKymynATop (MpouunTalniTe TakXe PyKOBOACTBO
Ha Hero gnsa Toro, YTo6bl NPaBUIBLHO OCYLECTBUTbL €ro
NMOCTaHOBKY Ha XpPaHeHNe).

- CobniofunTe BCe BbILLIEN3NOKEHHDBIE NPaBuia 06CNYXMBaHNA.

- MNonHocTblo cnewTe Mac/io ANA CMasky Lenu u3 6auka u
yCTaHOBMTE NPOOKY Ha MecTo.

- Bknouute nuny BXONOCTYI0O ANA OMNOPOXKHEHUA
HarHeTaTeNIbHON TPYOKM 1 MacNAHOIo Hacoca.

- TWwaTenbHO OUNCTUTE SNEKTPONWITY.

- HapeHbTe 3alMTHBIA KOXYX Ha MONOTHO. XpaHUTe MaLUVHY B
CyXOM MecCTe, BAaJIM OT MICTOYHWKOB Tenna u, Mo BO3MOXHOCTH,
He B KOHTaKTe C FpyHTOM.

OXPAHA OKPYAIOLLE CPEAQbI

3awmTa oKpyXatuen cpebl AOKHA O6bITb BaKHbIM 1

NPUOPUTETHLIM acMekTOM MCNONIb30BaHUA MalluHbl, AnA

ynyulieHus obLiecTsa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl X1BEM.

- He HapywaiTe NoKon OKpy»KatoLmX.

- TwaTenbHO ciefynTe MecTHbIM MpaBuiam B obnactu
YyTUAN3aUMM YNaKOBOYHbIX MAaTePMAIOB, Macna, 6eH3UHa,
AKKYMynsAaTopoB, GUNbTPOB, U3HOCUBLLMXCA AeTanen nunu
No6bIX BelecTB, CNOCOOHbBIX OKasaTb CUJIbHOE
BO3[eNCTBUE Ha OKPY»KaloLLylo cpefy; 3TN OTXOAbl Henb3A

BblOpacbiBaTb B MyCOPHblE KOHTEMHEPbI, UX HEOOXOAUMO

cAaTb OTAENbHO B CneuunanbHble LeHTPbl MO npuemy

0TX0[0B, KOTopble obecneyaTt nx nepepaboTKy.
Cnom n ytunusauma
Mpw BbIBOAE MaLLVIHbI U3 3KCMyaTaumu, He BblibpacbiBaiiTe ee
B OKPY>KaIoLLYI0 Cpefy, a CAaiTe B LEHTP MO cOOpPY OTXOAOB.
bonbwylo yacTb maTepuanos, N3 KOTOPbIA U3roTOBJMIEHA
MallMHA, MOXHO nepepaboTaTtb; BCe MeTafInyeckne 4actu
(13 cTanu, antoMUHUA, NATYHN) MOXKHO CAATb B MYHKT npuema
MmeTannonoma. [ina nonyyeHuA AONONHUTENbHON
UHpopmaLun obpallaiTecb B MECTHYIO CNy»KOy no cbopy
oTxofos. [Mpu yTnnnsaymm oTxo[oB, NOJYUYEHHbIX Npun
BbIBOZE MalUVHbI U3 3KCrUTyaTaumm, Heobxoanmo GepexHo
OTHOCUTbCA K OXpaHe oKpyXatuwein cpenbl, ndberas
3arpA3HeHns NoYBbl, BO3ayXa 1 BOAbI.

A\ BHUMAHUE! YTunnsnpyiite akkyMmynaTopbl OTAE/IbHO OT
mawumHbi!

B nio6om cnyuyae Heob6xogumo cobnopatb AencTByloulee
MeCTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO.

A\ BHUMAHUE! BHumatenbHo npoyunTaiiTe pyKoBOACTBO
no 3KCnyaTauummn 1 Texo6CnyXKNBaHUI0 aKKyMynaTopa 1
3apAAHOro yCTponcTBa.
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10. TEXHUYECKUE AAHHDIE

HanpsxeHne 40V DC

EmkocTb Macnobaka 200 cm3 (0.2 @)

Cma3ska uenu ABTOMaTUYECKM, HE perynupyercs
Ymcno 3y6LoB B lWecTepHe 6

Bec 6e3 akkymynaTop 3.3 kg

PekomeHgyemble KOMBUHALMN WWH U Lenen

Lar v TonwmHa yenn 3/8" x.043"
OnvHa WwuHbl 12" (30 cm)
TvinoBas WrHa 124 MLEA 041
Tunosas yenb 90PX045E
Mny6uHa nponuna 270 mm
CkopocTb uenu npu 133% OT MaKC. MOLHOCTY ABUraTens 16 m/s

/\ BHUMAHUEM

OnacHOCTb OTCKOKa yBe/INUMBaeTCA B cJiyvyae HenpaBuiabHON KOM6MHaLuy WwinHbl n yenu! Mcnonb3yinTe TONbKO peKoMmeHAgyemble
KOMOGVHaLM WWHbI 1 Lenu v creAyiiTe yKa3aHUAM MO 3aTauyMBaHUIO.

LpA av
YpoBeHb 3ByKOBOrO flaBfeHunA dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
MorpelwHocTb dB (A) 1.6
3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOV MOLLHOCTM dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
MorpewHocTb dB (A) 1.5
JlonycTmbln ypOBeHb 3ByKOBOrO flaBNeHunA dB (A) Lwa 29
2000/14/EC

EN 60745-2-13 | 4.3 (s (1)
YpoBeHb Brnbpaumu m/s? EN 12096 54 ((d))(()) (2)
MorpelHocTb m/s?2 EN 12096 1.0

(1) Makc. ckopocCTb Ha X0IOCTOM X0y — AKKYMYNATOP NOMHOCTBIO 3apseH

(2) OeknapupoBaHHOe 3HaueHe NOAHOW BMOpaLM N3MepeHO Ha OCHOBE CTaHAAPTHOW METOAUKM U MOXET UCMOSIb30BaTbCA
[NA CPaBHEHWNA XapaKTePUCTUK OJHOMO MHCTPYMEHTA C APYTUM; ieKIapupoBaHHOE 3HaUYeHre NOMHON BUOpaLMM MOXET Takxe
NCMob30BaTbCA ANA NpefBapuUTeNbHON OLEeHKM BUOPaLIMIOHHOW SKCMO3ULIW.

A BHUMAHMUE! BennunHa BuUGpaLuA, cospaloleinca Nnpu peaabHoOW SKCNnyaTaLuy 31eKTPONHCTPYMEHTa, MOXKeT
OTANYATbCA OT leKNapupPOBaHHOIO 3HaYeHUA NoNHO BU6paLy B 3aBMCUMOCTY OT PEeXXMMOB €ro MCNoIb30BaHUA.
JonmxHbl 6bITb AeHTNGMLMPOBaHbI Mepbl 6e30NMacHOCTY Af1A 3aLlMTbl ofepaTopa Ha OCHOBE OLIEHKM SKCNO3MLUN B PeasibHbIX
YCNoBUAX 3KCMNyaTauum (C yueTom BCex COCTaBAAWMX paboyero LnKna, Takmx Kak nepmobl BpeMeHU, B TEHEHNE KOTOPbIX
WHCTPYMEHT ABNAETCA BbIK/IOUEHHbIM, U Nepnofibl BPEMEHU, KOraa OH He NCMoJib3yeTcA - KpOMe nepuoga 3anycka).
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11. 3AABNIEHUE O COOTBETCTBUUA

A, HLKenognMcaBLINACA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNAD NOA COOCTBEHHOWN OTBETCTBEHHOCTbLIO, YTO MaLLNHA:

1. Pog:

AKKYMYNTATOPHAA SJIEKTPOMWJIbI

2. Mapka: / Tvn:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. CepuiiHbI HOMEp

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

COOTBETCTBYET NpeAnNCaHNAM ONPEKTUBDI

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

COOTBETCTBYET TPebOBaHNAM CleayoLWmnxX
rapMOHV3MPOBaHHbIX HOPM:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

COOTBETCTBYET MOJeN, Ha KOTOPYIo NojlyyeHa
ceptudukauma CE N2

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

BblAHO Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Vicnonb3yemble npoueaypbl MO OLEHKe COOTBETCTBIA )

TpeBoBaHmAM AnnexV - 2000/14/EC

M13MepeHHbIN yPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTY 97 dB(A)

lapaHTMpyeMmblil YPOBEHb 3ByKOBOW MOLYHOCTM 99 dB(A)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Nata: 23/02/2021

TexHnyeckas AOKYMEHTaLNA XpaHALLAACA B:

12. TAPAHTUNHOE CBUAETEJIbCTBO

Hactoswana MawmHa Obina pa3paboTaHa W U3roTOB/EHA
ncrnonb3oBaHMem Hambonee COBPEMEHHbIX — TEXHONOTMYECKMX
npoueccoB. PrpmMa-n3roToBMTENDb AAET FAPAHTUIO Ha CBOW U3denus
HO CPOK B 24 mecAua CO AHA MOKYMKM MpW YCNOBWUW, YTO OHU
NPYMEHSAIOTCA AN JIMYHOTO Y HenpodecCroHaNbHOro Nob30BaHUs.
B cnyyae npodeccroHanbHOro UCNosib30BaHWA rapaHTuA AencTByeT
B TeueHue 12 mecaues.

O6wWume rapaHTUliHbIe YCIIOBUSA

1. TapaHTUMHBIA CPOK OTCUATBIBAETCA OT [aThl  MOKYMKW.
M3roTtoBuTenb, Uepes CBO TOProByIo CETb M LIEHTPbI CEPBUCHOTO
obcnyxnBaHuA, obecneunBaeT 6e3B03Me3[HYI0 3aMeHy YacTel,
BbllIEAWNX W3 CTPOs B pe3ynbrate fedeKTOB MaTepurarnos
WM NPOM3BOACTBEHHbIX AedeKToB. HacToAwasa rapaHTva He
ylwemnsieT 3aKOHHbIX MNpaB MoOKynatensa Mo rpaxAaHCKoMy
KOZEeKCy B OTHOLLEHWW NocneAcTBuii AepeKToB NN He[OCTaTKOB
NpoAaHHOro emy U3aenus.

2. TexHWYeCKMIn MepcoHan KOMMaHWW BbIMOSIHUT HeobXoaumble
PaboTbl B Kak MOXHO Oonee KOPOTKUI CPOK, onpeaensemMblii
opraHu3aumMoHHbIMK TpeboBaHNAMMN.

3. MNpu odopmneHMn 3anpoca Ha OKasaHMe rapaHTUINHON
TeXHU4Yeckom nomowyn Heo6xoAMMO npeAbABUTD
YNONHOMOYEHHOMY NepcoHany Hagnexawmum obpasom

AAMUHUCTPATUBHOM oTAene. - TexHnyeckoe pykoBOACTBO

P
@F’Q‘“‘“‘”J‘*@Emalim

N

Fausto Bellamico - President

NPUIOKMB K HeMmy cuyeT-paKkTypy WM KaccoBblll YekK,
noaTeepXKaatolme aaTy npuobpereHns.

4. TapaHTuA TepaeT cuny B Cnegyowmx cyyasx:

+ OueBuaHOE HEBbINONHEHUNE TEXOOCNYKMBaHNA

+ HeBepHan skcnnyatauma nsgenvsa unm HapyLieHmne ero
LieNioCcTHOCTH,

+ lMcnonb3oBaHne HenoaxoaALen CMas3Kkn Uav TOMInBea,

+ Mcnonb3oBaHne HeopUrnHasbHbIX 3anacHbIX YacTen unu
NpUHAANEXHOCTEeN,

+ BbinonHeHne paboT He yNONTHOMOYEHHbIM NePCOHANIOM.

5. TapaHTMA He pacnpocTpaHAeTCA Ha pacxofHble maTepuanbl, a
TaK>Ke Ha YacTu, NoagepratoLecs HopMasbHOMY N3HOCY.

6. W3 rapaHTMM ucKnodeHbl nobble paboTbl, CBA3aHHble C
yCOBEpPLUEHCTBOBAHNEM U3AENNA.

7. TapaHTvA He NOKpbIBaeT paboTbl MO HaNMagKe Y TEXHUYECKOMY
06CNYXKMNBaHUIO, HEOOXOANUMOCTb KOTOPbIX MOXKET BO3SHUKHYTb B
TeyeHue rapaHTUNHOro nepuoaa.

8. B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUA MALWHbI, MPUYNHEHHDbIX B
Xofe TPaHCMOPTUPOBKYK, 06 3TOM crieflyeT HesameAnUTeNIbHO
yBelOMUTb NepeBo3Ymka. HecobniogeHne 3Toro YycnoswA
npuBegeT K yTpaTe npaBa Ha rapaHTuio.

9. TlapaHTMA He NOKpbIBaeT HUKaKMe MpAMblE WAN KOCBEHHble
YObITKM, MPUUMHEHHbIE NIOAAM VAW VMMYLLEeCTBY BCieacTBue

3anosiHeHHoe 1 CcKpenneHHoeé neuyaTtblio npopaasua NoBpeXAeHNn AN JANTENbHOMO MPUHYAUTENBHOrO NPOCTOA

HIUKenpuBegeHHoe rapaHTuiiHoe 06s3aTenbCcTBO, MaLLUHbI.

MOZESb OATA CX’
|

CEPUNHDbIN

HOMEP AWNEP

KYMJIEH TOCMOANHOM

He npucbinatb otaenbHo! MpnnoXnTb TONbKO K 3asABKe Ha OKa3aHne
rapaHTUIIHON TEXHUYECKOIN MOMOLL.




13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEW

A

MallWHbI.

BHUMAHUE: Bcerpa octaHaBNnMBailTe MallMHY M BbIHUMaNTe akKyMYNAToOp nepea tTem, Kak
npucTynaTb K BbINOJIHEHUIO BCEX NMPOBEPOK, NpUBeAEHHbIX B HMKenpuBepaeHHoON Tabnuue, 3a
NCKNIOYeHVEeM TexX clyyaeB, Korga anf nx BbiNMONHEHNA Heo6xoanMmo GyHKLMOHNpPOBaHMe

Ecnn nocne BbINOAHEHMA BCeX NpoOBEPOK HENCMNPABHOCTb OCTAETCA, O6paTI/ITer B aBTOpVI3OBaHHbIVI CepBVICHbII7I
LEHTP. B clydae noABneHnA HeMCcnpaBHOCTU, HE yKa3aHHOIh B 3TOMN Ta6n|/|u,e, 06paTI/ITECb B aBTOpI/I3OBaHHbIIh

CEePBUCHDBI LLEHTP.

HEWUCMPABHOCTb

BO3MOXHbIE MPNYUHDI

CNOCOBb YCTPAHEHUA

MoTop He 3anyckaeTcs unu
paboTaeT HepaBHOMEPHO.

1. AKKYMynATOp pa3psiKeH
NN HEBEPHO YCTAaHOBJIEH

2. HeucnpaBHbl1 MOTOp

3.MToBpeXpeHHDb I
aKKyMynaTop

—_

3apﬂp,|/|Te AKKYMYNATOP nn npaBwujibHO
yCTaHOBUTE €ro

3amMeHunTe: CBAXKUTECH C YNOMHOMOYEHHbIM
LEHTPOM TEXHUYECKOW NOAAEPKKN

3aMeHUTe: CBAXKUTECH C YNONMHOMOYEHHbIM
LEHTPOM TEXHUUECKOWN nognepxkKu

OBuratenp He Habupaer
NOMTHYI CKOPOCTb u/nnmu
CUbHO AbIMUT.

HaTtaxeHue uennm CJIMWKOM
CuJibHOE

HataxeHne uyenu; cM. ykaszaHua B pasgene
«MOHTaX WnHbl 1 Lenu» (Ctp. 118).

WnHa n uenb BO Bpemd
paboTbl HarpeBaTCA U AbIMAT

1. MycTon 6ak ¢ Macnom ans
CMa3Ku Lenu

3anonHuTe MacaAaHbIN bak.

2. HaraxeHwue uenu 2. HartaxeHwue uenu; cM. yKa3aHuAa B pa3gene
C/INWKOM CUNbHOE «MoHTax WnHbl 1 Lenu» (Ctp. 118).
3. Henonapgka B pabote 3. lMo3Bonbte aBuratento pPaboTatb Ha MOMHYHO
CUCTEMbI CMa3Ku MOLWHOCTb B TeyeHue 15-30 cekyHS.
OcTaHOBMKTE €ro 1 NpPoBepbTE, UMEKOTCA NN
Ha KOHLE WWHbI Kanau macna. Ecnm macno
NMeEeTCS, MPUUYNHON HEMONMALKN MOXET ObITb
cnaboe HaTsAXeHUEe UeNU UK
nospexaeHHaa wwuHa. Ecam macno
OTCYTCTBYET, CBAXKUTECH C YNOMHOMOYEHHbIM
LeHTPOM TEXHNYECKOWN NoaaepP KK,

Oeuratenb 3anyckaetca u|1. HaTtaxeHue uenu 1. HaTtaxeHue uenu; cM. yKasaHuA B pasgene

paboTaeT, HO UeNb He C/INLLKOM CUJTIbHOE «MoHTaX WuHbl 1 yenu» (Ctp. 118)

Bpalyaerca 2. HenpasunbHas c6opka  |2. CM. ykasaHusa B pazgene «<MOHTaX WKHbI 1
BHUMAHWE: He LWWHbI U Lenwu uenu» (Ctp. 118)

A AOTparuBanuTecb A0 | 3 |len n/mnn wiHa 3. CMm. yKasaHus B pasgene <Texo6cyxuBaHme
uenwn, noka NOBPEXAEeHbI WKHbI u/unu uenu» (Ctp. 122)
ABUrartTenb
pa6oTaer 4. MydTta cuenneHna n/unn | 4. 3ameHUTE: CBAXUTECH C YMOTHOMOYEHHbIM

3y6anoe Koneco
noBpexaeHbl

LEHTPOM TEXHNYECKOWN nogaepxkKu

A BHMMAHMWE! BHumaTenbHO npouynTanTe pyKOBOACTBO MO 3KCMJlyaTauuun v TeXo6CnyKnBaHmio
aKKyMynaTopa vl 3apAaaHoro ycTpomncrsaa.
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NEPEKNAZ OPUTHANbHUX IHCTPYKLIA

LUAHOBHUI NOKYNLIO!

[Akyemo 3a Te, Wo obpanu npoaykuito mapku Emak. Qaxisui
AnnepcbKOi Mepexi Ta CepBiCHMX UEHTpiB roTosi
MPOKOHCYNbTyBaTh Bac 3 Oyfb-sKMX NUTaHb.

BCTYN

[nA npaBUNbHOrO BMKOPUCTAHHA NPUCTPOIO Ta 3anobiraHHA
HelwacHUX BMMNAAKiB He MOXHa nMoyuHaTy poboTy 6e3
PeTeNnbHOro BUBUYEHHS L€l iIHCTPYKLIT. Y NOCIOHMKY HajaloTbcA
MOACHEHHA WoJo poboTy Pi3HMX BY3NiB Ta iIHCTPYKLUIT Woao
HeoOXigHWX NepPeBIPOK i TEXHIYHOrO 06CNYroBYBaHHS.
YBATA: Onucu Ta inocTpauii, Wo mMictaTbca B LboMy
Noci6GHUKY, He BBaXaloTbCA ANPEKTUBHUMU. BUpo6HMK
3anuwae 3a co6010 NpaBo BHOCUTUN 3MiHU, He Gepyun
3060B'AA3aHb W00 OHOBJIEHHA LbOro nocibHuKa.

OKpiM iHCTPYKLiN 3 ekcnnyaTawii 1 TexHiYHOro 06cnyroByBaHHsA
uel nocibHMK MicTUTb iHPopMaLito, AKa BUMarae ocobnmneoi
yBaru. Taka iHpopmalLlisa no3HayeHa Takumy CUMBONIaMK:

A YBATA:

- CTOCY€TbCA BMNAAKIB, KONW iCHye Hebe3neka HelacHoro
BUMAAKY UM TPAaBMyBaHHA, B TOMY YMC/i 3 fleTanbHUMU
Hacnigkamuy, abo Cepo3HOIo MOLIKOAXKEHHS MaliHa.

- CTOCYETbCA BUMAAKIB, KON ICHYE PU3KK MOLIKOAXKEHHA
NPUCTPOIB a0 OKPEMIMX KOMMOHEHTIB.

YBATA
PU3UK NOLIKOZKEHHSA OPTAHIB CJTYXY
3A HOPMAJIbHVX YMOB EKCITYATALLIT OMEPATOP
MALLUVIHW MOE LLOAHS NIOAABATUCS BIIVBY LUYMY,
PIBEHb AKOTO [JOPIBHIOE ABO MEPEBULLYE
85 ab (A)

INDICE
1. NOACHEHHA CTMBOJIB TA 3ACTEPEXKEHHA 3

TEXHIKV BE3MEKM 127

2. CKNIAQOBI YACTVHW ENEKTPOMUIIKM 127
3. NMPABUWIA TEXHIKW BE3MEKU 128
4. MOHTAX LUMHW TA NAHLIIOTA 131
5. 3AMYCK 131
6. 3YMUHKA JBUTYHA 133
7. MIPABUJIA EKCMYATALLT 133
8. TEXHIYHE OBC/TYTOBYBAHHS 134
9. 3BEPITAHHSA 135
10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKM 136
11. AEKNAPAL|IA BIANOBIAHOCTI 137
12. TAPAHTIVIHU CEPTU®IKAT 137
13. BUPILLEHHS MPOBJIEM 138

1. NOACHEHHA CUMBOJIIB TA 3ACTEPEXKEHHA
3 TEXHIKU BE3NEKU (Man.1)

1. lNepen BMKOPUCTaHHAM MaLUVHWN NPOYNTanTe iIHCTPYKLIT 3
eKcnnyaTauii  TeXHiYHOro 06cnyroByBaHHA.

HaparanTe 3axncHi OKynApu Ta HaBYLUHUKN.

Llen cumBon o3Hauvae «YBara» Ta «[lonepegXeHHsA»

4. He 3anuwainTe enekTponunaky nig gowem abo B ymoBax

wN

BUCOKOI BOIOrOCTi MNOBITPA

5. HanpAamok pyxy naHuiora. MakcrumanbHa AOBXMHA LWNHA

6. exHiYHi XxapaKTepuUCTNKM

7. Haszea mawmHn: AKYMYJIATOPHA EJIEKTPOIMUIIKA.

8. TlapaHTOBaHWUN piBeHb 3BYKOBOI NOTYHOCTI

9. CepiHnin Homep

10. MapkyBaHHA BignoBigHOCTi BuUMoram €C.

11. Pik BUroToBNeHHsA

12. YBara, icHye pu3uk sigpavi. YHnKanTe KOHTaKTy 3
KIHYMKOM LUNHWN.

13. Mig yac poboTK 3aBXAN TpMMaNTe eNeKTPONuIKY ABOMA
pyKamu.

14. TanbMo naHuiora akTuBoBaHe (cnpaga). lanbmo naHuora
He akTuBOBaHe (3niBa).

IHOOPMALIA A1A KOPUCTYBAYA

BignoBigHo o Aupektus 2011/65 / CE Ta
2012/19 / CE, w0 CTOCYIOTbCA CKOPOUYEHHA
BUKOPNCTAaHHA He6e3neyHUX pPevyoBMH B
EEmm | ©"'eKTPUuYHOMy 1 eneKTPOHHOMY o6GnagHaHHi Ta
yTunisadii Bigxopgis.
CMmBON 3aKpecneHoro CMIiTTEBOro KOHTeHepa Ha BUpPOOi
O3Hauae, Wo nicnAa BMBeAeHHA 3 eKcnnyaTauil noro He
MOKHa BVK/AATV Pa3oMm 3 iHWKMK NOB6YTOBMMU BiAXOf4amu.
MicnAa BMBedeHHA 3 eKcnayaTauii KOPMUCTyBay Mae 34atn
NPUCTPIN y BIANOBIgHWI LeHTP 360pYy BiAXOAiB €N1eKTPOHHOTO
Ta eNneKTpMYHoOro obnagHaHHA abo y marasuH, Kynyouu
HaTOMiCTb HOBe nNogi6He o6nagHaHHA 3a KOXHUI 3g4aHUN
npucTpin.
BignosigHuiA po3ginbHuUi 36ip BignNpauboBaHOro obnagHaHHA
4NA Nojanblworo cnpAmMyBaHHA Ha nepepobKy, o6pobKy
Ta eKoNoriyHo 6e3neyHy yTunisauio Jonomara€ YHUKHYTU
MOXIMBMX HEraTMBHUX HacnigKiB Ana JOBKIiNNA Ta 340poB'A
NOAVHY Ta CPUAE NOBTOPHOMY BMKOPUCTaHHIO MaTepianis, 3
AKNX CKNafa€eTbcA Lie obnagHaHHsA.
3a He3aKOHHY yTunisauilo BUpoOYy HauioOHanbHUM
3aKOHOAABCTBOM NepefbayeHi WrpadHi caHKLil.

A YBATA! YTunisyiite akymynatopu okpemo Big
npunapgy.

A YBATA! YBaXHO npounTtaiiTe TaKox
KepiBHMLTBO 3 eKcnayaTtauii W TexHiYHoro
o6cnyroByBaHHA akKymynsaTopa Ta 3apsfHoOro

npuctpoio!

2. CKNIAQOBI YACTUHU ENEKTPONMUNKN
(Man.2)

KpuwKa noyka mactuibHoro 6aka

Pyuka ¢ikcauii 3axvMcHOro WwmTKa naHutora
Kinbue ana HaTAryBaHHA naHuora

9. T[Hi3po ana akymynatopa

10. MepepHsa pyuka

11. 3agHAa pyuka

12. PiBeHb onvBu

13. WMTOK AnA 3aXMCTy WNHK

1. KHOMKa-3anob6i>KHMK

2. Bummkau

3. Baxinb KepyBaHHA rafibMOM naHujora
4. UWwnHa

5. JlaHutor

6.

7.

8.
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3. MPABUJIA TEXHIKU BE3NEKU

A 3acTepeKeHHA LWoA0 3ara/ibHoI 6e3neku iHCTpymeHTa

A\ YBATA - lpounTanTe BCi 3acTepeXXeHHA Ta iHCTPYKUii.

HedompumaHHa 3acmepexeHs ma iHCMPyKyit moxe
npuszgecmu 00 ypaxxeHHA esleKMpPUYHUM CMPYMOM, NOXeXi
ma/abo ceplio3HUx mpasm.

36epiraiiTe Bci 3acTepexXeHHA Ta iHCTPYKUiT ana
nofanblUNX KOHCYNbTaLii.
TepmiH «enekmpuyHUU iHCMpyMeHmM», AKUl 3ycmpidyaemscsa y
3acmepeXxeHHAX, CMOCYEMbCA e/IeKMPUYHUX IHCMpPYMeHmis,
wo npayromes 8i0 enekmpomepexi (3 kabesem) abo 8i0
akymynamopa (6e3 kabesnio).

1) Bumoru wopo 6e3nekn poboyoi ginaHkmn

a) Tpumaiite po6ouy AinsAHKY y uncroTti Ta gobpe
ocBiTneHow. Ha 3azpomadxeHux ma/abo Nno2aHo
ocgimeHux OifTIAHKAX MOXYymb mpanaamuca HewacHi
8uNAoKu.

b) He BuKopucToByiiTe eNneKTPUYHi iIHCTPYMeHTHN y
BUGyxoHeb6e3neuHill atmocepi, Hanpuknapg, y
NPUCYTHOCTI NerkosalmmcTux piguH, rasis a6o
nuny. Enekmpuydri iHcmpymeHmu cmeoprorome icKpu, AKi
MOXymb cnpudUuHUMU 3alMaHHA nusy abo sunapis.

c) TpumanTe giTen Ta NPUCYTHIX Ha BiAcTaHi nig vac
po60Tu 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM. HeysaxHicmb Moxe
npusgecmu 0o 8mpamu KOHMPOJTO HAO IHCMPYMeHMOoM.

2) EnekTpuyHa 6e3neka

a) YHMKaTe KOHTaKTy 4YacTuH Tina i3 3asemneHnmm
noBepxHAMU a6o macolo, TaKumu AK Tpy6u, 6aTapei
onaneHHA, KYXOHHi NANTW Ta XONOANNBbHUKN. AKWO
eaue misio MOPKAEMbCA 3a3eMJIEHUX NOBEPXOHb abo Macu,
PU3UK YPAXKeHHSA enleKmpu4yHUM CMpyMOM 3pOCMAE.

b) He 3anuwaiite enekTpnyHi iHCTpymeHTH nig gowem i
He KOpUCTYITeCb HUMM Yy BOJIOTMX cepeaoBuLax. Bood,
Wo nompanJisie ycepeduHy esieKmpu4Ho20 iHcmpymeHma,
36iN1bLIYE pU3UK yPAXKEHHA esIeKMpPUYHUM CMPYMOM.

3) Ocobucra 6e3neKa

a) He BigBonikanTecs, KOHTpoONONTe BAAcCHi Ail Ta
KepyWTecsa 340pOBUM rny3fom nif yac po6ortn 3
eNneKTpUYHUMM iHCTpyMeHTamun. He nounHanre
po60Ty 3 iHCTPYMEHTOM, AKLO0 BU BTOMUNNCH,
nepe6yBa€eTe Nig BNIMBOM ankorosio, HAPKOTUYHMNX
peuyoBuUH ab6o nikiB. Mummesa HeysaxHicme nid yac
pobomu 3 esleKMPUYHUM iHCMPYMEHMOM MOXe
npusgecmu 00 ceplio3HUX Mpasm.

b) BukopucTtoByiiTe 3aco6u iHAMBiAyanbHOro 3axmucry.
3aBXAN BUKOPUCTOBYITE 3acO6M ANA 3aXNCTy ouel.
3acobu iHOUBIOyanbHO20 3axucmy, Maki AK NUO3AxXUCHI
MAcKu, NpOMUKOB3Ke 3axUCHe 83ymms, 3aXUcHA KAcKa
abo 3acobu 014 3axucmy op2aHis cayxy 3MeHWyme
iMOBIpHICMb Mpasmy8aHHs.

c) He ponyckaite BunagkoBux BMuKaHb. Mepuw Hix
nigKno4YaTn iHCTPYMEHT A0 f)Kepena »KUBNeHHA Ta/
a6o akymynATopHux 6atapei, nigiimaTtn noro um
nepeHocuTun, nepeBipre, W06 BUMMKay 6yB y
NONoXeHHi «BUMKHEHO». [lepeHeceHHsA esleKmpuYHUX
iHcmpymeHmis 3 HamucHeHUM sumMukadem a6o
niokso4YeHUX 00 eJlekmpomepexi ma 3 suMukadyem y
NoJI0XeHHI «y8iMKHeHO» MOXe npu3gecmu 00 HeuwjacHux
sunaokis.

d) Nepw HiXK yBIMKHYTW iHCTPYMeHT, npubepitb 6yab-
AKi rankoBi Knwui, BUKopuctoByBaHi gna
perynioBaHHA. [alkosul K4, 3aiuwWeHul

nio0’edHaHum 00 obepmog8oi YacmuHuU
e/leKmpoiHCmpyMeHmy, MOXe cnhnpuduHumu
Mmpasmys8aHHs.

e) He Haxunantecb. 3aBxAM NigTPUMynTe NpaBubHY
po6ouy no3y Ta piBHoOBary. lje 00380/s14€ Kpauje
KOHmMponioeamu eleKkmpoiHcmpymeHm y
HenepeobaveHUx Cumyauisx.

f) Hocitb BignoBigHnin opgar. He HociTb BinbHUIA oaAr
a6o npukpacu. Tpumante BONOCCA, OAAr Ta
PYKaBNUYKN AKOMOra gani Bif pyxoMux 4acTuH.
BinvHutl 00s2, npukpacu abo 0o82e 80/10CCA MOXYyMmb
3a4enumucs 3a pyxXomi 4aCmuHu.

g) AKwo nepep6aueHa MOXKNNBIiCTb BCTaHOBNIEHHA
NUOBNOBAIOBAJIbHMX NPUCTPOIB, NepeKoHanlTecs,
WO BOHW MigKNIO4YeHi Ta BUKOPUCTOBYIOTbCHA
HaneXHUM YMHOM. BukopucmaHHa yux npucmpois
3MeHWYE pu3uK, N08'a3aHUU 3 NUJIOM.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) He nepeob6TaXyiTe eNeKTPUUYHUNI IHCTPYMEHT.
BukopuctoByiTe iHCTpPYMeHT, NnpugaTHui gnsa
onepauii, AKy NnoTpi6HO BUKOHaTU. BionosidHul
e/leKmpoiHCmMpymMeHm 00380JIA€ NPAYBAMU Y MeXax
nepedbayeHux poboyux napamempis i, omxe,
npaytosamu 6inbw eghekmueHo ma b6e3neyHo.

b) He BuUKopucrToByiiTe eNneKTpUUYHNIA iHCTPYMEHT,
AKWO BUMMKaYy He NMpaLloe HanexHo. byos-akul
es1eKmpuyHUl iHCmpymeHm 3 HeCNpasHUM 8UMUKAYeM €
Hebe3neyHUM | nompebye peMoHmy.

c) BuimiTh BUNKY MepeeBoro wHypa 3 efleKTPUYHOI
poseTKn Ta/abo akymynaTopHy 6aTtapeto 3
eNneKTpoiHCTpyMeHTa nepll HiXk BUKOHyBaTun 6yab-
AKi HanawTyBaHHA, MiIHATU 3Hapagpaa a6o
BifKNnajaTn eneKTPOiHCTPYMEHT Ha 36epiraHHsa. Li
3anobiXHi 3axo00u 3MeHWYMb puU3uK panmogozo
8MUKAHHA efleKmpoiHCmpymeHma.

d)36epiranite eneKTpoiHCTPYMEeHTU, WO He
BUKOPUCTOBYKOTbCA, B HeJOCTYNHOMY ANA giten
Mmicui i He fo3BONANTE KOPUCTYBATUCA HUMU NIOAAM,
AKi He MaloTb focBiay po60oTm 3 iHCTpymeHTOM abo
He O3HaMoMeHi 3 UMMM iHCTPYKUiAMU. ElekmpuyHi
iHcmpymeHmu Hebe3neyHi, AKWO HUMU Kopucmyomecsa
HedocsioyeHi /11o0u.

e) MpoBegiTb Heo6XigHe TexHiUHe 06CcNyroByBaHHA
eneKkTpoiHcTtpymeHTa. lepeBipTe npaBunbHicTb
CKNlaflaHHA, BifACYyTHiCTb 6GNOKYBaHHA pyXxomux
AeTaneii, BifiCyTHiCTb NONOMOK AeTanei Ta 6yab-AKi
iHWNX YMOB, AAKi MOXXYTb BRJIMHYTN Ha po6oTy
eNIeKTPUYHOro iHCTPYMeHTY. Y pasi NowWKoAKeHHA
BiAPEeMOHTYNTe iHCTPYMEeHT, mepw HiX
BUKOpucToByBaTu. barato HewacHux Bunapkis,
BflaCHe, CNPUYNHEHI HEeHaNleXHUM TeXHiYHUM
06cnyroByBaHHAM €NIEKTPUYHMX IHCTPYMEHTIB.

f) Tpumaiite pisanbHi iHCTpyMmeHTN y uncrori Ta
HarocTpeHuMn. Pi3anbHi iIHCTPYMEHTM y XOpOLLIOMY
CTaHi, 3 TOCTPUMMN pi3anbHUMKN Kpankamun pigwe
3aKNMHIOIOTb Ta Kpalle NiaJalTbCA KepyBaHHIO.

g) BukopucroByiite eNeKTpoiHCTPYMEHT, MOro
npunagpa Touwo BiANOBIAHO A0 LMX iIHCTPYKLUiA Ta
cnoco6om, nepepbaueHM ANIA KOHKPETHOro TUny
eNeKTPUYHOro iHCTPYMEeHTY, 3 ypaxyBaHHAM YMOB
npaui Ta TUny onepauyii, WO BUKOHYETbCA.
BukopucmaHHA efieKmpu4yHo20 iHCMpymMeHmMy 05
BUKOHAHHA onepayit, 8iOMiHHUX 8i0 nepedbayeHux, Moxe
cmeoprogamu Hebe3neqHi cumyauil.

5) EKcnnyaTauifa iHCTPYMeHTIB, W0 NpauyloioTh Bif
aKymynaTopa, Ta 3anobixkHi 3axoaun
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a) [inA 3apAfKN eNeKTPoiHCTpyMeHTa BUKOPUCTOBYITe
nuuwe 3apAAHUNA NPUCTPiN, BU3HaUYeHUN
BUPOGHMKOM. 3apsaoHull npucmpid, npudamrud 015
aKymysiamopig 00H020 mMuny, MOXe 8UKJAUKaAMU
Hebe3neky noxexi, AKWOo (1020 8UKOPUCMOBYIOMb 0/1A
3apA0KU akymyaamopie iHuux epyn.

b) BukopucroByiiTe eneKTpoOiHCTPYMEHT nAunwe 3

akymynaTopHuMn 6atapeAaMu, NnpusHauYeHUMU came

ANnA Hboro. BukopucmaHHA 6y0b-AK020 iHWO20

akymynamopa Moxe 8UKJUKAMU pU3UK MPAsMyB8aHHA

ma noxexi.

Konu akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, NOro cnip

TpMaTn AKHanpani Big iHWNX MeTaneBMuXx

npeamMeTiB, TaKUX AK CKPiNnKuW, MOHeTHN, KAYi,

LBAXW, TBUHTU abo iHWi ApiGHI meTaneBi npegmeTn,

AKIi MOXYTb CTBOPUTUN 3'€AHAHHA MiXK gBOMa

Knemammu. 3aKopoyy8aHHA KJ1leM akymMyaamopa mMoxe

npusgecmu 00 onikie abo Noxexi.

d) 3 nowKoAKeHOro akymynaTopa MoXe BUTiKaTun
piAMHa: yHuKanTe 6yab-AKUX KOHTaKTIiB. Y pasi
BUNAaAKOBOro KOHTaKTy HerallHo NpomMuinTe BOAO0I0
AiNAHKY WKipW, Ha AKy noTpanuna pignHa. Y pasi
noTpanifiHHA PiANHN B OYi HEerailHo 3BepHiTbCA 3a
MeANYHO agonomorow. PiouHa, wo sumikae 3
aKkymynamopa, Moxe 8UK/UKAMU NOOPA3HEHHA WKipu
ma oniku.

C

~

6) PemoHT
a) PeMoOHTOM eneKTpoiHCTpyMeHTa NOBUHHI 3aiimaTuca
nuwe KBanipikoBaHi ¢paxiBui, BUKopucroByioun
nuwe dipmMmoBi 3anyacTuHm. e € 2apaHmier
nocmitiHoi 6e3neku enekmpoiHCMpymMeHma.

A MpaBuna TexHikn 6e3nekm nig yac po6otm 3

NaHWOroBMMM NUAKamm:

« Mig yac po6oTy cTexTe, WO6 yci yacTUHM Tina
3Haxo4uNuca AKHanpani Big sy6uacroro naHyora.
Mepepn 3anycKom NaHUIOroBOI NUAKM NepeKoHanTecs,
Wwo 3y6yacTuinl NaHLIOr He TOPKAETbCA XKOAHMUX

npeamertiB. Mummese 8i0g8onikaHHA nio Yyac ekcniayamayii

nun moxe npuszgecmu 00 mo2o, wo 3ybyacmut naHyroe
3a4enume 0052 abo YacmuHy mina.

» MpaBolo pyKolo 3aBXAMN CNip TPUMaTNCA 3a 3aAHI0
PYUKy, a niBol - 3a nepegHo. Tpumardu 6eHzonuny,
HIKO/IU He CJ1i0 MIHAMU pyKU MiCUSMU, OCKiNlbKU ye 36ibliye
pU3UK MPAsMy8aHHs.

« TpumainiTe aKyMyNATOPHY eNEeKTPUUYHY NUKY nulle 3a
i3onboBaHi 3axBaTHi NOBepXHi, OCKiNbKM Ti naHytor
MoOXe TOpKaTUCA NpuxoBaHUX KabeniB. Topkawuuce
Kabeno, w0 nepebysde nio Hanpya2o0to, 1AHY02 MOXe
nepedamu cmpym HA 8i0Kpumi Memanegi 4yacmuHu
aKyMynamopHOI e1eKmponuIKU ma cnpuYUHUMU YpaxKeHHsA
onepamopa esieKmpuyHUM CMpymMom.

» HociTb 3axucHi okynsipm Ta 3aco6u gns 3axucTy opraHis
cnyxy. PekomeHAyeTbCA BUKOPUCTAHHA iHWMNX 3aco6iB
3axMCTy ronoBu, pyK, Hir i cron. BionogioHul 3axucHul
0042 3MeHWUMb pu3uK mpasmyg8aHHsa OCKOJKAMU, WO
po3siimaromeca, d Mmakox 8unadkogo2o KOHMaAkmy i3
3y64acmum IaHYI020M.

+ He BMKopMcTOBYITE NaHLUoroBy NuaKy, nepebysaiwoumn
Ha pepeBi. BuKopucmaHHA NAHY2080i nuaku
onepamopom, akuli cudume 4Yu cmoime Ha 0epesi, MoXe
npusgecmu 00 mpagmy8eaHHs.

- 3aBXAM 3HaxoAbTe NMpaBUIbHY TOUYKY onopu Ta
npaywinTe NUAKOI, NUlle CTOAYN Ha Hepyxomin,
6e3nevHin Ta piBHI noBepxHi. C1u3bki abo Hecmiliki
nosepxHi, Maki Ak cxioyi, MoXxyms npuzgecmu 0o 8mpamu
pigHOBaA2U a60 KOHMPOJIH0 HAO JIAHYI0208010 NUJIKOIO.

 3pisyloun NpyxHy rinKy, octepiranteca pusuKy Bigaaui
(BigckakyBaHHA). Kosiu HanpyxeHHs 0epesHUX 80JI0KOH

3HUKAE, HANPYXXeHa 2iIka 8HACJIO0K echekmy 8i00ayi Moxe
g80apumu onepamopa ma/abo susecmu JIGHYI0208Y NUJIKY
3-nid KOHMposo.

 byabTe rpaHuYHO o6GepexHi nig yac o6pisaHHA
MoONoAMX KYLWiB Ta yarapHuKiB. ToHKi mamepiaau
MOXymb 3dcmpAzamu 8 3yb6yacmomy AdHyt3i ma
gionimamu 0o eac ma/abo npuzgecmu 00 empamu
pisHosaeu.

* HociTb 6eH3onuny, nonepeAHbo ii BUMKHYBLWIMN i
Tpymaloum 3a nepegHio pyuky nogani Big tina. MNipg uvac
TpaHcnopTyBaHHA a6o 36epiraHHA 6eH3oNUAN 3aBXKAN
HagAranTe 3aXUCHUN WNTOK HA HanpsAMHY LUNHY.
lMpasunbeHe N080OXEHHA 3 6BEH30NUJIOIO 3MEeHW UMb
imogipHicmb 8unadkoso2o KoHMakmy i3 3y6uacmum
JIaHUI020M.

« JoTpumyiTecb iHCTPYKLil WOA0 3MalleHHA,
HaTATyBaHHA NaHLOra Ta BKasiBOK W0A0 3MiHHOro
3HapaapAa. llpasunvHe HamAzy8AHHA 3MeHW UMb
UmMosipHicms 8UNAOKOB020 KOHMAKMY 3 JIAHYI020M, WO
pyxaemocs.

« 36epiraiiTe pyuku iHCTpyMeHTa CyxXumm, YNCTUMMU, He
3a6pyaHeHUMN oNNBOIO Ta MacTunom. 3abpyoHeHi
0JIUBOIO | MACMUJIOM C/IU3bKI pyYyKU Npu3goosams 00
8mpamu KOHMpOoLo.

e Munante nuwe pgepeBuHy. He BukKopucroByinte
naHuloroBy nNuny He 3a NnpusHayeHHAM. Hanpuknapa: He
BUKOPUCTOBYITE NAHLIOrOBY NUAKY ANA pi3aHHA
nnacTuky, 6ygiBenbHux marepianis a6o marepianis,
BiAMiHHMX Bif AepeBUHW. BUKOpuCmMaHHA 1aHU02080i1
nusiku 0/11 8UKOHAHHA onhepayil, 8iOMiHHUX 8i0
nepedbadyeHux, Moxe npuzgodumu 00 Hebe3neyHuXx
cumyadyid.

MpuunHn BigAaui Ta 3axoam 6e3nekn gna oneparopa:
Bigoaua moxe cnoctepiratmca, AKLLO KiHYMK HaNnPAMHOI LWHK
TOPKa€eTbCA Oyab-AKOro npegmerta abo Konm Kpai po3pisy
3MMKaIOTbCA, 3aLLeMMBLLM 3yOUaCTWIA NaHLIOT.

Y peAknx Bmnagkax TOPKaHHA 6yJJ,b-FIKOI'O npegmeTta
KiIHUMKOM LUNHN MOXe BUKMKaTK PanToBY 3BOPOTHY Jito, AKa
LUTOBXA€ WTaHIy Bropy i Ha3ag o onepartopa.

3awemneHHA 3y64acToro naHura y BepxHii 4acTuHi
HaNPAMHOI WNHN MOXe BUKJIMKATK pi3Ke BigWTOBXYBaHHA
3y6yacToro naHuiora y Hanpsimky o ornepatopa.

byab-AaKa 3 UMX peaKuUin mOXe npusBecTn JO BTpaTu
KOHTPONIO Haf NWUKOI Ta TpaBMyBaHHA onepartopa. He
noknaganTecb BUKMIOYHO Ha NpUCTpoi 6e3neku, BOyaoBaHi B
nunKy. Kopncrtysay naHUrosoi NMAKW MNOBUHEH BXUTKU
Pi3HUX 3axofiB, CKEPOBAHUX Ha BUKJIOYEHHA PU3NKY
HellacHNX BUMaaKiB abo TpaBm Mig yac poboTu.

Bigppaua € pe3ynbtaTtom HenpaBUIbHOIO BUKOPUCTaHHA
iHCTpymMeHTa Ta/abo HenmpaBWJIbHOTO MOPAAKY UM YMOB
ekcnnyaTauji. 1T MOXHa YHUKHYTU, BXMBalOUM BiiNnoBiaHNX
3ano6iXKHNX 3aX0AiB, 3a3HAUEHNX HUXKYeE:

« MiyHO TpumanTe nuny gBOMa pyKamu, oXonusLm
ycima nanbuamu pyuKky; npu boMmy TpumamiTe Tifno Ta
PYKWN B NONOXKEHHi, AKe 6 4O3BONANO NPOTUCTOATHU
cuni Bigaaui. Onepamop moxe KoHmMposlL8amu cuay
8id0adyi, AKWo 6ysiu 8xxumi HeobxioOHi 3anobixHi 3axodu. He
gionyckalime 1GHY10208Y NUJIKY.

« He HaxmnamTecb i He NUNANTE FiNKWY, AKi pOCTYTb BULLe
piBHA nneven. lje donomazae yHUKHymMuU HeHA8MUCHO20
KOHMAakmy 4acmuH mina 3 nujiKkoto i 00380/14€ Kpauje
KOHMPOJI08amu NUJIKy 8 HenepedbayeHUx cumyayisx.

+ BuKopucrtoByiTe Auile WNHA Ta IAHLIOTN, BUSHaYeHi
BUPOGHUKOM. HeHasiexHi 3anacHi WuHU ma naHyreau
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MOXymb CNpUYUHUMU NOWKOOXEHHA 1IaHyo2a ma/a6o
giodauyy.

« loTpumyiiTecb iHCTPYKLUiN BUpo6HMKa wopo
rocTpiHHA Ta o6cnyroByBaHHA naHulora. 36i16weHHA
2JIUBUHU NUJIAHHA MOXe npu3gecmu 00 binbwoi 8iodaui.

A\ YBATA - Mpu npaBunbHOMY BUKOPWUCTaHHI

eneKkTponuikKa € WBUAKNM, 3pY4YHUM Ta ePeKTUBHUM
iHCTpyMeHTOM, NpoTe Npu HeBipHOMY BUKOPUCTaHHi abo
Npu HexTyBaHHi HaNneXHUMu 3anob6iXKHMMN 3axogamm
BOHa MoOXe cTaTu AKepenom Heb6esneku. [ina Toro, wo6
Bawa po6oTa 3aBxkau 6yna npuemHolo i 6esneuHolo,
CyBOpPO AOTPMMYITECb NpaBua, HaBefeHUX HNXKYe Ta B
iHWNX po3Ainax wiei iHcTpyKUil.

A\ YBATA: Mpn BMMKaHHI Bawoi MmalWMHN YTBOPIOETbCA

eneKTpoMarHiTHe nose gy»e Masoi Hanpy»eHocCTi.
Lle none moxe cTBOploBaTu nepewkoaun ansa pob6otu
AeAKnXx KappaioctumynartopiB. [na 3ano6iraHHA
cepirio3Horo abo cmepTtenbHoro pusmkKy ocobam 3i
BXKVNBJeHMMU KapgiocTuMynATopaMmu ciig nopaguTuca 3
nikapem Ta BUPO6HUKOM KapAiocTUMynATopa nepu HiX
po3nouyviHaTu po6oTy.

A\ YBATA! - MicuyeBi 3akoHOfaBCTBAa MOXYTb
o6mexxyBaT BUKOPUCTAHHA NPUCTPOIO.

A\ YBATIA! YBaxHO npounTtainTe TaKoX KepiBHULTBO
3 eKkcnnyaTtauii 1 TexHiYyHoro o6cnyrosyBaHHA

aKymynsaTopa Ta 3apAaHoro npucrpoto!

1. BuKkopucTtoBynTe NPUCTPIN TiAbKK NiCNA yYBa)KHOro
BMBYEHHA NpaBun ekcnnyaTauii. MpauiBHWK, AKNA He MaE
BiZANOBIAHOroO AOCBIAY, MOBUHEH BMPABAATUCA Y PoOOTi 3
iHCTPpYyMeHTOM nepepn TUM, AK NepexoauTn Ao
NPaKTUYHOIO BUKOPUCTaHHS.

2. EnekTponunky MOXYTb BMKOPUCTOBYBATWU TillbKU
gopocni, wo MawTb gobpun ¢i3MyHU cTaH Ta
O3HaloMIeHi 3 NpaBunamu i ekcnnyaTadii.

3. [llepepn BCTaHOBMIEHHAM aKyMyfnATOpa BMKOHAWTE MOHTaX
pi3anbHoro anapary (WyHW Ta naHutora).

4. He moxHa 3anyckaTu enektponunky 6e3 wutka gnd
3axMCTy naHuora.

5. He BuMKOpMCTOBYNTE HecCnpaBHi aKyMynAaToOpwW.
BrkopucToByiiTe TiflbKn GipMOBi akymynaTopw.

6. He kopuctynteca nunkoi Nob6nM3y enekKTPUUHUX
Kabenis.

7. 3aBXAu NoumHanTe NUAATU TiINIbKM Nig Yac pyxy naHuiora;
npautonTe, BUKOPUCTOBYIOUN KIrOTb AK TOUKY OMOpW.

8. BubupainTte 6e3neyHe micue ans NafiHHA gepes.

9. 3aboOpoHAETbCA NpUEAHYBATM [0 Bany Bigbopy
NOTYXXHOCTI Nnpunagy 6yab-aki npucTpoi, He HagaHi
BUPOOHMKOM.

10. 36epiraiiTe y BiAMIHHOMY CTaHi BCi eTMKETKWU 3
nonepegXeHHAMN Npo Hebe3zneky Ta BKa3iBKamwu
6e3nekn. Y pasi NOWKOAXKEHHA UM 3HOCY X Clif HeraHo
3amiHnTK (ame. Man.1).

11. Hikonm He BUKOHYNTe CaMOTYXKW onepauii 4yu
narofXeHHA, WO BUXOAATb 3@ MeXi MOTOYHOTO
TexobcnyroByBaHHsA. 3BepTalTecs TiNbKu B
crieyianisoBaHi 1 aBTOPM30BaHi CePBICHI LEHTPN.

12. 3aBXAN OOTPMMYMATECb BKa3iBOK MO MPOBeAEHHIo
TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

13. WopHa nepesipsaiiTe, Wob yci YaCTUHN eNneKTPONUIKN i
3aXMCHi NPUCTPOI NpaLoBan HaNeKHNM YAHOM.

14. He po3BONAETbCA NpauloBaTU HeCNnpaBHOIO,
HenpaBUNbHO BiAPEMOHTOBaHOI, HEMPABUNbHO
3ibpaHoto abo nepepobneHO Ha BRAacCHUIA po3cyn
enekTponuikol. He moxHa 3HimaTy, Bigkntoyatn abo

BMBOAMTW 3 napy OyAb-AKi npuctpoi 6e3nekwu.
BnkopuctoBynTe WKUHWN TiNbKW Ti€l [OBXUHMK, AKa
HaBefeHa B Tabnuui (auB. ctop. 136).

15. NepepaBanTe eNeKTPONUAKY TiflbKU AOCBiAYEHUM
ocobam, fKi BMiloTb Hel0 KOpPMCTYBaTMCA Ta 3HaMOMI 3
npasunamun ekcnnyartadii. [lepefaBanite enekTponunKky
TiNbKN Pa3oM 3 iIHCTPYKL€LO, 3 AKOIO BapTO O3HANOMUTUCA
nepen noYyaTkom poboTu.

16. 3aBXAaun 3BepTanTeca 4O CBOTO gunepa AN1A Ofep’KaHHA
iHWKX po3'AcHeHb abo NpoBefeHHsA Oyab-AKMX onepaLii.

17. PeTenbHo 36epiraiiTe L0 iHCTPYKLilO i KOHCYNbTyNTeCA 3
Helo nepes KOXHMM BUKOPUCTaHHAM MaLUUHW.

18. MNam'ATanTe, WO BAACHUK Y1 NpaLliBHUK BignoBigaE 3a
HellacHi BUNaaky abo cTBOpeHHA Hebe3neyHnx cuTyawiin
ANg iHWKrX abo IXHbOro ManHa.

3AXUCHUIM opAr

A\ 3HauHa yacTuHa HellacHUX BUMaAKIB NPU BUKOPUCTaHHI

eneKkTponunky BigbyBa€eTbCA, KONM NaHUlOr 3ayinae
onepartopa. Mpayiooum 3 eneKTPoNuIKoI, 3aBXAN HOCITb
cepTudikoBaHUI 3aXNCHUIN OJAT. BUKOprCTaHHA 3axncHoro
OfAry He yCyBa€ pU3NKY ofepaHHA TPaBMU, afie 3MeHLUYE
MOXNUBI Hacnigky HewacHoro Bunaaky. MNpu Bubopi
3aXUCHOrO OfAry Kepymnrteca pekomeHgauiamum Baworo
JoBipeHoro gunepa.

OpAar mae 6yTu 3pyyHUld i He 3aBaxaTu nig yac poboTu.
Kopuctyntecb opgAarom, o 3axuwae Big nopisie i gobpe
npunarae go Tina. Kyprka, kKom6iHe30H i reTtpu, wo
3axMwaloTb Bif NopisiB, € iAeanbHUM pilleHHAM. He
HagAramTe nnaTTs, Wapdu, KpaBaTkM abo NAHLIOXKN, WO
MOKYTb 3aUenuUTUCA 3a KoNoau abo 3a rinku. 36epiTb y Nyyok
[OBre BONOCCA i CXOBanWTe MOro (Hanpuknag nig Xycrky,
LankKy, Kacky i T.4.).

OpsranTe 3aXuUcHi YyepeBuKM a6o 4o6o0TK, WO MaloThb
nigowswu, AKi He KOB3alOTb, i CTaNleBi HAKOHEYHMKMN.

OpsAraiTe 3aXUCHY KacKy y Micuax, file MOXyTb nagati oyab-
AKi npegmeTn.

3aBAu HagAranTe 3aXUCHi oKynapu a6o Ko3mpok!

BukopucroByiiTe npucrtocyBaHHA ANA 3aXUCTY
opraHiB cnyxy, Hanpuknag, HaByWHUKN a6o 3aTNUKN.
3acTocyBaHHA NPUCTOCYBaHb ANA 3aXMCTY OpPraHiB Ccnyxy
BMMarae ocobaunBoi yBaru n o6epexHocCTi, ToMy Wo npwu
LIbOMY OBMeXXy€eTbCA 34aTHICTb CNPUAMATX 3BYKOBI CUTHaNM
npo Hebe3neky (KpUKKM, CUrHany nonepesXeHHs i 1.4.).

OpAarainTe pyKaBuli, Wo 3axXMLLaloTb Big Nopisis.

IHCTPVKLIIFI 3 BUKOPUCTAHHA AKYMYJIATOPIB
Hi B AKoMy pasi He MOKHa BifKpyBaTV akyMynAaTop.

- Hi B Akomy pasi He KnaalTe cTapuii akyMynsaTop Y BOroHb
- UIE BUBYXOHEBE3IMNEYHO! -

- [MigknoyanTte 3apAgHUINA NPUCTPIN TiNbKN [O PO3eTKMK
>KUBJIEHHA 3 HaNPYro, AKa BiANOBIAAE AaHNM, BKa3aHM
Ha TUNOBI Tabnnyui npunagy.

- BukopwucToByniTe Tinbku GipMoBi akymynatopm.

- [pwn TpuBanomy BUKOPUCTaHHI aKymMynATop MoOXxe
HarpiBaTuca. MNepL HiXK 3apAgXKaTn NOro, 3aueKanTe, MOKK
BiH OXOJIOHe.

- 306epiraiiTe 3apAdHMI NPUCTPI Ta aKyMynATOP B MiCLAX,
HeOCAXHNX ANA fiTen.

- He BuKopucTtoByinTe 3apAgHUN NPUCTPIN B 30HaX, ae
NPUWCYTHI Napu Ta 3aNMUCTi PignHN.

- 3apAagKatu akymynAaTop MoXHa npu Temnepatypi Big 10 o
40° C.

- He 36epiralite akymynatopu npu temnepartypax, o
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nepesuLytoTb 40° C.

- Hi B AKomy pasi He 3aKopouyiTe KOHTaKTK akymynAaTopa Ta
He nepemMrKanTe MeTaNieBMMM NpegMmeTamu.

- [ig yac TpaHCNOPTYBaHHS aKyMy/siTOpa CTEXTe, LWO6 He
CTaNoCA NepeMnUKaHHA KOHTaKTIB, He BUKOPUCTOBYNTe
MeTaneBi KOHTeHepW A4N1A TPaHCMNOPTYBaHHS.

- KopoTtke 3aMMKaHHA aKymynaTopa MOXe Npu3BecTn Jo
BMOYXy. B 6yab-Akomy pa3i uepe3 KOpOTKe 3aMUKaHHA
aKyMynsaTop Oyfe NOWKOAPKEHWN,

- PerynspHo nepeBipanTe 3apAgHUN Kabenb Ha HasiBHICTb
NOWKOAKeHb. AKWO Kabenb NOWKOAKEHO, 3apAaHUN
NPUCTPI HeObXigHO 3aMiHMTW.

- [lepep BigknageHHAM akymynatopa Ha 36epiraHHsA
NOBHICTIO NOro 3apAdiTb.

- [InAa 3apAagxaHHA akymynaTopa ciig BUKOPUCTOBYBaTH
TiNbKW 3apAAHUI NPUCTPIN, WO BiANOBIigAaE BUMOram
ctangapTy EN 60335-2-29/A11.

4. MOHTAX LUVHU TA IAHLUIOTA

A\ YBATA - Buiimitb akymynaTop, nepw HiXk nposoanTtu

Oyab-AKi BTpy4YaHHA 3 TeXHiYHOro obcnyroByBaHHA. MMig
Yac MOHTaXy 3aBXAW HOCITb pykasBuui. Bukopucrtosyinte
NVILE WIWHY N NaHLIor, PeKoMeHLOBaHi BUPOOHMKOM (cTop.
136).

- [MoBepHiTb pyuKky (A, Man.3) NnpoTn rogUHHNKOBOI CTPINKK
Ta 3HiIMITb WMTOK (B).

- Po3npasTe naHutor (D, Man.4) Tak, WwWob pi3anbHi Kpankm
6ynun po3TalloBaHi y HaNnpPAMKY pyXy Ta NPonycTiTb NaHLor
y Na3 WUHN.

- 3 MeTOK MOHTaXy cymicTiTb wuHy (E, Man.5) Ta naHutor (D)
i3 wectepHet (F) Ta nocagkosow wnunbkow (G).
MponycTiTb NaHuor JOBKOJA LWeCTePHi, a NOTIM HagiHbTe
LUMHY Ha WNWAbKY.

- BcraHoBiTb Ha micue wmnTokK (B, Man.6), BCTaBMBLUMN BUCTYNKX
(L1-L2). He 3aTarynte pyuky Ao KiHuAa (A): cnoyaTky
NOTPiIOGHO HATATHYTW NMaHUIOT. 3aTATYIOYU PYUKY,
nosepTanTe Kinbue (H) Bnepen abo Hasag ans Toro, wob
BOHO MPaBMWJIbHO 34Yenuaoca 3 AUCKOM HaTAryeauva
naHuytora (C) Ha wuHi (E).

NPUMITKA: naHutor (D) we He HaTarHeHuUn.

HaTtaryBaHHA naHuora
3aBxan nepeBipANTe HaTAr NaHulora nepeg BUKOPUCTAHHAM
Ta NicnA nepwmx NUAAHb. TakoX perynAapHoO nepesipAnTe
HaTAr Nig Yac BUKopucTaHHs. lNicna BBefeHHA B ekcnyaTadito
HOBI TAHLIOMM MOXYTb 3HAYHO PO3TAryBaTUCA; Lile HOpMasibHe
ABMLLE NiJ Yac obKaTKu.

A YBATA - 3aBXAWn NiaTpUMyinTe NpaBuAbHNIA HaTAT
naHuytora. NMpn HapTo cnabkomy HaTAroBi naHuiora
36inblIyeTbCA pU3UK Bidavi (BiACKakyBaHHA) N BUxXoady
naHutora 3 nasa LWWHK; Lie MOXe NPU3BecTn A0 TPaBMyBaHHA
orepaTopa I NowKoAXeHHA naHutora. Hagto cnabkuii HaTar
NPU3BOANTb OO WBMAKOro 3HOCY JIaHLIOra, WMHKW Ta 3ipOYKN.
HaBnaku, HAATO CMAbHO HATATHYTUIM NaHUOr NPU3BOAUTb
[0 NnepeBaHTaXeHHA ABUTYyHa 3 MOXKIUBMM MOLUKOAXKEHHAM.
MpaBunbHUIA HaTATr naHulra 3abesneuye Kpauwi
XapaKTepucTuKN NUNAHHA, 6e3neky Ta 6inbw TpuBanui
TepMiH eKcnnyaTtauii naHuora. TepmiH ekcnnyaTtauii
naHulora 3anexuTb Bifi NPaBUIbHOIO HaTArY, a TaKOX Bif
NpPaBUIbHOIO 3MaLLlyBaHHA.

- MoeptanTe Kinbue (H, Man.6) gotn, gokn naHutor (D) He
HabnU3MTbCA YNPUTYN A0 HYUXKHBOTO Kpato WwiHm (E).

- [MepeBipTe HaTAr NnaHutora, NigHABLIW Aoro pykoto (Man.7).
JlaHuOr HaTATHEHNI NPaBUbHO, AKLWO NOro MOXHa
NiQHATM Ha LEeHTpanbHOMY Biipi3Ky Npnban3HO Ha 2-4 MM
Big WwuHW. JlaHutor mae 6yTn BigperynboBaHui Tak, Wob
oro MoXHa 6yno nerko NPoKpy4vyBaTn PyKoio.

A\ YBATA - MNepesipte, wo6 akymynatop HE 6ys

BCTaBNI€HVI B €NIeKTPONMJIKY.

- OcTaTo4HO 3aTArHiTb pyuky ¢ikcadii (A,Man.8) 3axmcHoro

LWMTKa NaHutora, NiaTPUMYIOUYM NIGHATAM KiHUUK LWHN.

MoHTax akymynartopa
LLItoBxaiTe akyMynATop B FHi3A0 4O MOBHOMO 6/10KyBaHHA Y
noTpibHoMy nonoxeHHi (Man.10).

A YBATA! BukopucrtoByinte TinbkKu ¢ipmoBi

akymynatopu. BukopucraHua He dipmoBux
aKyMynAToOpiB MOXe NMpU3BeCcTN A0 MOXKeXi Ta BaXKKNX
TpaBm.

A YBAlA: MOXXHa BMKOPWUCTOBYBATU finwe akymynaTop
€MHicTIo 5 A-rop.

ButaryBaHHA akymynsaTopa
HatucHiTb Ha ABi KHonku (B, Man.10), wo6 BUNHATK
akymynatop (A).

A YBATA! YBaXXHO npoyuTainTe TaKoX KepiBHULTBO
3 eKcnayartauyii 1 TexHiYHOro o6cnyroByBaHHA
aKymynsaTopa Ta 3apsijHOro npmcrpoio!

5. 3ANYCK ABUIT'YHA

OOJIMBAHHA ONTMBU | 3SMALLYBAHHA JIAHLIOTA
3mallyBaHHA NaHuiora BigbyBa€TbCA 3aBAAKU aBTOMATUYHIl
nomni, AKU He noTpebye TEeXHIYHOro 06CNYroByBaHHA.
MacTunbHa Nomna HanawToBaHa BUPOOHMKOM TaK, WoOO6
nocTayaTun KifbKiCTb ONNBU, AOCTAaTHIO HaBiTb 33 YMOBM
BMKOHAHHA BaKol npadi. Nig yac NMAAHHA TOHKOI AepeBUHMN
NPOTIKaHHA ONMBY KPaniaMy BBaXKaETbCA HOPMaNbHNM.

- Mepen KOXHUM JONMBAHHAM ONUBU OUULLANTE NOBEPXHIO
[oBKoJsla Kopka (A, Man.9), wo6 3ano6irtm notTpanisHHo
3abpyaHeHb y bak.

- Mig yac poboTn cnocTepiraliTe 3a piBHeM onunem B 6aKy (B).

- JonwuBaiite onuBy wopa3sy, Konu ii piseHb y 6aKy cArHe
NO3HaYKM MiHiManbHOrO PiBHA.

- Micna gonuBaHHA oNMBY ABIYi UM TPWYi 3aNyCTiTb ABUTYH,
o6 BigHOBUTM NPaBWUIIbHY NOAAYY OJIVBU.

- Y pa3si HecnpaBHOCTI He BXMBaWTe XOQAHUX 3aX0fiB, a
3BEPHITbCA 1O YNOBHOBAKEHOMO CePBICHOrO LEeHTPY.

MpaBunbHe 3mallyBaHHA flaHLUora nig yac NUAAHHA 3HaUYHO

3MEeHLUYE 3HOC, AKNI BigbyBaeTbCA uepe3 TepTa naHuora

06 WKHY, Ta NOJOBXKYE TEPMiH iIXHbOI eKcnnyaTauii. 3aBxan

BMKOPWCTOBYITE TiNbKY AKICHI ONNBW.

A\ YBATA - 3a60pOHAETbCA BMKOPUCTaAHHA
BignpauboBaHoi onuBu!

3aBXAN BUKOPUCTOBYWNTE TiNbKM MacTuUno, AaKe
po3Knapaerbca GionoriuHum wnsaxom (eco-Lube Ecco
p.n. 3455006 (5 £) - 3455007 (1 &) / eco-lube Oleo-Mac
p-n. 3555009 (5 £) - 3555010 (1 £)), npusHaueHe anAa
WWH i NaHYOriB Ta 0O4HAKOBO WAaANTb i HABKOJNINLLHE
cepepoBule, i 340poOB'A onepaTtopa, i YaCcTUHM
eneKTponuiKu.

A\ YBATA - Buiimaiite aKkyMynaTop nepep BUKOHaHHAM
6yAb-AKMX po6iT Ha pisanbHOMy anapari.
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A\ Nepep 3anyckom aBUryHa nepesipTe, Wo6 naHuior He
TOPKaBCA CTOPOHHIX NpeameTiB.

A\ Nip yac poboTn enekTponunu 3aBXauM MiyHO
TpuMmaiiTe NnepefHIo PyuKy NiBOI0 PyKolo, a 3afHI0 -
nisoto (Man.13).

- Bumwukante gBUryH, nepuu HiX CTaBUTU eNeKTPONUIKY Ha
3emMrito.

- TMpautotoun, HIKONM He TATHITbCA AOropwn Ta He niginmanTe
NaHUIOroBy NUJIKY BHLLE PIBHA MeYel; AKWO TpUMaT numy
HaZATO BUCOKO, MOXe OyTn CKNagHO KOHTPOJoBaTU Aito
OOTUYHKX cvn (Bigaauy).

- He npauioiite, crosum Ha gepeBi a6o ApabuHi: Le gyxe
Heb6e3nevHo.

- 3yNUHITb eNeKTPONUAKY, AKLLO NIAHLIOr YAapA€E CTOPOHHIN
npeamet. OrnAHbTe eNeKTPONUIKY i, AKWO HeobxigHo,
BiAHECITb Iy PEMOHT.

- Onepartopu-niBwWi TaKoXX NOBUHHI BUKOHYBATN Wi
BKasiBku. lNig yac po6otn 36epiranite npaBuabHe
NOJIOXKEHHA.

A Aina BiGpauii moxXe HeraTBHO NO3HAYNTUNCA HA 3[40POB'T
nogen, AKi cTpaXkaaloTb Bif nopylweHb KpoBoo6iry Ta
3aXBOpPIOBaHb HEPBOBOI cUCTEMU. 3BEPHITbCA A0 NiKapA,
AIKWO Bac TypOyloTb TaKi CUMNTOMM K OHIMIHHA, BTpaTa
YYTANBOCTI, 3HECW/IEHHA Y1 3MiHa 3a6apBneHHs wWKipw.
3asBuuai Ui ABMLLILA CNOCTEePiraloTbCA Ha NaNbLAX, N'ACTAX
yu 3an'acTax.

NEPEBIPKA MALLUHA
YBATA! NepekoHanTeca, WO B rHi3Agi Hemae
akymynatopa.

MepL HiX NoyaTn poboTy, NOTPiI6HO:

- MepeBipuTH, UM BUMIMKAY Ta 3anobiKHWIN BaXinb pyxatoTbcs
BifIbHO, 6€3 3ycub, a NPy BifNyCKaHHi aBTOMAaTWYHO Ta
LWBMNAKO MOBEPTAIOTbCA B HENTPASIbHE MONOXKEHHS;

- MepeBipuUTY, UM BMMIKKAY 3aNULLAETLCA 3abNOKOBaHMM,
AKLLO He HAaTUCHYTW Ha 3anobiXXHWI Baxinb;

- MepeBipuTU, YN OTBOPWU, KPi3b AKi NOCTyna€E nNosiTpA ana
OXONOJKEHHSA, He 3aCMiYeHi;

- MepeBipuUTU, Y/ PYUKM Ta 3aXUCHI LUMTKN YNCTI Ta CyXi, Un

- NpaBWIbHO BCTAHOBJIEHI Ta HAAiIMHO 3aKpinJieHi Ha BUPOOi;

- MepeBipuTW, UM He MOLKOAXKEHi pi3anbHi NpUCTPOI Ta
3aXUCHI WNTKK;

- nepeBipnTn BMpib Ha HaABHICTb O3HaK 3HOCY abo
NOWKOAKEHb YHACAIAOK YAapiB UM 3 iHWUX NPUYNH i
BVMIKOHATU HEOOXiAHWI PEMOHT;

- nepeBipuUTW CTaH aKymynAaTopa i BiACYTHICTb O3HakK
MOLLKOAKEHHSA. He BUKOPUCTOBYITE BUPIO 3 MOLIKOAMEHMM
a60 3HOLLIEHVIM aKyMYyIATOPOM;

- 3apajXanTe akyMynATop TakK, AK BKa3aHoO y po3fini
"3apagka akymynatopa'.

MNEPEBIPKA CTAHY AKYMVYJIATOPA (Man.11)

CBiTATbCA 4 CBiTNOAIOAN = ABTOHOMIA = 4/4
CeiTaTbCA 3 cBiTnogioan = ABToHOMIA = 3/4
CeiTaTbCA 2 cBiTnoaioan = ABToHOMIA >= 2/4
Ceitatbea 1 ceiTnogiogn = ABToHOMIA =< 1/4
6nvmae 1 citnogiof = akyMynaTop PO3pALXKeHUNIA
6nmatoTb 4 ciTnogioan = neperpis

3APAOKA AKYMYNIATOPA (Man.12)
OBEPEXHO: lMepekoHalnTecs, WO BKa3aHa Ha 3apAagHoOMYy
NPUCTPOI Hanpyra 36ira€TbCsA 3 HaNPYro MepPeXXi XNBJEHHS.

Ona Toro, wob 3HATK akymynaTop (A, Man.10) 3 mawwuHuy,
HaTUCHITb Ha ABi KHorkK (B) Ta BUIMITL akymynaTop (A).

Ak 3apagKaTty akymynatop:

- nigKnoYiTb 3apAaaHui npuctpin (C, Man,12) po mepexeBoi
pPO3eTKW; Ha NPUCYTHICTb HAaNpPYry BKA3ye CBIiTiHHA
YyepBOHOI iHANKaTopHOI namnu (D).

- ycTaHoBiTb akymynatop (A) y rHi3go (C), uTOBXHYBLUW NOrO
[0 KiHUA. 3apsAfKa NOBHICTIO PO3PAAYKEHOIO aKymMynsaTopa
TpmBae 220 xBunuH (5 A-rog). BukopuctaHHA 3apAagHoro
npuctpoto FAST go3BonsAe ckopoTuty yac 3apagkm go 70
xsunuH (5 A-rop).

Pexxum 3apapKaHHA BKasye iHagMKaTopHa namna (D):

- 3apAgHUA NPUCTPIN NiGKNIOYEHO = CBITUTbCA YepBOHA
iHOVKaTopHa namna.

- aKymynatop BCTaBNeHMN, BigbyBaeTbCcAa npouec
3apAKEHHA = 6IMMaE 3efleHa iHgMKaTopHa namna.

- aKyMynATOp 3apAgKeHNN = CBITUTbCA 3eNeHa iHOQUKaTOpHa

namna.

- KOpPOTKEe 3aMMKaHHA = GJIMMA€E YepBOHa iHAUKATOPHA
namna

- neperpiB = NoBiNbHe 6IMMaHHA YepPBOHOI iHAUKATOPHOT
namnm

Micna 3aBeplUeHHA 3apAAKN:

- BUAMITb akymynatop (A, Man.12) i3 3apAagHoOro npucTpoio
(C) Ta ycTaHOBITb 1100 Ha Npunag;

- BigkniouiTb 3apAagHun npuctpin (C) Big mepexesoi
po3eTKu.

3ANYCK ABUT'YHA

- [NepekoHanTecs, WO NaHUIOr He TOPKAETLCA TiNOK, KaMiHHA
UM IHWKWX NPeaMETIB, AKI MOXYTb NepeLuKoAnTY i PYXOBi.

- MiuHo Tpumaoun enekTPONUKY 3a Py4YyKkn, HaTUCHITb
cneplly KHOMKy-3anobixxHuk (A, Man.14), a notim BUMuMKay

(B).

A\ YBATA - Hikonu He po3BonAiiTe CTOPOHHIM
3HaxoAuTUCb y papgiyci gii enektponunm nig vac
po6oTu.

A\ YBATA - IMig yac po6oTn 3aBxan TpumaiTe BUMmKay (B)
HaTUCHEHWM OO ynopy.

A\ Enektponunka He npauio€, AKwWo Baxinb ranbma (C)
akTuBoBaHum (Man.15A).

OBKATKA JIAHLUIOTA

A\ YBATA - Buiimitb akymynaTop, nepiu Hi>k NpoBoguTH
6yab-AKi BTpy4yaHHA 3 TeXHIYHOro 06cNnyroByBaHHs.

Yepes pekinbka XBUAMH poboTy / NUAAHHA HEOOXIAHO LWe pa3

nepeBipuTW HaTAr NaHuora:

+  3YNWHITb ABWIYH i BUMMITb aKyMynATOP;

+ 3anuLuTe NaHUor OXONIOHYTU Ha KinbKa XBUIIWH;

« Lle pa3 nepeBipTte HaTAr naHutora (gue. ctop. 131 - Hatar
NaHutora)

+ [loBTOplonTe Lo onepadito, MOKU NaHUor He PO3TArHeTbCA
[0 MaKCUmymy.

A\ YBATA - Hikonu He TopKaiiTeca naHulora nig 4ac
po6otu agBuryHa. He Topkaiiteca naHuiorom semni.

A\ YBATA - EneKktponunka He npauyloe€, AKWO BaXinb
ranbma (C) aktusoBaHuin (C, Man.15A).

132




6. 3YIMVUHKA ABUT'YHA

[na 3ynvHKM gBUTyHa Ta NaHuiora BianycTiTb BUMUKau (B,
Man.14).

A YBArlA: Micna BignyckaHHAa BuMmukaua (B, Man.14)
eNeKTPOABUTYH i naHLIOr NPoAoBXYylOTb o6epTaTucA
NPOTArom Npu6nN3HO 2 ceKyHa!

A\ YBATA - nepeps KOXHUM BUKOPUCTAaHHAM MaWNHN

nepeBipTe, UM BigNyCKaHHA BUMMKa4ya BUKIUNKAE
3YNUHKY ABUTryHa NMPOTATroM AeKiIbKOX CeKYHA.
MNepiognyHo 3BepTaliTecas A0 YNOBHOBaXeHOToO
cepBiCHOro LeHTpYy, W06 nepeBipuTN Yac 3yNUHKMN
naHuiora.

4\ He cTaBTe enekTponunKy Ha 3emini0, AKLWO NAHLIOT
yce uie nepebyBac B pyci.

7. NPABUJIA EKCIITYATALIT

NMPUCTPIV BE3MNEKU

FAJIbMO JIAHLIOTA

lanbMo naHutora rapaHTye MakcumanbHy 6e3neky nig yac
eKkcnnyaTauil enektponunku. BoHo 3axuwae onepartopa Big
MOXNMBOI Bigfaui (BigCKaKyBaHHA), AKa MOXe Tpanutuca nig
yac poboTu. Konu onepatop HaTUCKae Ha Baxinb (Man.15B),
ranbMo NOYMHAE AiATM Ta MATTEBO BIOKYE NaHLor.

lanbmo NaHLUora MoXHa Po36/10KyBaTy, MOTATHYBLUW BaxiNb y
HanpamKy fo onepatopa (Man.15A), BignycTmewmn nepeg tum
nyckoBuii BUMmuKauY (B, Man.14) .

MEPEBIPKA POBOTU TAJIbMA

Mig yac nepeBipkn NUNKKN, nepen poboTol, 060B'A3KOBO

nepeBipTe epeKTUBHICTb POHOTU ranbMa B TaKuin CNoCio:

1. YBIMKHITb ABUIYH i MiLLHO Bi3bMiTbCA 3a py4Ykn ABOMa
pyKamu.

2. MoTaArHyBLWY 3a BaXiNlb akcenepaTtopa, wob npreectu B
pyX NaHUor, WTOBXHITb BaXiNb ranbma Bnepep TUIbHOI
YyacTumHolo niBoi pykn (Man.15B).

3. Konu ranbmo cnpauyioe, NaHuor HeraHo 3ynuMHUTLCA;
BiANYCTiTb BaXifb akcenepaTopa.

4. [eaktmBywTe ranbmo (Man.15A).

3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA
A\ YBATA - 3aBxan goTpumyinTteca npaBun TeXHiku
6e3nekun. EnekTponunky cnig BuKkopmcrtoByBaTu
nuwe AnA NUNAHHA AepeBUHU. 3a60POHEHO NUAATHU
iHWi maTepianu. IHWi MmaTepiann mMaloTb iHWI NPYXHiCTb
i Bigpauy i, Tomy npmu po6oti 3 HUMKN 6e3neKka He
Mo)Ke 6yTu 3abe3neyeHa. EnekTponunky He MOXHa
3acTOCOBYBaTU AIK BaXinb AnA nigiiomy, nepemiljeHHA
a6o noppi6bHeHHA npegmMeTiB Ta MaTepianiB, He MOXHa
3YyNUHATN NUNKY 06 Hepyxomy onopy. 3a60poHA€ETbCA
npueaHyBaTtu Ao Bany Big6opy noTyXHoOCTi
enekTponunKkn 6yab-siki NpUCTPOi Ta NPNCTOCYBaHHA, He
peKkoMeHAOBaHi BUPOGHMKOM: Lie MoXe npusBecTu Jo
Ccepii03HOro TpaBMyBaHHA oneparopa.
AKWO BN KOPUCTYETECA eNeKTPOMNUAKOI Brneple,
NoTPeHynTecs nig HarnAgoM JOCBifUEHOT 0CoObU Ha CTilKin
Konogi, wo6 HabyTn BNeBHEHOCTi. He TUCHITb HaaMipHO
Ha eneKkTponunky; il Barm ocTaTHbo, Wob npaytoBaTy 3
MiHIManbHUMM 3yCUIAMM Ta MaKCMMalibHOIO Bigaayelo.

A\ YBATA - He npaujoiite B gowoBy norogy, y MOKpomy

a6o gyxe Bonoromy cepefoBulli (eNleKTPUYHMIA
ABUTYH He € BOAOHENPOHUKHUM), B YyMOBaX moraHoi
BUAMMOCTI Ta AKLO TemnepaTypa NoBiTPA HaATO HU3bKa
Yyu BMCOKa.

NMPABWUJIA POGOTU

A\ YBATA - YHUKAWNTE POBIT, BAKOHAHHA AKUX

BUMATAE BIIbWOT KBANI®IKALIT Akwo Bn
KOPUCTYETECA eNeKTPonuiolo Bneplue, noTpeHylirecs
Ha cTiliKiil Konopi, Wo6 HabyTn BneBHeHoCTi. He TUCHiTL
HaAMipHO Ha NUNKY; Bara NUAKWN A03BONAE NUAATH,
AoKnagaiouu MiHiMmym 3ycunb.

A\ YBATA - He nunsaiite nig yac Heroau, B ymoBax

cnabkKoi BMAMMOCTi, NpU HaATO HNU3bKUX YU BUCOKMNX
TemnepaTypax AOBKOJIMLLIHbLOrO NOBiTpA. [lepekoHamTeca
y BifICyTHOCTi cyXxuXx rinok, AKi 6 mornu snactu.

PO3NMUINIOBAHHA

Mepw HiXX po3nunioBaTu KONOAY, MAHbTE AK BOHA NeXWUTb

Ha Ko3fax: ue 403BONUTb BaM 0b6paTu NpaBuibHUN crnoci6

PO3NUOBAHHA Ta 3aMo6ir TV 3aKNNHIOBAHHIO MUKW Y KONOZI.

a) MounHanTe po3nun y BEPXHiI YacTWHIi, 3pobuBWwNK
nponun rnnbérHoto npnbnusHo 1/4 giametpy (1 - Man.16).
3akiHuynTe po3nun 3Hu3y (2 - Man.16). Tak B oTprMaeTe
6e340raHHUA PO3NUN i LUIMHY He 3aKNUHUTL Y KONofi.

b) MounHanTe Po3NWA y HUXKHIM YAaCTUHI, 3pOOMBLIN NPONK
Ha rnmbuHy npubnusHo 1/4 piameTpy (1 - Man.16).
3aBepLiTb po3nun 38epxy (2 - Pnc.16).

A\ YBATA - ilkwo nip yac posnuny y Konopi 3aknnHIoe

naHur, 3ynuHiTb ABUrYH, NigHimiTb Konopy
Ta 3MiHIiTb iT nonoXxeHHA. He HamarainTeca 3BiNbHUTN
NaHLUIor, TATHYYM 3@ PYUKY eNeKTPOnuaKu.

Mepw Hi>K po3NOYMHATM PO3NWAIOBAHHA, BUKOPUCTanuTe
Kirotb gna ¢ikcayii nunkn Ha pepeBuHi W Hapgani
BMIKOPUCTOBYITE MO0 AK TOUKY onopu Mif yac poboTtu.

3ANOBIXKHI 3AXOAU HA POBOMI QNAHLI

- He kopucTyiteca nunkow nobnusy enekTpuyHux Kabenis.

- 3aBXAuW NoYMHanTe NUAATU TINbKW Nif Yac pyxy NaHuiora;
npawonTe, BAKOPUCTOBYIOUN KirOTb AK TOUKY OMOPMU.

- Mwunatm noTpibHoO TakK, WO6 WNHY He 3aKNNHIOBANO Y
JepeByHi.

- He 3anuwainite akymynAatop nig gowem abo B ymoBax
BMCOKOI BONTOrOCTi NOBITPA.

- Mpautonte nuwe 3a ymMOBM XOPOLWOI BUAMMOCTI Ta
OCBIT/IEHHA.

- [yxe obepexXHO 3aCTOCOBYITe 3acO6U iHAMBIAYaNnbHOMO
3aXMCTY, OCKiIbKK Lii 3aco0bn MOXYyTb 0OMexyBaTu Bally
30aTHICTb CNpUMaT NonepeaKyBasbHi 3ByKOBI CUrHanu
(oknuKK, rygku, Towo)

- [Jyxe obepexHo npaunTe Ha NOXMJINX Ta HEPIBHUX
ninAHKax.

- BumuKanTe ABUryH, NepLl HiX CTaBUTK eNeKTPONUIKY Ha
3emrio.

- [pautotoun, HiKONW He TATHITbCA Bropy Ta He niginmanTe
NaHUIOroBy NUAKY BULle PiBHA Niedyen; AKWO TpMMaTu
MUIKY HafZTO BMCOKO, MOXe OyTn CKNafHO KOHTPOsoBaTh
Zito goTuyHuX cun (Bigaauy).

- He npautoiite, ctosum Ha gepeBi a6o apabuHi: e ayxe
He6e3neyHo.

- 3yNUHITb eNeKTPONWAKY, AKLLO JIAHUIOT yAapA€E CTOPOHHIN
npeamet. OrnAHbTe €NIEKTPONUIIKY i, AKLWO HEOOXigHO,
Bi4HECITb iy PEMOHT.

- CnigkynTe, wo6 Ha naHuorosi He 6yno 6pyay n nicky.
HaBiTb He3HauHa KinbKicTb 6pyay WBUAKO 3MEHLYE
pi3anbHy 34aTHICTb NMaHUtora Ta 36inbLlwye BiporigHicTb
Bigdaui WrHW.

- CnipkyiiTe, WO6 PyyYKmM 3aBXAW Oyin CyXnMm Ta YNCTUMMU.
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3AKIHYEHHA POBOTU
Micna 3akiHUeHHA Po6OTU 3yNUHITb ABUTYH TaK, AK ONUCaHO
BULLE.

A YBATA! 3anuwre ABUTYH OXOJIOHYTU, nepll HixX
po3miwat npunag y 6yab-aKomy cepegoBuLli.

[inAa 3mMeHWeHHA PNU3MKY NOXeXi ouncTbTe Nnpunapg Big
3annWKiB nucTa a6o 3aliBOro macTuna; He 3anuwanTe
KOHTellHepHu 3 Bigxogamu ycepeauHi NpuMiLLeHb.

8. TEXHIMHE OBCJ1IYTOBYBAHHA

A\ YBATA - [lBuryH pospaxoBaHumm Tak, wob6 He

neperpisaTuca nig 4Yac 3BM4YaMHOro 3acToCyBaHHA.
MpuunHol 6yAb-AKOro neperpiBy MoXxe cTatm
BUKOPUCTaAHHA 3HoWeHOro abo noraHo 3aTo4yeHoro
naHuylora, HefOCTaTHE 3MalleHHA NaHLlora, HagmipHe
HaTUCKaHHA Ha eNeKTPUUYHY NUAKY Nig yac po6oTm
a60 3aropopKeHHA BEHTUAALINHNX OTBOPiIB camoro
AsuryHa. Mig yac TexHiuHOro o6cnyroByBaHHA 3aBXAuU
HOCiITb 3aXNCHi pyKaBuli Ta nepeBipANTe, YN BUNHATNI
aKyMynATOP 3 eNeKTPONnuKu.

Mepen KOXHMM BUKOPUCTaHHAM orfnaganTe npunag, wob
nepeBipuTY YN HEMAE 3HOLIEHNX 260 MOLLKOLXKEHUX AeTaneln.
He BMKOpUCTOBYIMTE eNeKTPONUIIKY, AKWO BUABUAN NOlaMaHi
a60 3HoLLeHi geTani.

A\ YBAIA! YBaxHO npounTtainTe TakoX KepiBHMLUTBO
3 eKcnnyaTauyii W TexHiYHOro o6cnyroByBaHHA
aKymynaTopa Ta sapsAagHoro npucrpoio!

3aranbHe YNLEHHA

« Tpumante npunag y uuctoTi. licna KoXHOro
BMKOPUCTaHHA Ta nepeq, 36epiraHHAM BUAMaTe CTPYXKKY.

+ PerynapHe Ta HanexHe unLLeHHA AornoMoKe 3abe3neunTu
6e3nevyHe BUKOPUCTAHHA Ta 6inbw TpuBanuin TepmiH
ekcnyaTauii npunagy.

+ YucTbTe Nnpunag Cyxoto TKaHUHO. BukopucToBynTte WiTkKy
ONA OUMLLIEHHA BaXXKOAOCTYMNMHUX BiNAHOK.

+ 30Kpema, NiCNA KOKHOro BUKOPUCTaHHA MUKW oumLlanTe
WiTKOI BEHTUNAUiINHI oTBOpWU. [InA BMAaneHHA CTiINKOro
6pyay BUKOPUCTOBYINTE CTUCHEHE MOBITPA (Makc. 3 6apwn)
(Man.17).

A\ OBEPEXHO - He Bukopucrosynrte XximiuHi,

nyxHi, abpasuBHi Ta iHWi arpecnBHi MuHI Ta
Ae3iHpiKyBanbHi 3acobm gNA YMLEHHA MalINHU: BOHN
MOXKYTb NMOLWKOANTI il NOBEPXHi.

TEXOrnap

B KiHLi ce30HyY y pasi iHTEHCMBHOI eKcnyaTaLii Ta KOXHUX ABa
poKM y pasi 3BnyariHOI eKkcnyaTtauil 4oLUinbHO 3BepTaTnca Ao
daxiBuA cepBiCHOro UeHTpPy ANiIA NpOBeAeHHA MOBHOTO
Texornagy.

A\ YBATA: Bci po60T1 3 TeXHi4HOro o6cnyrosyBaHHs,
He onucaHi y UboMy KepiBHMUTBI 3 eKcnnyaTauii,
NOBMHHi BUKOHYBaTUCA ¢axiBLUAMMN YyNOBHOBaXKeHOTO
cepBicHOro ueHTpy. Mam’aTtaiiTe: wWo6 rapaHTyBaTN
nocTiilHy Ta 6e3nepebiliHy po6OTy eneKTponuAKM
3amMiHy 3anacHUX YaCcTUH CNig NPOBOAUTMN TiNbKK 3
BukopuctaHiam OIPMOBUX 3ANMYACTUH.

A\ BHeceHHA 3miH 6e3 3roam BMpo6GHUKa Ta
BUKOPUCTaHHA HEOPUTiHAJIbHUX 3aNYacTUH MoOXe

Npu3BecTU A0 OTPUMaHHA Ba)KUX Ta CMepTeNbHMUX
TpaBM onepaTopamu Ta CTOPOHHIMN.

FOCTPIHHA IAHUIOIA

A\ YBATA - Tig yac rocTpiHHA NaHUOra HOCiTb 3aXMCHi
pyKaBuui Ta oKynAapu. Buiimaiite akymynatop nepeg

BMKOHAHHAM 6yab-AKUX PO6IT Ha pisanbHOMyY anapari.

Kpok naHutora cknagae 3/8”x.043” (Micro-Lite). loctputn

naHutor HeobxigHO Kpyrnum Hanunkom @ 4 mm, (5/32"),

060B'A3KOBO HAAATHYBLUWN 3aXUCHI PyKaBUYKMU.

3aBXAW rocTpiTb 3y6Ui TiNbKNU PyXOM Hamnuiaka Ha3oBHi,

JOTPUMYIOUUCH 3HAYEHb, HAaBeAEHMX Ha Man.18.

Yci HarocTpeHi pizanbHi Kpanky NOBUHHI MaTu OfHAKOBI

LWNPUHY 11 JOBXKUHY.

A\ DoTpumyhiTeca iHCTpyKuUih BuMpo6HMKa wopo

rocTpiHHA Ta o6cnyroByBaHHA naHUlOra NUAKM.
3MeHLWYUM BUCOTY 06MeXHMKa rnbuHn, 36inbwyioTb
pu3uK BigAaui.

A\ YBATA - JlaHuior BapTO rocTpuTH Wopasy, Konmn Tnpca
cTae Ha6arato ppi6Hiwolo, HiXK 3a3Buyan. MNepep
FrOCTPiHHAM 3 eN1IeKTPONWIKM BUIIMaIOTb aKyMynAaTop.

MicnAa KOXHUX 3-4 roCTpiHb BapTO KOHTPOMIOBATH i, AKLLO
HeobXilHO, CTOUyBaTV OOMEXHUK FMUOMHN, KOPUCTYIOUYNCH
JNA UbOro NJOCKUM HaNWKoMm i cneyialibHUM WA6MOHOM
(nocTavatoTbCa [OAATKOBO), MIC/A YOro HEOOXiZHO CKPYrnUTU
nepegHin KyT.

A\ YBATA - MpaBunbHe perynioBaHHA o6mexyBaua
MUOGNMHN HaCTINbKWN X Ba)knuBe, AK i NpaBusibHe
3aTOUYeHHA NnaHulora.

LUMHA

lWnHn 3 po3TalwloBaHOI Ha KiHLUi WecTepHew BapTo
3MallyBaTU MacTUIOM, BUKOPUCTOBYIOUYM 3MallyBanbHUN
wnpunu.

MoBepTanTe WNHY Yepe3 KOXHUX 8 rognH poboTu, wob
3a6e3neumnT PiBHOMIPHWUIA 3HOC T4, BiAMOBIGHO, MPOAOBXNTY
TePMiH ekcnyaTauil.

CTexTe 3a YNCTOTOW Masa WNHU Ta MacTUIbHOIO OTBOPY,
npoynLLanTe iX crelianbHUM LWKPeOKoM.

MepeBipanTe, Wob HaNnpAMHI WWHKM 6ynn NapanenbHUMK
i, AKWO HeobXiaHO, BUJansanTe 6iUHi 3agUpPKN NIOCKUM
HanWUIKOM.

TPAHCIMOPTYBAHHA
Mig yac nepeHeceHHA eNeKTPONUAKK WKWHA MaE ByTun
NoBepHyTa Ha3ag, a 3aXVCHUN LWNTOK WNHW BCTAHOBMIEHUI.

A\ YBATA - Miag yac nepese3eHHA npunaay Ha

TPAaHCNOPTHOMY 3acobi nepesipTe, Wob BiH OyB
NpaBUSIbHO Ta HaAIHO 3aKpinneHniA 3a JONOMOrol PeMeHiB.
TpaHcnopTynTe MalWKHY Y FOPU3OHTAIbHOMY MOJIOXKEHHI,
MepeKOHaBLUMNCD, WO NPY LbOMY He MOpPYLLYTbCA NpaBuna
TPAHCNOPTYBAHHA TaKUX MALLVIH.
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Haronowyemo, wo HaBegeHun rpadik TexHiYHOro ob6cnyropyBaHHA nepeabavae ekcnnyarawio $I|g3Ic 123 oL
ra3oHOKOCapKu 3a 3BMYalHNX poboumx yMmoB. AKWO YyMOBM NOBCAKAEHHOI eKcnyaTauil 2 E 2883 < § 2 é Ecg
BUABNATLCA CYBOPIIMMMU, iHTEPBANN MiX onepauisMmn 3 TeXHIYHOro o6CyroByBaHHA g = 2 = E E 5 2 2 33
BIANOBIAHO CKOPOTUTH. 2agl8tg 3|53 g
C 3 Em o C @
MoBHicTio MaLinHa OrnAHyTW: NPOTiKaHHA, NOLWKOAXKEHHSA i 3HOC X X
MNepeBipKa: BUMMKay Ta KHOMKa- MepeBiputn poboTy X X
3ano6iXKHNK
lanbmo naHutora MepeBiputn poboTy X X
MepeBipnTi, 3BEPHYBLUNCH A0 YNOBHOBaXXeHOro daxisLs X
bak ans onven OrnAHyTW: NPOTiKaHHA, TPILUMHM i 3HOC X X
3mallyBaHHA NaHLuora MepeBiputn poboTy X X
ﬂaHLlIOF OFﬂﬂHyTVI: NOLWKOAMEHHA, roCTPOoTa, 3HOC X X
MNepesipnTn HaTAr X X
Haroctputi: nepesiputi rmmbuHy npoxopy X
LnHa OrnAHyTW: NOLIKOAXKEHHS i 3HOC X X
Mpounctuty nas Ta macnonposif
O6epHy T, 3MaCTUTL LUECTEPHIO 1 3HATY 3a4UPKN X
3amiHnTn X
LectepHsa OrnAHyTW: NOLIKOAXKEHHS i 3HOC X MiHATY NPY KOXHIN
3aMiHi naHuora
Yci BOCTYNHI rBUHTW | rankm OrnAanyTW 11 3aTATHYTH
OTBOPM WNTKA ABUTYHA Mounctntn
AKymynaTtop OrnAaHyTW: NOWKOAXKEHHA | 3HOC X
9. 3BEPITAHHA
A\ YBATA! YBaxXHO npouunTaiiTe TaKoX KepiBHULTBO AOBKINNA; Ui BIAXOAN He MOXHa BNKUAATU Yy CMITTEBI
3 eKkcnnyaTtauii I TexHiYHoro o6cnyroByBaHHA KOHTenHepwn, IX UOTPI6H0_ OKpeMO BIABO3UTK A0
aKymynsatopa Ta 3apAgHoro np“c-rpom! cneylanibHNUX LUEeHTPIB 360py BiAxXoAais, AKI 3abe3neyartb ix
nepepoobKy.
AKLLO NnaHy€eTbCA NepecTiit NpoTAromM TPUBANOro yacy:
- Bunmitb akymynatop (ans npasunbHoro 36epiraHHa | [eMOHTax Ta yTunisauia
npounTanTe TaKoX KepiBHMUTBO 3 ekcnnyaTtauii | llicnsa BuBefeHHA MawmHmM 3 ekcrlyatauil He 3anuwante i y
aKymynATopa). [OBKinni, a BingesiTb 40 LieHTPY 360py Bigxopis.
- [oTpuMyinTecs HOpM TexXHiYHOro obcnyroByBaHHsA, | bifblily YacTMHy maTepianis, 3 AKX BUrOTOB/IEHO MaLLINHY, MOXHa
HaBeeHuX BULLE. nepepobuTy; BCi MeTanesi YacTUHY (CTanb, afloMiHil, NaTyHb)
- [oBHicTio 3BiNbHITb 6aK Bif ONMBU 414 3MALLEHHA NaHLOra | MOXHa 3[aT B MyHKT NPUIAMaHHA MeTanoopyxTy. Mo gopatkoy
Ta 3aKPUINTE KOPKOM. iHpopMaLito 3BepHITbCA A0 MiCLIEBOT Cly»6m 360py Bigxogis. Mig,
- 3anuwuTe MallWHY NpaLoBaTy, WO6 NOBHICTIO CMOPOXHUTY | Yac yTunisauil BigxofiB, OTpMMaHUX BHAC/iLOK BUBEAEHHS 3
TpyO6Ky Ta mommny Asd onvBw. ekcnnyaTauii MawnHyW, NoTpibHo 3 TypbOoTO CTaBMTUCA [0
- PeTenbHo ouncTbTe eneKTPONUAKY. OXOPOHU JOBKINNA, yHMUKaloun 3abpyaHEHHA FPYHTY, NOBITPA Ta
- BcTaHOBITH 3aXUMCHUN WKUTOK WKHK. 36epiranTe | sBogw.
eneKkTPONuUIKY B CyXOMYy Micli, MO MOX/IMBOCTI He B
NPAMOMY KOHTaKTi 3 FpyHTOM, AKHanAani Bia Axepen | 4 YBATA! YTunisyiiTe akymynatopm okpemo Bij
Tenna. npunaay.
3AXUCT AOBKUIIA Y 6yab-akoMy pasi noTpi6bHO 4OTpUMyBaTMCb BUMOT
3axuct AOBKINNA Ma€ 6yTI/I BaXXNMMBUM Ta NPIOPUTETHUM YNHHOIo MicueBoro 3aKOHOAaBCTBa.
acnekToM ekcrnyartauil MallHN, MeTa AKOro — NOoKpaLleHHA
CycninbCTBa 1 JOBKINAA, y AKOMY M1 XKNBEMO. 3 A\ YBAIA! YBaxHO npounTtainTe TakKoX KepiBHMLTBO
- HamaraiiTeca He nopyulysaTu cnokolo nilofieid, o sac 3 eKcnayaTtauii 1 TexXHiYHOro o6cnyroByBaHHA
OTOUYIOTb. ; ) aKymynsaTopa Ta 3apsijHOro npmcrpoio!
- PeTenbHO goTpmmynTecb MicLeBOro 3akoHOA4aBCTBa B
obnacTi ytTunisauii nakyBanbHUX maTtepianis, onms,
6eH3u1Hy, akymynaTopis, GinbTpiB, 3HOWeEHMX AeTanen Ta
O6ynb-AKUX MaTepianis, 34aTHUX 3HAYHO BMJIMHYTM Ha
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10. TEXHIMHI XAPAKTEPUCTUKUN

Hanpyra 40 B nocT. ctpymy
06’em baka ana onmsn 200 cm3 (0.2 )
3malllyBaHHA naHuora ABTOMaTWNYHE, HE PerynoeTbCa
Ymcno 3ybuis wecTepHi 6

Bara 6e3 akymynatopa 3.3 kr

PekomeHaoBaHa KOMGIHaLiA WWH Ta NaHLUoriB

KpokK Ta ToBLyMHa naHutora 3/8" x.043"
[oBXWHa WNHN 12 pronmis (30 cm)
Tvn WwuHn 124 MLEA 041
Twun naHutora 90PX045E
[loBXnHa pi3aHHA 270 mm
LsmakicTb naHutora npu 133% Big LWBMAKOCTI NPU MaKCMMasIbHI MOTY>KHOCTI 16 m/c
OBUryHa

Pusuk Bippavi (kickback) 36inbwyerbca B pasi HenpaBunbHoro nig6opy Kom6iHauii wuHa/naHuylor! BukopucroBynte TinbKu
peKkomeHAOBaHi KOM6iHaLiT WMHa/naHLOr Ta BUKOHYITe BKa3iBKM LWOAO 3aTOYEHHHA.

LpA av
AKYCTUYHNIA TUCK dB (A) | EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
Moxnbka dB (A) 1.6
BumipAHuI piBeHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTi dB (A) | 2000/14/EC 97 (1)
Moxnbka dB (A) 1.5
[apaHTOBaHMN PiBEHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI dB (A) Lwa 29
2000/14/EC

. . > | EN60745-2-13 | 4.3 (sx) | (1)
PiBeHb Bibpauii m/s EN 12096 5.4 (dx) 2)
Moxunbka m/s? EN 12096 1.0

(1) Makc. WwBnAKICTb Ha XONOCTOMY XOAY — AKYMYNATOP MOBHICTIO 3apAAXeHUN

(2) 3aranbHe 3HauYeHHs 3aABNEHOT BibpaLii OTpMMaHO 3a CTaHAAPTHUM MEeTOLOM BMNPOOYBaHHSA i MOXe OyTV BUKOpUCTaHe Ans
MOPIBHAHHA OQHOIO NPWAZY 3 iHLWKM; 3arafibHe 3HaYeHHS 3aABNeHOI BibpaLii TakoxX Moxe OyTn BUKOPUCTaHE AjiA nonepeaHboi
OLiHKM BMAUBY.

A\ YBATA: Bi6pauin nip yac BAKOPUCTaHHA eNeKTPUYHOrO iHCTpyMeHTa MoXe Bif|pi3HATNCA Bif 3aABNEHOro 3arafnbHOro
3Ha4YeHHA B 3aJIeXKHOCTI Bifj 3aCTOCyBaHHA.

3axoan 6e3neKkn AnA 3axucTy onepaTopa MalTb OyTu po3pobneHi, BUXOAAUM 3 OLiHIOBaHHA BMIUBY B pPeasibHUX YMOBAX
BMKOPUCTaHHA (3 ypaxyBaHHAM ycCiX MapameTpiB poboyoro LUKy, Takmnx AK Yac, NPOTArOM AKOTO iIHCTPYMEHT BUMKHEHUI YK
3aMWAETLCA He aKTUBHWM MicNA NyCcKy).
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11. AEKJIAPALIA BIANOBIAHOCTI

A, HUXKJenignucaHum, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNAI0 NiJ CBOIO BiANOBIAANbHICTD, LLO MaLIMHa:

1. Ha3ga Bupoby: AKYMYNATOPHA EJIEKTPOMWIIKA

2. Mapka: / Tun: OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. CepifiHni Homep 648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

BiANOBIAAE BUMOram AMPEKTUB 2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

BiANOBIAAE BUMOram HaCTyMHUX FAPMOHI30BaHIX EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
HOpM: EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

Bignosigae mogeni, sika oTpumana ceptudikar €C Ne EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

BupaHwin Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgne, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
lMpoLeaypw, 3aCTOCOBaHi A1 OLiHKM BiBMNOBIAHOCTI [opnatokV - 2000/14/EC

BUMipAHUI piBeHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI 97 dB(A)

lapaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOT MOTY>KHOCTI 99 dB(A)

Bupo6neHo B Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data 23/02/2021

TexHiuHa AOKyMeHTaLjis 36epiraeTbcs B: ApmiHicTpaTuBHOMY Biggini - TeXHiYHNN KepiBHUK

2,
(-~ emak.

\_) Fausto Bellamico - President

12. TAPAHTIAHUIA CEPTUDIKAT

Uen Bupi6 po3pobneHo i BMroTOBMEHO BIAMNOBIAHO [0 | 4. Bupi6 He nignArae rapaHTiiHOMY 06CNyroByBaHHIO 3a

HalcyyacHiWwmx BUpPoOHMUMX TexHonorin. Pipma BUPOOHMK TaKNX YMOB:
HaJla€ rapaHTilo Ha CTPOK 24 MicALi 3 AHA NpuadaHHA Npunagy + OueBUAHOI BifCYTHOCTI TEXHIYHOIO 0OCYroBYBaHHS,
3a YMOBM MOro BUKOPWUCTaHHA B NPUBATHUX ULiNAxX/xobi. « HenpasunbHoi ekcnnyaTtauii Bupoby abo inoro
FapaHTia obmexyeTbca 12 micAuAmM y pasi horo npodeciiHoi nepepo6Ky, _ )
ekcnyatauji. + BukopucTtaHHa HeBignosigHoro nanuea abo macTuna,

+ BukopuctaHHA 3anyactmH abo npunagad, Wo He €
3aranbHi rapaHTiiiHi ymoBu dipmoBuMY,
1. TapaHTiHU TepMiH YCTaHOBJIIOETbCA, MOYMHaOUM 3 » CamocriiiHoro pemoHTy Bupoby abo pemoHTy B

HeaBTOPM30BaHIl MaNCTepPHi.
5. O®ipma-BUpoOHMK He Hafja€ rapaHTii Ha BUTpaTHI
maTtepianu Ta geTani, AnA AKUX BAACTUBUA HOPMaNbHUN
3HOC B yMOBaXx eKcrniyaTtaduii.
FapaHTiA He Nnepen6ayaE BAOCKOHaNEHHA abo NoninweHHs

MOMeHTY npuabaHHa aaHoro Bupoby. BupobHuK, yepes
BNAaCHY TOProBesibHY Mepexy i Mepexy LeHTPIB TEXHIYHOI
niATPMMKHY, 3abe3neyye 6e3KOLWTOBHY 3aMiHy AeTanein, Wwo
MatoTb lepeKkTn BUXiAHMX MaTepianiB abo BUrOTOBIEHHS. 6

[lorosip rapaHTii He NopyLy€e 3aKOHHMX NPaB MOKYMUiB, BUPOBY.

nepeAdayeHNx LMBINIbHAM KOAEKCOM, LWOAO HACMIAKIB | 7. FapaHTis He NoKpuBae HanaromkeHHs i

AedekTis abo 6paky npofaHoro BMpoLy. . Texo6C/yroByBaHHs, HaBiTb AKLLO Taka noTpeba BUHMKNA
2. TexHiyHni nepcoHan GipMM BMKOHAE rapaHTiHi poboTu Mif Yac rapaHTINHOTO TEPMiHY.

MaKCl/I.Nlaﬂ.vaO UJBM,U,KQ NPOTArom 4acy, HeO6X|,U,H0rO anAa 8. npeTeH3i'|' oo NMOLWKOAXEHD, 3a|-|op'i;:|H|/|X npwu

OpraHisauinHnX 3axoai.. . TPaHCNOPTYBaHHi,  CAil  HeramHo  npepg'ABNATACA
3. [na opepxaHHA rapaHTilHOro o6cnyroByBaHHA MepeBi3HVKY, iHaKWe YMOBW TrapaHTii MOXyTb OyTu

Heo6XigHO Npea'sABUTI YNOBHOBAXXEHOMY NnepcoHany aHYNbOBaHi.

3anoBHEHWUI rapaHTilHWIA TanoH (HaBegeHWi HMK4Ye) | 9. TapaHTiA He NOWKMPIOETLCA Ha NPAMI abo HenpAMI 36MTKH,

3 NevyaTKol AWIepa, a TaKOXK paxyHOK-$paKTypy a6o 3aBfaHi NioAaM abo MalHy BHACNIQOK HECNPaBHOCTI

dickanbHuit yek, WO NigTBepAXKYE AATY NOKYNKU. BMpoby abo 10ro BUMyLLEHOTO NPOCTOH.

MOZENb [IATA CX’

)

CEPIMHUN

HOMEP MPOAABELIb

AWIEP

TeXHiYHoi gonomoru.

x He Hapgcunati okpemo! [logat A0 3aABKIM Ha HalaHHA rapaHTiliHOT




13. CMUCOK HECMPABHOCTEI | CNOCOBU iX YCYHEHHA

YBATA: 3aBXAWn 3yNUHANTE NPUCTPIN Ta BUNManTe aKyMynAaTop nepep Tum, AK
NPOBOANTM BCi KOPUryBasibHi TeCTU, peKOMeHAO0BaHi B Tabnuui, HagaHin HMKYe, 3a
BMHATKOM BMUNaAKiB, KON NPUCTPIiN NOBUHEH NpauloBaTn.

AKWo nicnAa nepeBipoK YCiX MOXIUBUX NPUYNH HECNPaBHICTb 3aNMWAETbCA, 3BEPHITbCA A0
YNOBHOBAXEHOr0 CEepPBiCHOro LeHTpy. B pa3i BUABNEHHA HECNPaBHOCTI, He BKa3aHin y Tabnuui,
3BEPHITbCA A0 YNTOBHOBAXKEHOIO CepPBICHOrO LeHTPY.

HECNPABHICTb

MOXJIUBI MPUYHUNHU

YCYHEHHA

[lBUryH He 3anycKaeTbcA
ab0 NpaLo€e HepiBHOMIPHO.

1. AkymynaTtop
po3psagXeHni abo
BCTAHOBJIEHUN
HenpaBwiibHOte

2. [MowKopXeHnn ABUTYH

3. lNowKopkeHun
aKyMynsaTop

1. 3apAgitb abo NpaBUIbHO BCTAHOBITb
aKyMynsaTop

2. 3aMiHiITb: 3BepHIiITbCA AoO
YNOBHOBA»XEHOIro CePBICHOIO LIEHTPY

3.3aMiHiITb: 3BepHiITbCA Ao
YMOBHOBaXeHOro CEPBICHOrO LeHTPY

[BUryH He Habnpa€e NOBHOI
LWBUAKOCTI.

Haarto HaTarHeHun
naHutor

HaTtar naHutora; guB. iIHCTPYKLUiT B po3gini
«MoHTaX WwnHn n naHuytora» (Crop.131).

Sc

Mig yac po6oTn wWurHa
naHUlr HarpiBatoTbcA
AVIMAATD.

S

1. bak gna mactuna
NaHUtora NOPOXKHin

2. HagTto HaTArHeHun
naHuor

3. MNopyweHHA y poboTi
CUCTEMU 3MaLLlyBaHHS

1. 3anoBHiTb 6aK Ans onuewu.

2. HaTtar naHulora; AnMB. iHCTPYKUIT B
po3aini «MOHTa) WMHM N NaHutora»
(Crop.131).

3. 3anuwTe ABUrYyH NpaLoBaTh Ha MOBHIN
NOTY>HOCTI npoTtAarom 15-30 ceKkyHa.
3ynuHiTb ABUTYH Ta nepesipTe, 4K
NPUCYTHI Ha KiIHYMKY WMHN KPananHu
mMacTuna. AKWO MacTUNO NMPUCYTHE,
NPUYNHOIO NOpPYLIEHHA PpObOTU MOXe
6yTn cnabkum HaTAar naHutra abo
NOWKOAMXEHHA WWHN. AKWO MacTuno
BIiACYTHE, 3BepHiTbCA fAo
YNOBHOBA>KEHOr O CEPBICHOrO LIEHTPY.

OBnryH 3asogutbca i
npautoe, ane naHuor He
06epTaeTbCca

YBATA:

Hikonm H e
TOpKanrtecs
naHuyora, AKWoO
ABUTrYHi npautoe.

1. HapgTo HaTArHeHun
naHutor

2. HenpaBunbHo 3ibpaHa
LUWHA 1 NaHuor

3. lMowkKopkeHa WunHa i/
abo naHutor

4. lNMowkKkoaeHa
LecTepHA

1. Hatar naHutra; gne. iIHCTPYKUil B
po3gini «MOHTaX WMHU N NaHLtora»
(Crop. 1317)

2. Ons. iHCTPYKUiT B po3gini «<MoHTax
WKrHKM 1 naHutora» (Crop.131)

3. Owns. iHCTpYKUIiT B po3gini «<MoHTax
WWHW 11/abo naHutora» (Ctop.134)

4, 3aMiHiIiTb: 3BepHiITbCA Ao
YNOBHOBA>X€HOro CEPBICHOMO LIEHTPY

A\ YBATA! YBaxHo npouuTaiiTe TakoX KepiBHULTBO 3 eKcnayaTauii i TexXHiYHOro
06cnyrosyBaHHA akymMmynsaTopa Ta 3apAAHOro npucrpoio!
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INSTRUKCJA OBSLUGI | KONSERWACJI

TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI
dziekujemy za wyboér produktu Emak. Nasza sie¢
autoryzowanych sprzedawcéw i warsztatéw serwisowych jest
do Panstwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej
instrukcji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa. Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat
niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.
UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukgji
nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja stan faktyczny.
Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
bez koniecznosci kazdorazowej aktualizacji instrukgji.
Oprocz instrukcji dotyczacych uzytkowania i konserwacji
niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace
szczegolnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaty
oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

A UWAGA:

- oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata, nawet Smiertelnych,
lub powaznego uszkodzenia whasnosci.

- oznacza ryzyko uszkodzenia urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLtUCHU
W ZWYKLYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA URZADZENIE
POWODUJE NARAZENIE OPERATORA NA DZIENNY POZIOM
HALASU ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

SPIS TRESCI

1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN

PRZED ZAGROZENIAMI 139

2. CZESCI SKLADOWE PILARKI ELEKTRYCZNEJ ____ 139
3. NORMY BEZPIECZENSTWA 140
4. MONTAZ PROWADNICY | tLANCUCHA 143
5. URUCHAMIENIE 143
6. ZATRZYMANIE SILNIKA 145
7. UZYTKOWANIE 145
8. KONSERWACJA 146
9. PRZECHOWYWANIE 148
10. DANE TECHNICZNE 149
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 150
12. CERTYFIKAT GWARANCYJNY 150
13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW 151

1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN PRZED
ZAGROZENIAMI (Rys.1)

1. Przed przystagpieniem do uzytkowania zapoznac sie z
instrukcja obstugi
2. Zatozy¢ okulary i stuchawki ochronne

3. Ten symbol oznacza Uwaga i Ostrzezenie

4. Nie naraza¢ pilarki elektrycznej na dziatanie deszczu i
szczegdlnie wilgotnego powietrza

5. Kierunek obrotu tancucha. Maksymalna dtugos¢
prowadnica

6. Dane techniczne

7. Typ urzadzenia: PILARKI ELEKTRYCZNE AKUMULATOREM

8. Moc akustyczna gwarantowana

9. Numer seryjny

10. Symbol zgodnosci CE

11. Rok produkgji

12. Uwazaj na odrzut i unikaj kontaktu z czubkiem
kierownicy.

13. Zawsze uzywaj pilarki oburacz.

14. Hamulec fanncucha aktywowany (po lewej). Hamulec
taricucha nieaktywowany (po prawej).

INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKOW

Zgodnie z Dyrektywami 2011/65/WE
oraz 2012/19/WE w sprawie ograniczenia
stosowania niektérych niebezpiecznych
substancji w sprzecie elektrycznym i
elektronicznym oraz w sprawie utylizacji
odpadoéw.

Symbol przekreslonego kosza podany na urzadzeniu
oznacza, ze po zakonczeniu uzywania tego produktu nalezy
utylizowac go oddzielnie od innych odpadoéw.

Uzytkownik zobowiazany jest oddac¢ urzadzenia, ktérych
zywotnos¢ dobiegta korica do wyspecjalizowanych punktéw
skupu odpaddéw elektrycznych i elektronicznych lub
przekazac je sprzedawcy w momencie nabycia nowego
urzadzenia podobnego rodzaju, w stosunku jeden do
jednego.

Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne wykorzystanie
odpadoéw, ich recykling oraz likwidacje w sposéb przyjazny
dla srodowiska, dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny
wptyw na srodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie recyklingowi
materiatdw, z ktérych urzadzenie jest zbudowane.
Nieprawidtowa utylizacja urzadzenia przez uzytkownika
zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.

A UWAGA! Akumulator nalezy utylizowac¢ oddzielnie!

UWAGA! Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

g

CZESCI SKLADOWE PILARKI ELEKTRYCZNE)J
(Rys. 2)

. Blokada dzwigni wytacznika

. Wytacznik gtowny

. Dzwignia hamulca faricucha

. Prowadnica

. tancuch

. Korek zbiornika oleju

. Pokretto mocujace obudowe i ostone taricucha

. Pierécien napinajacy faricuch

0O NO UV A WN =
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9. Komora akumulatora
10. Uchwyt przedni
11. Uchwyt tylny
12. Poziom oleju
13. Ostona prowadnicy

3. NORMY BEZPIECZENSTWA

A Ogolne srodki ostroznosci zwigzane z urzadzeniem

A\ UWAGA - Przeczytac wszystkie przestrogi i instrukcje.

Nieprzestrzeganie Srodkéw ostroznosci i instrukcji
moze spowodowad porazenie prqdem, pozar i/lub powazne
obrazenia.

Zachowac wszystkie przestrogi i instrukcje do wgladu.
Termin ,urzadzenie elektryczne” w przestrogach odnosi sie do
urzadzen elektrycznych uruchamianych poprzez podfaczenie
do sieci (za pomoca przewodu zasilajagcego) lub zasilanych
akumulatorem (bezprzewodowych).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i musi
ono by¢ wlasciwie oswietlone. Zagracone i/lub stabo
oswietlone obszary mogq sie przyczynia¢ do wypadkdw.

b) Nie uruchamia¢ urzadzen elektrycznych w miejscach
zagrozonych wybuchem, na przyktad takich, w
ktorych wystepuja latwopalne ciecze, gazy lub pyly.
Urzqdzenia elektryczne wytwarzajq iskry, ktére mogq
powodowac zapton pytéw lub oparéw.

c) Podczas pracy urzadzeniem elektrycznym nalezy
pilnowa¢, aby dzieci i osoby postronne przebywaty
w odpowiedniej odlegtosci. Chwilowe roztargnienie
moze spowodowac utrate kontroli nad urzqdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a)Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery,
kuchenki i lodowki. Uziemione ciato zwieksza ryzyko
porazenia prqgdem.

b) Nie wystawia¢ urzadzen elektrycznych na dziatanie
deszczu, ani nie uzywac ich w wilgotnych miejscach.
Przedostanie sie wody do urzqdzenia zwieksza ryzyko
porazenia prqgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nie rozpraszac sie, kontrolowa¢ wykonywane przez
siebie czynnosci i zachowac rozsadek podczas pracy
urzadzeniami elektrycznymi. Nie uruchamia¢
urzadzenia elektrycznego, gdy jest sie zmeczonym
lub pod wptywem srodkéw odurzajacych, alkoholu
czy lekow. Chwila nieuwagi podczas pracy urzqdzeniami
elektrycznymi moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Uzywac srodkéw ochrony osobistej. Podczas pracy
nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Srodki ochrony
osobistej, taki jak maski przeciwpytowe, obuwie
antyposlizgowe, kask ochronny czy srodki ochrony stuchu
zmniejszajq prawdopodobieristwo odniesienia obrazen.

c) Unika¢ przypadkowego uruchomienia urzadzenia.
Przed podtaczeniem urzadzenia do zasilania
sieciowego i/lub do akumulatoréw, jak rownie przed
jego podniesieniem czy transportem nalezy sie
upewni¢, ze przetacznik znajduje sie w potozeniu
wylaczonym. Przenoszenie urzqdzen elektrycznych z
wcisnietym przetqcznikiem lub podtqczonych do sieci z
przetqcznikiem w potozeniu wtgczonym moze
spowodowac wypadek.

d) Przed wlaczeniem urzadzenia elektrycznego nalezy
z niego wyja¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz
przyczepiony do obracajqcej sie czesci urzqdzenia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie wychylac sie. Zawsze zachowywac prawidtowa
pozycje i rownowage. UmoZliwi to zachowanie lepszej
kontroli nad urzgqdzeniem elektrycznym w
nieprzewidzianych sytuacjach.

f) Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosic zbyt
obszernej odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ wilosy,
odziez i rekawice z dala od poruszajacych sie czesci.
Obszerna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy mogq sie
zaplgtac w poruszajqce sie czesci.

g) W przypadku urzadzen, ktdre nalezy podtaczy¢ do
instalacji wyciagowych i zbierajacych pyly, nalezy
sie upewni¢, ze sg one podtaczone i uzywane w
prawidlowy sposdb. Korzystanie z takich urzqdzeri moze
zmniejszy¢ zagroZenia zwiqzane z pytem i kurzem.

4) Obstuga i konserwacja urzadzen elektrycznych

a) Nie dziata¢ na urzadzenie elektryczne z nadmierna
sita. Uzywac urzadzenie odpowiedniego do pracy,
ktora chce sie wykonaé. Odpowiednie urzqdzenie
elektryczne umozliwia efektywniejsze i bezpieczne
wykonanie pracy, pod warunkiem zachowania limitéw
przewidzianych parametréw eksploatacyjnych.

b) Nie uzywa¢ urzadzenia elektrycznego, jezeli
przetacznik nie dziata prawidtowo. Jakiekolwiek
urzqdzenie elektryczne, ktérego nie mozna kontrolowac za
pomocq przetqcznika zasilania, jest niebezpieczne i
wymaga naprawy.

c) Przed przystapieniem do jakiejkolwiek regulacji,
wymiany akcesoriéw lub odlozeniem urzadzenia na
miejsce nalezy odlaczy¢ wtyczke od gniazdka i/lub
odtaczy¢ akumulatory. Takie prewencyjne srodki
ostroznosci zmniejszajq ryzyko przypadkowego
uruchomienia urzqgdzenia elektrycznego.

d) Nieuzywane urzadzenia elektryczne nalezy
przechowywaé¢ poza zasiegiem dzieci i nie
dopuszcza¢, aby byly one obstugiwane przez osoby
niedoswiadczone i nieznajace niniejszych instrukgji.
Urzqdzenia elektryczne w rekach niedoswiadczonych oséb
sq niebezpieczne.

e) Wykonywaé niezbedna konserwacje urzadzen
elektrycznych. Sprawdzac urzadzenia elektryczne
pod katem ewentualnego nieprawidiowego
montazu lub zablokowania poruszajacych sie czesci,
pekniecia/ztamania czesci lub jakiejkolwiek innej
anomalii mogacej negatywnie wplywa¢é na ich
sprawne dziatanie. Jezeli urzadzenie jest
uszkodzone, przed uzyciem nalezy je odda¢ do
naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych jest
niedostatecznqg konserwacjq urzqdzen elektrycznych.
Narzedzia tnace nalezy utrzymywaé w czystosci i
muszg one by¢ naostrzone. Narzedzia tngce w dobrym
stanie, z naostrzonymi ostrzami, zmniejszajq
prawdopodobieristwo zablokowania i tatwiej nad nimi
utrzymac kontrole.

g) Uzywac narzedzia elektrycznego, akcesoriow itp.
zgodnie z niniejsza instrukcja i w sposéb
przewidziany dla danego typu narzedzia
elektrycznego, uwzgledniajac warunki robocze i
rodzaj czynnosci, ktorg chce sie wykonaé. Uzywanie
urzqdzenia elektrycznego do czynnosci innych niz te, do
ktérych jest ono przeznaczone, moze stwarzad
niebezpieczne sytuacje.

f

~
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5) Obstuga i sSrodki ostroznosci dotyczace obstugi
narzedzi na baterie

a) tadowac¢ tylko przy pomocy tadowarki okreslonej
przez producenta. tadowarka odpowiednia dla jednego
typu akumulatora moze stwarzac¢ zagrozenie pozarem w
przypadku, gdy jest uzywana do tadowania innych
zestawdw akumulatoréw.

b) Narzedzi elektrycznych nalezy uzywac¢ tylko z
przeznaczonymi do tego celu zestawami
akumulatordéw. Korzystanie z jakiegokolwiek innego
akumulatora moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

c) Gdy zestaw akumulatoréw nie jest uzywany, nalezy
go przechowywac z dala od innych metalowych
przedmiotow, takich jak spinacze do papieru,
monety, klucze, gwozdzie, sruby lub inne male,
metalowe przedmioty, ktére moga utworzy¢
potaczenie miedzy dwoma zaciskami. Zwieranie
zaciskéw akumulatora moze spowodowac poparzenia lub
pozar.

d) Jezeli akumulator jest w ztym stanie, moze dojs¢ do
wycieku elektrolitu: nalezy unika¢ jakiegokolwiek
kontaktu z taka ciecza. W razie przypadkowego
kontaktu natychmiast sptuka¢ woda. Jezeli ciecz
dostanie sie do oczu, nalezy natychmiast zasiegna¢
porady lekarskiej. Elektrolit wyciekajqcy z baterii moze
spowodowac podraznienia lub poparzenia.

6) Pomoc techniczna
a) Naprawe urzadzen elektrycznych nalezy powierzac
tylko wykwalifikowanym serwisantom i nalezy
uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych.
Gwarantuje to bezpieczeristwo urzqdzenia elektrycznego.

A Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa dla pilarek

tancuchowych:

« Trzyma¢ wszystkie czesci ciata z dala od tancucha
zebatego, gdy pilarka fancuchowa jest wlaczona. Przed
uruchomieniem pilarki tancuchowej nalezy sie upewni¢,
ze fancuch zebaty nie styka sie z niczym. Chwila nieuwagi
podczas uruchamiania pilarek tancuchowych moze
spowodowac pochwycenie odziezy lub ciata przez taricuch
tnqcy.

« Prawa dlon musi zawsze mocno trzymac tylna rekojes¢,
natomiast lewa dlon przednia rekojesé. Nigdy nie
zamienia¢ dtoni trzymajqcych pilarke taricuchowgq, gdyz
zwieksza to ryzyko wypadkow i obrazen.

« Pilarke akumulatorowa nalezy obstugiwac wytacznie za
pomoca izolowanych powierzchni chwytnych, gdyz jej
tancuch moze sie stykac¢ z ukrytymi przewodami.
tancuch, stykajqc sie z przewodem ,pod napieciem’, moze
sprawié¢, ze odstoniete odstonietych metalowe czesci
bezprzewodowej pilarki akumulatorowej znajdq sie ,pod
napieciem” i spowodowac porazenie operatora prqdem.

« Nosic¢ okulary ochronne i srodki ochrony stuchu. Zaleca
sie stosowanie innych zabezpieczen gtowy, dloni, nég i
stop. Noszenie odpowiedniej odziezy ochronnej zmniejsza
ryzyko obrazenri spowodowanych przez latajqce drzazgi oraz
przypadkowy kontakt z taricuchem tnqcym.

« Nie uzywa¢ pilarki tancuchowej na drzewie.
Uruchomienie pilarki taricuchowej na drzewie moze
spowodowac obrazenia.

» Nalezy zawsze trzyma¢ stopy prawidlowo oparte i
uruchamia¢ pilarke tancuchowa tylko wtedy, gdy stoi
sie na solidnej, bezpiecznej i ptaskiej powierzchni.
Niestabilne lub sliskie powierzchnie, takie jak schody czy
drabiny, mogq spowodowac utrate réwnowagi lub kontroli
nad pilarkq taricuchowq.

« Podczas przecinania napietej galezi nalezy uwaza¢ na

niebezpieczenstwo odbicia. Podczas zwalniania napiecia
wtdkien drewna odciggnieta gatqz moze uderzy¢ operatora i/
lub spowodowa¢ niekontrolowane odbicie pilarki
taricuchowej.

« Zachowa¢ maksymalna ostroznos¢ podczas Scinania
miodych krzewéw i krzakéw. Cienkie materiaty mogq sie
zakleszczy¢ w taricuchu zebatym i mogq zosta¢ odrzucone w
kierunku operatora i/lub spowodowac utrate jego réwnowagi.

 Pilarke tancuchowaq nalezy przenosi¢, trzymajac ja za
przednia rekojesc¢ i z dala od ciata, po uprzednim jej
wylaczeniu. Przed transportem pilarki tancuchowej lub
jej odlozeniem na miejsce nalezy zawsze natozy¢ ostone
na prowadnice. Obchodzenie sie z pilarkq taricuchowg w
prawidtowy sposéb zmniejsza ryzyko przypadkowego
kontaktu z tarnicuchem tnqcym.

« Przestrzegac zalecen dotyczacych smarowania,
napinania tancucha oraz czeséci zamiennych. Prawidtowe
napiecie taricucha zmniejsza prawdopodobieristwo
przypadkowego kontaktu z poruszajqcym sie taricuchem.

» Rekojesci nalezy utrzymywacé w czystosci i suchosci, bez
sladoéw oleju i smaru. Rekojesci zabrudzone smarem i
olejem sq sliskie, co moze spowodowac utrate kontroli nad
urzqdzeniem.

« Narzedzia nalezy uzywac wytacznie do ciecia drewna.
Nie uzywac pilarki tancuchowej do zastosowan innych
niz te, do ktorych jest ona przeznaczona. Na przyklad:
nie uzywac pilarki tancuchowej do ciecia tworzyw
sztucznych, materiatléw budowlanych lub materiatow
innych niz drewno. Uzywanie pilarki faricuchowej do celéw
innych niz te, do ktdrych jest ona przeznaczona, moze
stwarzac niebezpieczne sytuacje.

Przyczyny odbicia i sposoby zapobiegania temu zjawisku
przez operatora:

Gdy koncowka prowadnicy zetknie sie z ciatem obcym lub
gdy przecinane drewno sie zamknie, powodujac
zakleszczenie wewnatrz tancucha zebatego, moze dojs¢ do
odbicia.

Zetkniecie sie koncowki moze w pewnych przypadkach
spowodowac nagta reakcje, popychajac prowadnice do gory i
do tytu, ku operatorowi.

Zablokowanie tancucha zebatego w gdérnej czesci
prowadnicy moze spowodowa¢ szybkie odepchniecie
fancucha tnacego do tytu, ku operatorowi.

Kazda z wyzej wymienionych reakcji moze spowodowac
utrate kontroli nad pilarka, grozac operatorowi powaznymi
obrazeniami. Nie polega¢ wylacznie na zabezpieczeniach
wbudowanych w pilarce. Uzytkownik pilarki tancuchowej
powinien zastosowac rozne Srodki ostroznosci, aby
wyeliminowac ryzyko wypadkéw lub obrazen podczas
wykonywania prac.

Do odbicia dochodzi w wyniku nieprawidtowej obstugi

narzedzia i/lub niewtasciwych procedur lub warunkéw

roboczych; mozna go unikng¢, stosujac odpowiednie srodki
ostroznos$ci wymienione ponizej:

« Trzymaé mocno pilarke oburacz, tak, aby kciuki i palce
obejmowaly jej rekojesci; cialo i ramiona powinny sie
znajdowa¢ w pozycji umozliwiajacej stawianie oporu
sitom odbicia. Operator moze kontrolowa¢ sity odbicia pod
warunkiem zastosowania wtasciwych srodkéw ostroznosci.
Nie pozostawia¢ wiqczonej pilarki taricuchowej bez nadzoru.

» Nie wychyla¢ sie i nie wykonywa¢ nigdy ciecia na
wysokosciach powyzej ramion. W ten sposéb mozna
zapobiec przypadkowemu kontaktowi z koricami i zachowa¢
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lepszq kontrole nad pilarkq faricuchowq w nieprzewidzianych
sytuacjach.

« Stosowac wytacznie prowadnice i tancuchy zamienne
zalecane przez producenta. Nieodpowiednie prowadnice i
taricuchy zamienne mogq spowodowac pekniecie taricucha i/
lub odbicia.

« Przestrzegac zalecen producenta w zakresie ostrzenia i
konserwacji tancucha. Zwiekszenie gtebokosci ciecia moze
spowodowac wieksze odbicie.

A UWAGA - Prawidlowo uzytkowana pilarka

elektryczna jest szybkim, wygodnym i efektywnym
narzedziem pracy; uzywana w sposéb nieprawidlowy
lub bez wymaganych srodkéw ostroznosci moze stac
sie urzadzeniem niebezpiecznym. Aby praca przy
uzyciu pilarki byta zawsze przyjemna oraz bezpieczna,
nalezy skrupulatnie przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa
podanych ponizej oraz w dalszej czesci instrukcji obstugi.

A\ UWAGA: System zasilania urzadzenia wytwarza pole

elektromagnetyczne o bardzo niskiej intensywnosci.
Pole to moze kolidowa¢ z praca niektorych sztucznych
rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia ryzyka
powaznych lub $miertelnych obrazen, osoby z
wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzic sie
lekarza i skonsultowa¢ z producentem rozrusznika przed
rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A UWAGA! - Przepisy krajowe moga ogranicza¢
korzystanie z urzadzenia.

A\ UWAGA! Uwaznie przeczytac réowniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

1. Nie uzywac urzadzenia bez uprzedniego przeszkolenia w
zakresie jego prawidtowej obstugi. Operator, ktéry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien
pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go
w praktyce.

2. Pilarka elektryczna powinna by¢ uzywana wytacznie
przez osoby doroste, o dobrej kondycji fizycznej, znajace
zasady jej obstugi.

3. Zamontowa¢ uktad tnacy (prowadnica i taricuch) przed
wtozeniem akumulatora.

4. Nie wolno transportowac pilarki elektrycznej, bez
zamontowanej na niej ostony tancucha.

5. Nie uzywa¢ niesprawnych akumulatoréw. Stosowac
wytacznie oryginalne akumulatory.

6. Nie wykonywac¢ ciecia w poblizu innych przewodéw
elektrycznych.

7. Rozpoczynad ciecie zawsze wtedy, gdy taficuch jest w
ruchu; podczas ciecia wykorzystywac zebatke oporowg
jako punkt podparcia.

8. Wybra¢ bezpieczne miejsce, na ktére ma spasc sciete
drzewo.

9. Zabrania sie naktadania na odbiér mocy urzadzenia
akcesoriéw innych producentéw.

10. Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw oraz informacje
BHP powinny by¢ utrzymywane w idealnym stanie. W
przypadku uszkodzen lub pogorszenia ich stanu, nalezy
je jak najszybciej wymieni¢ (patrz Rys. 1).

11. Nie nalezy nigdy wykonywaé¢ samemu czynnosci lub
napraw nie wchodzacych w zakres zwyktej konserwacji.
W takich wypadkach nalezy zwracac sie wytgcznie do
wyspecjalizowanego i autoryzowanego serwisu.

12. Postepowac zawsze zgodnie z instrukcjami dotyczacymi
konserwacji.

13. Codziennie kontrolowa¢ pilarke elektryczna, aby upewni¢
sie, czy wszystkie urzadzenia zabezpieczajace i inne s3
sprawne.

14. Nie uzywac pilarki, jesli jest ona uszkodzona, niewfasciwie
naprawiona, zle zmontowana lub przerobiona wedtug
wtasnego uznania. Nie odtgcza¢, nie uszkadzag,
elementéw uktadu bezpieczenstwa. Stosowac wytacznie
prowadnice o dtugosciach podanych w tabeli (patrz. str.
149).

15. Udostepnia¢ pilarke elektryczna wytacznie osobom z
doswiadczeniem, znajacym zasady dziatania i
prawidtowej obstugi urzadzenia. Dostarczy¢ im wraz z
pilarka instrukcje obstugi, ktéra powinni przeczytac przed
przystapieniem do pracy.

16. Niniejsza instrukcje nalezy przechowywac¢ w
odpowiednich warunkach i korzystac z niej przed kazdym
uzyciem urzadzenia.

17. Przechowywac¢ niniejsza instrukcje w odpowiednich
warunkach i korzysta¢ z niej przed kazdym uzyciem
urzadzenia.

18. Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub uzytkownik ponosi
odpowiedzialno$¢ za wypadki lub ryzyko ponoszone
przez osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.

ODZIEZ OCHRONNA
A\ Wiekszos¢ wypadkoéw zwigzanych z uzyciem pilarki
elektrycznej jest spowodowana uderzeniem operatora
przez fancuch. W czasie pracy pilarka elektryczng nalezy
zawsze mie¢ na sobie odziez ochronna posiadajaca
odpowiednie atesty. Uzycie odziezy ochronnej nie eliminuje
ryzyka urazu, ale zmniejsza skutki szkody w razie wypadku.
W kwestii wyboru odpowiedniej odziezy ochronnej nalezy
zwrdcic sie o rade do zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca. Mie¢ na
sobie odziez $cisle przylegajaca, zapobiegajaca zacieciom.
Idealna bylyby kurtka, spodnie robocze i obuty ochronne.
Nie nosi¢ ubran, szalikéw, krawatéw lub bizuterii, ktore
mogtyby zaplatac sie w drewno lub krzaki. Dtugie wtosy
nalezy spigc i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka, beretem,
kaskiem itd.).

Zalozy¢ buty ochronne zaopatrzone w podeszwy
przeciwposlizgowe oraz stalowe czubki.

Mie¢ na sobie kask ochronny w miejscach, gdzie wystepuje
zagrozenie spadajgcymi przedmiotami.

Zaktadac okulary lub ostone ochronna!

Stosowac srodki ochrony przed hatasem; na przyktad
stuchawki lub zatyczki do uszu. Uzywanie srodkéw
ochrony stuchu wymaga duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz
powoduje to ograniczenie mozliwosci ustyszenia sygnatéw
dzwiekowych ostrzegajacych przed niebezpieczenstwem (krzyk,
alarm).

Zaktadac specjalne rekawice ochronne.

INSTRUKCJA OBStUGI BATERII AKUMULATOROWYCH

Ogolne srodki ostroznosci

- Baterii akumulatorowej nie wolno nigdy otwierac.

- Nie wrzuca¢ nigdy do ognia zuzytych baterii
akumulatorowych - NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU! -

- Podtaczac tadowarke baterii tylko do gniazdek, w ktérych
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ptynie prad o napieciu podanym na tabliczce
Znamionowej.

- Uzywac tylko oryginalnej baterii akumulatorowe;j.

- W przypadku dtuzszego uzytkowania bateria moze sie
nagrzad. Przed przystgpieniem do jej fadowania nalezy
odczeka¢, az ostygnie.

- Przechowywac baterie i tadowarke poza zasiegiem dzieci.

- Nie uzywac fadowarki w miejscach, w ktérych wystepuja
opary lub tatwopalne substancje.

- tadowac baterie tylko w temperaturach mieszczacych sie
w przedziale od 10°C do 40°C.

- Nie przechowywac nigdy baterii w pomieszczeniach, w
ktérych panuja temperatury powyzej 40°C.

- Nie powodowa¢ nigdy zwarcia pomiedzy stykami baterii
akumulatorowych i nie podtaczac ich do metalowych
przedmiotow.

- Podczas transportu baterii akumulatorowych uwaza¢, by
styki nie taczyly sie ze sobg i nie uzywac do transportu
metalowych pojemnikéw.

- Zwarcie baterii moze spowodowac wybuch. Wszelkie
zwarcia powodujg uszkodzenia baterii akumulatorowe;j.

- Sprawdzac regularnie, czy przewdd tadowarki nie jest
uszkodzony. Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
nalezy wymienic¢ fadowarke.

- Przed odtozeniem baterii na miejsce na okres zimowy
nalezy je catkowicie natadowac.

- Baterie nalezy tadowac¢ tylko za pomoca tadowarek
zgodnych z norma EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ PROWADNICY | LANCUCHA

A\ UWAGA - Przed przystapieniem do konserwacji wyjac

akumulator. Podczas montazu zawsze nosic¢ rekawice
ochronne. Uzywac tylko prowadnicy i tancucha zalecanych
przez producenta (str.149).

- Obroci¢ pokretto (A, rys.3) w kierunku odwrotnym do
ruchu wskazéwek zegara i zdjg¢ obudowe (B).

- Roztozy¢ tancuch (D, rys.4) tak, aby zeby tnace zwrdécone
byly w kierunku obrotéw i wsunga¢ ja w rowek prowadnicy.

- Wyréwnac prowadnice (E, rys.5) i tancuch (D) w celu
montazu z kotem zebatym (F) i kotkiem dwustronnym (G).
Roztozy¢ tahcuch wokét kota zebatego i wsunac
prowadnice na kotek dwustronny.

- Zamontowac ponownie obudowe (B, rys.6), wsuwajac
wystajacy element (L1-L2) w odpowiednie gniazdo i lekko
dokreci¢ pokretto (A). Nie dokrecac catkowicie pokretta;
najpierw nalezy naprezy¢ fancuch. Podczas dokrecania
pokretta obracac pierscien do przodu i do tytu (H), aby
zaskoczyt prawidtowo na trzpien napinajacy taricuch (C) na
prowadnicy (E).

UWAGA: faricuch (D) nie jest jeszcze naprezony.

Napinanie fainicucha

Przed uzyciem i po pierwszych cieciach nalezy zawsze
sprawdzi¢ napiecie taricucha. Nalezy réowniez regularnie
sprawdzac napiecie podczas uzytkowania. Po zamontowaniu
nowe fancuchy moga ulega¢ znacznemu wydtuzeniu; jest to
normalne zjawisko w okresie docierania.

A\ UWAGA - Nalezy zawsze utrzymywac prawidtowe

napiecie tancucha. Zbyt dtugi tancuch zwieksza ryzyko
odrzutu i moze wypas¢ z rowka prowadnicy; takie sytuacje
groza obrazeniami operatora i uszkodzeniem tancucha.
Nadmierne poluzowanie faricucha powoduje szybkie zuzycie
jego samego, prowadnicy i kota zebatego. | odwrotnie -
nadmierne napiecie tancucha powoduje przecigzenie silnika

grozace jego uszkodzeniem. Prawidlowe dokrecenie
tancucha zapewnia optymalne ciecie, bezpieczenstwo
oraz dluga zywotnosc¢ jego samego. Trwatos¢ taricucha
uzalezniona jest od prawidtowego napiecia i smarowania.

- Obracac pierscien (H, rys.6), dopdki taricuch (D) nie zetknie
sie z dolna krawedzia prowadnicy (E).

- Sprawdzi¢ napiecie tancucha, uzywajac dtoni do jego
podniesienia (rys.7). Prawidtowe napiecie tancucha
uzyskuje sie, gdy mozna go podnies¢ na srodku o okoto
2-4 mm powyzej prowadnicy. tarncuch nalezy
wyregulowa¢ w taki sposéb, aby mozna go byto tatwo
przesuwac sitg dfoni.

A UWAGA - Upewni¢ sie, ze akumulator NIE jest

podiaczony do pilarki elektrycznej.

- Dokreci¢ ostatecznie pokretto mocujace (A, rys.8) ostony
fancucha, trzymajac podniesiong kohcédwke prowadnicy.

Montaz akumulatora
Wpycha¢ akumulator do gniazda, az zablokuje sie w
prawidtowej pozycji (rys.10).

A UWAGA! Stosowa¢ wytacznie oryginalne

akumulatory. Stosowanie nieprawidlowego rodzaju
akumulatoréw moze wiazac sie z ryzykiem pozaru,
wybuchu oraz obrazen cielesnych.

A\ UWAGA: mozna stosowac tylko akumulatory 5 Ah.

Wyjmowanie akumulatora
Nacisna¢ dwa przyciski (B, rys.10) w celu wysuniecia baterii (A).

A UWAGA! Uwaznie przeczytaé rowniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

5. URUCHOMIENIE

NAPELNIANIE OLEJEM | SMAROWANIE tANCUCHA
Smarowanie taricucha odbywa sie za pomoca automatycznej
pompy, ktoéra nie wymaga konserwacji. Pompa oleju jest
wyregulowana fabrycznie w taki sposéb, aby doprowadza¢
odpowiednia ilo$¢ oleju takze w ucigzliwych warunkach
pracy. Ewentualne kapanie kropli oleju podczas ciecia
cienkiego drewna jest zjawiskiem normalnym.

- Przed kazdym uzupetnieniem zbiornika oleju (A, Rys. 9)
wyczys$ci¢ obszar dookota korka, tak aby zadne
zanieczyszczenia nie dostaty sie do zbiornika z olejem.

- Podczas pracy kontrolowac¢ wzrokiem poziom oleju (B).

- Uzupetnia¢ olej zawsze, kiedy poziom oleju w zbiorniku
zejdzie do kreski oznaczajacej poziom minimalny.

- Po uzupetnieniu oleju, uruchomic pilarke i odczeka¢ chwile,
tak aby przywréci¢ prawidtowe dozowanie oleju. Czynnos¢
ta umozliwi pompie przywroécenie prawidtowego
dozowania oleju.

- W przypadku wystapienia usterki, nie nalezy jej naprawia¢
samemu, lecz zgtosic¢ sie do autoryzowanego serwisu.

Prawidtowe smarowanie taficucha podczas ciecia zmniejsza

do minimum zuzywanie sie taiicucha i prowadnicy,

zapewniajac ich dtuzszg trwatosé. Zawsze stosowac olej
dobrej jakosci.

A UWAGA - Zabrania si¢ stosowania oleju
regenerowanego!
Zawsze stosowac olej ulegajacy biodegradacji (eco-lube
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Efco p.n. 3455006 (58) - 3455007 (12) / eco-lube Oleo-
Mac p.n. 3555009 (5¢) - 3555010 (1£)) przeznaczony do
prowadnic i tancuchéw, zachowujac zasady zwigzane
z ochrong srodowiska i zwiekszajac okres trwatosci
poszczegodlnych czedci pilarki.

A\ UWAGA - Wyjaé akumulator przed przystapieniem do
jakiejkolwiek czynnosci przy ukladzie tnacym.

A\ Przed uruchomieniem silnika, nalezy upewnic¢ sie, ze
tancuch nie jest blokowany przed inny przedmiot.

A\ Podczas pracy silnika zawsze mocno trzymac uchwyt

przedni lewa reka, a uchwyt tylny prawa reka (Rys.13).

- Wylaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki elektrycznej.

- Nie wychyla¢ sie i nie wykonywa¢ nigdy ciecia na
wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka elektryczna
znajduje sie wysoko, trudno jest kontrolowac sity styczne i
neutralizowac je (zjawisko odbicia).

- Nie pracowa¢ z urzadzeniem, stojac na drzewach lub na
drabinie, gdyz stwarza to bardzo powazne zagrozenia.

- Zatrzymac pilarke elektryczng w przypadku uderzenia
fancucha w ciato obce. Skontrolowa¢ wzrokowo pilarke
elektryczna i w razie potrzeby zleci¢ naprawe uszkodzonych
czesci.

- Instrukcje te dotycza rowniez oséb leworecznych. Podczas
ciecia nalezy utrzymywac prawidtowa postawe.

A\ Wystawienie na dziatanie drgarn moze spowodowac

szkody zdrowotne u oséb cierpiacych na zaburzenia
krazenia lub dolegliwosci ze strony ukladu nerwowego.
Zasiegna¢ porady lekarskiej w przypadku wystapienia
objawow takich jak odretwienie, utrata czucia,
zmniejszenie normalnej sity czy zmiany koloru skéry. Te
objawy z reguly wystepuja w obrebie palcéw, dioni lub
nadgarstkow.

KONTROLA NARZEDZIA
A UWAGA! Upewni¢ sig, ze bateria akumulatorowa nie jest
witozona do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika i dzwignia
zabezpieczajaca swobodnie sie poruszaja bez nacisku i czy
po zwolnieniu szybko i automatycznie powracaja w
potozenie neutralne;

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika pozostaje
zablokowana, jezeli nie zostanie wcisnieta dzwignia
zabezpieczajaca;

- sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktére przeptywa
powietrze chtodzace, nie sg zatkane;

- sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia sg czyste i suche,
prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;

- sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie sg uszkodzone;

- sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub
uszkodzen spowodowanych przez uderzenia lub inne
czynniki i dokona¢ niezbednych napraw;

- sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi oznak
uszkodzenia. Nie uzywac¢ narzedzia z uszkodzonga lub
zuzyta bateria;

- natadowac baterie zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w
rozdziale ,Ladowanie baterii".

KONTROLA STANU BATERII (rys. 11)

W celu sprawdzenia stanu natadowania baterii (A) nacisna¢
przycisk (B) wiaczajacy 4 kontrolki LED (C), ktérych znaczenie
jest nastepujace:

4 Swiecgce kontrolki LED = Autonomia = 4/4

3 Swiecace kontrolki LED = Autonomia = 3/4

2 Swiecace kontrolki LED = Autonomia >=2/4

1 $wiecgca kontrolka LED = Autonomia =< 1/4

1 migajaca kontrolka LED = bateria roztadowana

4 migajace kontrolki LED = nadmierna temperatura

LADOWANIE BATERII (Rys. 12)
OSTROZNIE: Upewnic¢ sie, ze napiecie pradu ptynacego w
gniazdku odpowiada wskazanemu na etykiecie tadowarki.

W celu wyjecia baterii (A, Rys. 10) z urzadzenia nacisna¢ dwa
przyciski (B) i wysung¢ baterie (A).

W celu natladowania baterii:

- podiaczy¢ fadowarke (C, Fys. 12) do gniazdka; obecnos¢
napiecia sygnalizowana jest przez zaswiecenie sie
czerwonej kontrolki (D).

- wlozyc baterie (A) do gniazda tadowarki (C), popychajac ja
do oporu. Natadowanie catkowicie roztadowanej baterii
zajmuje okoto 220 minut (5 Ah). W przypadku fadowarki
FAST fadowanie zmniejsza sie do 70 minut (5 Ah).

Fazy tadowania wskazywane sa przez kontrolke (D):

- podtaczona tadowarka = czerwona kontrolka swieci
Swiattem statym

- wlozona bateria i tadowanie w toku = zielona kontrolka
miga

- tadowanie baterii zakonczone = zielona kontrolka $wieci
Swiattem statym

- zwarcie = czerwona kontrolka szybko miga

- nadmierna temperatura = czerwona kontrolka wolno miga

Po zakonczeniu fadowania:

- wyja¢ baterie (A, Rys. 12) z tadowarki (C) i wtozy¢ ja
ponownie do narzedzia;

- odtaczy¢ tadowarke (C) od gniazdka zasilania.

URUCHOMIENIE SILNIKA

- Sprawdzi¢, czy tancuch nie styka sie z gateziami,
kamieniami lub innymi przedmiotami, ktére mogtyby
utrudni¢ jego prawidtowg prace.

- Chwyci¢ mocno uchwyty pilarki, nastepnie nacisna¢
blokade zabezpieczajaca wytacznika (A, Rys.14), a potem
zataczy¢ wytacznik gtéwny (B).

A\ UWAGA - Nie dopuszczaé, aby inne osoby znajdowaty
sie w zasiegu pilarki elektrycznej podczas jej pracy.

A UWAGA - Podczas pracy nalezy zawsze trzymadé
wytacznik w potozeniu wcisnietym do oporu (B).

A\ Pilarka elektryczna nie dziata, gdy dzwignia hamulca
(C, Rys. 15A) jest zalaczona.

DOCIERANIE tANCUCHA

A\ Przed przystapieniem do konserwacji wyjaé
akumulator.
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Po kilku minutach pracy / ciecia, nalezy ponownie sprawdzic¢

napiecie taricucha:

« Wytaczy¢ silnik i wyjac¢ akumulator;

+ Odczeka¢ kilka minut, az tancuch ostygnie;

« Ponownie sprawdzi¢ napiecie taiicucha (patrz str. 143 -
Napinanie farcucha)

- Powtarzac¢ operacje dopdki tancuch nie osiggnie
wlasciwego naprezenia.

A\ UWAGA - Podczas pracy silnika nie wolno dotykaé
tancucha pilarki. Nie dotyka¢ podtoza tancuchem.

A\ UWAGA - Pilarka elektryczna nie dziata, gdy dzwignia
hamulca jest zataczona (C, Rys. 15A).

6. ZATRZYMANIE SILNIKA

Aby zatrzymac silnik i faricuch, zwolni¢ wytacznik gtéwny (B,
rys.14).

A UWAGA: Po zwolnieniu wytacznika gtéownego
(B, Rys. 14) silnik elektryczny oraz tancuch nadal
pracuja przez ok. 2 sekundy!

A\ UWAGA - Przed kazdorazowym uzyciem sprawdzic,

czy zwolnienie wylacznika glownego powoduje
zatrzymanie silnika oraz tancucha w ciagu kilku sekund.
Regularnie zleca¢ kontrole prawidlowego czasu
zatrzymywania tancucha w autoryzowanym serwisie
technicznym.

A\ Nie klasé pilarki elektrycznej na podtozu, jesli tancuch
jest wruchu.

7. UZYTKOWANIE

URZADZENIE ZABEZPIECZAJACE

HAMULEC LANCUCHA

Hamulec tancucha jest urzadzeniem zabezpieczajgcym
podczas pracy pilarki elektrycznej. Chroni on uzytkownika
przed ewentualnymi skutkami odbicia, do ktérych moze
dojs¢ w réznych fazach pracy. Hamulec ten uruchamia sie,
powodujac natychmiastowe zatrzymanie taricucha, wtedy
gdy reka operatora nacisnie na dzwignie (Rys.15B).

Hamulec tancucha mozna odblokowa¢ pociagajac dzwignie
w kierunku operatora (Rys.15A) dopiero po catkowitym
zwolnieniu wytacznika uruchamiajacego (B, Rys.14).

KONTROLA DZIALANIA HAMULCA

Podczas przeprowadzania kontroli urzadzenia przed

przystapieniem do jakiejkolwiek pracy, nalezy sprawdzic¢

sprawnos$¢ hamulca postepujac wedtug ponizszego opisu:

1. Uruchomi¢ silnik i chwyci¢ mocno uchwyty dwiema
rekami.

2. Nacisna¢ dzwignie hamulca do przodu grzbietem lewej
reki (Rys. 15B).

3. Jesli hamulec dziata, tancuch natychmiast sie zatrzyma;
zwolni¢ dzwignie wytacznika.

4. Wytaczy¢ hamulec (Rys. 15A).

NIEDOZWOLONE UZYCIE

A\ UWAGA - Zawsze przestrzegac zasad bezpieczenstwa.
Pilarka elektryczna powinna by¢ uzywana wylacznie
do ciecia drewna. Zabrania sie ciecia innych materiatéw.
Wibracje oraz odbicie s3 wéowczas inne i zasady
bezpieczenstwa nie bylyby zachowane. Nie uzywa¢
pilarki elektrycznej jako déwigni do podnoszenia lub
przesuwania przedmiotéw, ani nie mocowac jej do
stalych podpor. Zabrania sie podtaczania na site innych
narzadzi lub osprzetu niz zalecanych przez producenta
do pilarki elektrycznej, poniewaz moze to prowadzi¢ do
powaznego uszkodzenia ciata operatora.
Przy pierwszym uzyciu pilarki elektrycznej, wykona¢ pod
okiem doswiadczonej osoby kilka cie¢ stabilnej ktody, aby
nabra¢ pewnosci w obstudze urzadzenia. Nie naciskac
nadmiernie pilarki; sam ciezar urzadzenia pozwoli na
wykonanie ciecia przy minimalnym wysitku, umozliwiajac
uzyskanie maksymalnej wydajnosci.

A\ UWAGA - Nie wykonywac prac w czasie deszczu ani
w pomieszczeniach mokrych lub bardzo wilgotnych
(silnik elektryczny nie ma zabezpieczen przed woda),
podczas zlej pogody, ograniczonej widocznosci, w
temperaturach bardzo niskich lub bardzo wysokich.

ZASADY PRACY

A UWAGA - UNIKAC WYKONYWANIA WSZELKICH

CZYNNOSCI, W ZAKRESIE KTORYCH NIE POSIADA
SIE ODPOWIEDNICH KWALIFIKACJI! Przed pierwszym
uzyciem pilarki elektrycznej wykonac kilka cie¢ stabilnej
klody, aby nabra¢ pewnosci w obstudze urzadzenia.
Nie dociska¢ nadmiernie pilarki elektrycznej podczas
pracy; sam jej ciezar pozwoli na wykonanie ciecia przy
minimalnym wysitku.

A\ UWAGA - Nie wykonywac cigcia podczas ztej pogody,

ograniczonej widocznosci, w temperaturach bardzo
niskich lub wysokich. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych
gatezi, ktére moglyby spasc na operatora.

PRZERZYNKA

Przed rozpoczeciem ciecia ktody zaobserwowa¢ w jaki

sposob jest ona utozona na podtozu lub na stojaku; pozwoli

to na prawidtowe wykonanie ciecia i unikniecie zaklinowania

sie prowadnicy w ktodzie.

a) Rozpoczac ciecie od czesci gérnej przez okoto 1/4 $rednicy
(1 - Rys. 16). Zakonczy¢ ciecie od strony dolnej (2 - Rys. 16).
W taki sposdb uzyskamy idealne ciecie, a prowadnica nie
zaklinuje sie w ktodzie.

b) Rozpocza¢ ciecie od czesci dolnej przez okoto 1/4 $rednicy
(1 - Fig. 16). Zakonczy¢ ciecie od strony gérnej (2 - Rys. 16).

A\ UWAGA - Jesli drewno blokuje tancuch podczas cigcia,

zatrzymac silnik, podnies¢ klode i zmienic jej pozycje.
Nie uwalnia¢ tancucha poprzez pociaganie za uchwyt
pilarki.

Uzy¢ zebatki oporowej, aby zablokowa¢ maszyne w drewnie
przed przystapieniem do ciecia i uzywac jej jako punktu
podnoszenia podczas ciecia.

SRODKI OSTROZNOSCI W STREFIE ROBOCZE)J

- Nie wykonywa¢ ciecia w poblizu innych przewodéw
elektrycznych.

- Rozpoczynac ciecie zawsze wtedy, gdy tancuch jest w
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ruchu; podczas ciecia wykorzystywac zebatke oporowa
jako punkt podparcia.

- Ciecie nalezy wykonywac¢ tak, aby prowadnica nie
zaklinowywata sie w drewnie.

- Nie narazac pilarki elektrycznej na dziatanie deszczu i
szczegdlnie wilgotnego powietrza.

- Pracowac tylko wtedy gdy widocznos¢ i oswietlenie sa
wystarczajace, aby dobrze widzie¢.

- Zachowac szczeg6lng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta
sie z oston, poniewaz takie srodki moga ograniczy¢
zdolnos¢ styszenia dzwiekéw informujacych o
niebezpieczenstwie (sygnatdw, ostrzezen, itp.).

- BadzZcie niezwykle ostrozni podczas pracy na terenach
nachylonych lub nieréwnych.

- Wylaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki elektrycznej.

- Nie wychyla¢ sie i nie wykonywa¢ nigdy ciecia na
wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka elektryczna
znajduje sie wysoko, trudno jest kontrolowac sity styczne i
neutralizowac je (zjawisko odbicia).

- Nie pracowa¢ z urzadzeniem, stojac na drzewach lub na
drabinie, gdyz stwarza to bardzo powazne zagrozenia.

- Zatrzymac¢ pilarke elektryczna w przypadku uderzenia
tanicucha w ciato obce. Skontrolowa¢ wzrokowo pilarke
elektryczna i w razie potrzeby zleci¢ naprawe uszkodzonych
czesci.

- Utrzymywac pilarke w czystosci, wolng od zanieczyszczen i
piasku. Nawet niewielka ilo$¢ zanieczyszczen powoduje
stepienie tancucha i zwieksza prawdopodobienstwo
odbicia.

- Zawsze utrzymywac uchwyty pilarki w stanie suchym i
czystym.

ZAKONCZENIE PRACY
Po zakoniczeniu pracy zatrzymac silnik w opisany wczesniej
sposéb.

A UWAGA! Przed odlozeniem narzedzia na miejsce
odczekag, az silnik ostygnie.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢
narzedzie z pozostatosci lisci lub nadmiaru smaru; nie
pozostawia¢ pojemnikéw ze drewno materialem w
pomieszczeniu.

8. KONSERWACJA

A\ UWAGA - Parametry silnika sa tak dobrane, aby

nie przegrzewat sie¢ w normalnych warunkach
eksploatacji. Ewentualne przegrzanie jest
najprawdopodobniej spowodowane uzyciem zuzytego
lub zle naostrzonego tancucha, nadmiernym dociskaniem
pilarki elektrycznej podczas scinania lub zatkaniem
otworow chtodzenia silnika. Podczas konserwacji zawsze
nosi¢ rekawice ochronne. Sprawdzi¢ wczesniej, czy z
pilarki elektrycznej wyjeto akumulator.

Przed kazdorazowym uzyciem skontrolowa¢ wzrokowo
maszyne pod katem zuzytych lub uszkodzonych czesci.
Nie uzywac jej w przypadku znalezienia uszkodzonych lub
zuzytych czesci.

A UWAGA! Uwaznie przeczytac réwniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

Czyszczenie ogdlne

« Nalezy zawsze utrzymywac¢ maszyne w czystosci. Po
kazdorazowym uzyciu przed odfozeniem na miejsce
usunac z niej wiory.

+ Regularne i prawidtowe czyszczenie pomaga zapewni¢
bezpieczna eksploatacje i dtuzszg zywotnos¢ maszyny.

+ Wyczysci¢ maszyne sucha szmatka. Do czyszczenia trudno
dostepnych miejsc nalezy uzywac pedzla.

+ W szczego6lnosci nalezy pamieta¢ o oczyszczeniu szczotka
otworéw wlotowych/wylotowych powietrza po
kazdorazowym uzyciu. Szczegdlnie uporczywe
zabrudzenia nalezy usuwaé przy pomocy sprezonego
powietrza (maks. 3 bar) (rys.17).

A OSTROZNIE - Nie stosowaé detergentéw ani

sSrodkow dezynfekujacych zawierajacych agresywne
substancje chemiczne, srodkow o odczynie zasadowym,
substancji sciernych ani innych preparatow do
czyszczenia maszyny, gdyz moglyby one uszkodzic jej
powierzchnie.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego uzytkowania,
lub co dwa lata, w przypadku zwyktego uzytkowania, zlecic
0go6lny przeglad przez wyspecjalizowanego technika z
serwisu technicznego.

A\ UWAGA: Wszystkie czynnosci konserwacyjne,

ktore nie sg opisane w niniejszym podreczniku
powinny by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis.
Aby zagwarantowac state i prawidtowe dziatanie pilarki
elektrycznej, nalezy pamieta¢, ze przy ewentualnej wymianie
czesci nalezy stosowaé wytacznie ORYGINALNE CZESCI
ZAMIENNE.

Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub stosowanie

nieoryginalnych akcesoriow moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia uzytkownika lub oséb
trzecich.

OSTRZENIE LANCUCHA
UWAGA - Podczas ostrzenia uzywac rekawic i
okularéw ochronnych. Wyja¢ akumulator przed
przystapieniem do jakiejkolwiek czynnosci przy ukladzie
tnacym.
Podziatka tancucha wynosi 3/8"x.043” (Micro-Lite). Podczas
ostrzenia tancucha stosowa¢ rekawice ochronne, faricuch
ostrzy¢ pilnikiem okragtym o $rednicy 4 mm (5/32").

Zawsze ostrzy¢ tancuch od wewnatrz w kierunku
zewnetrznym krawedzi tnacej tancucha, zachowujac wartosci
podane na Rys.18.

Wszystkie ogniwa tngce po naostrzeniu powinny miec taka
sama szerokosc i dugosc.

Przestrzega¢ instrukcji producenta w zakresie

ostrzenia i konserwacji tancucha pilarki. Zmniejszenie
wysokosci ogranicznika glebokosci moze zwiekszac¢
ryzyko odbicia.

UWAGA - tancuch nalezy ostrzy¢ zawsze, gdy

zauwazy sie, ze wiory sa bardzo drobne i maja postaé
drobnego pytu. Ostrzy¢ nalezy dopiero po wyjeciu
akumulatora z pilarki elektrycznej.

Co 3-4 ostrzenia, nalezy sprawdzi¢ i ewentualnie spitowa¢
ogranicznik gtebokosci, postugujac sie pilnikiem ptaskim oraz
odpowiednim wzornikiem, ktére dostarczane sg jako
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wyposazenie dodatkowe, nastepnie nalezy zaokragli¢
krawedz natarcia ogranicznika.

UWAGA - Prawidlowa regulacja ogranicznika
gtebokosci jest rownie wazna jak prawidlowe
naostrzenie tancucha.

PROWADNICA

Prowadnice, posiadajgce na koncu zebatke, powinny by¢
smarowane smarem przy uzyciu smarownicy ttokowej.
Obracac¢ prowadnice po kazdych 8 godzinach pracy, aby
zapewni¢ rbwnomierne zuzycie, wydtuzajac tym samym jej
zywotnos¢.

Utrzymywac¢ w czystosci rowek prowadnicy i otwér
smarowania przy pomocy specjalnego skrobaka.

Sprawdza¢, czy krawedzie rowka prowadnicy s3 réwnolegte
i, jesli trzeba, usuwac zadziory boczne za pomoca ptaskiego
pilnika.

TRANSPORT
Przenosic pilarke elektryczng prowadnicg odwrécong do tytu i
z zatlozong ostong prowadnicy.

UWAGA - Przed transportem urzadzenia w pojezdzie

nalezy sie upewni¢, ze jest ono do niego prawidtowo
i solidnie przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy
transportowac¢ w pozycji poziomej, ponadto nalezy sie
upewni¢, iz nie narusza sie obowigzujacych przepiséw
dotyczacych transportu takich urzadzen.
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Nalezy pamieta¢, iz ponizsze zalecenia dotyczace czestotliwosci konserwacji odnoszg sie wytacznie do| R g % g L L2ex 5
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normalnej, nalezy zwiekszy¢ czestotliwos$¢ konserwaciji. E 5 _r'ril“ 5 8 = 9> N
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Cate urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki zuzycia X X
Skontrolowac¢: wylacznik gtéwny oraz  |Sprawdzi¢ dziatanie
Lo ? X X
blokada dzwigni wytacznika
Hamulec tancucha Sprawdzi¢ dziatanie X X
Zleci¢ kontrole autoryzowanemu warsztatowi serwisowemu X
Zbiornik na olej Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki zuzycia X X
Smarowanie faricucha Kontrola dziatania X X
tancuch Sprawdzi¢: uszkodzenia, naostrzenie i oznaki zuzycia X X
Sprawdzi¢ napiecie X X
Naostrzy¢: sprawdzi¢ gtebokos¢ przejscia X
Prowadnica Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X X
Wyczyscic¢ rowek i przew6d doprowadzajacy olej X
Obraca¢, smarowac szpule i usuwac zadziory X
Wymieni¢ X
Koto zebate Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia Wymieniac¢ przy
X kazdej wymianie
fancucha
Wszystkie dostepne sruby i nakretki Sprawdzi¢ i ponownie dokreci¢ X
Ostony w pokrywie silnika Oczyscic X
Akumulator Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X

9. PRZECHOWYWANIE

A\ UWAGA! Uwaznie przeczytac réowniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:

-Wyja¢ akumulator (aby zapewni¢ prawidtowe jego
zamontowanie z powrotem przeczytac instrukcje
akumulatora).

- Zastosowac wszystkie wyzej opisane zasady konserwaciji.

- Opréznic¢ catkowicie zbiornik oleju do smarowania taricucha
i zakreci¢ korek.

- Uruchomic¢ urzadzenie na biegu jalowym, aby catkowicie
oproznic¢ réwniez przewdd ttoczacy i pompe oleju.

- Doktadnie wyczyscic¢ pilarke elektryczna.

- Zatozy¢ ostone prowadnicy. Przechowywac urzadzenie
w suchym pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie
bezposrednio na podtozu i daleko od Zrédet ciepta.

OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie

podczas uzywania maszyny, z korzyscig dla spotecznosci

lokalnej oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sasiadom.

- Dokfadnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséw o usuwaniu
opakowan, olejéw, benzyny, akumulatoréw, filtréw,
zuzytych czesci i wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujgcych na srodowisko naturalne; odpadéw tych
nie wolno wyrzuca¢ na $mieci, lecz nalezy je segregowac i
dostarcza¢ do specjalnych punktéw zbiérki, zajmujacych
sie recyklingiem.

Rozbiérka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna jej porzucac
w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwréci¢ sie do punktu
zbidrki.

Duza czes¢ materiatéw zastosowanych w produkcji maszyny
nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych
zaktadach komunalnych. Usuwanie odpadéw po rozbiérce
maszyny musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.

A\ UWAGA! Akumulator nalezy utylizowac oddzielnie!

Zawsze nalezy tez przestrzegac¢ obowiazujacych
przepisow lokalnych.

A\ UWAGA! Uwaznie przeczytac réowniez instrukcje
obstugi i konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!
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10. DANE TECHNICZNE

Napiecie 40V DC
Pojemnos¢ zbiornika oleju 200 cm3 (0.2 )
Smarowanie tancucha Automatyczne, nieregulowane
llos¢ zebdw zebatki napedowe;j 6

Waga bez akumulator 33 kg

Zalecane kombinacje prowadnic i tarncuchéw

Podziatka i grubosc¢ tancucha 3/8" x.043"
Dtugosc¢ prowadnicy 12" (30 cm)
Typ prowadnicy 124 MLEA 041
Typ faricucha 90PX045E
Dtugosc ciecia 270 mm
Predkos¢ obrotowa tancucha przy 133% mocy predkosci obrotowej silnika 16 m/s

/\ UWAGA!

Ryzyko odbicia (kickback) wzrasta w przypadku nieprawidlowego doboru prowadnicy/taincucha! Stosowa¢ wylacznie zalecane
potaczenia prowadnicy/lancucha i przestrzegac instrukcji dotyczacych ostrzenia.

Lp A Qv
Cisnienie akustyczne dB (A) EN 60745-2-13 86.7 (1)
EN 11201
Niepewnos¢ dB (A) 1.6
Poziom mocy akustycznej zmierzony dB (A) 2000/14/EC 97 (1)
Niepewnos¢ dB (A) 1.5
Moc akustyczna gwarantowana dB (A) Lwa 929
2000/14/EC
posiom wibaci wee | ENGU7AS213 | 4300 | ()
Niepewnos¢ m/s2 EN 12096 1.0

(1) Obroty maks. bez obcigzenia - Akumulator w petni natadowany

(2) Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona przy uzyciu standardowej metody testowej i moze zostac
wykorzystana do poréwnania narzedzia z innym; deklarowana catkowita wartos¢ drgarh moze by¢ réwniez wykorzystana do
wstepnej oceny narazenia.

A UWAGA: emisja drgaih podczas rzeczywistego uzywania narzedzia elektrycznego moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia.

Srodki bezpieczeAstwa chronigce operatora nalezy okresli¢ na podstawie szacunkowej oceny narazenia w rzeczywistych
warunkach eksploatacyjnych (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu roboczego, takich jak czas, w ktérym narzedzie jest
wytaczone i nieaktywne oraz czas rozruchu).

149



11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

swiadoma odpowiedzialnosci za swoéj produkt, deklaruje, ze urzadzenie:

1. Typ:

PILARKI ELEKTRYCZNE AKUMULATOREM

2. Marka: / Typ:

OLEO-MAC GSi 30 - EFCO MTi 30

3. Numer serii:

648 XXX 0001 - 648 XXX 9999

jest zgodna z przepisami dyrektywy

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2014/35/EU - 2011/65/CE

jest zgodne z wymogami nastepujacych
zharmonizowanych norm:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-13:2009+A1:2010 - EN 55014-1:2017 -
EN 55014-2:2015 - EN 62233:2008

jest zgodna z modelem, ktéry otrzymat certyfikat CE nr

EPT 0477.MAC.21/4191 (GSi 30) - EPT 0477.MAC.21/4192 (MTi 30)

wydany przez

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgne, 21 - 10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Wykonane procedury kontroli zgodnosci

AnnexV -2000/14/EC

97 dB(A)

Poziom zmierzonej mocy akustycznej

99 dB(A)

Poziom gwarantowanej mocy akustycznej

Wykonano w:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 23/02/2021

Dokumentacja techniczna ztozona w:

12. KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy
wykorzystaniu najnowocze$niejszych technik produkcyjnych.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres
dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celéw
prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu
do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony
jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarancji

1. Gwarancjaobowigzuje poczawszy od dniazakupu.Producent,
poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi technicznej, wymienia
bezptatnie czesci z wadami materiatowymi, wadami
powstatymi w toku obrébki oraz wadami produkcyjnymi.
Gwarancja nie znosi prawa nabywcy przewidzianego w
kodeksie cywilnym i dotyczacego roszczerh w wyniku wad i
uszkodzen spowodowanych przez sprzedany przedmiot.

2. Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktory
pozwolg wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe

3. Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej, konieczne
jest przedstawienie autoryzowanym pracownikom
obstugi ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej
przez sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez

siedzibie administracyjnej. - Dyrekcja techniczna

Fausto Bellamico - President

%
-~ Emak..
N

innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.
4. Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
« Ewidentnego braku konserwacji,
+ Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego
przerobek,
« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa
+ Stosowania nieoryginalnych czeéci zamiennych lub
akcesoriow,
« Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.
5. Producent nie obejmuje gwarancjg  materiatéw
eksploatacyjnych oraz czesci ulegajacych zuzyciu podczas
normalnego uzytkowania

6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu
7. Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci

konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie gwarancji
8. Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu
powinny zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi
pod grozba utraty gwarangji
9. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd, bezposrednio
lub posrednio wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniktych z wymuszonego

przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia

MODEL DATA X
NR SERYJNY SPRZEDAWCA

I
I
I
I
I
I
I
I
NABYWCA PAN/I
I
I
I
I
I
I
I
I

Nie wysyta¢ Zataczyc¢ jedynie w przypadku zadania naprawy

X) gwarancyjnej




13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

UWAGA: Przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze wylaczy¢ urzadzenie i wyjaé¢ akumulator. Wyjatkiem sa naprawy wymagajace

dziatania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwrécic
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Silnik nie uruchamia sie | 1. Akumulator 1. Natadowac lub prawidtowo
lub pracuje w roztadowany lub zamontowac akumulator
nieregularny sposéb. nieprawidtowo
zamontowany
2. Uszkodzony silnik 2. Wymienic¢: Skontaktowac¢ sie z
autoryzowanym serwisem
3. Uszkodzony akumulator |3. Wymieni¢: Skontaktowad sie z

autoryzowanym serwisem

Silnik nie osigga petnej
predkosci.

Zbyt naprezony tancuch

Napinanie tancucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i fancucha” (str. 143).

Prowadnica oraz tancuch
nagrzewaja sie i dymia
podczas pracy urzadzenia

. Pusty zbiornik na olej do

smarowania tancucha
Zbyt naprezony tancuch

Nieprawidtowe dziatanie
uktadu smarowania

1.

Napetnic zbiornik oleju.

Napinanie tancucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i taricucha” (str. 143).

Uruchomi¢ na petnych obrotach na
15-30 sekund. Zatrzymac i sprawdzic,
czy z koncowki prowadnicy kapia
krople oleju. Jezeli dochodzi do
wycieku oleju, nieprawidtowe dziatanie
moze by¢ spowodowane przez wolny
taricuch lub uszkodzong prowadnice. W
przypadku braku oleju skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem

Silnik uruchamia sie i
dziata, ale tancuch sie nie
obraca
UWAGA: nie
dotyka¢ nigdy
tancucha, gdy
silnik pracuje

4.

. Zbyt naprezony tancuch

Nieprawidtowy montaz
prowadnicy i fancucha

Uszkodzony/a tancuch i/
lub prowadnica

Uszkodzone sprzegto i/
lub koto zebate

4.

. Napinanie taicucha; Patrz instrukcje

przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i tancucha” (str. 143)

Patrz instrukcje przedstawione w
rozdziale “Montaz prowadnicy i
taricucha” (str. 143)

Patrz instrukcje przedstawione w
rozdziale “Konserwacja prowadnicy i/
lub fancucha” (str. 146)

Wymieni¢: Skontaktowad sie z
autoryzowanym serwisem

A\ UWAGA! Uwaznie przeczytaé¢ réwniez instrukcje obstugi i konserwacji akumulatora oraz

tadowarki akumulatorowej!
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n ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

n ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft mul3 das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.

H {ATENCION! - Este manual debe acompafiar a la maquina durante toda su vida util.

n ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida util.

m MPOXOXH! - To mapdv eyxelpidlo mpérmel va cuvodevel To unxdvnua os 6An tn Siapketa {wrig Tou.
(&4l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.

m UPOZORNENIE! - Tento navod musi sprevadzat stroj po celt dobu jeho zZivotnosti.

m BHUMAHWUE! - HacTosLasn MHCTPYKLUMA JOMKHA COMPOBOXAATb M3LENMe BO BPEMS BCETO CPOKA €ro CITyObl.

m YBATA! - Lis1 iHCTpyKLis NOBMHHA CynpoBOAKYBaTMW BUPI6 Mif YaC BCbOro CTPOKY Oro Ciy»ou.

L Bl UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

o

.

Emak S.p.A. Wé Cﬂr’ 6

42011 Bagnolo in Piano (RE) Italy
www.myemak.com Quality Ethics Ensironmaent
o www.youtube.it/EmakGroup 7

Mod. 54050053 - Feb/2021



